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injury, or death.
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Introduction

This document provides basic information about the Dell N20xx/N30xx
Series switches, including how to install a switch and perform the initial
configuration. For information about how to configure and monitor switch
features, sce the User’s Configuration Guide, which is available on the Dell
Support website at dell.com/support/manuals, for the latest updates on
documentation and firmware.

This document contains the following sections:
e N20xx Series Overview
e N20xx Series Hardware Overview
*  N20xx Series Installation
* Starting and Configuring the N20xx Switch
*  N30xx Series Overview
*  N30xx Series Hardware Overview
*  N30xx Series Installation
»  Starting and Configuring the N30xx Switch

% NOTE: Switch administrators are strongly advised to maintain Dell Networking
switches on the latest version of the Dell Networking Operating System (DNOS).
Dell Networking continually improves the features and functions of DNOS based on
feedback from you, the customer. For critical infrastructure, prestaging of the new
release into a noncritical portion of the network is recommended to verify network
configuration and operation with the new DNOS version.

N20xx Series Overview

The Dell N20xx switches are stackable Layer 2 Gigabit Ethernet switches and
include the following models:

e Dell N2024
*  Dell N2024P
e Dell N204§
*  Dell N2048P
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N20xx Series Hardware Overview

This section contains information about device characteristics and modular
hardware configurations for the N20xx Series switches.

All N20xx non-PoF, models are 1U, rack-mountable switches with the
following physical dimensions:

* 440.0x257.0 x43.5 mm (W x D x H).
e 173 x10.1 x 1.7 inches (W x D x H).

All N20xx PoE models are 1U, rack-mountable switches with the following
physical dimensions:

*  440.0 x387.0 x43.5 mm (W x D x H).
* 173x152x 1.7 inches (W x D x H).

N20xx Series Front Panel

The following images show the front panels of the switch models in the
N20xx Series.

Figure 1-1. N2048 Series with 48 10/100/1000BASE-T Ports (Front Panel)
USB Port

Console Port

[
48 10/100/1000BASE-T Ports SEP+
Ports

In addition to the switch ports, the front panel of each model in the N20xx
series includes the following ports:
*  Console port

* USB port
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Figure 1-2. N2024 Close-up

RPS FAN
Stack No. - '{’
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The N20xx front panel, shown in Figure 1-2, has status LEDs for over-
temperature alarm, internal power, and status on the top row. The bottom

row of status LEDs displays stack master, redundant power supply (RPS)
status and fan alarm status.

- am

Stack No.

Figure 1-3. N2024P Close-up

The N20xxP front panel, shown in Figure 1-3, has status LEDs for over-
temperature alarm, internal power and status on the top row. The bottom row

of status LEDs displays stack master, modular power supply (MPS) status and
fan alarm status.
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Switch Ports

The N2024/N2024P front panel provides 24 Gigabit Ethernet
(10/100/1000BASE-T) RJ-45 ports that support auto-negotiation for speed,
flow control, and duplex. The N2024/N2024P models support two SFP+ 10G
ports. Dell-qualified SFP+ transceivers are sold separately.

The N2048/N2048P front panel provides 48 Gigabit Ethernet (10BASE-T,
100BASE-TX, 1000BASE-T) RJ-45 ports that support auto-negotiation for
speed, flow control, and duplex. The N2048/N2048P support two SFP+ 10G
ports. Dell-qualified SFP+ transceivers are sold separately.

The front-panel switch ports have the following characteristics:

e The switch automatically detects the difference between crossed and
straight-through cables on RJ-45 ports and automatically chooses the MDI
or MDIX configuration to match the other end.

*  SFP ports support Dell-qualified transceivers.

*  RJ-45 ports support full-duplex mode 10/100/1000 Mbps speeds on
standard Category 5 UTP cable.

e SFP+ ports support SFP+ transceivers and SFP+ copper twin-ax
technology plus SIP transceivers operating at 1G.

e The N2024P/N2048P front panel ports support PoE (15.4W) and PoE+
(30W).

Console Port

The console port provides serial communication capabilities, which allows
communication using RS-232 protocol. The serial port provides a direct
connection to the switch and allows access to the CLI from a console
terminal connected to the port through the provided serial cable (with RJ45
YOST to female DB-9 connectors).

The console port is separately configurable and can be run as an asynchronous

link from 1200 baud to 115,200 baud.

The Dell CLI only supports changing the speed. The defaults are 9600 baud
rate, § data bits, No Parity, 1 Stop Bit, No Flow Control.
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USB Port

The Type-A, female USB port supports a USB 2.0-compliant flash memory
drive. The Dell Networking switch can read or write to a flash drive formatted
as FAT-32. You can use a USB flash drive to copy switch configuration files
and images between the USB flash drive and the switch. You can also use the
USB flash drive to move and copy configuration files and images from one
switch to other switches in the network.

The USB port does not support any other type of USB device.

Reset Button

The reset button is accessed through the pinhole and allows you to perform a
hard reset on the switch. To use the reset button, insert an unbent paper clip
or similar tool into the pinhole. When the switch completes the boot process
after the reset, it resumes operation with the most recently saved
configuration. Any changes made to the running configuration that were not
saved to the startup configuration prior to the reset are lost.

Port and System LEDs

The front panel contains light emitting diodes (LEDs) that indicate the
status of port links, power supplies, fans, stacking, and the overall system
status.

For information about the status that the LEDs indicate, see the User’s

Configuration Guide.

Stack Master LED and Stack Number Display

When a switch within a stack is the master unit, the stack master LED, which
is labeled M, is solid green. If the M LED is off, the stack member is not the
master unit. The Stack No. panel displays the unit number for the stack
member. If a switch is not part of a stack (in other words, it is a stack of one
switch), the M LED is illuminated, and the unit number is displayed.
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N20xx Series Back Panel

The following images show the back panels of the N20xx switches.

Figure 1-4. N20xx Back Panel

Fan Vents
AC Power Receptacle

Figure 1-5. N2024P/N2048P Back Panel

The term mini-SAS refers to the stacking port cable connections shown in
Figure 1-6. See Stacking Multiple N20xx Switches for information on using
the mini-SAS ports to connect switches.

Figure 1-6. N2048 Mini-SAS Stacking Ports and Fans

Mini-SAS stacking ports

Power Supplies

N2024 and N2048

N2024 and N2048 switches have an internal 100-watt power supply. The
additional redundant power supply (Dell Networking RPS720) provides 180
watts of power and gives full redundancy for the switch.
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N2024P and N2048P

Dell Networking N2024P and N2048P switches have an internal 1000-watt
power supply feeding up to 24 Pok devices at full PoE+ power (850W). An
additional external power supply (MPS1000) provides 1000 watts and gives
full power coverage for all 48 PoL devices (1800W).

% NOTE: PoE power is dynamically allocated. Not all ports will require the full PoE+
power.

A CAUTION: Remove the power cable from the power supplies prior to removing
the power supply module itself. Power must not be connected prior to insertion in
the chassis.

Ventilation System

Two fans cool the N20xx switches.

N20xx Model Summary

Table 1-1. N20xx Model Summary

Marketing Description Power Regulatory Regulatory

Model Supply Model Number Type

Name Unit Number

N2024 24x1G/2x10G SFP+/2x 100W E04W E04W001
Stacking

N2024P  24x1G/2x10G SFP+/2x 1000W  E0OSW EO5SW001
Stacking/24x PoE+ Ports

N2048 48x1G/2x10G SFP+/2x 100W E04W E04W002
Stacking

N2048P  48x1G/2x10G SFP+/2x 1000W  EO5SW E05SW002

Stacking/48x PoE+ Ports
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N20xx Series Installation

Site Preparation

N20xx Series switches can be mounted in a standard 48.26 cm (19-inch) rack
or placed on a flat surface.

Make sure that the chosen installation location meets the following site
requirements:

*  Power — The switch is installed near an easily accessible 100-240 VAC,
50-60 Hz outlet.

*  Clearance — There is adequate front and rear clearance for operator
access. Allow clearance for cabling, power connections, and ventilation.

*  Cabling — The cabling is routed to avoid sources of electrical noise such
as radio transmitters, broadcast amplifiers, power lines, and fluorescent
lighting fixtures.

*  Ambient Temperature — The ambient switch operating temperature
range is 0 to 45°C (32 to 113°F) at a relative humidity of up to 95 percent,
non-condensing.

NOTE: Decrease the maximum temperature by 1°C (1.8°F) per 300 m (985 ft.) above
900m (2955 ft.).

* Relative Humidity — The operating relative humidity is 8% to 85%
(noncondensing) with a maximum humidity gradation of 10% per hour.
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Unpacking the N20xx Switch

Package Contents

When unpacking each switch, make sure that the following items are
included:

*  One Dell Networking switch
*  One RJ-45 to DB-9 female cable

*  One rack-mount kit (N20xx) for rack installation, two mounting brackets,
bolts, and cage nuts

*  One set of self-adhesive rubber pads for the free-standing switch (four pads
are included)

Unpacking Steps

% NOTE: Before unpacking the switch, inspect the container and immediately report
any evidence of damage.

1 Place the container on a clean, flat surface and cut all straps securing the
container.

Open the container or remove the container top.

Carefully remove the switch from the container and place it on a secure
and clean surface.

4 Remove all packing material.

Inspect the product and accessories for damage.

Rack Mounting a N20xx Switch

A WARNING: Read the safety information in the Safety and Regulatory Information
as well as the safety information for other switches that connect to or support the
switch.

The AC power connector is on the back panel of the switch.

Installing in a Rack

A WARNING: Do not use rack mounting kits to suspend the switch from under a
table or desk, or attach it to a wall.
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A CAUTION: Disconnect all cables from the switch before continuing. Remove all
self-adhesive pads from the underside of the switch, if they have been attached.

A CAUTION: When mounting multiple switches into a rack, mount the switches
from the bottom up.

1 Place the supplied rack-mounting bracket on one side of the switch,
ensuring that the mounting holes on the switch line up to the mounting
holes in the rack-mounting bracket. Figure 1-7 illustrates where to mount
the brackets.

Figure 1-7. Attaching the Brackets

2 Insert the supplied bolts into the rack-mounting holes and tighten with a
screwdriver.

3 Repeat the process for the rack-mounting bracket on the other side of the
switch.

4 Insert the switch into the 48.26 cm (19 inch) rack, ensuring that the rack-
mounting holes on the switch line up to the mounting holes in the rack.

5 Secure the switch to the rack with either the rack bolts or cage nuts and
cage-nut bolts with washers (depending on the kind of rack you have).
Fasten the bolts on bottom before fastening the bolts on top.

A CAUTION: Make sure that the supplied rack bolts fit the pre-threaded holes in the
rack.

4 NOTE: Make sure that the ventilation holes are not obstructed.
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Installing as a Free-standing Switch
% NOTE: We strongly recommend mounting the switch in a rack.

Install the switch on a flat surface if you are not installing it in a rack. The
surface must be able to support the weight of the switch and the switch
cables. The switch is supplied with four self-adhesive rubber pads.

1 Attach the self-adhesive rubber pads on each location marked on the
bottom of the switch.

2 Set the switch on a flat surface, and make sure that it has proper
ventilation by leaving 5 cm (2 inches) on each side and 13 cm (5 inches) at

the back.

Stacking Multiple N20xx Switches

You can stack N20xx switches up to 12 switches high using the mini-SAS
ports located on the rear of the switch. N20xx switches support stacking only
with other N20xx series switches. When multiple switches are connected
together through the stack ports, they operate as a single unit with up to 576
front panel ports. The stack operates and is managed as a single entity.

% NOTE: If you are installing a stack of switches, you need to assemble and cable the
stack before powering up and configuring it. When a stack is powered up for the
first time, the switches elect a Master Switch, which may occupy any location in
the stack. The Master LED on the front panel is illuminated on the master unit.

Creating a Switch Stack

Create a stack by connecting adjacent units using the mini-SAS stacking
ports on the back panel of the switch. Figure 1-8 on page 18 shows the
switches connected in a ring topology, which is the recommended topology
for a stack.

1 Connect one of the mini-SAS cables into either of the stacking ports of the
top switch and the switch directly below it.

If necessary, use a separately purchased, longer (1 meter or 3 meter) mini-
SAS cable to connect the switches.

Repeat this process until all of the devices are connected.

Use the remaining stacking cable to connect the two remaining stacking
ports together so that a ring topology is assembled.
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Figure 1-8. Connecting a Stack of Switches

Unit 1

Unit 2

Unit 3

The stack in Figure 1-8 is connected in a ring topology and has the following
physical connections between the switches:

*  The bottom mini-SAS port on Unit 1 is connected to the top mini-SAS
port on Unit 2.

*  The bottom mini-SAS port on Unit 2 is connected to the top mini-SAS
port on Unit 3.

*  The bottom mini-SAS port on Unit 3 is connected to the top mini-SAS
port on Unit 1.
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Stacking Standby

The stacking feature supports a Standby or backup unit that assumes the
Master unit role if the Master unit in the stack fails. As soon as a Master
failure is detected in the stack, the Standby unit initializes the control plane
and enables all other stack units with the current configuration. The Standby
unit maintains a synchronized copy of the running configuration for the
stack. The Standby unit is automatically selected in the stack; however, you
can use the CLI to select a different stack member as Standby. See the User’s
Configuration Guide or the CLI Reference Guide for more information.
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Starting and Configuring the N20xx
Switch

The following flow chart provides an overview of the steps you use to perform
the initial configuration after the switch is unpacked and mounted.

Figure 1-9. Installation and Configuration Flow Chart
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Connecting a N20xx Switch to a Terminal

After completing all external connections, connect a terminal to a switch to
configure the switch.

% NOTE: Read the Release Notes for this product before proceeding. You can
download the Release Notes from the Dell Support website at
dell.com/support/manuals.

% NOTE: We recommend that you obtain the most recent version of the user
documentation from the Dell Support website at dell.com/support/manuals.

To monitor and configure the switch via serial console, use the console port
on the front panel of the switch (see Figure 1-1 on page 8) to connect it to a
VT100 terminal or to a computer running VI'100 terminal emulation
software. The console port is implemented as a data terminal equipment
(DTE) connector.

The following equipment is required to use the console port:

*  VT100-compatible terminal or a computer with a serial port running
VT100 terminal emulation software, such as Microsoft HyperTerminal.

*  Aserial cable (provided) with an RJ-45 connector for the console port and
DB-9 connector for the terminal.

Perform the following tasks to connect a terminal to the switch console port:

1 Connect the DB-9 connector on the serial cable to the terminal or
computer running V1100 terminal emulation software.

2 Configure the terminal emulation software as follows:

a  Select the appropriate serial port (for example, COM 1) to connect to
the console.

b Set the data rate to 9600 baud.
¢ Set the data format to 8 data bits, 1 stop bit, and no parity.
d  Set the flow control to none.

e Set the terminal emulation mode to VI'100.

f  Select Terminal keys for Function, Arrow, and Ctrl keys. Make sure
that the setting is for Terminal keys (not Microsoft Windows keys).
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3 Connect the RJ-45 connector on the cable directly to the switch console
port. The Dell Networking console port is located on the right side of the
front panel and is labeled with a |O|O| symbol, as shown in Figure 1-10
on page 22.

4 NOTE: Serial console access to the stack manager is available from any
serial port via the local CLI. Only one serial console session at a time is
supported.

Figure 1-10. N2024P Front Panel with Console Port

Console Port

Connecting a N20xx Switch to a Power Source

A CAUTION: Read the safety information in the Safety and Regulatory Information
manual as well as the safety information for other switches that connect to or
support the switch.

All N20xx models have one internal power supply. The power receptacles are
on the back panel.

AC and DC Power Connection

1 Make sure that the switch console port is connected to a VI'100 terminal
or VT'100 terminal emulator via the RJ-45 to DB-9 female cable.

2 Usinga 5-foot (1.5 m) standard power cable with safety ground connected,
connect the power cable to the AC main receptacle located on the back
panel (see Figure 1-11 on page 23).

3 Connect the power cable to a grounded AC outlet.
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4 If you are using a redundant or external DC power supply, such as the Dell
Networking RPS720 or Dell Networking MPS1000, connect the DC power
cable to the DC receptacle located on the back panel. In Figure 1-11 on
page 23, the redundant power supply feed is in the middle and is labeled
RPS.

Figure 1-11. AC and DC Power Connection to an N2048 Switch
To DC Power Source (Optional)

|
= ==

f

To AC Power Source

Booting the N20xx Switch

When the power is turned on with the local terminal already connected, the
switch goes through a power-on self-test (POST). POST runs every time the
switch is initialized and checks hardware components to determine if the
switch is fully operational before completely booting. If POST detects a
critical problem, the program flow stops. If POST passes successtully, valid
tirmware is loaded into RAM. POST messages are displayed on the terminal
and indicate test success or failure. The boot process runs for approximately
60 scconds.

You can invoke the Boot menu after the first part of the POST is completed.
From the Boot menu, you can perform configuration tasks such as resetting
the system to factory defaults, activating the backup image, or recovering a
password. For more information about the Boot menu functions, see the CLI
Reference Guide.
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Performing the N20xx Initial Configuration

The initial configuration procedure is based on the following assumptions:
*  The Dell Networking switch was never configured before.
*  The Dell Networking switch booted successtully.

*  The console connection was established, and the Dell Easy Setup Wizard
prompt appears on the screen of a VI'100 terminal or terminal equivalent.

The initial switch configuration is performed through the console port. After
the initial configuration, you can manage the switch from the already-
connected console port or remotely through an interface defined during the
initial configuration.

4 NOTE: The switch is not configured with a default user name, password, or IP
address.

Before setting up the initial configuration of the switch, obtain the following
information from your network administrator:

*  The IP address to be assigned to the management interface.
e The IP subnet mask for the network.
e The IP address of the management interface default gateway.

These settings are necessary to allow the remote management of the switch
through Telnet (Telnet client) or HT'TP (Web browser).

Enabling Remote Management

On the N20xx switches, you can use any of the switch ports on the front panel
for in-band management. By default, all in-band ports are members of VLAN

l.

The Dell Easy Setup Wizard includes prompts to configure network
information for the VLAN 1 interface on the N20xx switch. You can assign a
static IP address and subnet mask or enable DHCP and allow a network
DHCP server to assign the information.

See the CLI Reference Guide for information about the CLI commands you
use to configure network information.
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Initial Configuration Procedure

You can perform the initial configuration by using the Dell Easy Setup
Wizard or by using the CLI. The wizard automatically starts when the switch
configuration file is empty. You can exit the wizard at any point by entering
[ctrl+2z], but all configuration settings specified will be discarded, and the
switch will use the default values.

% NOTE: If you do not run the Dell Easy Setup Wizard or do not respond to the initial

Easy Setup Wizard prompt within 60 seconds, the switch enters CLI mode. You must
reset the switch with an empty startup configuration in order to rerun the Dell Easy
Setup Wizard.

For more information about performing the initial configuration by using the
CLL see the CLI Reference Guide. This Getting Started Guide shows how to
use the Dell Easy Setup Wizard for initial switch configuration. The wizard
sets up the following configuration on the switch:

Establishes the initial privileged user account with a valid password. The
wizard configures one privileged user account during the setup.

Enables CLI login and I'TTP access to use the local authentication setting
only.

Sets up the IP address for the VLAN 1 routing interface, of which all
in-band ports are members.

Sets up the SNMP community string to be used by the SNMP manager at
a given IP address. You may choose to skip this step if SNMP management
is not used for this switch.

Allows you to specify the network management system IP address or
permit management access from all IP addresses.

Contigures the default gateway IP address for the VLAN 1 interface.
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Example Session

This section describes a Dell Easy Setup Wizard session. The following
values are used by the example session:

The SNMP community string to be used is public.
The network management system (NMS) IP address is 10.1.2.100.
The user name is admin, and the password is admin123.

The IP address for the VLAN 1 routing interface is 10.1.1.200 with a
subnet mask of 255.255.255.0.

The default gateway is 10.1.1.1

The setup wizard configures the initial values as defined above. After
completing the wizard, the switch is configured as follows:

26

SNMPv2 is enabled and the community string is set up as defined above.
SNMPv3 is disabled by default.

The admin user account is set up as defined.

A network management system is configured. I'rom the management
station, you can access the SNMP, HT'T'P, and CLI interfaces. You may also
choose to allow all IP addresses to access these management interfaces by
choosing the (0.0.0.0) IP address.

An IP address is configured for the VLAN 1 routing interface.
A default gateway address is configured.

NOTE: In the example below, the possible user options or default values are
enclosed in []. If you press <Enter> with no options defined, the default value is
accepted. Help textis in parentheses.
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Dell Easy Setup Wizard Console Example

The following example contains the sequence of prompts and responses
associated with running an example Dell Easy Setup Wizard session, using
the input values listed above.

After the switch completes the POST and is booted, the following dialog
appears:

Unit 1 - Waiting to select management unit)>
Applying Global configuration, please wait...
Welcome to Dell Easy Setup Wizard

The Setup Wizard guides you through the initial switch
configuration, and gets you up and running as quickly
as possible. You can skip the setup wizard, and enter
CLI mode to manually configure the switch. You must
respond to the next question to run the setup wizard
within 60 seconds, otherwise the system will continue
with normal operation using the default system
configuration. Note: You can exit the setup wizard at
any point by entering [ctrl+z].

Would you like to run the setup wizard (you must
answer this question within 60 seconds)? [Y/N] y

Step 1:

The system is not set up for SNMP management by
default. To manage the switch using SNMP (required for
Dell Network Manager) you can
Set up the initial SNMP version 2 account now.
Return later and set up other SNMP accounts. (For
more information on setting up an SNMP version 1 or
3 account, see the user documentation).

Would you like to set up the SNMP management interface
now? [Y/N] y

To set up the SNMP management account you must specify
the management system IP address and the “community
string” or password that the particular management
system uses to access the switch. The wizard
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automatically assigns the highest access level
[Privilege Level 15] to this account. You can use Dell
Network Manager or other management interfaces to
change this setting, and to add additional management
system information later. For more information on
adding management systems, see the user documentation.

To add a management station:

Please enter the SNMP community string to be used.
[public]: public

% NOTE: If it is configured, the default access level is set to the highest available
access for the SNMP management interface. Initially only SNMPv2 will be
activated. SNMPv3 is disabled until you return to configure security access for
SNMPv3 (e.g. engine ID, view, etc.).

Please enter the IP address of the Management System
(A.B.C.D) or wildcard (0.0.0.0) to manage from any
Management Station. [0.0.0.0]: 10.1.2.100

Step 2:

Now we need to set up your initial privilege (Level
15) user account. This account is used to login to the
CLI and Web interface. You may set up other accounts
and change privilege levels later. For more
information on setting up user accounts and changing
privilege levels, see the user documentation.

To set up a user account:

Please enter the user name. [root]:admin
Please enter the user password: ****kxxx
Please reenter the user password: ***xkxkxx%

Step 3:

Next, an IP address is set up on the VLAN 1 routing
interface.

You can use the IP address to access the CLI, Web
interface, or SNMP interface of the switch.
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To access the switch through any Management Interface
you can
Set up the IP address for the Management Interface.
Set up the default gateway if IP address is
manually configured on the routing interface.

Step 4:

Would you like to set up the VLAN1l routing interface
now? [Y/N] y

Please enter the IP address of the device (A.B.C.D) or
enter “DHCP” (without the quotes) to automatically
request an IP address from the network DHCP server:
10.1.1.200

Please enter the IP subnet mask (A.B.C.D or /nn):
255.255.255.0

Step 5:

Finally, set up the default gateway. Please enter the
IP address of the gateway from which this network is
reachable. [0.0.0.0]: 10.1.1.1

This is the configuration information that has been
collected:

SNMP Interface = “public”@10.1.2.100

User Account setup = admin

Password = Kk Kk kkk kK%K

VLAN1 Router Interface IP = 10.1.1.200 255.255.255.0
Default Gateway = 10.1.1.1

Step 6:

If the information is correct, please enter (Y) to
save the configuration and copy the settings to the
start-up configuration file. If the information is
incorrect, enter (N) to discard the configuration and
restart the wizard: [Y/N] y

Thank you for using the Dell Easy Setup Wizard. You
will now enter CLI mode.
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Applying Interface configuration, please wait...

Next Steps

After completing the initial configuration described in this section, you can
connect any of the front-panel switch ports to your production network for in-
band remote management.

If you specified DHCP for the VLAN 1 management interface IP address, the
interface will acquire its IP address from a DHCP server on the network. To
discover the dynamically-assigned IP address, use the console port connection
to issue the following command:

*  For the VLAN I routing interface, enter show ip interface.

To access the Dell OpenManage Switch Administrator interface, enter the
VLAN 1 management interface [P address into the address field of a Web
browser. For remote management access to the CLI, enter the VLAN 1
management interface [P address into a Telnet or SSH client. Alternatively,
you can continue to use the console port for local CLI access to the switch.

Your N20xx switch supports basic switching features such as VLANs and
spanning tree protocol. Use the Web-based management interface or the CLI
to configure the features your network requires. For information about how to
configure the switch features, see the User’s Configuration Guide or CLI
Reference Guide available on the support site: dell.com/support/manuals.
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N30xx Series Overview

The Dell N30xx switches are stackable Layer 2 and Layer 3 Gigabit Ethernet
switches and include the following models:

*  Dell N3024

*  Dell N3024P

*  Dell N304§

*  Dell N3048P
Dell N3024F

N30xx Series Hardware Overview

This section contains information about device characteristics and modular
hardware configurations for the N30xx Series switches.

All N30xx models are 1U, rack-mountable switches with the following
physical dimensions:

e 4340x407.0x43.5mm (WxDxH).
e 17.1x16.0x 1.7 inches (W x D x H).
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N30xx Series Front Panel

The following images show the front panels of the switch models in the
N30xx Series.

In addition to the switch ports, the front panel of each model in the N30xx
series includes the following ports:

*  Console port
* USB port
¢ Out-of-band (OOB) management port

Figure 1-12.  N3024F with 24 10/100/1000BASE-T Ports (Front Panel)
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[
10/100/1000BASE-T Auto-sensing EOTbO
- orts
Full Duplex RJ-45 Ports SFP+
Ports
The N30xx series switch includes two combo ports. The combo ports are SFP
on the N30xx series and 1000BaseT on the N3024F switch.

Figure 1-13. N3048 with 48 10/100/1000BASE-T Ports (Front Panel)

| |
10/100/1000BASE-T Auto-sensing Combo
Full Duplex RJ-45 Ports Ports

The additional ports are on the right side of the front panel, as shown in
Figure 1-13 and Figure 1-14 on page 33.
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Figure 1-14. Additional N30xx Series Ports

Console Port Out-of-Band Management Port

 ——— USB Port

Reset Button

Combo Ports SFP+ Ports

The N30xx front panel above also contains a reset button (pinhole) and
several status LEDs. See Figure 1-14.

Figure 1-15. N30xx Close-up

Stack No. M PWRZ FAN o

== ' Reset
SFPﬁ 2

The N30xx/N3024I/N30xxP front panel in Figure 1-15 displays status LEDs
for over-temperature alarm, internal power supply 1 and switch status on the
top row. The bottom row of status LEDs displays stack master, internal power
supply 2 and fan alarm.
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Switch Ports

The N3024/N3024P front panel provides 24 Gigabit Ethernet
(10/100/1000BASE-T) RJ-45 ports that support auto-negotiation for speed,
flow control, and duplex. The N3024/N3024P models support two SFP+ 10G
ports. Dell-qualified SFP+ transceivers are sold separately.

The N3024F front panel provides 24 Gigabit Ethernet 100BASE-
EFX/1000BASE-X SFP ports plus 2 I000BASE-T combo ports. Dell-qualified
SFP transceivers are sold separately.

The N3048/N3048P front panel provides 48 Gigabit Ethernet (10BASE-T,
100BASE-TX, 1000BASE-T) RJ-45 ports that support auto-negotiation for

speed, flow control, and duplex. The N3048/N3048P support two SFP+ 10G
ports. Dell-qualified SEP+ transceivers are sold separately.

The front-panel switch ports have the following characteristics:

*  The switch automatically detects the difference between crossed and
straight-through cables on RJ-45 ports and automatically chooses the MDI
or MDIX configuration to match the other end.

»  SFP ports support Dell-qualified transceivers.

*  RJ-45 ports support full-duplex mode 10/100/1000 Mbps speeds on
standard Category 5 UTP cable.

*  SFP+ ports support SFP+ transceivers and SFP+ copper twin-ax
technology plus SFP transceivers operating at 1G.

*  The N3024P/N3048P front panel ports support PoE (15.4W) and PoE+
(30W).

Console Port

The console port provides serial communication capabilities, which allows
communication using RS-232 protocol. The serial port provides a direct
connection to the switch and allows access to the CLI from a console
terminal connected to the port through the provided serial cable (with RJ45
YOST to female DB-9 connectors).

The console port is separately configurable and can be run as an asynchronous

link from 1200 baud to 115,200 baud.
The Dell CLI only supports changing the speed.
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The defaults are 9600 baud rate, 8§ data bits, No Parity, 1 Stop Bit, No Flow
Control.

Out-of-Band Management Port

The Out-of-Band (OOB) management port is a 10/100/1000BASE-T
Ethernet port dedicated to remote switch management. Traffic on this port is
segregated from operational network traffic on the switch ports and cannot be
switched or routed to or from the operational network.

USB Port

The Type-A, female USB port supports a USB 2.0-compliant flash memory
drive. The Dell Networking switch can read or write to a flash drive formatted
as FAT-32. You can use a USB flash drive to copy switch configuration files
and images between the USB flash drive and the switch. You can also use the
USB flash drive to move and copy configuration files and images from one
switch to other switches in the network.

The USB port does not support any other type of USB device.

Reset Button

The reset button is accessed through the pinhole and allows you to perform a
hard reset on the switch. To use the reset button, insert an unbent paper clip
or similar tool into the pinhole. When the switch completes the boot process
after the reset, it resumes operation with the most recently saved
configuration. Any changes made to the running configuration that were not
saved to the startup configuration prior to the reset are lost.

Port and System LEDs

The front panel contains light emitting diodes (LEDs) that indicate the
status of port links, power supplies, fans, stacking, and the overall system
status.

For information about the status that the LEDs indicate, see the User’s

Configuration Guide.
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Stack Master LED and Stack Number Display

When a switch within a stack is the master unit, the stack master LED, which
is labeled M, is solid green. If the M LED is off, the stack member is not the
master unit. The Stack No. panel displays the unit number for the stack
member. If a switch is not part of a stack (in other words, it is a stack of one
switch), the M LED is illuminated, and the unit number is displayed.

N30xx Series Back Panel

The following images show the back panels of the N30xx switches.

Figure 1-16. N30xx Back Panel
Fan Vents

Dual 10G Slots for SFP+, 10GBASE-T, AC Power
or Stacking/10GbE Modules Receptacle

Figure 1-17. N3024P/N3048P Back Panel
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Mini-SAS stacking ports

The term mini-SAS refers to the stacking port cable connections shown in
Figure 1-18. See Stacking Multiple N30xx Switches for information on using
the mini-SAS ports to connect switches.

Expansion Slots for Plug-in Modules

One expansion slot is located on the back of the N30xx models and can
support the following modules:

e 10GBASE-T module
e SFP+ module

Each plug-in module has two ports. The plug-in modules include hot-swap
support, so you do not need to reboot the switch after you install a new
module.
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Power Supplies

N3024, N3024F and N3048

N3024, N3024F and N3048 switches support two 200-watt Field Replaceable
Unit (FRU) power supplies which give full power redundancy for the switch.
The N3024, N3024F and N3048 switches offer the V-lock feature for users
desiring the need to eliminate accidental power disconnection. The V-lock
receptacle on the Power Supply Unit (PSU) allows for the use of a power cord
that has the V-lock feature to create an integral secure locking connection.

N3024P and N3048P

Dell Networking N3024P and N3048P switches support one or two 1100-watt
FRU power supplies. The N3024P switch comes with a single 715-watt power
supply (the default configuration), and supports either one or two 1100-watt
supplies. For the N3048P switch, an 1100-watt power supply is the default

configuration.

A single 1100-watt power supply can feed up to 24 PoE devices at full PoE+
power (950W). Dual-equipped switches will feed up to 48 PoE devices at full
PoE+ power (1800W), as well as provide power supply redundancy.

% NOTE: PoE power is dynamically allocated. Not all ports will require the full PoE+
power.

A CAUTION: Remove the power cable from the power supplies prior to removing
the power supply module itself. Power must not be connected prior to insertion in
the chassis.

Ventilation System

Two fans cool the N30xx switches. The N30xx switches additionally have a
fan in each internal power supply. The N30xx fan is a FRU.
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N30xx Model Summary

Table 1-2. N30xx Model Summary

Marketing Description

Model
Name

N3024

N3024F

N3024P

N3048

N3048P

24x1G/2x1G combo/2x10G
SEP+/2x Stacking/ 1x
Modular Bay/N+1
Redundant Pluggable Power
Supply Units (PSUs)/1x
Removable Fan Module

24x1G SFP/2x1G
combo/2x10G SFP+/2x
Stacking/ 1x Modular
Bay/N+1 Redundant
Pluggable PSUs/1x
Removable Fan Module

24x1G/2x1G combo/2x10G
SEP+/2x Stacking/ 1x
Modular Bay/N+1
Redundant Pluggable
PSUs/24x PoE+ ports/12
UPoFE, Capable Ports/1x
Removable Fan Module

48x1G/2x1G combo/2x10G
SFP+/2x Stacking/ 1x
Modular Bay/N+1
Redundant Pluggable
PSUs/1x Removable Fan
Module

48x1G/2x1G combo/2x10G
SFP+/2x Stacking/ 1x
Modular Bay/N+1
Redundant Pluggable
PSUs/48x PoE.+ ports/12
UPoE Capable Ports/1x
Removable Fan Module

Power Supply
Unit

200W

200W

1100W/715W

200W

1100W/715W

Regulatory Regulatory
Model Number Type
Number

E07W E07W001
E07W E07W003
EO6W E06W001
E07W E07W002
EO6W E06C002
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N30xx Series Installation

Site Preparation

N30xx Series switches can be mounted in a standard 48.26 cm (19-inch) rack
or placed on a flat surface.

Make sure that the chosen installation location meets the following site
requirements:

*  Power — The switch is installed near an easily accessible 100-240 VAC,
50-60 Hz outlet.

*  Clearance — There is adequate front and rear clearance for operator
access. Allow clearance for cabling, power connections, and ventilation.

*  Cabling — The cabling is routed to avoid sources of electrical noise such
as radio transmitters, broadcast amplifiers, power lines, and fluorescent
lighting fixtures.

*  Ambient Temperature — The ambient switch operating temperature
range is 0 to 45°C (32 to 113°F) at a relative humidity of up to 95 percent,
non-condensing.

NOTE: Decrease the maximum temperature by 1°C (1.8°F) per 300 m (985 ft.) above
900m (2955 ft.).

* Relative Humidity — The operating relative humidity is 8% to 85%
(noncondensing) with a maximum humidity gradation of 10% per hour.
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Unpacking the N30xx Switch

Package Contents

When unpacking each switch, make sure that the following items are
included:

*  One Dell Networking switch
*  One RJ-45 to DB-9 female cable

*  One ReadyRail kit for rack installation, two mounting brackets, bolts, and
cage nuts

*  One set of self-adhesive rubber pads for the free-standing switch (four pads
are included)

¢ OnePSU

Unpacking Steps

% NOTE: Before unpacking the switch, inspect the container and immediately report
any evidence of damage.

1 Place the container on a clean, flat surface and cut all straps securing the
container.

Open the container or remove the container top.

3 Carefully remove the switch from the container and place it on a secure
and clean surface.

4 Remove all packing material.

Inspect the product and accessories for damage.
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Rack Mounting a N30xx Switch

You may either place the switch on the rack shelf or mount the switch directly
into a 19" wide, EIA-310-E compliant rack (four-post, two-post, or threaded
methods). The Dell ReadyRail system is provided for 1U front-rack, and two-
post installations. The ReadyRail system includes two separately packaged rail
assemblies.

A WARNING: This is a condensed reference. Read the safety instructions in your
Safety, Environmental, and Regulatory information booklet before you begin.

% NOTE: The illustrations in this document are not intended to represent a specific
switch.

Rack Mounting Safety Considerations

* Rack loading—Opverloading or uneven loading of racks may result in shelf
or rack failure, causing damage to equipment and possible personal injury.
Stabilize racks in a permanent location before loading begins. Mount
components beginning at the bottom of the rack, then work to the top. Do
not exceed your rack load rating.

*  Power considerations—Connect only to the power source specified on the
unit. When multiple electrical components are installed in a rack, ensure
that the total component power ratings do not exceed circuit capabilities.
Overloaded power sources and extension cords present fire and shock
hazards.

* FElevated ambient temperature—If installed in a closed rack assembly, the
operating temperature of the rack environment may be greater than room
ambient. Use care not to exceed the 45 degrees C maximum ambient
temperature of the switch.

*  Reduced air flow—Install the equipment in the rack so that the amount of
airflow required for safe operation of the equipment is not compromised.

* Reliable earthing—Maintain reliable earthing of rack-mounted
equipment. Pay particular attention to supply connections other than
direct connections to the branch circuit, for example: use of power strips.

*  Product should not be mounted with the rear panel facing in the
downward position.
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Installing the Dell ReadyRail System

The ReadyRail rack mounting system is provided to easily configure your rack
for installation of your switch. The ReadyRail system can be installed using
the 1U tool-less method or one of three possible 1U tooled methods (two-
post flush mount, two-post center mount, or four-post threaded).

1U Tool-less Configuration (Four-post Square Hole or Unthreaded Round Hole)

1 With the ReadyRail flange ears facing outward, place one rail between the
left and right vertical posts. Align and seat the rear flange rail pegs in the
rear vertical post flange. In Figure 1-19, item | and its extractions illustrate
how the pegs appear in both the square and unthreaded round holes.

Figure 1-19. 1U Tool-less Configuration
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2 Align and seat the front flange pegs in the holes on the front side of the
vertical post. See Figure 1-19, item 2.

Repeat this procedure for the second rail.

4 To remove cach rail, pull on the latch release button on each flange ear and
unseat each rail. See Figure 1-19, item 3.
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Two-post Flush-mount Configuration

1 For this configuration, the castings must be removed from the front side of
each ReadyRail assembly. See Figure 1-20, item | on page 44. Use a Torx
driver to remove the two screws from each front flange ear (on the switch
side of the rail) and remove each casting. Retain the castings for future
rack requirements. It is not necessary to remove the rear flange castings.

Figure 1-20. Two-post Flush-mount Configuration

2 Attach one rail to the front post flange with two user-supplied screws. See
Figure 1-20, item 2.
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3 Slide the plunger bracket forward against the vertical post and secure the
plunger bracket to the post flange with two user-supplied screws. See
Figure 1-20, item 3.

4 Repeat this procedure for the second rail.

Two-post Center-mount Configuration

1 Slide the plunger bracket rearward until it clicks into place and secure the
bracket to the front post flange with two user-supplied screws. See
Figure 1-21, item 1.

Figure 1-21. Two-post Center-mount Configuration
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2 Slide the back bracket towards the post and secure it to the post flange
with two user-supplied screws. See Figure 1-21, item 2.

3 Repeat this procedure for the second rail.
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Four-post Threaded Configuration

Figure 1-22. Four-post Threaded Configuration

46
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For this configuration, the flange ear castings must be removed from each
end of the ReadyRail assemblies. Use a Torx driver to remove the two
screws from each flange ear and remove each casting. See Figure 1-22, item
1. Retain the castings for future rack requirements.

For each rail, attach the front and rear flanges to the post flanges with two
user-supplied screws at cach end. See Figure 1-22, item 2.
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Installing as a Free-standing Switch
% NOTE: We strongly recommend mounting the switch in a rack.

Install the switch on a flat surface if you are not installing it in a rack. The
surface must be able to support the weight of the switch and the switch
cables. The switch is supplied with four self-adhesive rubber pads.

1 Attach the self-adhesive rubber pads on each location marked on the
bottom of the switch.

2 Set the switch on a flat surface, and make sure that it has proper
ventilation by leaving 5 cm (2 inches) on each side and 13 cm (5 inches) at

the back.

Stacking Multiple N30xx Switches

You can stack N30xx switches up to 12 switches high using the mini-SAS
ports located on the rear of the switch. N30xx switches only support stacking
with other N30xx switches. When multiple switches are connected together
through the stack ports, they operate as a single unit with up to 576 front
panel ports. The stack operates and is managed as a single entity.

% NOTE: If you are installing a stack of switches, you need to assemble and cable the
stack before powering up and configuring it. When a stack is powered up for the
first time, the switches elect a Master Switch, which may occupy any location in
the stack. The Master LED on the front panel is illuminated on the master unit.

Creating a Switch Stack

Create a stack by connecting adjacent units using the mini-SAS stacking
ports on the back panel of the switch. Figure 1-23 on page 48 shows the
switches connected in a ring topology, which is the recommended topology
for a stack.

1 Connect one of the mini-SAS cables into either of the stacking ports of the
top switch and the switch directly below it.

If necessary, use a separately purchased, longer (1 meter or 3 meter) mini-
SAS cable to connect the switches.

Repeat this process until all of the devices are connected.

Use the remaining stacking cable to connect the two remaining stacking
ports together so that a ring topology is assembled.
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Figure 1-23. Connecting a Stack of Switches

The stack in Figure 1-23 is connected in a ring topology and has the following
physical connections between the switches:

*  The bottom mini-SAS port on Unit 1 is connected to the top mini-SAS
port on Unit 2.

*  The bottom mini-SAS port on Unit 2 is connected to the top mini-SAS
port on Unit 3.

*  The bottom mini-SAS port on Unit 3 is connected to the top mini-SAS
port on Unit 1.

Stacking Standby

The stacking feature supports a Standby or backup unit that assumes the
Master unit role if the Master unit in the stack fails. As soon as a Master
failure is detected in the stack, the Standby unit initializes the control plane
and enables all other stack units with the current configuration. The Standby
unit maintains a synchronized copy of the running configuration for the
stack. The Standby unit is automatically selected in the stack; however, you
can use the CLI to select a different stack member as Standby. See the User’s
Configuration Guide or the CLI Reference Guide for more information.
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Starting and Configuring the N30xx

Switch

The flow chart in Figure 1-24 provides an overview of the steps you use to

perform the initial configuration after the switch is unpacked and mounted.

Figure 1-24.
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Connecting a N30xx Switch to a Terminal
After completing all external connections, connect a terminal to a switch to

configure the switch.

% NOTE: Read the Release Notes for this product before proceeding. You can
download the Release Notes from the Dell Support website at
dell.com/support/manuals.

% NOTE: We recommend that you obtain the most recent version of the user
documentation from the Dell Support website at dell.com/support/manuals.

To monitor and configure the switch via serial console, use the console port
on the front panel of the switch (see Figure 1-25 on page 51) to connect it to
a VT'100 terminal or to a computer running VI'100 terminal emulation
software. The console port is implemented as a data terminal equipment
(DTE) connector.

The following equipment is required to use the console port:

*  VT100-compatible terminal or a computer with a serial port running
VT100 terminal emulation software, such as Microsoft HyperTerminal.

*  Aserial cable (provided) with an RJ-45 connector for the console port and
DB-9 connector for the terminal.

Perform the following tasks to connect a terminal to the switch console port:

1 Connect the DB-9 connector on the serial cable to the terminal or
computer running V1100 terminal emulation software.

2 Configure the terminal emulation software as follows:

g Sclect the appropriate serial port (for example, COM 1) to connect to
the console.

h  Set the data rate to 9600 baud.

i Set the data format to § data bits, 1 stop bit, and no parity.
i  Set the flow control to none.

k  Set the terminal emulation mode to VI'100.

I Select Terminal keys for Function, Arrow, and Ctrl keys. Make sure
that the setting is for Terminal keys (not Microsoft Windows keys).
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3 Connect the RJ-45 connector on the cable directly to the switch console
port. The Dell Networking console port is located on the right side of the
front panel and is labeled with a |O|O| symbol, as shown in Figure 1-25.

4 NOTE: Serial console access to the stack manager is available from any
serial port via the local CLI. Only one serial console session at a time is
supported.

Figure 1-25. N3048 Console Port Location

Console Port

The RJ-45 port to the right of the console port is for out-of-band Ethernet
management.

Connecting a N30xx Switch to a Power Source

A CAUTION: Read the safety information in the Safety and Regulatory Information
manual as well as the safety information for other switches that connect to or
support the switch.

The N30xx switches have two FRU power supplies for redundant or load-
sharing operation.

AC and DC Power Connection

1 Make sure that the switch console port is connected to a VI'100 terminal
or VT'100 terminal emulator via the RJ-45 to DB-9 female cable.

2 Usinga 5-foot (1.5 m) standard power cable with safety ground connected,
connect the power cable to the AC main receptacle located on the back
panel (see Figure 1-26 on page 52).

3 Connect the power cable to a grounded AC outlet.
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Figure 1-26. Two Redundant Power Supplies on N3048 Switch

To AC Power Source

Booting the N30xx Switch

When the power is turned on with the local terminal already connected, the
switch goes through a power-on self-test (POST). POST runs every time the
switch is initialized and checks hardware components to determine if the
switch is fully operational before completely booting. If POST detects a
critical problem, the program flow stops. If POST passes successfully, valid
firmware is loaded into RAM. POST messages are displayed on the terminal
and indicate test success or failure. The boot process runs for approximately
60 seconds.

You can invoke the Boot menu after the first part of the POST is completed.
From the Boot menu, you can perform configuration tasks such as resetting
the system to factory defaults, activating the backup image, or recovering a
password. For more information about the Boot menu functions, see the CLI
Reference Guide.
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Performing the N30xx Initial Configuration

The initial configuration procedure is based on the following assumptions:
*  The Dell Networking switch was never configured before.
e The Dell Networking switch booted successtully.
*  The console connection was established, and the Dell Easy Setup Wizard
prompt appears on the screen of a VI'100 terminal or terminal equivalent.

The initial switch configuration is performed through the console port. After
the initial configuration, you can manage the switch from the already-
connected console port or remotely through an interface defined during the
initial configuration.

% NOTE: The switch is not configured with a default user name or password. The
default IP address is set to DHCP for the out-of-band (OOB) port.
Before setting up the initial configuration of the switch, obtain the following
information from your network administrator:
*  The IP address to be assigned to the management interface.
*  The IP subnet mask for the network.
e The IP address of the management interface default gateway.

These settings are necessary to allow the remote management of the switch
through Telnet (Telnet client) or HT'TP (Web browser).

Enabling Remote Management

The N30xx switch’s front panel contains a Gigabit Ethernet port for OOB
management. The OOB port is located to the right of the console port. On
the N30xx switches, you can use the OOB port or any of the switch ports on

the front panel for in-band management. By default, all in-band ports are
members of VLAN 1.

The Dell Easy Setup Wizard includes prompts to configure network
information for the OOB management interface on the N30xx switch and the
VLAN 1 interface on the N30xx switches. For either management interface,
you can assign a static IP address and subnet mask or enable DHCP and allow
a network DHCP server to assign the information.

See the CLI Reference Guide for information about the CLI commands you
use to configure network information.
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Initial Configuration Procedure

You can perform the initial configuration by using the Dell Easy Setup
Wizard or by using the CLI. The wizard automatically starts when the switch
configuration file is empty. You can exit the wizard at any point by entering
[ctrl+z], but all configuration settings specified will be discarded, and the
switch will use the default values.

% NOTE: If you do not run the Dell Easy Setup Wizard or do not respond to the initial

Easy Setup Wizard prompt within 60 seconds, the switch enters CLI mode. You must
reset the switch with an empty startup configuration in order to rerun the Dell Easy
Setup Wizard.

For more information about performing the initial configuration by using the
CLL see the CLI Reference Guide. This Getting Started Guide shows how to
use the Dell Easy Setup Wizard for initial switch configuration. The wizard
sets up the following configuration on the switch:

54

Establishes the initial privileged user account with a valid password. The
wizard configures one privileged user account during the setup.

Enables CLI login and HTTP access to use the local authentication setting
only.

Sets up the IP address for the OOB management interface.

Sets up the IP address for the VLAN 1 routing interface, of which all
in-band ports are members.

Sets up the SNMP community string to be used by the SNMP manager at
a given IP address. You may choose to skip this step if SNMP management
is not used for this switch.

Allows you to specify the network management system IP address or
permit management access from all IP addresses.

Configures the default gateway I[P address for the VLAN 1 interface.
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Example Session

This section describes a Dell Easy Setup Wizard session. The following
values are used by the example session:

The SNMP community string to be used is public.

The network management system (NMS) IP address is 10.1.2.100.

The user name is admin, and the password is admin123.

The OOB management interface uses DHCP for IP address assignment.

The IP address for the VLAN 1 routing interface is 10.1.1.200 with a
subnet mask of 255.255.255.0.

The default gateway is 10.1.1.1

The setup wizard configures the initial values as defined above. After
completing the wizard, the switch is configured as follows:

SNMPv2 is enabled and the community string is set up as defined above.
SNMPv3 is disabled by default.

The admin user account is set up as defined.

A network management system is configured. From the management
station, you can access the SNMP, HT'TP, and CLI interfaces. You may also
choose to allow all IP addresses to access these management interfaces by

choosing the (0.0.0.0) IP address.

DHCP is enabled on the OOB management interface.

An IP address is configured for the VLAN 1 routing interface.
A default gateway address is configured.

NOTE: In the example below, the possible user options or default values are
enclosed in [ ]. If you press <Enter> with no options defined, the default value is
accepted. Help text is in parentheses.
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Dell Easy Setup Wizard Console Example

The following example contains the sequence of prompts and responses
associated with running an example Dell Easy Setup Wizard session, using
the input values listed above.

After the switch completes the POST and is booted, the following dialog
appears:

Unit 1 - Waiting to select management unit)>
Applying Global configuration, please wait...
Welcome to Dell Easy Setup Wizard

The Setup Wizard guides you through the initial switch
configuration, and gets you up and running as quickly
as possible. You can skip the setup wizard, and enter
CLI mode to manually configure the switch. You must
respond to the next question to run the setup wizard
within 60 seconds, otherwise the system will continue
with normal operation using the default system
configuration. Note: You can exit the setup wizard at
any point by entering [ctrl+z].

Would you like to run the setup wizard (you must
answer this question within 60 seconds)? [Y/N] y

Step 1:

The system is not set up for SNMP management by
default. To manage the switch using SNMP (required for
Dell Network Manager) you can
Set up the initial SNMP version 2 account now.
Return later and set up other SNMP accounts. (For
more information on setting up an SNMP version 1 or
3 account, see the user documentation).

Would you like to set up the SNMP management interface
now? [Y/N] y

To set up the SNMP management account you must specify
the management system IP address and the “community
string” or password that the particular management
system uses to access the switch. The wizard
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automatically assigns the highest access level
[Privilege Level 15] to this account. You can use Dell
Network Manager or other management interfaces to
change this setting, and to add additional management
system information later. For more information on
adding management systems, see the user documentation.

To add a management station:

Please enter the SNMP community string to be used.
[public]: public

% NOTE: If it is configured, the default access level is set to the highest available
access for the SNMP management interface. Initially only SNMPv2 will be
activated. SNMPv3 is disabled until you return to configure security access for
SNMPv3 (e.g. engine ID, view, etc.).

Please enter the IP address of the Management System

(A.B.C.D) or wildcard (0.0.0.0) to manage from any
Management Station. [0.0.0.0]: 10.1.2.100

Step 2:

Now we need to set up your initial privilege (Level
15) user account. This account is used to login to the
CLI and Web interface. You may set up other accounts
and change privilege levels later. For more
information on setting up user accounts and changing
privilege levels, see the user documentation.

To set up a user account:

Please enter the user name. [root]:admin
Please enter the user password: ****kxxx
Please reenter the user password: **kxkxkxx%

Step 3:

Next, IP addresses are set up on the OOB (Out-Of-Band)
Interface and/or the VLAN 1 routing interface.

You can use these IP addresses to access the CLI, Web
interface, or SNMP interface of the switch.
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To access the switch through any Management Interface
you can
Set up the IP address for the Management Interface.
Set up the default gateway if IP address is
manually configured on both routing and OOB interface.

Would you like to set up the Out-Of-Band interface
now? [Y/N] y

Please enter the IP address of the device (A.B.C.D) or
enter “DHCP” (without the quotes) to automatically
request an IP address from the network DHCP server.
[DHCP] : dhcp

Step 4:

Would you like to set up the VLAN1l routing interface
now? [Y/N] y

Please enter the IP address of the device (A.B.C.D) or
enter “DHCP” (without the quotes) to automatically
request an IP address from the network DHCP server:
10.1.1.200

Please enter the IP subnet mask (A.B.C.D or /nn):
255.255.255.0

Step 5:

Finally, set up the default gateway. Please enter the
IP address of the gateway from which this network is
reachable. [0.0.0.0]: 10.1.1.1

This is the configuration information that has been
collected:

SNMP Interface = “public”@10.1.2.100
User Account setup = admin
Password = ****x*xkx*%

Out-of-band IP address = DHCP
VLAN1 Router Interface IP = 10.1.1.200 255.255.255.0
Default Gateway = 10.1.1.1
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Step 6:

If the information is correct, please enter (Y) to
save the configuration and copy the settings to the
start-up configuration file. If the information is
incorrect, enter (N) to discard the configuration and
restart the wizard: [Y/N] y

Thank you for using the Dell Easy Setup Wizard. You
will now enter CLI mode.

Applying Interface configuration, please wait...

Next Steps

After completing the initial configuration described in this section, you can
connect the OOB port to your management network for out-of-band remote
management, or you can connect any of the front-panel switch ports to your
production network for in-band remote management.

If you specified DHCP for the OOB or VLAN I management interface IP
address, the interface will acquire its [P address from a DHCP server on the
network. To discover the dynamically-assigned IP address, use the console
port connection to issue the following commands:

*  For the OOB interface, enter show ip interface out-of-band.
*  For the VLAN 1 routing interface, enter show ip interface.

To access the Dell OpenManage Switch Administrator interface, enter the
OOB management interface IP address into the address field of a Web
browser. For remote management access to the CLI, enter the VLAN 1
management interface [P address into a Telnet or SSH client. Alternatively,
you can continue to use the console port for local CLI access to the switch.

Your N30xx switch supports basic switching features such as VLANs and
spanning tree protocol. The N30xx switches also support advanced Layer 3
features such as dynamic routing and multicast. Use the Web-based
management interface or the CLI to configure the features your network
requires. For information about how to configure the switch features, see the
User’s Configuration Guide or CLI Reference Guide available on the support
site: dell.com/support/manuals.
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Remarques, précautions et avertissements

% REMARQUE : Une REMARQUE indique des informations importantes qui peuvent
vous aider a mieux utiliser votre commutateur.

A PRECAUTION : Une PRECAUTION vous avertit d'un risque de dommage matériel
ou de perte de données et vous indique comment éviter le probleme.

/\ AVERTISSEMENT : UN AVERTISSEMENT indique un risque potentiel
d'endommagement du matériel, de blessure corporelle ou de mort.
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Introduction

Ce document contient des informations générales sur les commutateurs de la
série N20xx/N30xxDell, ainsi que des informations relatives a l'installation et
a la configuration initiale d'un commutateur. Pour obtenir des informations
sur la configuration et le contréle des fonctions du commutateur, reportez-
vous au User's Configuration Guide (Guide de configuration), disponible sur
le site du Support Dell a I'adresse dell.com/support/manuals et prenez
connaissance des dernieres mises a jour concernant la documentation et le
micrologiciel.

Ce document contient les sections suivantes :
*  Présentation de la série N20xx
e Présentation du matériel de la série N20xx
e Installation de la série N20xx
*  Démarrage et configuration du commutateur N20xx
*  Présentation de la série N30xx
e Présentation du matériel de la série N30xx
* Installation de la série N30xx
*  Démarrage et configuration du commutateur N30xx
* Informations NOM (Mexique uniquement)

E4 REMARQUE : Nous conseillons fortement aux administrateurs de commutateur de
s'assurer que les commutateurs de mise en réseau Dell disposent de la derniére
version de Dell Networking Operating System (DNQS). La mise en réseau Dell
améliore continuellement les fonctionnalités et les fonctions du DNOS en fonction
des commentaires des clients. Pour une infrastructure critique, impliquant la sortie
d'une partie non critique du réseau, il est recommandé de vérifier la configuration
du réseau et son fonctionnement avec la nouvelle version de DNOS.

Présentation de la série N20xx

Les commutateurs N20xx Dell sont des commutateurs Ethernet Gigabit
de couche 2 empilables et comprennent les six modeles suivants :

*  Dell N2024
e Dell N2024P
*  Dell N204§
*  Dell N2048P
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Presentation du materiel de la série
N20xXx

Cette section contient des informations sur les caractéristiques du dispositif
et sur les configurations matériclles des modules des commutateurs de la
série N20xx.

Tous les modeles N20xx sans fonction PoE sont des commutateurs 1U
montables sur rack avec les dimensions suivantes :

*  440,0 x 257,0 x 43,5 mm (Largeur x Profondeur x Hauteur)
* 173 x10,1 x4,32 cm (Largeur x Profondeur x IHauteur)

Tous les modeles N20xx avec fonction PoE sont des commutateurs 1U
montables sur rack avec les dimensions suivantes :

*  440,0 x 387,0 x 43,5 mm (Largeur x Profondeur x Hauteur)
* 173 x152x4,32 cm (Largeur x Profondeur x Hauteur)

Panneau avant de la série N20xx

Les images suivantes présentent les panneaux avant des modeles
de commutateurs de la série N20xx.

Figure 1-1. Série N2048 avec 48 ports 10/100/1000 BASE-T (Panneau avant)
Port de console SFP+ Port USB SFP+

[
48 ports 10/100/1000 BASE-T Ports
SFP+

En plus des ports de commutateur, le panneau avant de chaque modele
de la série N20xx comprend les ports suivants :

¢ Port de console

e Port USB
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Figure 1-2. N2024 Gros plan
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Le panneau avant N20xx, affiché a la Figure 1-2, est équipé de voyant d'état
pour prévenir en cas de température excessive, d'alimentation interne et
d'état sur la premiere rangée. La deuxieme rangée de voyants d'état affiche
I'état du maitre de la pile, du bloc d'alimentation redondant (RPS) et I'alarme
du ventilateur.

Figure 1-3. N2024P Gros plan
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Le panneau avant P N20xx, affiché a la Figure 1-3, est équipé de voyant d'état
pour prévenir en cas de température excessive, de I'état de 'alimentation
interne et de l'état sur la premiere rangée. La deuxieme rangée de voyants
d'état affiche I'état du maitre de la pile, du bloc d'alimentation modulaire
(MPS) et l'alarme du ventilateur.
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Ports de commutateur

Le panneau avant N2024/N2024P est équipé de 24 ports Gigabit Ethernet
(10/100/1000BASE-T) RJ-45 qui prennent en charge la négociation
automatique de la vitesse, le controle du débit et le mode duplex.

Les modeles N2024/N2024P prennent en charge deux ports SFP+ 10G.

Les émetteurs-récepteurs SFP+ approuvés par Dell sont vendus séparément.

Le panneau avant N2048/N2048P est équipé de 48 ports Gigabit Ethernet
(10BASE-T, 100BASE-TX, 1000BASE-T) RJ-45 qui prennent en charge la
négociation automatique de la vitesse, le controle du débit et le mode duplex.
Les modeles N2048/N2048P prennent en charge deux ports SEFP+ 10G.

Les émetteurs-récepteurs SFP+ approuvés par Dell sont vendus séparément.

Les ports de commutateurs du panneau avant disposent des caractéristiques
sulvantes :

* Le commutateur détecte automatiquement le type de cible branché
sur les ports RJ-45 (directs ou croisés) et choisit automatiquement la
configuration MDI ou MDIX pour correspondre a 'autre extrémité.

* Les ports SFP prennent en charge les émetteurs-récepteurs SEFP+
approuvés par Dell.

* Les ports RJ-45 prennent en charge les vitesses (10/100/1 000 Mpbs)
du mode duplex intégral pour un cible UTP standard de catégorie 5.

* Les ports SFP+ prennent en charge les émetteurs-récepteurs SFP+ et
les émetteurs-récepteurs SFP+ avec céble de cuivre twinax fonctionnant
alG.

* Les ports du panneau avant N2024P/N2048P prennent en charge la
fonction PoE (15,4 W) et PoE+ (30 W).

Port de console

Le port de console offre des capacités de communication de série qui
permettent d'effectuer des communications a l'aide du protocole RS-232.

Ce port de série offre une connexion directe au commutateur et vous permet
d'accéder a l'interface CLI depuis un terminal de console connecté au port via
le cable série fourni (R]-45 YOST vers des connecteurs DB-9 femelles).
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Le port de console est configurable séparément et peut étre exécuté comme
lien asynchrone avec un débit compris entre 1 200 bauds et 115 200 bauds.

Le CLI Dell ne prend en charge que le changement de vitesse. Les valeurs par
défaut : débit de 9 600 bauds, 8 bits de données, pas de parité, 1 bit d'arrét,
aucun controle de flux.

Port USB

Le port USB femelle de type A prend en charge un lecteur & mémoire flash
compatible USB 2.0. Le commutateur Dell Networking peut lire ou écrire des
données sur un lecteur flash formaté en FAT-32. Vous pouvez utiliser un
lecteur USB flash pour transférer des fichiers ou des images de configuration
entre le lecteur USB flash et le commutateur. Vous pouvez également utiliser
le lecteur flash USB pour déplacer et copier les fichiers et les images de
configuration d'un commutateur vers les autres commutateurs du réseau.

Le port USB ne prend en charge aucun autre type de périphérique USB.

Bouton Reset (Réinitialisation)

Le bouton de réinitialisation est accessible par I'intermédiaire du trou
d'épingle et vous permet d'effectuer une réinitialisation 2 froid du
commutateur. Pour utiliser ce bouton, insérez un trombone déplié ou un outil
similaire dans le trou d'épingle. Lorsque le commutateur a terminé le
processus de redémarrage apres la réinitialisation, il reprend son
fonctionnement avec la derniere configuration enregistrée. Toute
modification apportée a la configuration en cours qui n'a pas été enregistrée
dans la configuration de démarrage avant la réinitialisation, sera perdue.

Voyants des ports et du systeme

Le panneau avant est équipé de voyants indiquant I'état des liaisons des ports,
des blocs d'alimentation, des ventilateurs, de I'empilement et de I'ensemble
du systeme.

Pour obtenir des informations sur l'état indiqué par les voyants, reportez-vous
au User's Configuration Guide (Guide de configuration).
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Voyant maitre de la pile et affichage du numéro de la pile

Lorsque qu'un commutateur de la pile est 'unité maitre, le voyant maitre

de la pile, désigné par M, est en vert fixe. Sile voyant M est éteint, le membre
de la pile n'est pas l'unité maitre. Le panneau du numéro de la pile affiche

le numéro de l'unité du membre de la pile. Si un commutateur ne fait pas
partie d'une pile (en d'autres termes, il s'agit d'un pile d'un commutateur),

le voyant M est allumé et le numéro de l'unité de la pile est affiché.

72 | Guide de mise en route



Panneau arriere de la série N20xx

Les images suivantes présentent les panneaux arriere des commutateurs

N20xx.

Figure 1-4. Panneau arriére N20xx

Ouvertures des ventilateurs
Prise d'alimentation et CA

Figure 1-5. Panneau arriére N2024P/N2048P

Le terme mini-SAS reprend les connexions du cible du port d'empilage
présenté a la Figure 1-6. Reportez-vous a Empilage de plusieurs
commutateurs N20xx pour obtenir des information sur l'utilisation des ports
mini-SAS pour connecter des commutateurs.
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Figure 1-6. Ventilateurs et ports d'empilage mini-SAS N2048

Ports d'empilage mini-SAS

Les blocs d'alimentation

N2024 et N2048

N2024 et N2048 les commutateurs possedent un bloc d'alimentation interne
de 100 watts. Le bloc d'alimentation redondant supplémentaire (Dell
Networking RPS720) fournit une puissance de 180 watts et offre une pleine
redondance au commutateur.

N2024P et N2048P

les commutateurs Dell Networking N2024P et N2048P sont équipés d'un bloc
d'alimentation 1 000 Watts pouvant alimenter jusqu'a 24 périphériques PoE a
une puissance totale PoE+ (850 W). Un bloc d'alimentation externe
supplémentaire (MPS1000) offre 1 000 Watts ainsi qu'une couverture
énergétique totale pour les 48 périphériques PoE (1 800 Watts).

m REMARQUE : L'alimentation PoE est allouée de maniére dynamique. Tous les ports
n'ont pas besoin de I'alimentation PoE+ maximale.

A PRECAUTION : Retirez le cable d'alimentation des blocs d'alimentation avant de
retirer le bloc d'alimentation lui-méme. L'alimentation ne doit pas étre connectée
avant l'insertion du bloc dans le chassis.

Systeme de ventilation

Deux ventilateurs refroidissent les commutateurs N20xx.
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Récapitulatif des modéles N20xx

Tableau 1-1. N20xx Récapitulatif des modéles

Nom Description Bloc Numéro Numéro

marketing d'alimen- dumodéle du type

du modéle tation réglementaire réglementaire

N2024 Empilage 24x1G/2x10G 100 W E04W E04W001
SFP+/2x

N2024P  Empilage 24x1G/2x10G 1000 W  EOSW E05SW001
SFP+/2x/24 ports PoE

N2048 Empilage 48x1G/2x10G 100 W E04W E04W002
SFP+/2x

N2048P  Empilage 48x1G/2x10G 1000 W  E0SW E05SW002
SFP+/2x/48 ports PoE

Installation de la serie N20xx

Préparation du site

Les commutateurs de la série N20xx peuvent étre montés dans un rack
standard de 19 pouces (48,26 cm) ou posés sur une surface plane.

Véritiez que I'emplacement de l'installation choisi répond aux conditions
suivantes :

* Alimentation : le commutateur doit étre installé a proximité d'une prise
électrique facilement accessible de 100-240 VCA a 50-60 Hz.

*  Dégagement : 'avant et l'arriere de l'unité doivent étre suffisamment
dégagés pour rester accessibles a un opérateur. Prévoyez un dégagement
pour le cablage, les connexions électriques et la ventilation.

* Ciblage : les cables doivent étre acheminés de facon a éviter les sources de

bruit électrique, telles que les émetteurs radioélectriques, les
amplificateurs de diffusion, les lignes électriques et les luminaires pour
lampes fluorescentes.
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*  Température ambiante : la température ambiante du commutateur doit
étre comprise entre 0 et 45° C (32 et 113° F), avec une humidité relative
maximale de 95 % sans condensation.

REMARQUE : Au-dessus de 900 meétres (2 955 pieds), réduisez la température
maximale d'un degré Celsius (1,8°F) par 300 métres (985 pieds).

*  Humidité relative : 'humidité relative de fonctionnement est comprise
entre 8§ % et 85 % (sans condensation) avec une augmentation maximale

de 10 % par heure.
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Déballage du commutateur N20xx

Contenu du carton

Lors du déballage de chaque commutateur, vérifiez que le carton contient
les éléments suivants :

*  Un commutateur Dell Networking
e Un cible RJ-45 vers un connecteur DB-9 femelle

e Un kit de montage (N20xx) pour l'installation en rack, deux supports
de fixation, boulons et écrous a cage

*  Quatre patins adhésifs en caoutchouc pour l'installation du commutateur
autonome

Etapes du déballage

4 REMARQUE : Avant de déballer le commutateur, examinez le carton et signalez
immédiatement tout dommage apparent.

1 Poscz le carton sur une surface plane et propre et coupez toutes les sangles
d'attache.

Ouvrez le carton ou retirez le couvercle.

Retirez avec précaution le commutateur de son carton et posez-le sur
une surface propre et stable.

4 Retirez tout le matériel d'emballage.

Vérifiez que le produit et ses accessoires ne sont pas endommagés.

Montage en rack d'un commutateur N20xx

A AVERTISSEMENT : Prenez connaissance des consignes de sécurité figurant
dans le document Safety and Regulatory Information (Informations sur la sécurité
et les réglementations), ainsi que des informations concernant la sécurité des
autres appareils connectés au commutateur.

Le connecteur d'alimentation en CA se trouve sur le panneau arriére
du commutateur.
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Montage en rack

A AVERTISSEMENT : N'utilisez pas les kits de montage en rack pour fixer le
commutateur sous une table ou un bureau, ni pour une installation murale.

A PRECAUTION : Débranchez tous les cables du commutateur avant de continuer
la procédure. Retirez tous les patins adhésifs situés sous le commutateur, le cas
échéant.

A PRECAUTION : Si vous installez plusieurs commutateurs dans un rack,
commencez par les emplacements du bas et procédez en remontant vers le haut
du rack.

1 Placez le support de fixation du rack sur un c6té du commutateur, en
alignant les orifices de montage des deux éléments. La Figure 1-7 indique
l'emplacement approprié pour le montage des supports.

Figure 1-7. Fixation des supports

2 Insérez les boulons qui vous ont été fournis dans les orifices de montage,
puis serrez-les a l'aide d'un tournevis.

Répétez 'opération de l'autre c6té du commutateur.

4 Insérez le commutateur dans le rack de 19 pouces (48,26 cm), en veillant
a ce que ses orifices de montage soient bien alignés sur ceux du rack.

5 Fixez le commutateur dans le rack en utilisant le systeme de fixation
approprié a votre rack (boulons, écrous a cage ou avec rondelles).
Fixez les boulons du bas avant cecux du haut.

A PRECAUTION : Assurez-vous que les boulons fournis correspondent aux orifices
pré-filetés du rack.

4 REMARQUE : Vérifiez que les entrées d'air ne sont pas obstruées.
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Installation d'un commutateur autonome

% REMARQUE : Nous vous recommandons fortement de monter le commutateur
dans un rack.

Si vous n'installez pas le commutateur dans un rack, posez-le sur une surface
plane. Cette surface doit pouvoir supporter le poids de l'appareil et de ses
cébles. Le commutateur est livré avec quatre patins adhésifs en caoutchouc.

1 Fixez les patins adhésifs en caoutchouc sur les emplacements marqués,
sous le commutateur.

2 Installez le commutateur sur une surface plane. Pour une ventilation
correcte, laissez un espace de 5 cm (2 pouces) de chaque coté et de 13 cm
(5 pouces) a l'arriere.

Empilage de plusieurs commutateurs N20xx

Vous pouvez empiler jusqu'a 12 commutateurs N20xx grice aux ports mini-
SAS situés sur l'avant du commutateur. Les commutateurs N20xx prennent
en charge uniquement I'empilage avec d'autres commutateurs de la série
N20xx. Lorsque plusieurs commutateurs sont connectés ensemble a l'aide des
ports d'empilage, ils fonctionnent comme une seule unité avec un maximum
de 576 ports sur le panneau avant. La pile fonctionne est gérée comme une
seule entité.

% REMARQUE : Si vous installez une pile de commutateurs, vous devez terminer son
montage et son cablage avant de la mettre sous tension et de la configurer.
Lorsqu'une pile est mise sous tension pour la premiére fois, I'un des commutateurs
est désigné comme commutateur maitre de la pile. Ce commutateur peut occuper
n'importe quel emplacement. Le voyant maitre situé sur le panneau avant est
allumé sur I'unité maitre.

Création d'une pile de commutateurs

Créez une pile en connectant les unités adjacentes a l'aide des ports
d'empilage mini-SAS situés sur le panneau arriere du commutateur.

La Figure 1-8 a la page 80 présente les commutateurs connectés selon une
typologic en anneau, qui est la topologie recommandée pour une pile.

1 Utilisez un cable mini-SAS pour relier I'un des ports d'empilage
du commutateur situé en haut de la pile au commutateur situé juste
en-dessous.
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Au besoin, utilisez un cable mini-SAS plus long (1 ou 3 metres, non
fourni) pour connecter les commutateurs.

2 Répétez l'opération jusqu'a ce que toutes les unités soient connectées.

3 Utilisez le cable d'empilage restant pour connecter les deux derniers ports
d'empilage restants ensemble afin de terminer la topologie en anneau.

Figure 1-8. Connexion d'une pile de commutateurs

Unité 1

Unité 2

Unité 3

La pile illustrée a la Figure 1-8 est connectée selon une typologie en anneau
et présente les connexions suivantes entre les commutateurs :

*  Le port mini-SAS situé en bas de l'unité 1 est connecté au port mini-SAS
de l'unité 2.

*  Le port mini-SAS situé en bas de I'unité 2 est connecté au port mini-SAS
de l'unité 3.

*  Le port mini-SAS situé en bas de I'unité 3 est connecté au port mini-SAS
de l'unité 1.
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Unité de secours

La fonction d'empilage permet d'utiliser une unité de secours prévue pour
prendre le relais en cas de panne de ['unité maitre de la pile. Dés qu'une
panne de I'unité maitre de la pile est détectée, I'unité de secours initialise
la carte de contréle et active la configuration en cours sur toutes les autres
unités de la pile. Cette unité de secours gére une copie synchronisée de la
configuration en cours pour la pile. L'unité de secours de la pile est
sélectionnée automatiquement, mais vous pouvez utiliser I'interface CLI
pour sélectionner un autre membre de la pile comme unité de secours.
Pour obtenir plus d'informations, reportez-vous au User's Configuration
Guide (Guide de configuration) ou au CLI Reference Guide (Guide de
référence CLI).

Démarrage et configuration
du commutateur N20xx

L'organigramme ci-dessous présente un apercu des étapes que vous devez
effectuer lors de la configuration initiale apres avoir déballé et monté le
commutateur.
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Figure 1-9. Organigramme des procédures d'installation et de configuration
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Connexion du commutateur N20xx a un terminal

Une fois toutes les connexions externes effectuées, connectez un terminal a
un commutateur pour configurer ce dernier.

4 REMARQUE : avant de continuer, lisez les notes de publication concernant ce
produit. Vous pouvez les télécharger a partir du site du Support Dell a I'adresse
dell.com/support/manuals.

% REMARQUE : nous vous recommandons de vous procurer la version la plus
récente de la documentation utilisateur disponible sur le site du Support Dell a
I'adresse http://support.dell.com/manuals.

Pour pouvoir gérer et configurer le commutateur a partir d'une console série,
utilisez le port de console situé a l'avant du commutateur (voir la Figure 1-1 a
la page 68) pour le relier & un terminal VI'100 ou a un systeme exécutant un
logiciel d'émulation de terminal VT'100. Le port de console est implémenté
en tant que connecteur d'équipement de terminal de données (DTE).

our utiliser le port de console, vous devez disposer de 'équipement suivant :
P tiliser le port d le, d disp de I'équip t t

* un terminal compatible VI'100, ou un ordinateur équipé d'un port séric et
exécutant un logiciel d'émulation de terminal VT'100, par exemple,
Microsoft HyperTerminal ;

* un cible série (fourni) doté d'un connecteur RJ-45 pour le port de console
et d'un connecteur DB-9 pour le terminal.

Pour connecter un terminal au port de console du commutateur, procédez
comme suit :

1 Reliez le connecteur DB-9 du céble série au terminal ou a l'ordinateur
exécutant le logiciel d'émulation de terminal VI'100.

2 Configurez le logiciel d'émulation de terminal comme suit :

a  Sélectionnez le port série approprié (par exemple COM 1) pour vous
connecter a la console.

b Réglez le débit de données sur 9 600 bauds.

¢ Configurez le format de données sur § bits de données, 1 bit d'arrét
et aucune parité.

d Définissez le contréle de flux sur aucun.

e Réglez le mode d'émulation du terminal sur VI'100.
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f  Choisissez les touches de terminal pour les touches de fonction,
de direction et Ctrl. Vérifiez que le paramétrage correspond bien a
Touches de terminal (et non a Touches Microsoft Windows).

3 Branchez le connecteur RJ-45 du céble directement au commutateur du
port de console. Le port de console Dell Networking est situé sur le coté
droit du panneau avant et est désigné par le symbole |O|O], comme
indiqué sur la Figure 1-10 a la page 84.

E4 REMARQUE : L'accés de la console de série au maitre de la pile est possible
depuis n'importe quel port de série via le CLI local. Une seule session de
console de série est prise en charge a la fois.

Figure 1-10. Panneau avant N2024P avec port de console

Port de console

Connexion d'un commutateur N20xx a une source
d'alimentation

A PRECAUTION : Prenez connaissance des consignes de sécurité figurant dans
le manuel Safety and Regulatory Information (Informations sur la sécurité et les
réglementations), ainsi que des informations concernant la sécurité des autres
appareils connectés au commutateur.

Tous les modeles N20xx sont équipés d'un bloc d'alimentation interne.
Les prises d'alimentation se trouvent sur le panneau arriére.

Connexion des cables d'alimentation en CA et en CC

1 Assurez-vous que le port de console du commutateur est connecté a un
terminal VI'100 ou a un émulateur de terminal VT'100 via le cable R]-45
vers le cable DB-9 femelle.

2 Branchez un cible d'alimentation standard de 1,5 m (5 pieds) avec mise a
la terre a la prise CA principale, située sur le panneau arriere (voir la
Figure 1-11 a la page 85).
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3 Branchez le cable d'alimentation 4 une prise CA avec mise 2 la terre.

4  Sivous utilisez un bloc d'alimentation en CC redondant ou externe
(Dell Networking RPS720 ou Dell Networking MPS1000), branchez le
cable d'alimentation en CC sur la prise correspondante, situé sur le
panneau arriere de l'appareil. Sur la Figure 1-11 a la page 85, le bloc
d'alimentation redondant se trouve au milieu et est nommé RPS.

Figure 1-11.  Connexion des cables d‘alimentation en CA et en CC a un commutateur N2048

Vers une source d'alimentation en CC (facultatif)

t

Vers une source d'alimentation en CA

Démarrage du commutateur N20xx

Ala mise sous tension, lorsque le terminal local est déja connecté, le
commutateur effectue un auto-test de démarrage. Ce test s'exécute a chaque
initialisation du commutateur ; il passe les composants matériels en revue
pour vérifier que le commutateur est totalement opérationnel avant de
terminer le démarrage. Sile test détecte un probleme critique, le processus
s'arréte. Sil'auto-test de démarrage se déroule sans incident, le micrologiciel
valide est chargé dans la RAM. Les messages de l'auto-test de démarrage sont
affichés sur le terminal et indiquent le succes ou I'échec du test. Le processus
de démarrage dure environ 60 secondes.

Vous pouvez faire appel au menu Boot (Amorcage), a la fin de la premiere
partie de l'auto-test de démarrage. Depuis ce menu, vous pouvez effectuer
des taches de configuration, telles que rétablir le systéme sur les parametres
d'usine par défaut, activer 'image de sauvegarde ou récupérer un mot de
passe. Pour obtenir plus d'informations sur les fonctions du menu Boot
(Amorgage), reportez-vous au CLI Reference Guide (Guide de référence CLI).
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Réalisation de la configuration initiale N20xx

La procédure de configuration initiale repose sur les conditions suivantes :
*  Le commutateur Dell Networking n'a jamais été configuré avant.
* Le commutateur Dell Networking a démarré correctement.

* La connexion a la console est établie et I'invite de 'Assistant Dell Easy
Setup est affichée sur l'écran d'un terminal VT'100 ou équivalent.

La configuration initiale du commutateur est effectuée via le port de console.
Une fois cette premiere étape effectuée, le commutateur peut étre géré soit
a partir de la console connectée, soit a distance, via une interface définie lors
de la configuration initiale.

Q REMARQUE : Le commutateur ne posséde pas de nom d'utilisateur, de mot
de passe, nid'adresse IP par défaut.

Avant de procéder a la configuration initiale du commutateur, demandez
les informations suivantes a votre administrateur réseau :

* l'adresse IP a affecter a I'interface de gestion ;
* le masque de sous-réscau [P ;

e l'adresse IP correspondant a la passerelle par défaut de l'interface
de gestion.

Ces parametres sont nécessaires pour permettre la gestion a distance
du commutateur via Telnet (client Telnet) ou HT'TP (navigateur Web).

Activation de la gestion a distance

Sur les commutateurs N20xx, vous pouvez utiliser n'importe quels ports
de commutateur du panneau avant pour une gestion intrabande. Par défaut,
tous les ports intrabande sont membres du VLAN 1.

L'Assistant Dell Easy Setup inclut des invites afin de configurer les
informations du réseau de l'interface VLAN 1 sur le commutateur N20xx.
Vous pouvez assigner une adresse [P statique et un masque de sous-réseau,
ou activer le protocole DHCP et permettre & un serveur réseau DHCP
d'assigner les informations.

Reportez-vous au CLI Reference Guide (Guide de rétérence CLI) pour
obtenir des informations sur les commandes CLI que vous utilisez pour
configurer les informations réseau.

86 | Guide de mise en route



Procédure de configuration initiale

Vous pouvez effectuer la configuration initiale a I'aide de l'interface CLI ou
de l'Assistant Dell Easy Setup. Cet assistant démarre automatiquement si
le fichier de configuration du commutateur est vide. Vous pouvez quitter
l'assistant 4 tout moment en appuyant sur [ctrl+z]. Dans ce cas, tous les
parametres de configuration spécifiés sont supprimés et le commutateur
utilise les valeurs par défaut.

g REMARQUE : Si vous n'exécutez pas |'Assistant Dell Easy Setup ou ne répondez
pas a l'invite de I'Assistant Easy Setup dans les 60 secondes, le commutateur entre
en mode CLI. Vous pouvez réinitialiser le commutateur avec une configuration de
démarrage vide afin d'exécuter a nouveau I'Assistant Dell Easy Setup.

Pour plus d'informations sur la configuration initiale a l'aide de I'interface
CLL reportez-vous au CLI Reference Guide (Guide de référence CLI). Ce
Getting Started Guide (Guide de mise en route)présente la maniere d'utiliser
l'Assistant Dell Easy Setup pour effectuer le configuration initiale du
commutateur. L'assistant effectue les opérations de configuration suivantes
sur le commutateur :

* Ilmeten place le compte utilisateur privilégié initial et lui attribue un mot
de passe valide. Un compte utilisateur privilégié est configuré par
l'assistant lors de l'installation.

* Il configure l'ouverture de session de l'interface CLI et l'acces HTTP
de sorte qu'ils utilisent uniquement l'authentification locale.

* Il configure I'adresse IP pour l'interface de routage VLAN 1, ot tous
les ports intrabandes y sont membres.

e Il définit la chaine de communauté SNMP de sorte que le gestionnaire
SNMP ['utilise sur une adresse IP donnée. Vous pouvez ignorer cette étape
si le commutateur n'est pas géré via SNMP,

* Il vous permet d'indiquer l'adresse IP du systeme de gestion du réseau ou
d'autoriser 'acces aux fonctions de gestion a partir de toutes les adresses IP

* Il configure I'adresse IP de la passerelle par défaut pour I'interface VLAN 1.
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Exemple de session

Cette section décrit une session Assistant Dell Easy Setup. Les valeurs
suivantes sont utilisées dans l'exemple :

* La chaine de communauté SNMP a utiliser est public.
* L'adresse IP du systeme de gestion du réscau (NMS) est 10.1.2.100.
* Le nom d'utilisateur est admin et le mot de passe est adminl23.

* L'adresse IP pour l'interface de routage VLAN 1 est 10.1.1.200 ;
le masque de sous-réseau est 255.255.255.0.

* La passerelle par défaut est 10.1.1.1.

L'assistant définit les valeurs initiales comme indiqué ci-dessus. Une fois
l'exécution de l'assistant terminée, le commutateur est configuré de la fagcon
suivante :

e SNMPv2 est activé et la chaine de communauté est définie comme
indiqué ci-dessus. SNMPv3 est désactivé par défaut.

*  Le compte utilisateur admin est configuré comme indiqué ci-dessus.

*  Un systeme de gestion du réscau est configuré. A partir de la station
de gestion, vous pouvez accéder aux interfaces SNMP, HT'TP et CLL
Vous pouvez également décider d'autoriser toutes les adresses IP a accéder
a ces interfaces de gestion en sélectionnant 'adresse 1P 0.0.0.0.

*  Une adresse [P est configurée pour l'interface de routage du VLAN 1.

*  Unec adresse de passerelle par défaut est configurée.

Q REMARQUE : Dans I'exemple ci-aprés, les options que I'utilisateur peut
sélectionner ou les valeurs par défaut sont présentées entre crochets [ ]. Si vous
appuyez sur <Entrée> sans avoir défini d'options, |la valeur par défaut est acceptée.
Le texte de I'aide se trouve entre parentheses.
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Exemple console de I'Assistant Dell Easy Setup

L'exemple suivant montre une suite d'invites et de réponses affichées dans
1'Assistant Dell Easy Setup. Les valeurs utilisées sont indiquées ci-dessus.

Au démarrage du commutateur (aprés 'auto-test de démarrage), la boite
de dialogue suivante s'affiche :

Unit 1 - Waiting to select management unit)> (Unité
1 - En attente de sélection d'une unité de gestion)

Applying Global configuration, please wait
(Application de la configuration globale, veuillez
patienter..)

Welcome to Dell Easy Setup Wizard (Bienvenue dans
1'Assistant Dell Easy Setup)

The Setup Wizard guides you through the initial switch
configuration, and gets you up and running as quickly
as possible. (L'Assistant de configuration vous guide
au cours de la configuration initiale du commutateur
et vous permet une mise en route aussi rapide que
possible.) You can skip the setup wizard, and enter
CLI mode to manually configure the switch. (Vous
pouvez passer cet assistant et entrer en mode CLI afin
de configurer manuellement le commutateur.) You must
respond to the next question to run the setup wizard
within 60 seconds, otherwise the system will continue
with normal operation using the default system
configuration. (Vous devez répondre a la question
suivante dans les 60 secondes pour exécuter
1'Assistant de configuration, sinon le systéme va
utiliser la configuration systéme par défaut et
poursuivre son fonctionnement normal.) Note: You can
exit the setup wizard at any point by entering
[ctrl+z]. (Remarque : vous pouvez quitter 1l'assistant
de configuration a tout moment en appuyant sur
[ctrl+z].)
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Would you like to run the setup wizard (you must
answer this question within 60 seconds)? (Souhaitez-
vous exécuter 1'assistant de configuration [vous devez
répondre a la question dans les 60 secondes] ?) [Y/N]
y ([O/N] o)

Step 1: (Etape 6 :)

The system is not set up for SNMP management by
default. (Le systéme n'est pas configuré par défaut
pour la gestion SNMP.) To manage the switch using SNMP
(required for Dell Network Manager) you can (Pour
gérer le commutateur a l'aide de SNMP (requis pour
Dell Network Manager) vous pouvez)

Set up the initial SNMP version 2 account now.
(configurer le compte initial SNMP version 2
maintenant.)

Return later and set up other SNMP accounts.
(revenir plus tard et configurer d'autres comptes

SNMP.) (For more information on setting up an SNMP
version 1 or 3 account, see the user
documentation) . [Pour obtenir plus d'informations sur

le paramétrage de comptes utilisant la version 1 ou 3,
reportez-vous a la documentation d'utilisation.]

Would you like to set up the SNMP management interface
now? (Souhaitez-vous configurer l'interface de
gestion SNMP immédiatement ?) [Y/N] y ([O/N] o)

To set up the SNMP management account you must specify
the management system IP address and the "community
string" or password that the particular management
system uses to access the switch. (Pour configurer le
compte de gestion SNMP, vous devez indiquer l'adresse
IP du systeéeme de gestion ainsi que la « chaine de
communauté » ou le mot de passe que le systéme de
gestion utilise pour accéder au commutateur.) The
wizard automatically assigns the highest access level
[Privilege Level 15] to this account. (L'assistant
assigne automatiquement le niveau d'acces le plus
élevé [niveau de privilege 15] a ce compte.)
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You can use Dell Network Manager or other management
interfaces to change this setting, and to add
additional management system later. (Vous pouvez
utiliser Dell Network Manager ou d'autres interfaces
pour modifier ce paramétre et pour ajouter des
informations systéme de gestion supplémentaires
ultérieurement.) For more information on adding
management systems, see the user documentation.
(Pour obtenir plus d'informations sur 1l'ajout de
systemes de gestion, reportez-vous a la documentation
utilisateur.)

To add a management station: (Pour ajouter une station
de gestion :)

Please enter the SNMP community string to be used.
(Veuillez entrer la chaline de communauté SNMP &
utiliser.) [public]: public

Q REMARQUE : S'il est configuré, le niveau d'accés par défaut est défini sur I'acces
maximum disponible pour l'interface de gestion SNMP. Initialement, seul SNMPv2
est active. SNMPv3 est désactivé jusqu'a ce que vous l'activiez de maniére
explicite en paramétrantI'lD du moteur, la vue, etc.

Please enter the IP address of the Management System
(A.B.C.D) or wildcard (0.0.0.0) to manage from any
Management Station. (Veuillez entrer l'adresse IP du
systeme de gestion (A.B.C.D) ou un masque (0.0.0.0)
pour gérer le systéeme depuis n'importe quelle station
de gestion.) [0.0.0.0]: 10.1.2.100

Step 2: (Etape 2 :)

Now we need to set up your initial privilege (Level
15) user account. (A présent il faut configurer votre
compte utilisateur privilege initial [niveau 15].)
This account is used to login to the CLI and Web
interface. (Ce compte est utilisé pour se connecter a
1'interface CLI et a 1l'interface Web.) You may set up
other accounts and change privilege levels later.
(Vous pouvez configurer d'autres comptes et modifier
les niveaux de privilege ultérieurement.)
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For more information on setting up user accounts and
changing privilege levels, see the user documentation.
(Pour obtenir plus d'informations sur la configuration
de comptes utilisateur et la modification des niveaux
de privilege, reportez-vous a la documentation
utilisateur.)

To set up a user account: (Pour configurer un compte
utilisateur :)

Please enter the user name. (Veulllez entrer votre nom

d'utilisateur.) [root]:admin

Please enter the user password: (Veuillez entrer votre
mot de passe :) *kkkkkkk

Please reenter the user password: (Veuillez confirmer
votre mot de passe :) *kkkkkkk

Step 3: (Etape 3 :)

Next, an IP address is set up on the VLAN 1 routing
interface. (Ensuite, une adresse IP est configurée
pour l'interface de routage VLAN 1.)

You can use the IP address to access the CLI, Web
interface, or SNMP interface of the switch. (Vous
pouvez utiliser cette adresse IP pour accéder a
l'interface CLI, a l'interface Web ou a l'interface
SNMP du commutateur.)

To access the switch through any Management Interface
you can (Pour accéder au commutateur via n'importe
quelle interface de gestion, vous pouvez)

Set up the IP address for the Management Interface.
(configurer l'adresse IP de l'interface de gestion.)

Set up the default gateway if IP address is
manually configured on the routing interface.
(configurer la passerelle par défaut si 1'adresse IP
est configurée manuellement sur l'interface de
routage.)
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Step 4: (Etape 4 :)

Would you like to set up the VLAN1 routing interface
now? (Souhaitez-vous configurer 1l'interface de
routage VLANIl maintenant ?) [Y/N] y ([O/N] o)

Please enter the IP address of the device (A.B.C.D) or
enter "DHCP" (without the quotes) to automatically
request an IP address from the network DHCP server:
(Veuillez entrer 1'adresse IP du périphérique
(A.B.C.D) ou entrer « DHCP » (sans les guillemets)
pour demander automatigquement une adresse IP depuis
le serveur réseau DHCP :) 10.1.1.200

Please enter the IP subnet mask (A.B.C.D or /nn):
(Veuillez entrer le masque de sous-réseau [A.B.C.D
ou /nn] :) 255.255.255.0

Step 5: (Etape 5 )

Finally, set up the default gateway. (Enfin,
configurez la passerelle par défaut.) Please enter the
IP address of the gateway from which this network is
reachable. (Veuillez entrer 1l'adresse IP de la
passerelle a partir de laquelle ce réseau est
accessible.) [0.0.0.0]: 10.1.1.1

This is the configuration information that has been
collected: (Voici les informations de configuration
collectées :)

SNMP Interface = a€epublicéd€”@10.1.2.100 (Interface
SNMP)

User Account setup = admin (Configuration compte
utilisateur)

Password = **#****xxx*% (Mot de passe)

VLAN1 Router Interface IP = 10.1.1.200 255.255.255.0
(Adresse IP de l'interface de routage VLANL)

Default Gateway = 10.1.1.1 (Passerelle par défaut)
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Step 6: (Etape 6 :)

If the information is correct, please enter (Y) to
save the configuration and copy the settings to the
start-up configuration file. (Si les informations sont
correctes, veuillez saisir (Y) pour enregistrer la
configuration et copier les paramétres dans le fichier
de configuration de démarrage.) If the information is
incorrect, enter (N) to discard the configuration and
restart the wizard: (Si les informations sont
incorrectes, entrez (N) pour annuler la configuration
et redémarrer l'assistant :) [Y/N] y ([O/N] o)

Thank you for using the Dell Easy Setup Wizard. (Merci
d'avoir utilisé 1'Assistant Dell Easy Setup.) You will
now enter CLI mode. (Vous allez entrer maintenant en
mode CLI.)

Applying Interface configuration, please wait...
(Application de la configuration d'interface,
veuillez patienter..)

Prochaines étapes

Une fois la configuration initiale décrite dans cette section terminée, vous
pouvez connecter n'importe quel port situé sur le panneau avant du
commutateur a votre réseau de production pour une gestion a distance
intrabande.

Sivous avez spéeifié DHCP pour 'adresse IP de l'interface de gestion VLAN
1, I'interface va obtenir son adresse IP & partir d'un serveur DHCP sur le
réscau. Pour détecter une adresse IP affectée de maniere dynamique, utilisez
la connexion du port de console et entrez la commande suivante :

* Pour l'interface de routage VLAN 1, tapez show ip interface (afficher
l'interface IP).

Pour accéder a l'interface Dell OpenManage Switch Administrator, entrez
l'adresse IP de l'interface de gestion VLAN I dans le champ d'adresse d'un
navigateur Internet. Pour un acces de gestion a distance a l'interface CLI,
entrez l'adresse IP de l'interface de gestion VLAN 1 dans un client Telnet ou
SSH. Sinon, vous pouvez continuer d'utiliser le port de console pour un acces
local via I'interface CLI au commutateur.
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Votre commutateur N20xx prend en charge les fonctions de commutation
de base telles que les protocoles VLAN et STP. Utilisez l'interface de gestion
Web ou CLI pour configurer les fonctions requises par votre réseau. Pour
obtenir des informations sur la maniére de configurer les fonctions du
commutateur, reportez-vous au User's Configuration Guide (Guide de
configuration) ou au CLI Reference Guide (Guide de référence CLI)
disponible sur le site de Support a l'adresse : dell.com/support/manuals.
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Presentation de la serie N30xx

Les commutateurs N30xx Dell sont des commutateurs Ethernet Gigabit
de couches 2 et 3 empilables et comprennent les modeles suivants :

e Dell N3024

e Dell N3024P

e Dell N304§

*  Dell N3048P
Dell N3024F

Presentatlon du materiel
de la serie N30xx

Cette section contient des informations sur les caractéristiques du dispositif
et sur les configurations matériclles des modules des commutateurs de la
série N30xx.

Tous les modéles N30xx sont des commutateurs 1U montables sur rack avec
les dimensions suivantes :

*  434,0 x407,0 x 43,5 mm (Largeur x Profondeur x Hauteur)
* 17,1x16,0x4,32 cm (Largeur x Profondeur x Hauteur)
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N30xxPanneau avant de la série

Les images suivantes présentent les panneaux avant des modeéles de
commutateurs de la série N30xx.

En plus des ports de commutateur, le panneau avant de chaque modele
de la série N30xx comprend les ports suivants :

e Port de console
e Port USB
* Port de gestion hors bande (OOB)

Figure 1-12.  Série N3024F avec 24 ports 10/100/1000 BASE-T (Panneau avant)

DDA jratareatarny farnats] ratoreatarvatanatad
I

I
Ports RJ-45 10/100/1000 BASE-T
en duplex intégral et a détection automatique

Ports

combo
Ports

SFP+

Le commutateur de série N30xx comprend deux ports combo. Les ports
combo sont des ports SFP pour le commutateur de série N30xx et des ports
1000BaseT pour le commutateur de série N3024F.

Figure 1-13. Série N3048 avec 48 ports 10/100/1000 BASE-T (Panneau avant)

I
Ports RJ-45 10/100/1000 BASE-T Ports
en duplex intégral et a détection automatique combo
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Les ports supplémentaires se trouvent sur le panneau avant du c6té droit,
comme illustré sur la Figure 1-13 et la Figure 1-14 a la page 98.

Figure 1-14. Ports supplémentaires présents sur les commutateurs N30xx

Port de console Port de gestion hors bande

—— Port USB

Bouton Reset
(Réinitialisation)

Ports combo Ports SFP+

Le panneau avant N30xx comporte également un bouton de réinitialisation
(trou d'épingle) et plusicurs voyants d'état. Voir la Figure 1-14.
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Figure 1-15. N30xx Gros plan

M PWR2 FAN -]

Stack No.

Le panneau avant N30xx/N3024F/N30xxP, affiché a la Figure 1-15, est équipé
de voyant d'état pour prévenir en cas de température excessive, de 1'état du
bloc d'alimentation interne 1 et de I'état du commutateur sur la premiére
rangée. La deuxi¢me rangée de voyants d'état affiche I'état du maitre de la
pile, du bloc d'alimentation interne 2 et I'alarme du ventilateur.

Ports de commutateur

Le panneau avant N3024/N3024P est équipé de 24 ports Gigabit Ethernet
(10/100/1000BASE-T) RJ-45 qui prennent en charge la négociation
automatique de la vitesse, le controle du débit et le mode duplex. Les
modeles N3024/N3024P prennent en charge deux ports SFP+ 10G. Les
émetteurs-récepteurs SFP+ approuvés par Dell sont vendus séparément.

Le panneau avant N3024F est équipé de 24 ports Gigabit Ethernet SFP
100BASE-FX/1000BASE-X et 2 ports combo 1000BASE-T. Les émetteurs-
récepteurs SFP approuvés par Dell sont vendus séparément.

Le panneau avant N3048/N3048P est équipé de 48 ports Gigabit Ethernet
(10BASE-T, 100BASE-TX, 1000BASE-T) RJ-45 qui prennent en charge la
négociation automatique de la vitesse, le controle du débit et le mode duplex.
Les modeles N3048/N3048P prennent en charge deux ports SFP+ 10G.

Les émetteurs-récepteurs SFP+ approuvés par Dell sont vendus séparément.
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Les ports de commutateurs du panneau avant disposent des caractéristiques
sulvantes :

* Le commutateur détecte automatiquement le type de cible branché sur
les ports RJ-45 (directs ou croisés) et choisit automatiquement la
configuration MDI ou MDIX pour correspondre a 'autre extrémité.

* Les ports SFP prennent en charge les émetteurs-récepteurs SEFP+
approuvés par Dell.

* Les ports RJ-45 prennent en charge les vitesses (10/100/1 000 Mpbs)
du mode duplex intégral pour un cible UTP standard de catégorie 5.

*  Les ports SFP+ prennent en charge les émetteurs-récepteurs SFP+ et les
émetteurs-récepteurs SFP+ avec cble de cuivre twinax fonctionnant a

1G.

* Les ports du panneau avant N3024P/N3048P prennent en charge la
fonction PoE (15,4 W) et PoE+ (30 W).

Port de console

Le port de console offre des capacités de communication de série qui
permettent d'effectuer des communications a l'aide du protocole RS-232.

Ce port de série offre une connexion directe au commutateur et vous permet
d'accéder a l'interface CLI depuis un terminal de console connecté au port via
le cable série fourni (R]J-45 YOST vers des connecteurs DB-9 femelles).

Le port de console est configurable séparément et peut étre exécuté comme
lien asynchrone avec un débit compris entre 1 200 bauds et 115 200 bauds.

Le CLI Dell ne prend en charge que le changement de vitesse.

Les valeurs par défaut : débit de 9 600 bauds, § bits de données, pas de parité,
1 bit d'arrét, aucun controdle de flux.

Port de gestion hors bande

Le port de gestion hors bande (OOB) est un port Ethernet 10/100/1000
BASE-T dédié a la gestion de commutateur distant. Le trafic sur ce port est
séparé du trafic réseau opérationnel des ports de commutateur et ne peut étre
basculé ou acheminé vers ou depuis le réseau opérationnel.
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Port USB

Le port USB femelle de type A prend en charge un lecteur & mémoire flash
compatible USB 2.0. Le commutateur Dell Networking peut lire ou écrire des
données sur un lecteur flash formaté en FAT-32. Vous pouvez utiliser un
lecteur USB flash pour transférer des fichiers ou des images de configuration
entre le lecteur USB flash et le commutateur. Vous pouvez également utiliser
le lecteur flash USB pour déplacer et copier les fichiers et les images de
configuration d'un commutateur vers les autres commutateurs du réseau.

Le port USB ne prend en charge aucun autre type de périphérique USB.

Bouton Reset (Réinitialisation)

Le bouton de réinitialisation est accessible par I'intermédiaire du trou
d'épingle et vous permet d'effectuer une réinitialisation 2 froid du
commutateur. Pour utiliser ce bouton, insérez un trombone déplié ou un outil
similaire dans le trou d'épingle. Lorsque le commutateur a terminé le
processus de redémarrage apres la réinitialisation, il reprend son
fonctionnement avec la derniere configuration enregistrée. Toute
modification apportée a la configuration en cours qui n'a pas été enregistrée
dans la configuration de démarrage avant la réinitialisation, sera perdue.

Voyants des ports et du systeme

Le panneau avant est équipé de voyants indiquant I'état des liaisons des ports,
des blocs d'alimentation, des ventilateurs, de I'empilement et de I'ensemble
du systeme.

Pour obtenir des informations sur I'état indiqué par les voyants, reportez-vous
au User's Configuration Guide (Guide de configuration).

Voyant maitre de la pile et affichage du numéro de la pile

Lorsque qu'un commutateur de la pile est 'unité maitre, le voyant maitre de
la pile, désigné par M, est en vert fixe. Si le voyant M est éteint, le membre de
la pile n'est pas I'unité maitre. Le panneau du numéro de la pile affiche le
numéro de l'unité du membre de la pile. Si un commutateur ne fait pas partie
d'une pile (en d'autres termes, il s'agit d'un pile d'un commutateur), le voyant
M est allumé et le numéro de 'unité de la pile est affiché.
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Panneau arriere de la série N30xx

Les images suivantes présentent les panneaux arriere des commutateurs

N30xx.

Figure 1-16. Panneau arriére N30xx
Ouvertures

Logements 10G double port pour SFP+, Prise d"alimentation

10G BASE-T ou modules d'empilage/10 GbE en CA

Figure 1-17. Panneau arriére N3024P/N3048P

Ports d'empilage mini-SAS

Le terme mini-SAS reprend les connexions du cible du port d'empilage
présenté a la Figure 1-18. Reportez-vous a Empilage de plusicurs
commutateurs N30xx pour obtenir des information sur l'utilisation des ports
mini-SAS pour connecter des commutateurs.
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Logements d'extension pour modules plug-in

Un logement d'extension est situé a l'arriere du modeles N30xx et peut
prendre en charge les modules suivants :

¢ Module 10G BASE-T
¢ Module SFP+

Chaque module plug-in posse¢de deux ports. Les modules plug-in permettent
également un remplacement a chaud, ainsi vous n'avez pas besoin de
redémarrer le commutateur apres avoir installé un nouveau module.

Blocs d'alimentation

N3024, N3024F et N3048

Les commutateurs N3024, N3024F et N3048 prennent en charge deux blocs
d'alimentation FRU (Field Replaceable Unit) de 200 Watts qui offrent une
redondance totale au commutateur. Les commutateurs N3024, N3024F et
N3048 proposent la fonction V-lock pour les utilisateurs ayant le besoin
d'éliminer les déconnexions accidentelles. Le réceptacle V-lock du bloc
d'alimentation (PSU) permet l'utilisation d'un cordon d'alimentation équipé
de la fonction V-lock pour créer une connexion verrouillée complétement
sécurisée.

N3024P et N3048P

Les commutateurs N3024P et N3048P Dell Networking prennent en charge
un ou deux blocs d'alimentation FRU de 1 100 Watts. Le commutateur
N3024P est fourni avec un bloc d'alimentation de 715 Watts (configuration
par défaut) et prend en charge un ou deux blocs de 1 100 Watts. Un bloc
d'alimentation de 1 100 Watts correspond a la configuration par défaut

du commutateur N3048P.

Un bloc d'alimentation de 1 110 Watts peut alimenter jusqu'a

24 périphériques PoE 4 une alimentation PoE+ maximale. Des
commutateurs doublement équipés peuvent alimenter jusqu'a

48 périphériques PoE a une alimentation PoE+ maximale (1 800 W),
et propose également une redondance du bloc d'alimentation.

Q REMARQUE : L'alimentation PoE est allouée de maniére dynamique. Tous les ports
n'ont pas besoin de I'alimentation PoE+ maximale.
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A PRECAUTION : Retirez le cable d'alimentation des blocs d'alimentation avant de
retirer le bloc d'alimentation lui-méme. L'alimentation ne doit pas étre connectée
avant l'insertion du bloc dans le chassis.

Systéeme de ventilation

Deux ventilateurs refroidissent les commutateurs N30xx. De plus, les
commutateurs N30xx sont équipés d'un ventilateur pour chaque bloc
d'alimentation interne. Le ventilateur N30xx est un FRU.

Récapitulatif des modéles N30xx

Tableau 1-2. Récapitulatif des modeles N30xx

Nom Description Bloc Numéro du Numéro du

marketing d'alimentation modeéle type

du modeéle réglementaire réglemen-
taire

N3024 24x port 1G/2x port combo 200 W EO7W E07WO001

1G/2x port SFP+ 10G/2x
pile/ 1x baic modulaire/N+1
bloc d'alimentation
redondant enfichable/1x
module de ventilateur
amovible

N3024F  24x port SFP 1G/2x port 200 W EO7W E07W003
combo 1G/2x port SFP+
10G/2x pile/ 1x baie
modulaire/N+1 bloc
d'alimentation redondant
enfichable/1x module de

ventilateur amovible
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Tableau 1-2. Récapitulatif des modéeles N30xx

N3024P

N3048

N3048P

24x port 1G/2x port combo
1G/2x port SFP+ 10G/2x
pile/ 1x baie modulaire/N+1
bloc d'alimentation
redondant enfichable/24x
port PoE+/12 ports UPoE/1x
module de ventilateur
amovible

48x port 1G/2x port combo
1G/2x port SFP+ 10G/2x
pile/ 1x baiec modulaire/N+1
bloc d'alimentation
redondant enfichable/1x
module de ventilateur
amovible

48x port 1G/2x port combo
1G/2x port SFP+ 10G/2x
pile/ 1x baiec modulaire/N+1
bloc d'alimentation
redondant enfichable/48x
port PoE+/12 ports UPoE/1x
module de ventilateur
amovible

1100 W/715  E06W
W
200 W EO07W

1100 W/715  E06W
A%

E06W001

E07W002

E06C002
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Installation de la serie N30xx

Préparation du site

Les commutateurs de la série N30xx peuvent étre montés dans un rack
standard de 19 pouces (48,26 cm) ou posés sur une surface plane.

Vérifiez que I'emplacement de l'installation choisi répond aux conditions
sulvantes :

106

Alimentation : le commutateur doit étre installé & proximité d'une prise
électrique facilement accessible de 100-240 VCA a 50-60 Hz.

Dégagement : l'avant et l'arriere de 'unité doivent étre suffisamment
dégagés pour rester accessibles a un opérateur. Prévoyez un dégagement
pour le cablage, les connexions électriques et la ventilation.

Cablage : les cables doivent étre acheminés de fagon a éviter les sources
de bruit électrique, telles que les émetteurs radioélectriques, les
amplificateurs de diffusion, les lignes électriques et les luminaires pour
lampes fluorescentes.

Température ambiante : la température ambiante du commutateur doit
étre comprise entre 0 et 45° C (32 et 113° F), avec une humidité relative
maximale de 95 % sans condensation.

REMARQUE : Au-dessus de 900 meétres (2 955 pieds), réduisez la température

maximale d'un degré Celsius (1,8°F) par 300 métres (985 pieds).

Humidité relative : 'humidité relative de fonctionnement est comprise
entre 8§ % et 85 % (sans condensation) avec une augmentation maximale
de 10 % par heure.
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Déballage du commutateur N30xx

Contenu du carton

Lors du déballage de chaque commutateur, vérifiez que le carton contient
les éléments suivants :

Un commutateur Dell Networking
Un cable RJ-45 vers un connecteur DB-9 femelle

Un kit de montage ReadyRail pour l'installation en rack, deux supports
de fixation, boulons et écrous a cage

Quatre patins adhésifs en caoutchouc pour 'installation du commutateur
autonome

Un bloc d'alimentation

Etapes du déballage

E4 REMARQUE : Avant de déballer le commutateur, examinez le carton et signalez

immédiatement tout dommage apparent.

Posez le carton sur une surface plane et propre et coupez toutes les sangles
d'attache.

Ouvrez le carton ou retirez le couvercle.

Retirez avec précaution le commutateur de son carton et posez-le sur une
surface propre et stable.

Retirez tout le matériel d'emballage.

Vérifiez que le produit et ses accessoires ne sont pas endommagés.
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Montage en rack d'un commutateur N30xx

Vous pouvez placez le commutateur sur I'étagere du rack ou le fixer
directement dans un rack de 19 pouces de large conforme EIA-310-E (quatre
colonnes, deux colonnes ou méthodes filetées). Le systeme ReadyRail de Dell
est congu pour un rack avant 1U et une installation a deux colonnes.

Le systeme ReadyRail comprend deux ensembles de rails séparés.

& AVERTISSEMENT : Il s'agit d'une référence condensée. Veuillez lire les
consignes de sécurité contenues dans le livret Sécurité, environnement et
réglementations avant de commencer.

m REMARQUE : Les illustrations de ce document ne représentent pas un
commutateur spécifique.

Sécurité relative au montage d'un rack

*  Chargement dans un rack — La surcharge ou un chargement instable des
racks peut entrainer un probleme dans I'étagere ou le rack, endommageant
I'équipement et pouvant provoquer des blessures. Il faut stabiliser les racks
dans un endroit définitif avant le début du chargement. La fixation des
composants commence en bas du rack, puis poursuivez vers le haut.

Ne dépassez pas le chargement autorisé du rack.

*  Alimentation — Branchez-le uniquement a une source d'alimentation
spécifiée sur l'unité. Lorsque de multiples composants électriques sont
installés dans un rack, vérifiez que la puissance totale des composants ne
dépassent pas les capacités du circuit. Une surcharge électrique ou une
extension des cordons peuvent entrainer un incendie ou des
électrocutions.

* Température ambiante élevée — En cas d'installation dans un ensemble
rack fermé, la température de fonctionnement de l'environnement du rack
peut étre supéricure a la température ambiante de la picce. Veillez a ce que
le commutateur ne dépasse pas une température ambiante maximale de

45 degrés C.

*  Débit d'air réduit — Installez I'équipement dans un rack afin que le débit
d'air requis pour un fonctionnement sécurisé de I'équipement ne soit pas
compromis.
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*  Mise a la terre fiable — Maintien de la mise a la terre de I'équipement
monté en rack. Veillez a fournir des branchements autres que des
branchements directs au circuit de dérivation, par exemple : utilisation
de multiprises.

* Le produit ne doit pas étre monté de sorte que le panneau arriere se trouve
vers le bas.

Installation du systeme ReadyRail de Dell

Le systéme de montage en rack ReadyRail est congu pour configurer
facilement le rack lors de l'installation du commutateur. Le systeme
ReadyRail peut étre installé a 'aide d'une méthode sans outil 1U ou d'une
des trois méthodes avec outils 1U possible (encastrement de deux colonnes,
montage centré de deux colonnes ou filetage de quatre colonnes).

Configuration sans outil 1U (Trou carré dans les quatre colonnes ou trou rond
non fileté)

1 Placez un rail entre les colonnes verticales de droite et de gauche, les pattes
du montant ReadyRail vers le haut. Alignez et installez les clips de fixation
du rail du montant arriére dans le montant de la colonne verticale arriére.
Ala Figure 1-19, I'élément 1 et ses extractions illustrent la maniere selon
laquelle les clips de fixation apparaissent dans les trous carrés et les trous
ronds non filetés.
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Figure 1-19. Configuration sans outil 1U

L)
L)
y
L)
L

b B

2 Alignez et installez les clips de fixations du montant avant dans les trous a
l'avant de la colonne verticale. Voir Figure 1-19, élément 2.

Répétez cette procédure pour le deuxieme rail.

Pour retirer chaque rail, tirez sur le bouton de dégagement du loquet sur
chaque patte de montant et retirez le rail. Voir Figure 1-19, élément 3.

Configuration en encastrement a deux colonnes

1 Pour cette configuration, les pieces moulées doivent étre retirées de l'avant
de chaque ensemble ReadyRail. Voir Figure 1-20, élément 1 a la page 111.
Utilisez un tournevis cruciforme pour retirer les deux vis des pattes du
montant avant (sur le rail, du c6té du commutateur) et retirez chaque
piece moulée. Conservez les pieces moulées pour plus tard. Il n'est pas
nécessaire de retirer les pieces moulées du montant arriére.
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Figure 1-20. Configuration en encastrement a deux colonnes

2 Fixez un rail sur le montant de la colonne avant avec deux vis (non
fournies). Voir Figure 1-20, élément 2.

3 Faites glisser le support ajustable vers I'avant contre la colonne verticale
puis fixez le support au montant avant a l'aide de deux vis (non fournies).
Voir Figure 1-20, élément 3.

4 Répétez cette procédure pour le deuxieme rail.

Configuration de montage centré a deux colonnes

1 Faites glisser le support ajustable vers l'arriere jusqu'a ce qu'il s'enclenche
puis fixez le support au montant de la colonne avant a l'aide de deux vis
(non fournies). Voir Figure 1-21, élément 1.
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Figure 1-21. Configuration de montage centré a deux colonnes

112

N EEE e e e

1

Faites glisser le support arriere vers l'avant de la colonne et fixez-le au
montant de la colonne a l'aide de deux vis (non fournies). Voir Figure 1-21,
¢élément 2.

Répétez cette procédure pour le deuxieme rail.
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Configuration filetée a quatre colonnes

1 Pour cette configuration, les pieces moulées de la patte du montant
doivent étre retirées sur chaque extrémité des ensembles ReadyRail.
Utilisez un tournevis Torx pour retirer les deux vis de chaque patte de
montant et retirez chaque piece moulée. Voir Figure 1-22, élément 1.
Conservez les pieces moulées pour plus tard.

2 Pour chaque rail, fixez les montants avant ct arri¢re au montants
de la colonne a l'aide de deux vis (non fournies) a chaque extrémité.
Voir Figure 1-22, élément 2.

Figure 1-22. Configuration filetée a quatre colonnes
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Installation d'un commutateur autonome

m REMARQUE : Nous vous recommandons fortement de monter le commutateur
dans un rack.

Si vous n'installez pas le commutateur dans un rack, posez-le sur une surface
plane. Cette surface doit pouvoir supporter le poids de l'appareil et de ses
cébles. Le commutateur est livré avec quatre patins adhésifs en caoutchouc.

1 Iixez les patins adhésifs en caoutchouc sur les emplacements marqués,
sous le commutateur.

2 Installez le commutateur sur une surface plane. Pour une ventilation
correcte, laissez un espace de 5 cm (2 pouces) de chaque c6té et de 13 cm
(5 pouces) a l'arriere.

Empilage de plusieurs commutateurs N30xx

Vous pouvez empiler jusqu'a 12 commutateurs N30xx grice aux ports mini-
SAS situés sur l'avant du commutateur. Les commutateurs N30xx prennent
en charge uniquement l'empilage avec d'autres commutateurs N30xx.
Lorsque plusieurs commutateurs sont connectés ensemble a I'aide des ports
d'empilage, ils fonctionnent comme une seule unité avec un maximum de
576 ports sur le panneau avant. La pile fonctionne et est gérée comme une
seule entité.

m REMARQUE : Si vous installez une pile de commutateurs, vous devez terminer son
montage et son cablage avant de la mettre sous tension et de la configurer.
Lorsqu'une pile est mise sous tension pour la premiére fois, I'un des commutateurs
est désigné comme commutateur maitre de la pile. Ce commutateur peut occuper
n'importe quel emplacement. Le voyant maitre situé sur le panneau avant est
allumé sur ['unité maitre.

Création d'une pile de commutateurs

Créez une pile en connectant les unités adjacentes a l'aide des ports
d'empilage mini-SAS situés sur le panneau arriere du commutateur. La
Figure 1-23 a la page 115 présente les commutateurs connectés selon une
typologic en anneau, qui est la topologie recommandée pour une pile.

1 Utilisez un cible mini-SAS pour relier ['un des ports d'empilage du
commutateur situé en haut de la pile au commutateur situé juste en-
dessous.
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Au besoin, utilisez un cible mini-SAS plus long (1 ou 3 metres, non
fourni) pour connecter les commutateurs.

2 Répétez l'opération jusqu'a ce que toutes les unités soient connectées.

3 Utilisez le cable d'empilage restant pour connecter les deux derniers ports
d'empilage restants ensemble afin de terminer la topologie en anneau.

Figure 1-23. Connexion d'une pile de commutateurs

La pile illustrée a la Figure 1-23 est connectée selon une typologie en anneau
et présente les connexions suivantes entre les commutateurs :

*  Le port mini-SAS situé en bas de l'unité 1 est connecté au port mini-SAS
de 'unité 2.

*  Le port mini-SAS situé en bas de l'unité 2 est connecté au port mini-SAS
de l'unité 3.

*  Le port mini-SAS situé en bas de I'unité 3 est connecté au port mini-SAS
de l'unité 1.
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Unité de secours

La fonction d'empilage permet d'utiliser une unité de secours prévue pour
prendre le relais en cas de panne de l'unité maitre de la pile. Dés qu'une
panne de l'unité maitre de la pile est détectée, I'unité de secours initialise
la carte de contréle et active la configuration en cours sur toutes les autres
unités de la pile. Cette unité de secours gére une copie synchronisée de la
configuration en cours pour la pile. L'unité de secours de la pile est
sélectionnée automatiquement, mais vous pouvez utiliser I'interface CLI
pour sélectionner un autre membre de la pile comme unité de secours.
Pour obtenir plus d'informations, reportez-vous au User's Configuration
Guide (Guide de configuration) ou au CLI Reference Guide (Guide de
référence CLI).

Démarrage et configuration
du commutateur N30xx

L'organigramme de la Figure 1-24 présente un apergu des étapes que vous
devez effectuer lors de la configuration initiale apres avoir déballé et monté
le commutateur.

116 | Guide de mise en route



Figure 1-24.

Organigramme des procédures d'installation et de configuration
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Connexion du commutateur N30xx a un terminal

Une fois toutes les connexions externes effectuées, connectez un terminal a
un commutateur pour configurer ce dernier.

4 REMARQUE : Avant de continuer, lisez les notes de publication concernant ce
produit. Vous pouvez les télécharger a partir du site du Support Dell a I'adresse
dell.com/support/manuals.

m REMARQUE : Nous vous recommandons de vous procurer la version la plus
récente de la documentation utilisateur disponible sur le site du Support Dell a
I'adresse http://support.dell.com/manuals.

Pour pouvoir gérer et configurer le commutateur a partir d'une console série,

utilisez le port de console situé a 'avant du commutateur (voir la Figure 1-25

ala page 119) pour le relier a un terminal VI'100 ou a un systéme exécutant

un logiciel d'émulation de terminal VT'100. Le port de console est
implémenté en tant que connecteur d'équipement de terminal de données

(DTE).

Pour utiliser le port de console, vous devez disposer de 1'équipement suivant :

* un terminal compatible VT'100, ou un ordinateur équipé d'un port série et
exécutant un logiciel d'émulation de terminal VT'100, par exemple,
Microsoft HyperTerminal ;

* un cible série (fourni) doté¢ d'un connecteur RJ-45 pour le port de console
et d'un connecteur DB-9 pour le terminal.

Pour connecter un terminal au port de console du commutateur, procédez
comme suit :

1 Reliez le connecteur DB-9 du cable série au terminal ou a l'ordinateur
exéeutant le logiciel d'émulation de terminal VT'100.

2 Configurez le logiciel d'émulation de terminal comme suit :

a  Sélectionnez le port série approprié (par exemple COM 1) pour vous
connecter a la console.

b Réglez le débit de données sur 9 600 bauds.

¢ Configurez le format de données sur § bits de données, 1 bit d'arrét
et aucune parité.

d Définissez le contréle de flux sur aucun.

e Réglez le mode d'émulation du terminal sur VI'100.
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f  Choisissez les touches de terminal pour les touches de fonction,
de direction et Ctrl. Vérifiez que le paramétrage correspond bien a
Touches de terminal (et non a Touches Microsoft Windows).

3 Branchez le connecteur RJ-45 du céble directement au commutateur du
port de console. Le port de console Dell Networking est situé sur le coté
droit du panneau avant et est désigné par le symbole |O| O], comme
indiqué sur la Figure 1-25.

Q REMARQUE : L'accés de la console de série au maitre de |a pile est possible
depuis n'importe quel port de série via le CLI local. Une seule session de
console de série est prise en charge a la fois.

Figure 1-25. Emplacement du port de console N3048

Port de console

Le port RJ-45 situé sur la droite du port de console est utilisé pour la gestion
hors bande Ethernet.

Connexion d'un commutateur N30xx a une source
d'alimentation

A PRECAUTION : Prenez connaissance des consignes de sécurité figurant dans
le manuel Safety and Regulatory Information (Informations sur la sécurité et les
réglementations), ainsi que des informations concernant la sécurité des autres
appareils connectés au commutateur.

Le commutateur N30xx posseéde deux blocs d'alimentation FRU pour un
fonctionnement redondant ou en partage de la charge.
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Connexion des cables d'alimentation en CA et en CC

1 Assurez-vous que le port de console du commutateur est connecté a un
terminal VI'100 ou a un émulateur de terminal VT'100 via le cable R]-45
vers le cdble DB-9 femelle.

2 Branchez un cible d'alimentation standard de 1,5 m (5 pieds) avec mise
ala terre a la prise CA principale, située sur le panneau arricre (voir la
Figure 1-26 a la page 120).

3 Branchez le cible d'alimentation & une prise CA avec mise a la terre.

Figure 1-26. Deux blocs d'alimentation redondants sur le commutateur N3048

Vers une source d'alimentation en CA

Démarrage du commutateur N30xx

Ala mise sous tension, lorsque le terminal local est déja connecté, le
commutateur effectue un auto-test de démarrage. Ce test s'exécute a chaque
initialisation du commutateur ; il passe les composants matériels en revue
pour vérifier que le commutateur est totalement opérationnel avant de
terminer le démarrage. Sile test détecte un probleme critique, le processus
s'arréte. Si l'auto-test de démarrage se déroule sans incident, le micrologiciel
valide est chargé dans la RAM. Les messages de l'auto-test de démarrage sont
affichés sur le terminal et indiquent le succes ou I'échec du test. Le processus
de démarrage dure environ 60 secondes.

Vous pouvez faire appel au menu Boot (Amorgage), a la fin de la premiere
partie de l'auto-test de démarrage. Depuis ce menu, vous pouvez effectuer
des taches de configuration, telles que rétablir le systeme sur les parametres
d'usine par défaut, activer 'image de sauvegarde ou récupérer un mot de
passe. Pour obtenir plus d'informations sur les fonctions du menu Boot
(Amorgage), reportez-vous au CLI Reference Guide (Guide de référence CLI).
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Réalisation de la configuration initiale N30xx

La procédure de configuration initiale repose sur les conditions suivantes :
*  Le commutateur Dell Networking n'a jamais été configuré avant.
* Le commutateur Dell Networking a démarré correctement.

* La connexion a la console est établic et l'invite de 'Assistant Dell Easy
Setup est affichée sur I'écran d'un terminal VT'100 ou équivalent.

La configuration initiale du commutateur est etfectuée via le port de console.
Une fois cette premiere étape effectuée, le commutateur peut étre géré soit a
partir de la console connectée, soit a distance, via une interface définie lors de
la configuration initiale.

Q REMARQUE : Le commutateur ne posséde pas de nom d'utilisateur ni de mot de
passe par défaut. L'adresse IP par défaut est réglée sur DHCP pour le port hors

bande (OOB).

Avant de procéder a la configuration initiale du commutateur, demandez
les informations suivantes a votre administrateur réseau :

* l'adresse IP a affecter a I'interface de gestion ;
* le masque de sous-réseau IP ;

e l'adresse IP correspondant a la passerelle par défaut de l'interface
de gestion.

Ces parametres sont nécessaires pour permettre la gestion a distance
du commutateur via Telnet (client Telnet) ou HTTP (navigateur Web).

Activation de la gestion a distance

Le panneau avant du commutateur N30xx contient un port Ethernet Gigabit
pour la gestion hors bande. Le port OOB est situé sur la droite du port de
console. Sur les commutateurs N30xx, vous pouvez utiliser n'importe le port
OOB quels ports de commutateur du panneau avant pour une gestion
intrabande. Par défaut, tous les ports intrabande sont membres du VLAN 1.

L'Assistant Dell Easy Setup inclut des invites afin de configurer les
informations du réseau de l'interface de gestion OOB pour le commutateur
N30xx et de l'interface VLAN 1 pour les commutateurs N30xx. Pour ces deux
interfaces de gestion, vous pouvez assigner une adresse IP statique et un
masque de sous-réseau, ou activer le protocole DHCP et permettre a un
serveur réseau DHCP d'assigner les informations.
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Reportez-vous au CLI Reference Guide (Guide de référence CLI) pour
obtenir des informations sur les commandes CLI que vous utilisez pour
configurer les informations réseau.

Procédure de configuration initiale

Vous pouvez effectuer la configuration initiale a I'aide de l'interface CLI ou
de l'Assistant Dell Easy Setup. Cet assistant démarre automatiquement si
le fichier de configuration du commutateur est vide. Vous pouvez quitter
l'assistant a tout moment en appuyant sur [ctrl+z]. Dans ce cas, tous les
parametres de configuration spécifiés sont supprimés et le commutateur
utilise les valeurs par défaut.

m REMARQUE : Si vous n'exécutez pas |'Assistant Dell Easy Setup ou ne répondez
pas a l'invite de I'Assistant Easy Setup dans les 60 secondes, le commutateur entre
en mode CLI. Vous pouvez réinitialiser le commutateur avec une configuration de
démarrage vide afin d'exécuter a nouveau |'Assistant Dell Easy Setup.

Pour plus d'informations sur la configuration initiale a I'aide de I'interface
CLI, reportez-vous au CLI Reference Guide (Guide de référence CLI). Ce
Getting Started Guide (Guide de mise en route)présente la maniere d'utiliser
l'Assistant Dell Easy Setup pour effectuer le configuration initiale du
commutateur. L'assistant effectue les opérations de configuration suivantes
sur le commutateur :

* Ilmeten place le compte utilisateur privilégié initial et lui attribue un mot
de passe valide. Un compte utilisateur privilégié¢ est configuré par
l'assistant lors de l'installation.

* Il configure l'ouverture de session de l'interface CLI et l'acces HTTP
de sorte qu'ils utilisent uniquement l'authentification locale.

» Il détinit l'adresse IP pour l'interface de gestion OOB.

* Il configure l'adresse IP pour l'interface de routage VLAN 1, ot tous les
ports intrabandes y sont membres.

» Il définit la chaine de communauté SNMP de sorte que le gestionnaire
SNMP ['utilise sur une adresse IP donnée. Vous pouvez ignorer cette étape
si le commutateur n'est pas géré via SNMP.

* Il vous permet d'indiquer l'adresse IP du systeme de gestion du réseau ou
d'autoriser 'acces aux fonctions de gestion a partir de toutes les adresses IP.

* Il configure I'adresse IP de la passerelle par défaut pour I'interface VLAN 1.
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Exemple de session

Cette section décrit une session Assistant Dell Easy Setup.
Les valeurs suivantes sont utilisées dans l'exemple :

La chaine de communauté SNMP a utiliser est public.
L'adresse IP du systeme de gestion du réscau (NMS) est 10.1.2.100.
Le nom d'utilisateur est admin et le mot de passe est adminl23.

L'interface de gestion OOB utilise le protocole DHCP pour attribuer
l'adresse IP,

L'adresse IP pour l'interface de routage VLAN 1 est 10.1.1.200 ;
le masque de sous-réseau est 255.255.255.0.

La passerelle par défaut est 10.1.1.1.

L'assistant définit les valeurs initiales comme indiqué ci-dessus. Une fois
l'exécution de l'assistant terminée, le commutateur est configuré de la facon
suivante :

SNMPv2 est activé et la chaine de communauté est définie comme
indiqué ci-dessus. SNMPv3 est désactivé par défaut.
Le compte utilisateur admin est configuré comme indiqué ci-dessus.

Un systeme de gestion du réseau est configuré. A partir de la station

de gestion, vous pouvez accéder aux interfaces SNMPE, HT'TP et CLL
Vous pouvez également décider d'autoriser toutes les adresses IP a accéder
a ces interfaces de gestion en sélectionnant l'adresse IP 0.0.0.0.

DHCP est activé sur l'interface de gestion OOB.

Une adresse IP est configurée pour l'interface de routage du VLAN 1.

Une adresse de passerelle par défaut est configurée.

REMARQUE : Dans I'exemple ci-aprés, les options que I'utilisateur peut
sélectionner ou les valeurs par défaut sont présentées entre crochets [ ]. Si vous
appuyez sur <Entrée> sans avoir défini d'options, la valeur par défaut est acceptée.
Le texte de I'aide se trouve entre parenthéses.
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Exemple console de I'Assistant Dell Easy Setup

L'exemple suivant montre une suite d'invites et de réponses affichées dans
1'Assistant Dell Easy Setup. Les valeurs utilisées sont indiquées ci-dessus.

Au démarrage du commutateur (apres 'auto-test de démarrage), la boite de
dialogue suivante s'affiche :

Unit 1 - Waiting to select management unit)>
(Unité 1 - En attente de sélection d'une unité
de gestion)

Applying Global configuration, please wait
(Application de la configuration globale, veuillez
patienter..)

Welcome to Dell Easy Setup Wizard (Bienvenue dans
1'Assistant Dell Easy Setup)

The Setup Wizard guides you through the initial switch
configuration, and gets you up and running as quickly
as possible. (L'Assistant de configuration vous guide
au cours de la configuration initiale du commutateur
et vous permet une mise en route aussi rapide que
possible.) You can skip the setup wizard, and enter
CLI mode to manually configure the switch. (Vous
pouvez passer cet assistant et entrer en mode CLI afin
de configurer manuellement le commutateur.) You must
respond to the next question to run the setup wizard
within 60 seconds, otherwise the system will continue
with normal operation using the default system
configuration. (Vous devez répondre a la question
suivante dans les 60 secondes pour exécuter
1'Assistant de configuration, sinon le systéme va
utiliser la configuration systéme par défaut et
poursuivre son fonctionnement normal.) Note: You can
exit the setup wizard at any point by entering
[ctrl+z]. (Remarque : vous pouvez quitter l'assistant
de configuration a tout moment en appuyant sur
[ctrl+z].)
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Would you like to run the setup wizard (you must
answer this question within 60 seconds)? (Souhaitez-
vous exécuter 1'assistant de configuration [vous devez
répondre a la question dans les 60 secondes] ?) [Y/N]
y ([O/N] o)

Step 1: (Etape 1 :)

The system is not set up for SNMP management by
default. (Le systéme n'est pas configuré par défaut
pour la gestion SNMP.) To manage the switch using SNMP
(required for Dell Network Manager) you can (Pour
gérer le commutateur a l'aide de SNMP (requis pour
Dell Network Manager) vous pouvez)

Set up the initial SNMP version 2 account now.
(configurer le compte initial SNMP version 2
maintenant.)

Return later and set up other SNMP accounts.
(revenir plus tard et configurer d'autres comptes
SNMP.) (For more information on setting up an SNMP
version 1 or 3 account, see the user documentation).
[Pour obtenir plus d'informations sur le paramétrage
de comptes utilisant la version 1 ou 3, reportez-vous
a la documentation d'utilisation.]

Would you like to set up the SNMP management interface
now? (Souhaitez-vous configurer l'interface de
gestion SNMP immédiatement ?) [Y/N] y ([O/N] o)

To set up the SNMP management account you must specify
the management system IP address and the "community
string" or password that the particular management
system uses to access the switch. (Pour configurer le
compte de gestion SNMP, vous devez indiquer l'adresse
IP du systeéme de gestion ainsi que la « chaine de
communauté » ou le mot de passe que le systéme de
gestion utilise pour accéder au commutateur.) The
wizard automatically assigns the highest access level
[Privilege Level 15] to this account. (L'assistant
assigne automatiquement le niveau d'acces le plus
élevé [niveau de privileége 15] a ce compte.) You can
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use Dell Network Manager or other management
interfaces to change this setting, and to add
additional management system later. (Vous pouvez
utiliser Dell Network Manager ou d'autres interfaces
pour modifier ce paramétre et pour ajouter des
informations systéeme de gestion supplémentaires
ultérieurement.) For more information on adding
management systems, see the user documentation. (Pour
obtenir plus d'informations sur 1l'ajout de systémes de
gestion, reportez-vous a la documentation
utilisateur.)

To add a management station: (Pour ajouter une station
de gestion :)

Please enter the SNMP community string to be used.
(Veuillez entrer la chaine de communauté SNMP a
utiliser.) [public]: public

Q REMARQUE : S'il est configuré, le niveau d'accés par défaut est défini sur l'acces
maximum disponible pour l'interface de gestion SNMP. Initialement, seul SNMPv2
est active. SNMPv3 est désactivé jusqu'a ce que vous l'activiez de maniére
explicite en paramétrantI'ID du moteur, la vue, etc.

Please enter the IP address of the Management System
(A.B.C.D) or wildcard (0.0.0.0) to manage from any
Management Station. (Veuillez entrer l'adresse IP du
systeme de gestion (A.B.C.D) ou un masque (0.0.0.0)
pour gérer le systéeme depuis n'importe quelle station
de gestion.) [0.0.0.0]: 10.1.2.100

Step 2: (Etape 2 :)

Now we need to set up your initial privilege (Level
15) user account. (A présent il faut configurer votre
compte utilisateur privilege initial [niveau 15].)
This account is used to login to the CLI and Web
interface. (Ce compte est utilisé pour se connecter a
1'interface CLI et a 1l'interface Web.) You may set up
other accounts and change privilege levels later.
(Vous pouvez configurer d'autres comptes et modifier
les niveaux de privileége ultérieurement.) For more
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information on setting up user accounts and changing
privilege levels, see the user documentation. (Pour
obtenir plus d'informations sur la configuration de
comptes utilisateur et la modification des niveaux de
privileége, reportez-vous a la documentation
utilisateur.)

To set up a user account: (Pour configurer un compte
utilisateur :)

Please enter the user name. (Veulllez entrer votre nom

d'utilisateur.) [root]:admin

Please enter the user password: (Veuillez entrer votre
mot de passe :) *kkkkkkx

Please reenter the user password: (Veuillez confirmer
votre mot de passe :) *kkkkkkk

Step 3: (Etape 3 :)

Next, IP addresses are set up on the OOB (Out-0Of-Band)
Interface and/or the VLAN 1 routing interface.
(Ensuite, les adresses IP sont configurées sur
l'interface OOB (hors-bande) et/ou sur l'interface de
routage VLAN 1.)

You can use these IP addresses to access the CLI, Web
interface, or SNMP interface of the switch. (Vous
pouvez utiliser ces adresses IP pour accéder a
l'interface CLI, a l'interface Web ou a l'interface
SNMP du commutateur.)

To access the switch through any Management Interface
you can (Pour accéder au commutateur via n'importe
quelle interface de gestion, vous pouvez)

Set up the IP address for the Management Interface.
(configurer l'adresse IP de l'interface de gestion.)

Set up the default gateway if IP address is
manually configured on both routing and OOB interface.
(configurer la passerelle par défaut si 1'adresse IP
est configurée manuellement sur les interfaces de
routage et OOB.)
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Would you like to set up the Out-Of-Band management
interface now? (Souhaitez-vous configurer 1'interface
de gestion hors bande maintenant ?) [Y/N] y ([O/N] o)

Please enter the IP address of the device (A.B.C.D) or
enter "DHCP" (without the quotes) to automatically
request an IP address from the network DHCP server.
(Veuillez entrer 1'adresse IP du périphérique
(A.B.C.D) ou entrer « DHCP » (sans les guillemets)
pour demander automatiquement une adresse IP depuis le
serveur réseau DHCP.) [DHCP]: dhcp

Step 4: (Etape 4 :)

Would you like to set up the VLAN1l routing interface
now? (Souhaitez-vous configurer l'interface de
routage VLANl maintenant ?) [Y/N] y ([O/N] o)

Please enter the IP address of the device (A.B.C.D) or
enter "DHCP" (without the quotes) to automatically
request an IP address from the network DHCP server:
(Veuillez entrer l'adresse IP du périphérique
(A.B.C.D) ou entrer « DHCP » (sans les guillemets)
pour demander automatiquement une adresse IP depuis
le serveur réseau DHCP :) 10.1.1.200

Please enter the IP subnet mask (A.B.C.D or /nn):
(Veuillez entrer le masque de sous-réseau [A.B.C.D ou
/nn] :) 255.255.255.0

Step 5: (Etape 5 :)

Finally, set up the default gateway. (Enfin,
configurez la passerelle par défaut.) Please enter the
IP address of the gateway from which this network is
reachable. (Veuillez entrer l'adresse IP de la
passerelle a partir de laquelle ce réseau est
accessible.) [0.0.0.0]: 10.1.1.1

This is the configuration information that has been
collected: (Voici les informations de configuration
collectées :)
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SNMP Interface = &€wepublicd€”@10.1.2.100

(Interface SNMP)

User Account setup = admin (Configuration compte
utilisateur)

Password = ****x**xx¥*x (Mot de passe)

Out-of-band IP address = DHCP (Adresse IP hors bande)
VLAN1 Router Interface IP = 10.1.1.200 255.255.255.0
(Adresse IP de l'interface de routage VLANL)

Default Gateway = 10.1.1.1 (Passerelle par défaut)

Step 6: (Etape 6 :)

If the information is correct, please enter (Y) to
save the configuration and copy the settings to the
start-up configuration file. (Si les informations sont
correctes, veuillez saisir (Y) pour enregistrer la
configuration et copier les parametres dans le fichier
de configuration de démarrage.) If the information is
incorrect, enter (N) to discard the configuration and
restart the wizard: (Si les informations sont
incorrectes, entrez (N) pour annuler la configuration
et redémarrer l'assistant :) [Y/N] y ([O/N] o)

Thank you for using the Dell Easy Setup Wizard. (Merci
d'avoir utilisé 1'Assistant Dell Easy Setup.) You will
now enter CLI mode. (Vous allez entrer maintenant en
mode CLI.)

Applying Interface configuration, please wait...
(Application de la configuration d'interface,
veuillez patienter..)
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Prochaines étapes

Apres avoir effectué la configuration initiale décrite dans cette section, vous
pouvez connecter le port OOB a votre réseau de gestion pour une gestion a
distance hors bande ou vous pouvez connecter n'importe quels ports de
commutateur du panneau avant a votre réseau de production pour une
gestion a distance intrabande.

Sivous avez spécifié DHCP pour l'adresse IP de I'interface de gestion OOB ou
VLANI, l'interface va obtenir son adresse IP a partir d'un serveur DHCP sur le
réscau. Pour détecter une adresse IP assignée de maniere dynamique, utilisez
la connexion du port de console pour effectuer les commandes suivantes :

* Pour l'interface OOB, tapez show ip interface out-of-band (afficher
l'interface IP hors bande).

*  Pour l'interface de routage VLAN 1, tapez show ip interface (afficher
l'interface IP).

Pour accéder a l'interface Dell OpenManage Switch Administrator, entrez
l'adresse IP de l'interface de gestion OOB dans le champ d'adresse d'un
navigateur Internet. Pour un acces de gestion a distance a l'interface CLI,
entrez l'adresse IP de l'interface de gestion VLAN 1 dans un client Telnet ou
SSH. Sinon, vous pouvez continuer d'utiliser le port de console pour un acces
local via I'interface CLI au commutateur.

Votre commutateur N30xx prend en charge les fonctions de commutation de
base telles que les protocoles VLAN et STP. Les commutateurs N30xx
prennent également en charge les fonctions de couche 3 comme le routage
dynamique et de multidiffusion. Utilisez I'interface de gestion Web ou CLI
pour configurer les fonctions requises par votre réseau. Pour obtenir des
informations sur la maniere de configurer les fonctions du commutateur,
reportez-vous au User's Configuration Guide (Guide de configuration) ou au
CLI Reference Guide (Guide de référence CLI) disponible sur le site de
Support a I'adresse : dell.com/support/manuals.
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Anmerkungen, Vorsichtshinweise und
Warnungen

% ANMERKUNG: Eine ANMERKUNG macht auf wichtige Informationen
aufmerksam, mit denen Sie den Switch besser einsetzen kénnen.

/\ VORSICHTSHINWEIS: Ein VORSICHTSHINWEIS warnt vor méglichen
Beschidigungen der Hardware oder vor Datenverlust und informiert dariiber,
wie dies zu vermeiden ist.

A WARNUNG: Durch eine WARNUNG werden Sie auf Gefahrenquellen
hingewiesen, die materielle Schiaden, Verletzungen oder sogar den Tod von
Personen zur Folge haben konnen.
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Einfiihrung

Dieses Dokument enthélt grundlegende Informationen iiber die Switches der
Reihe Dell N20xx/N30xx, einschlieBlich der Switch-Installation und der
Erstkonfiguration. Informationen tiber das Konfigurieren und Uberwachen
von Switch-Funktionen finden Sie im User’s Configuration Guide
(Konfigurationsanleitung) auf der Dell Support-Website
dell.com/support/manuals, wo Sie auch die neuesten Updates fiir
Dokumentation und Firmware erhalten.

Dieses Dokument umfasst die folgenden Abschnitte:
+  Ubersicht tiber die Reihe N20xx
Ubersicht tiber die Hardware der Reihe N20xx
e Installation von Modellen der Reihe N20xx
*  Starten und Konfigurieren eines Switches der Rethe N20xx
»  Ubersicht tiber die Reihe N30xx
Ubersicht tiber die Hardware der Reihe N30xx
* Installation von Modellen der Reihe N30xx
*  Starten und Konfigurieren eines Switches der Reithe N30xx

% ANMERKUNG: Switch-Administratoren wird dringend empfohlen, fiir Dell
Networking-Switches die neueste Version des Dell Netzwerkbetriebssystems (Dell
Networking Operating System, DNQS) zu verwenden. Dell Networking optimiert auf
Basis des Feedbacks seiner Kunden kontinuierlich die Fahigkeiten und Funktionen
von DNOS. Bei einer kritischen Infrastruktur wird ein Prestaging der neuen Version
in einen nicht kritischen Bereich des Netzwerks empfohlen, um die
Netzwerkkonfiguration und den Netzwerkbetrieb mit der neuen DNOS-Version zu
{iberpriifen.

Ubersicht iiber die Reihe N20xx

Die Switches der Reihe Dell N20xx sind stackfihige Gigabit-Ethernet-
Switches (Layer 2) und umfassen die folgenden Modelle:

*  Dell N2024
e Dell N2024P
o Dell N204§
*  Dell N2048P
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Ubersicht iiber die Hardware
der Reihe N20xx

Dieser Abschnitt enthiilt Informationen tiber Geritemerkmale und die
Hardwarekonfiguration von Switches der Reihe N20xx.

Alle N20xx Modelle ohne Poli-Unterstiitzung sind rackmontierbare Switches
(1 HE bzw. 1U) mit den folgenden Abmessungen:

* 440,0x 257,0x43,5mm (B x T x H)
e 173x10,1x1,7Zoll (BxT x H)

Alle N20xx Modelle mit PoE-Unterstiitzung sind rackmontierbare Switches
(1 HE bzw. 1U) mit den folgenden Abmessungen:

* 440,0x387,0x43,5mm (Bx T x H)
o 173x152x1,7Zoll (BxT xH)

N20xx Reihe - Vorderseite

Die folgenden Abbildungen zeigen die Vorderseiten der Switchmodelle in der
Reihe N20xx.

Abbildung 1-1. N2048 Reihe mit 48 10/100/1000BASE-T-Ports (Vorderseite)
Konsolen-Port USB-Port

[
48 10/100/1000BASE-T-Ports SFP+
Ports

Zusitzlich zu den Switch-Ports sind auf der Vorderseite aller Modelle in der
Reihe N20xx die folgenden Ports vorhanden:

¢ Konsolen-Port
e USB-Port
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Abbildung 1-2. N2024 Nahaufnahme

RPS FAN
Stack No. - '{’

LNK ACT

Auf der Vorderseite der N20xx (siche Abbildung 1-2) befinden sich in der
oberen Reihe Status-LEDs fiir den Ubertemperatur-Alarm, das interne
Netzteil und den Status. Die untere Reihe enthiilt Status-LEDs fiir den
Stack-Master, das redundante Netzteil (RPS) und den Liifteralarm.

Abbildung 1-3. N2024P Nahaufnahme

- . am ]

Stack No.

Auf der Vorderseite der N20xxP (siche Abbildung 1-3) befinden sich in der
oberen Reihe Status-LEDs fiir den Ubertemperatur-Alarm, die interne
Stromversorgung und den Status. Die untere Reihe enthilt Status-LEDs fiir
den Stack-Master, das modulare Netzteil (MPS) und den Liifteralarm.
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Switch-Ports

Auf der Vorderseite von N2024/N2024P befinden sich 24 Gigabit-Ethernet
(10/100/1000BASE-T) RJ-45-Ports, die die Autonegotiation von Datenrate,
Flusskontrolle und Duplexmodus unterstiitzen. Die N2024/N2024P Modelle
unterstiitzen zwei SFP+ 10G-Ports. Von Dell zugelassene SFP+ Transceiver
sind separat zu erwerben.

Auf der Vorderseite von N2048/N2048P befinden sich 48 Gigabit-Ethernet
(10BASE-T, 100BASE-TX, 1000BASE-T) RJ-45-Ports, die die Autonegotiation
von Datenrate, Flusskontrolle und Duplexmodus unterstiitzen. Die
N2048/N2048P Modelle unterstiitzen zwei SFP+ 10G-Ports. Von Dell
zugelassene SFP+ Transceiver sind separat zu erwerben.

Die Switch-Ports auf der Vorderseite haben die folgenden Eigenschaften:

*  Der Switch erkennt automatisch den Unterschied zwischen gekreuzten
und durchgehenden Kabeln an RJ-45-Ports und wihlt automatisch die far
das andere Ende passende MDI- oder MDIX-Konfiguration.

*  SFP-Ports unterstitzen von Dell zugelassene Transceiver.

*  RJ-45-Ports unterstitzen den Vollduplexbetrieb mit 10/100/1000 Mbit/s
tiber ein handelstibliches UTP-Kabel (Kategorie 5).

e SFP+ Ports unterstiitzen SFP+ Transceiver und SFP+ Kupfer-
Twinaxkabel plus SFP-Transceiver, die mit 1G betrieben werden.

¢ Die Ports auf der Vorderseite von N2024P/N2048P Modellen unterstiitzen
PoE (15,4 W) and PoE+ (30 W).

Konsolen-Port

Der Konsolen-Port bietet die Méglichkeit der seriellen Kommunikation, die
eine Kommunikation unter Verwendung des RS-232-Protokolls erméglicht.
Der serielle Port stellt eine direkte Verbindung zum Switch her und
ermdglicht den CLI-Zugang von einem Konsolenterminal aus, das tiber das
mitgelieferte serielle Kabel (mit RJ45 Yost auf DB-9-Buchsen) angeschlossen
wird.

Der Konsolen-Port kann gesondert konfiguriert werden und als asynchrone
Verbindung von 1200 Baud bis 115.200 Baud ausgefiihrt werden.

Der Dell CLI unterstiitzt lediglich das Andern der Datenrate. Die
Standardeinstellung lautet: Baudrate 9600, 8 Datenbits, keine Paritit,
1 Stoppbit, keine Flusskontrolle.
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USB-Port

Der USB-Port (Typ A, Buchse) unterstiitzt ein USB 2.0-konformes Flash-
Speicherlaufwerk. Der Dell Networking-Switch kann ein Flash-Laufwerk
beschreiben, das mit FAT-32 formatiert ist. Mit einem USB-Flash-Laufwerk
kénnen Sie Switch-Konfigurationdateien und Images zum Switch oder vom
Switch tibertragen. Auflerdem lassen sich mit dem USB-Flash-Laufwerk
Konfigurationsdateien und -Images von einem Switch auf andere Switches
im Netzwerk kopieren oder verschieben.

Der USB-Port unterstiitzt keine anderen USB-Geriite.

Reset-Taste

Die Reset-Taste wird durch das kleine Loch hindurch betitigt und ermoglicht
einen harten Reset des Switches. Um die Reset-Taste zu driicken, fithren Sie
das Ende ciner Biiroklammer oder ein dhnliches Werkzeug gerade in das
kleine Loch ein. Wenn der Switch nach dem Zuriicksetzen wieder
hochgetahren ist, wird der Betrieb mit der zuletzt gespeicherten
Konfiguration fortgesetzt. Anderungen an der laufenden Konfiguration,

die vor dem Reset nicht gespeichert wurden, gehen verloren.

Port- und System-LEDs

Auf der Vorderseite befinden sich Leuchtdioden (LEDs), die den Status
der Port-Verbindungen, der Netzteile, der Liifter, des Stacks und des
Gesamtsystems anzeigen.

Informationen tber die anzeigten LED-Zustinde finden Sie im User’s
Configuration Guide (Konfigurationsanleitung).

Stack-Master-LED und Stack-Nummernanzeige

Wenn cin Switch in einem Stack als Master-Gerit festgelegt ist, leuchtet die
Stack-Master-LED (mit M gekennzeichnet) stetig griin. Wenn die M-LED
aus ist, ist das Stack-Mitglied nicht das Master-Gerit. Das Feld , Stack No.*
zeigt die Gerdtenummer des Stack-Mitglieds an. Wenn ein Switch nicht zu
einem Stack gehort (anders gesagt ist es ein Stack, bestehend aus einem
Switch), leuchtet die M-LED und die Geritenummer wird angezeigt.
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N20xx Reihe - Riickseite

Die folgenden Abbildungen zeigen die Riickseite von Switches der Reihe
N20xx.

Abbildung 1-4. N20xx - Riickseite

Beliiftungsoffnungen

Netzstromanschluss

Abbildung 1-5. N2024P/N2048P - Riickseite

Der Begriff ,Mini-SAS“ bezieht sich auf die Stacking-Port-
Kabelverbindungen, die in Abbildung 1-6 dargestellt sind. Informationen
tiber die Verwendung der Mini-SAS-Ports zum Anschluss von Switches finden
Sie unter Stacking von mehreren Switches der Reithe N20xx.

142 | Handbuch zum Einstieg



Abbildung 1-6. N2048 Mini-SAS-Stacking-Ports und Liifter

Mini-SAS-Stacking-Ports

Netzteile

N2024 und N2048

Die Switches N2024 und N2048 sind mit einem internen 100-Watt-Netzteil
ausgestattet. Das zusitzliche redundante Netzteil (Dell Networking RPS720)
stellt 180 Watt Leistung zur Verfiigung und sorgt fiir vollstindige Redundanz
des Switches.

N2024P und N2048P

Die Dell Networking-Switches N2024P aund N2048P sind mit einem
internen 1000-Watt-Netzteil ausgestattet, das bis zu 24 PoE-Geriten bei
voller PoE+ Leistung (850W) versorgt. Ein zusitzliches externes Netzteil
(MPS1000) stellt 1000 Watt Leistung zur Verfiigung und sorgt fiir
vollstindige Leistungsabdeckung bei allen 48 PoE-Geriten (1800 W).

% ANMERKUNG: Die PoE-Leistung wird dynamisch zugewiesen. Nicht alle Ports
bendtigen die volle PoE+ Leistung.

A VORSICHTSHINWEIS: Entfernen Sie das Stromkabel von den Netzteilen, bevor
Sie das Netzteilmodul selbst entfernen. Das Stromkabel darf beim Einfiihren in das
Gehéuse nicht angeschlossen sein.

Beliiftungssystem

Die Switches der Reithe N20xx werden von zwei Liiftern gekihlt.
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N20xx Modelliibersicht

Tabelle 1-1. N20xx Modelliibersicht

Modell- Beschreibung Netzteileinheit Genormte Genormte

bezeichnung Modell- Typen-

fiir das nummer nummer

Marketing

N2024 24x1G/2x10G SFP+/2x 100 W E04W E04W001
Stacking

N2024P 24x1G/2x10G SFP+/2x 1000 W E0SW E05SW001
Stacking/24x PoE+ Ports

N2048 48x1G/2x10G SFP+/2x 100 W E04W E04W002
Stacking

N2048P 48x1G/2x10G SFP+/2x 1000 W E0SW E05SW002

Stacking/48x PoE+ Ports

Installation von Modellen der Reihe

N20xx

Standortvorbereitung

Switches der Reihe N20xx kénnen in einem 19-Zoll-Standardrack (48,26 ¢cm)

installiert oder auf einer ebenen Fliche platziert werden.

Stellen Sie sicher, dass am Ort der Installation die folgenden Voraussetzungen

erfiillt sind:

*  Stromversorgung — Der Switch sollte in der Nihe einer leicht zuginglichen

Steckdose mit 100-240 V Wechselspannung bei 50-60 Hz installiert werden.

*  Zugang — Der Bediener sollte an der Vorder- und Riickseite des Geriits
ausreichend Bewegungsfreiheit haben. Auch Verkabelung, Stromanschliisse

und Beliftungséffnungen sollten problemlos zuginglich sein.

*  Verkabelung — Die Kabel sollten so verlegt sein, dass elektrisches Rauschen

durch Funksender, Funkverstirker, Stromleitungen sowie fluoreszierende

Beleuchtungskérper vermieden wird.
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Umgebungstemperatur — Die Umgebungstemperatur des Switches liegt
zwischen 0 und 45 °C (32 bis 113 °F) bei einer relativen Luftfeuchtigkeit
von bis zu 95 % (nicht kondensierend).

ANMERKUNG: Oberhalb von 900 m (2955 FuR) verringert sich die maximale

Temperatur um 1 °C (1,8 °F) je 300 m (985 FuR).

Relative Luftfeuchtigkeit — Die relative Luftfeuchtigkeit beim Betrieb
liegt zwischen § % und 85 % (nicht-kondensierend) bei einer maximalen
Feuchtigkeitsinderung von 10 % pro Stunde.

Auspacken eines Switches der Reihe N20xx

Inhalt der Verpackung

Kontrollieren Sie beim Auspacken der einzelnen Switches, ob jeweils die
folgenden Teile vorhanden sind:

Fin Dell Networking-Switch
Fin Kabel fiir RJ-45 auf DB-9-Buchse

Ein Montagekit fiir die Installation im Rack (N20xx), zwei Montagchalter,
Schrauben und Kifigmuttern

Fin Satz von selbstklebenden Gummiunterlagen fir die frei stehende
Installation (vier Stiick)

Auspacken

X

1

ANMERKUNG: Uberpriifen Sie vor dem Auspacken des Switches den
Transportbehalter und melden Sie etwaige Beschéddigungen unverziiglich.

Stellen Sie das Paket auf eine saubere, ebene Fliche und zerschneiden
Sie alle Befestigungsbinder.

Offnen Sie die Verpackung oder entfernen Sie die obere Abdeckung.

Nehmen Sie den Switch vorsichtig aus der Verpackung und stellen Sie ihn
auf eine stabile, saubere Fliche.

Entfernen Sie das gesamte Verpackungsmaterial.

Untersuchen Sie das Produkt und das Zubehér auf Beschidigungen.
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Rack-Montage eines Switches der Reihe N20xx

/A WARNUNG: Lesen Sie die Sicherheitshinweise im Dokument Safety and
Regulatory Information (Sicherheitshinweise und Betriebshestimmungen) sowie
die Sicherheitshinweise fiir andere Switches, die mit dem Switch verbunden
werden oder diesen unterstiitzen.

Der Netzstromanschluss befindet sich auf der Riickseite des Switches.

Montage in einem Rack

A WARNUNG: Rack-Montagekits diirfen nicht dazu verwendet werden, den Switch
unter einem Tisch, unter einer Platte oder an der Wand zu befestigen.

A VORSICHTSHINWEIS: Trennen Sie vor dem Fortfahren alle Kabel vom Switch.
Entfernen Sie gegebenenfalls alle selbstklebenden Unterlagen vom Boden des
Switches.

A VORSICHTSHINWEIS: Wenn Sie mehrere Switches in einem Rack installieren,
sollten Sie die Geréte von unten nach oben einsetzen.

1 Halten Sie einen der mitgelieferten Montagehalter auf eine Seite des
Switches, wobei sich die Montagebohrungen am Switch mit den
entsprechenden Bohrungen am Halter decken miissen. In Abbildung 1-7
ist die Position der Montagehalter dargestellt.

Abbildung 1-7. Befestigen der Montagehalter

2 Fihren Sie die mitgelieferten Schrauben in die Rack-Montagebohrungen
ein und zichen Sie sie mit einem Schraubendreher fest.
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3 Wiederholen Sie den Vorgang fiir den Rack-Montagehalter auf der
anderen Seite des Switches.

4 Setzen Sie den Switch im 19-Zoll-Rack ein (48,3 cm), wobei die
Montagebohrungen am Gerit mit den entsprechenden Bohrungen am
Rack zur Deckung kommen miissen.

5 Befestigen Sie den Switch am Rack mit den Rack-Schrauben oder mit
Kifigmuttern und den entsprechenden Schrauben mit Unterlegscheiben
(je nach Rack). Zichen Sie zuerst die unteren und danach die oberen
Schrauben fest.

A VORSICHTSHINWEIS: Vergewissern Sie sicher, dass die mitgelieferten Rack-
Schrauben in die Gewindeldcher im Rack passen.

% ANMERKUNG: Achten Sie darauf, dass die Liiftungsoffnungen nicht versperrt
sind.

Installation als frei stehender Switch

% ANMERKUNG: Es wird nachdriicklich empfohlen, den Switch in einem Rack zu
installieren.

Falls kein Rack verwendet wird, installieren Sie den Switch auf einer ebenen
Fliche. Die Tragfihigkeit der Fliche muss fur den Switch und die
zugehorigen Kabel ausreichen. Der Switch wird mit vier selbstklebenden
Gummiunterlagen geliefert.

1 Befestigen Sie die Gummiunterlagen an den jeweils markierten Stellen am

Gehiuseboden.

2 Stellen Sie den Switch auf eine ebene Fliche und achten Sie dabei auf
ausreichende Beliiftungsabstinde, d. h. 5 cm (2 Zoll) auf jeder Seite und
13 ¢cm (5 Zoll) auf der Riickseite.
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Stacking von mehreren Switches der Reihe
N20xx

Switches der Rethe N20xx konnen iiber die Mini-SAS-Ports auf der Switch-
Riickseite bis zu 12 Switches hoch gestapelt werden. N20xx-Switches
unterstiitzen lediglich das Stacking mit anderen Switches der Reithe N20xx.
Wenn mehrere Switches tiber die Stack-Ports verbunden werden,
funktionieren Sie wie ein einzelnes Gerit mit bis zu 576 Ports auf der
Vorderseite. Ein Stack wird als Einheit betrieben und verwaltet.

4 ANMERKUNG: Wenn Sie einen Stack von Switches installieren, miissen Sie den
Stack vor dem Einschalten und Konfigurieren zusammenfiigen und verkabeln. Beim
ersten Einschalten eines Stack wird der Master-Switch bestimmt, der sich an
beliebiger Position im Stack befinden kann. Am Master-Gerét leuchtet die Master-
LED auf der Vorderseite.

Erstellen eines Switch-Stacks

Erstellen Sie einen Stack, indem Sie benachbarte Geriite iiber die Stack-Ports
auf der Switch-Riickseite miteinander verbinden. Abbildung 1-8 auf

Seite 149 zeigt die Switches in einer Ring-Topologie, die fiir Stacks empfohlen
wird.

1 Installieren Sie eines der kurzen Mini-SAS-Kabel zwischen einem der
Stacking-Ports am obersten Switch und am Switch direkt darunter.

Verwenden Sie gegebenentalls ein separat erworbenes langes Mini-SAS-
Kabel (1 Meter oder 3 Meter), um die Switches zu verbinden.
Wiederholen Sie diesen Vorgang, bis alle Gerite verbunden sind.

Verbinden Sie mit dem verbleibenden Stacking-Kabel die beiden
verbleibenden Stacking-Ports miteinander, damit eine Ring-Topologie
entsteht.
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Abbildung 1-8. Verbinden eines Switch-Stacks

Gerat 1

Gerat 2

Gerat3

Der Stack in Abbildung 1-8 ist in einer Ring-lTopologie verbunden und weist
folgende physische Verbindungen zwischen den Switches auf:

¢ Der untere Mini-SAS-Port an Geriit 1 ist mit dem oberen Mini-SAS-Port
an Gerit 2 verbunden.

¢ Der untere Mini-SAS-Port an Geriit 2 ist mit dem oberen Mini-SAS-Port
an Gerit 3 verbunden.

¢ Der untere Mini-SAS-Port an Geriit 3 ist mit dem oberen Mini-SAS-Port
an Gerit 1 verbunden.
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Stacking-Standby

Die Stacking-Funktion unterstiitzt ein Standby- bzw. Reservegerit, das bei
cinem Ausfall des Master-Geriits im Stack dessen Rolle tibernimmt. Sobald
im Stack ein Ausfall des Master-Gerits festgestellt wird, initialisiert das
Standby-Gerit die Steuerplatine und aktiviert alle anderen Stack-Gerite mit
der aktuellen Konfiguration. Auf dem Standby-Gerit wird eine
synchronisierte Kopie der aktiven Stack-Konfiguration verwaltet. Das
Standby-Gerit wird im Stack automatisch ausgewihlt. Sie kénnen jedoch
tber die CLI ein anderes Stack-Mitglied als Standby-Gerit auswihlen.
Weitere Informationen finden Sie im User’s Configuration Guide
(Konfigurationsanleitung) oder dem CLI Reference Guide (CLI-
Referenzhandbuch).

150 | Handbuch zum Einstieg



Starten und Konfigurieren eines
Switches der Reihe N20xx

Das folgende Flussdiagramm ist ein Uberblick iiber die Durchfithrung der
Erstkonfiguration, nachdem der Switch ausgepackt und eingebaut wurde.

Abbildung 1-9. Flussdiagramm zu Installation und Konfiguration
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Verbinden eines Switches der Reihe N20xx mit
einem Terminal

Nachdem Sie alle externen Verbindungen vorgenommen haben, schlieBen Sie
das Gerit an ein Terminal an, um den Switch zu konfigurieren.

4 ANMERKUNG: Lesen Sie die Versionshinweise fiir dieses Produkt, bevor Sie
fortfahren. Sie kdnnen die Versionshinweise von der Dell Support-Website unter
dell.com/support/manuals herunterladen.

% ANMERKUNG: Es wird empfohlen, die neueste Version der
Benutzerdokumentation von der Dell Support-Website dell.com/support/manuals
herunterzuladen.

Um den Switch iiber die serielle Konsole zu iiberwachen und zu
konfigurieren, verbinden Sie den Konsolen-Port auf der Switch-Vorderseite
(siche Abbildung 1-1 auf Seite 138) mit einem VI'100-Terminal oder einem
Computer mit VI'100-Terminal-Emulationssoftware. Der Konsolen-Port ist
als DTE-Anschluss (Data Terminal Equipment) implementiert.

Zur Verwendung des Konsolen-Ports wird Folgendes benétigt:

e Ein VT'100-kompatibles Terminal oder ein Computer mit seriellem
Anschluss und VT'100-Terminal-Emulationssoftware, wie etwa Microsoft
HyperTerminal

* Ein serielles Kabel (mitgeliefert) mit RJ-45-Stecker fiir den Konsolen-Port
und DB-9-Stecker fiir das Terminal.

Gehen Sie wie folgt vor, um ein Terminal mit dem Switch-Konsolen-Port zu
verbinden:

1 Verbinden Sie den DB-9-Stecker am seriellen Kabel mit dem Terminal
oder dem Computer mit VI'100-Terminal-Emulationssoftware.

2 Konfigurieren Sie die Terminal-Emulationssoftware wie folgt:

a  Wibhlen Sie die geeignete serielle Schnittstelle (zum Beispiel COM 1)
zur Verbindung mit der Konsole.

b Setzen Sie die Datenrate auf 9600 Baud.
¢ Setzen Sie das Datenformat auf 8§ Datenbit, 1 Stoppbit, keine Paritit.
d  Deaktivieren Sie die Flusskontrolle.

e Setzen Sie den Terminal-Emulationsmodus auf VI'100.
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f  Wihlen Sie fiir die Belegung der Funktions-, Pfeil und Strg-Tasten die
Option ,Terminal“. Stellen Sie sicher, dass die Tastenbelegung fiir
»lerminal“ (nicht ,Microsoft Windows“) ausgewihlt wurde.

3 Verbinden Sie den RJ-45-Stecker am Kabel direkt mit dem Switch-
Konsolen-Port. Der Dell Networking Konsolen-Port befindet sich auf der
Vorderseite rechts und ist mit dem Symbol |O]O| gekennzeichnet, siche
Abbildung 1-10 auf Seite 153.

4 ANMERKUNG: Der serielle Konsolenzugriff auf den Stack-Manager ist von
jedem seriellen Port iiber die CLI mdglich. Es wird nur jeweils eine serielle
Konsolensitzung unterstiitzt.

Abbildung 1-10. N2024P Vorderseite mit Konsolen-Port

Konsolen-Port

Verbinden eines Switches der Reihe N20xx mit
einer Stromquelle

A VORSICHTSHINWEIS: Lesen Sie die Sicherheitshinweise im Dokument Safety
and Regulatory Information (Sicherheitshinweise und Betriebshestimmungen)
sowie die Sicherheitshinweise fiir andere Switches, die mit dem Switch
verbunden werden oder diesen unterstiitzen.

Alle anderen Modelle der Reithe N20xx sind mit einem internen Netzteil

ausgestattet. Die Stromkabelanschliisse befinden sich auf der Riickseite.
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Wechselstrom- und Gleichstromversorgung

1

Stellen Sie sicher, dass der Switch-Konsolen-Port tiber das serielle Kabel
(RJ-45 auf DB-9-Buchse) mit einem VT'100-Terminal oder einem System
mit VT'100-Terminal-Emulator verbunden ist.

Verbinden Sie ein handelsiibliches 1,5 m (5 FuB) langes, ordnungsgemal
geerdetes Stromkabel mit dem Netzstromanschluss auf der
Geritertickseite (siche Abbildung 1-11 auf Seite 154).

Verbinden Sie das Stromkabel mit einer geerdeten Netzsteckdose.

Wenn Sie ein redundantes oder externes Gleichstromnetzteil wie Dell
Networking RPS720 oder Dell Networking MPS1000 verwenden,
verbinden Sie das Gleichstromkabel mit dem Gleichstromeingang auf der
Riickseite. In Abbildung 1-11 auf Seite 154 befindet sich das redundante
Netzteil in der Mitte und ist mit RPS gekennzeichnet.

Abbildung 1-11. Wechselstrom- und Gleichstromversorgung zu einem N2048 Switch

154
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Starten eines Switches der Reihe N20xx

Wenn das Gerit mit dem lokalen Terminal bereits verbunden ist und der
Strom eingeschaltet wird, durchlduft der Switch den Einschaltselbsttest
(Power-On Self-Test = POST). Der Einschalt-Selbsttest wird bei jeder
Initialisierung des Switches durchlaufen; dabei werden
Hardwarekomponenten tiberpriift, um vor dem eigentlichen Startvorgang
festzustellen, ob das Gerit vollstindig betriebsbereit ist. Wenn beim POST
ein kritisches Problem festgestellt wird, bricht der Programmablauf ab. Bei
erfolgreicher Ausfithrung des POST wird eine giiltige Firmware in den RAM
geladen. Die Fehler- bzw. Erfolgsmeldungen des POST werden auf dem
Terminal angezeigt. Der Startvorgang dauert ungefihr 60 Sekunden.

Sie kénnen das Boot-Menti aufrufen, wenn der erste Teil des POST
abgeschlossen ist. Vom Boot-Menii aus lassen sich z. B. folgende
Konfigurationsaufgaben durchfiithren: Zuriicksetzen des Systems auf die
Herstellervorgaben, Aktivieren des Backup-Images und Wiederherstellen

eines Kennworts. Weitere Informationen tiber die Boot-Meniifunktionen
finden Sie im CLI Reference Guide (CLI-Referenzhandbuch).
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Durchfiihren der Erstkonfiguration eines N20xx

Die Erstkonfiguration setzt folgende Punkte voraus:
*  Der Dell Networking-Switch wurde noch nie konfiguriert.
e Der Dell Networking-Switch wurde erfolgreich gestartet.

*  Esbesteht eine Konsolenverbindung, und die Befehlszeile des Dell Easy-
Setup-Assistent wird auf dem Bildschirm des VT'100-Terminals bzw. des
entsprechenden Systems angezeigt.

Die Erstkonfiguration des Switches wird tiber den Konsolen-Port
vorgenommen. Nach der Erstkonfiguration kénnen Sie den Switch entweder
tber die bereits bestehende Konsolenverbindung verwalten oder aus der
Ferne iiber eine Schnittstelle, die bei der Erstkonfiguration definiert wird.

% ANMERKUNG: Der Switch ist nicht mit Standardvorgaben fiir Benutzername,
Kennwort oder IP-Adresse konfiguriert.
Bevor Sie die Erstkonfiguration des Switches durchfiihren, erfragen Sie beim
Netzwerkadministrator die folgenden Informationen:
*  Die IP-Adresse, die der Verwaltungsschnittstelle zugewiesen werden soll
*  Die IP-Subnetzmaske fiir das Netzwerk
*  Die IP-Adresse des Standard-Gateways fiir die Verwaltungsschnittstelle.

Diese Einstellungen sind fiir die Fernverwaltung des Switches iiber Telnet
(Telnet-Client) oder HT'TP (Web-Browser) erforderlich.

Aktivieren der Fernverwaltung

Bei Switches der Reihe N20xx kénnen Sie zusitzlich jeden der Switch-Ports
auf der Vorderseite fir die Inbandverwaltung verwenden. StandardmaiBig
gehoren alle Inband-Ports zu VLAN 1.

Der Dell Easy-Setup-Assistent umfasst Befehlszeilen zur Konfiguration der
Netzwerkinformationen fiir die VLAN 1-Schnittstelle am N20xx-Switch. Sie
konnen eine feste IP-Adresse und Subnetzmaske zuweisen oder DHCP
aktivieren und somit und einem DIICP-Server im Netzwerk diese Aufgabe
tbertragen.

Im CLI Reference Guide (CLI-Referenzhandbuch) erhalten Sie
Informationen tber die CLI-Befehle zum Konfigurieren von
Netzwerkinformationen.
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Durchfiihren der Erstkonfiguration

Sie koénnen die Erstkonfiguration mit dem Dell Easy-Setup-Assistent
vornehmen oder iiber die CLI (Befehlszeilenschnittstelle) durchfiihren. Der
Assistent wird automatisch gestartet, wenn die Switch-Konfigurationsdatei
leer ist. Sie konnen den Assistenten jederzeit beenden, indem Sie [Strg+z]
eingeben, doch gehen dabei alle festgelegten Konfigurationeinstellungen
verloren und der Switch verwendet die Standardwerte.

% ANMERKUNG: Wenn Sie den Dell Easy-Setup-Assistent nicht ausfiihren oder auf
die anféngliche Easy Setup-Eingabeaufforderung nicht reagieren, wechselt der
Switch in die CLI-Betriebsart. Der Switch muss mit einer leeren Startkonfiguration
zuriickgesetzt werden, damit der Dell Easy-Setup-Assistent erneut ausgefiihrt
werden kann.

Weitere Informationen tiber das Durchfihren der Erstkonfiguration mit der
CLI erhalten Sie im CLI Reference Guide (CLI-Referenzhandbuch). Im
vorliegenden Getting Started Guide (Handbuch zum Einstieg) ist erklirt,
wie Sie den Dell Easy-Setup-Assistent fiir die Switch-Erstkonfiguration
verwenden. Der Assistent konfiguriert den Switch wie folgt:

* Einrichtung des anfinglichen uneingeschrinkten Benutzerkontos mit
giiltigem Kennwort. Der Assistent konfiguriert beim Setup ein
uneingeschrinktes Benutzerkonto.

*  Moglichkeit fiir CLI-Login und HTTP-Zugritf zur Verwendung der lokalen
Authentisierungseinstellungen.

* Einrichtung der IP-Adresse fiir die VLAN 1-Routingschnittstelle, zu der
alle Inband-Ports gehoren.

* Einrichtung des SNMP-Community-Strings fiir den SNMP-Manager an
einer bestimmten IP-Adresse. Sie konnen diesen Schritt auslassen, wenn
fir den Switch kein SNMP-Management verwendet wird.

*  Moglichkeit zum Festlegen der IP-Adresse des Verwaltungssystems oder
Zulassen des Verwaltungszugriffs von allen IP-Adressen.

* Konfiguration der Standard-Gateway-1P-Adresse fir die VLAN 1-
Schnittstelle.
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Beispielsitzung

Dieser Abschnitt beschreibt einen Sitzung mit dem Dell Easy-Setup-
Assistent. Folgende Werte werden in diesem Beispiel verwendet:

Der zu verwendende SNMP-Community-String lautet public.

Dic IP-Adresse des Netzwerk-Verwaltungssystems (NMS) lautet
10.1.2.100.

Der Benutzername lautet admin und das Kennwort ist admin123.

Die IP-Adresse fiir die VLAN 1-Routingschnittstelle ist 10.1.1.200 und
die Subnetzmaske lautet 255.255.255.0.

Das Standard-Gateway ist 10.1.1.1.

Der Setup-Assistent konfiguriert die Anfangswerte wie oben definiert. Nach
dem Abschliefen des Assistenten ist der Switch wie folgt konfiguriert:
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SNMPv2 ist aktiviert, und der Community-String ist eingerichtet wie oben
definiert. SNMPy3 ist standardmiBig deaktiviert.

Das admin-Benutzerkonto ist eingerichtet wie definiert.

Ein Netzwerk-Verwaltungssystem ist konfiguriert. Von dieser
Verwaltungsstation kénnen Sie auf die SNMP-, HT'TP- und CLI-
Schnittstelle zugreifen. Sie kénnen auch festlegen, dass diese
Verwaltungsschnittstellen von allen IP-Adressen zuginglich sein sollen,
indem Sie die [P-Adresse (0.0.0.0) wihlen.

Eine IP-Adresse ist fiir die VLAN 1-Routingschnittstelle konfiguriert.
Eine Standard-Gateway-Adresse ist konfiguriert.

ANMERKUNG: Im folgenden Beispiel stehen die fiir den Benutzer wéhlbaren
Optionen oder die Standardwerte in eckigen Klammern [ ]. Wenn Sie die
<Eingabetaste> driicken, ohne eine Option gewahlt zu haben, akzeptieren Sie damit
den Standardwert. Hilfetexte sind in Klammern gesetzt.
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Konsolenbeispiel mit dem Dell Easy-Setup-Assistenten

Das folgende Beispiel enthilt eine Abfolge von Eingabeaufforderungen und
Reaktionen im Rahmen einer beispielhaften Sitzung mit dem Dell Easy-
Setup-Assistent, wobei die oben genannten Eingabewerte verwendet werden.

Nachdem der Switch den Einschaltselbsttest durchlaufen und den
Startvorgang abgeschlossen hat, wird der folgende Dialog angezeigt:

Unit 1 - Waiting to select management unit)> (Gerat 1
- Warten auf Auswahl des Verwaltungsgerats)

Applying Global configuration, please wait
(Globale Konfiguration wird angewendet, bitte warten

-)

Welcome to Dell Easy Setup Wizard (Willkommen beim
Dell Easy-Setup-Assistenten)

The Setup Wizard guides you through the initial switch
configuration, and gets you up and running as quickly
as possible. (Der Setup-Assistent fihrt Sie durch die
Erstkonfiguration des Switches und macht das System
auf schnellstem Weg einsatzbereit.) You can skip the
setup wizard, and enter CLI mode to manually configure
the switch (Sie koénnen den Setup-Assistenten umgehen
und den Switch im CLI-Modus manuell konfigurieren.)
You must respond to the next gquestion to run the setup
wizard within 60 seconds, otherwise the system will
continue with normal operation using the default
system configuration. (Sie miissen innerhalb von 60
Sekunden bestatigen, dass Sie den Setup-Assistenten
wirklich starten mochten. Anderenfalls wird der
normale Systembetrieb mit der Standard-
Systemkonfiguration fortgesetzt.) Note (Hinweis): You
can exit the setup wizard at any point by entering
[ctrl+z]. (Der Setup-Assistent lasst sich jederzeit
durch Dricken von [STRG+Z] beenden.)
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Would you like to run the setup wizard (you must
answer this question within 60 seconds)? (Mochten Sie
den Setup-Assistenten jetzt aufrufen (diese Frage muss
innerhalb von 60 Sekunden beantwortet werden)?) [Y/N]
y ([J/N] 3)

Step 1 (Schritt 1):

The system is not set up for SNMP management by
default. (Das System ist standardmaflig nicht fir SNMP-
Verwaltung eingerichtet.) To manage the switch using
SNMP (required for Dell Network Manager) you can (Zur
Verwaltung des Switches mit SNMP [notwendig fir Dell
Network Manager] bestehen folgende Méglichkeiten:)

Set up the initial SNMP version 2 account now.
(Ersteinrichtung eines SNMP-Accounts (Version 2)
jetzt durchfihren.)

Return later and set up other SNMP accounts.
(Spater hierher zurlickkehren und weitere SNMP-Konten

einrichten.) (For more information on setting up an
SNMP version 1 or 3 account, see the user
documentation). ([Welitere Informationen zum

Einrichten eines Kontos fiir SNMP Version 1 oder 3
finden Sie in der Benutzerdokumentation.])

Would you like to set up the SNMP management interface
now? (Mochten Sie die SNMP-Verwaltungsschnittstelle
jetzt einrichten?) [Y/N] y ([J/N] j)

To set up the SNMP management account you must specify
the management system IP address and the “community
string” or password that the particular management
system uses to access the switch. (Um das SNMP-
Verwaltungskonto einzurichten, miissen Sie die IP-
Adresse des Verwaltungssystems und den ,Community-
String" oder das Kennwort des spezifischen
Verwaltungssystems fiir den Switch-Zugriff festlegen.)
The wizard automatically assigns the highest access

level [Privilege Level 15] to this account. (Der
Assistent weist diesem Konto automatisch die hoéchste
Zugangsstufe zu [Berechtigungsstufe 15].) You can use
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Dell Network Manager or other management interfaces to
change this setting, and to add additional management
system later. (Mit Dell Network Manager oder anderen
Verwaltungsschnittstellen k&nnen Sie diese
Einstellung spater &dndern oder weitere Informationen
zum Verwaltungssystem hinzufiigen.) For more
information on adding management systems, see the user
documentation. (Weitere Informationen uUber das
Hinzufigen von Verwaltungssystemen erhalten Sie in der
Benutzerdokumentation.)

To add a management station: (So figen Sie eine
Verwaltungsstation hinzu:)

Please enter the SNMP community string to be used.
(Geben Sie den zu verwendenden SNMP-Community-String
ein.) [public]: public

% ANMERKUNG: Falls konfiguriert, ist die Standard-Zugriffsebene fiir die SNMP-
Verwaltungsschnittstelle auf den hdchstmdglichen Wert gesetzt. Anfanglich ist nur
SNMPv2 aktiviert. SNMPv3 ist deaktiviert, bis Sie zuriickkehren und den
Sicherheitszugriff flir SNMPv3 konfigurieren (z. B. engine 1D, view etc.).

Please enter the IP address of the Management System
(A.B.C.D) or wildcard (0.0.0.0) to manage from any
Management Station. (Geben Sie die IP-Adresse des
Verwaltungssystems (A.B.C.D) ein oder verwenden Sie
den Platzhalter (0.0.0.0), um die Verwaltung von jeder
Verwaltungsstation aus zu ermdglichen.) [0.0.0.0]:
10.1.2.100

Step 2 (Schritt 2):

Now we need to set up your initial privilege (Level
15) user account. (Nun wird das Benutzerkonto mit der
anfanglichen Berechtigungsstufe [Stufe 15]
eingerichtet.) This account is used to login to the
CLI and Web interface. (Dieses Konto dient zur
Anmeldung bei der Befehlszeilenschnittstelle und der
Webschnittstelle.) You may set up other accounts and
change privilege levels later. (Sie kénnen spater
weitere Konten anlegen und die Berechtigungsstufen
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dndern.) For more information on setting up user
accounts and changing privilege levels, see the user
documentation. (Weitere Informationen zum Einrichten
von Benutzerkonten und Andern von Berechtigungsstufen
finden Sie in der Benutzerdokumentation.)

To set up a user account: (So richten Sie ein
Benutzerkonto ein:)

Please enter the user name. (Geben Sie den
Benutzernamen ein.) [root]:admin

Please enter the user password: (Geben Sie das
Benutzerkennwort ein:) *¥kkkkkx

Please reenter the user password: (Geben Sie das
Benutzerkennwort erneut ein:) **kkkkkx

Step 3 (Schritt 3):

Next, an IP address is set up on the VLAN 1 routing
interface. (Als N&adchstes wird eine IP-Adresse an der
VLAN l1-Routingschnittstelle eingerichtet.)

You can use the IP address to access the CLI, Web
interface, or SNMP interface of the switch. (Sie
konnen diese IP-Adresse fir den Zugriff auf die CLI-,
Web- und SNMP-Schnittstelle des Switches verwenden.)

To access the switch through any Management Interface
you can (Fir den Switch-Zugriff iber eine beliebige
Verwaltungsschnittstelle koénnen Sie)

Set up the IP address for the Management Interface.
(IP-Adresse fir die Verwaltungsschnittstelle
einrichten)

Set up the default gateway if IP address is
manually configured on the routing interface.
(Standard-Gateway festlegen, wenn die IP-Adresse
manuell auf der Routing-Schnittstelle konfiguriert
wird.)

Step 4 (Schritt 4):
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Would you like to set up the VLAN1 routing interface
now? (Mochten Sie die VLAN 1-Routingschnittstelle
jetzt einrichten?) [Y/N] y ([J/N] j)

Please enter the IP address of the device (A.B.C.D) or
enter “DHCP” (without the quotes) to automatically
request an IP address from the network DHCP server:
(Bitte geben Sie die IP-Adresse des Gerats [A.B.C.D]
ein bzw. ,DHCP“ (ohne Anfiihrungszeichen), um eine IP-
Adresse vom DHCP-Netzwerkserver zu beziehen:)
10.1.1.200

Please enter the IP subnet mask (A.B.C.D or /nn):
(Geben Sie die IP-Subnetzmaske ein [A.B.C.D oder
/nn)]:) 255.255.255.0

Step 5 (Schritt 5):

Finally, set up the default gateway. (Zum Schluss wird
das Standard-Gateway eingerichtet.) Please enter the
IP address of the gateway from which this network is
reachable. (Geben Sie die IP-Adresse des Gateways ein,

Uber die das Netzwerk erreichbar ist.) [0.0.0.0]:
10.1.1.1

This is the configuration information that has been
collected: (Die folgenden Konfigurationsdaten wurden
erfasst:)

SNMP Interface = “public”@10.1.2.100 (SNMP-

Schnittstelle = ,public%“@10.1.2.100)

User Account setup = admin (Eingerichtetes
Benutzerkonto = admin)

Password = Kk Kk kkk kK%K (Kennwort = ********)

VLAN1 Router Interface IP = 10.1.1.200 255.255.255.0
(IP der VLANl-Routingschnittstelle = 10.1.1.200
255.255.255.0)

Default Gateway = 10.1.1.1 (Standard-Gateway =
10.1.1.1)
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Step 6 (Schritt 6):

If the information is correct, please enter (Y) to
save the configuration and copy the settings to the
start-up configuration file. (Wenn die Informationen
korrekt sind, geben Sie [J] ein, um die Konfiguration
zu speichern und die Einstellungen in die Start-
Konfigurationdatei zu kopieren.) If the information is
incorrect, enter (N) to discard the configuration and
restart the wizard: (Wenn die Angaben nicht korrekt
sind, geben Sie [N] ein, um die Konfiguration zu
verwerfen und den Assistenten neu zu starten:) [Y/N] y
([J/N1 3)

Thank you for using the Dell Easy Setup Wizard. (Der
Dell Easy Setup-Assistant ist damit abgeschlossen.)
You will now enter CLI mode. (Sie gelangen nun in den
CLI-Modus.)

Applying Interface configuration, please wait
(Schnittstellenkonfiguration wird angewendet, bitte
warten ...)

Nachste Schritte

Nach der Erstkonfiguration gemil diesem Abschnitt kénnen Sie jeden der
Switch-Ports auf der Vorderseite mit dem Produktionsnetzwerk zur
inbandigen Remote-Verwaltung verbinden.

Wenn Sie fiir die [P-Adresse der VLAN 1-Verwaltungsschnitttstelle DHCP
festgelegt haben, fordert die Schnittstelle deren IP-Adresse von einem
DHCP-Server im Netzwerk an. Um die dynamisch zugewiesene [P-Adresse
anzuzeigen, geben Sie iiber die Konsolen-Port-Verbindung den folgenden
Befehl ein:

*  Geben Sie fir die VLAN 1-Routingschnittstelle ein: show ip interface.
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Um auf die Dell OpenManage Switch Administrator-Schnittstelle
zuzugreifen, geben Sie die IP-Adresse der VLAN 1-Verwaltungsschnittstelle in
die Adresszeile eines Webbrowsers ein. Um CLI-Fernverwaltungszugriff zu
erhalten, geben Sie die [P-Adresse der VLAN 1-Verwaltungsschnittstelle in
einen Telnet- oder SSH-Client ein. Alternativ kénnen Sie weiterhin den
Konsolen-Port zum lokalen CLI-Zugriff auf den Switch verwenden.

Der N20xx-Switch unterstiitzt grundlegende Switch-Funktionen wie VLANs
und das Spanning Tree-Protokoll. Verwenden Sie die Web-
Verwaltungsschnittstelle oder die CLI, um die Funktionen so zu
konfigurieren, wie Ihr Netzwerk sie erfordert. Informationen iiber das
Konfigurieren von Switch-Funktionen finden Sie im User’s Configuration
Guide (Konfigurationsanleitung) oder im CLI Reference Guide (CLI-
Referenzhandbuch) auf der Support-Website: dell.com/support/manuals.
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Ubersicht iiber die Reihe N30xx

Die Switches der Reihe Dell N30xx sind stackfihige Gigabit-Ethernet-
Switches (Layer 2 und Layer 3) und umfassen die folgenden Modelle:

e Dell N3024

*  Dell N3024P

e Dell N304§

*  Dell N3048P
Dell N3024F

Uberswht ilber die Hardware
der Reihe N30xx

Dieser Abschnitt enthilt Informationen tiber Geritemerkmale und die
Hardwarekonfiguration von Switches der Reihe N30xx.

Alle Modelle der Reihe N30xx sind rackmontierbare Switches (1 HE bzw. 1U)
mit den folgenden Abmessungen:

* 4340x407,0x43,5mm (Bx T x H)
o 171x16,0x1,7 Zoll (BxT x H)
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N30xx Reihe - Vorderseite

Die folgenden Abbildungen zeigen die Vorderseiten der Switchmodelle in der
Reihe N30xx.

Zusiitzlich zu den Switch-Ports sind auf der Vorderseite aller Modelle in der
Rethe N30xx die folgenden Ports vorhanden:

*  Konsolen-Port
*  USB-Port
*  AufBlenband (OOB)-Verwaltungsschnittstelle

Abbildung 1-12.  N3024F mit 24 10/100/1000BASE-T-Ports (Vorderseite)

10/100/1000BASE-T RJ-45-Ports Combo-
Ports

mit Auto-Sensormodus und Vollduplex SFP+
Ports
Ein Switch der Reihe N30xx ist mit zwei Combo-Ports ausgestattet. Die

Combo-Ports sind auf einem Switch der Reihe N30xx SFP-Ports und auf
einem Switch der Reithe N3024F 1000BaseT-Ports.

Abbildung 1-13.  N3048 mit 48 10/100/1000BASE-T-Ports (Vorderseite)

I
10/100/1000BASE-T RJ-45-Ports Combo-
mit Auto-Sensormodus und Vollduplex Ports
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Die zusitzlichen Ports befinden sich auf der Vorderseite rechts

(Abbildung 1-13 und Abbildung 1-14 auf Seite 168).

Abbildung 1-14. Zusitzliche Ports bei Modellen der Reihe N30xx

Konsolen-Port AuBenband-Verwaltungsschnittstelle

—— USB-Port

Reset-Taste

Combo-Ports SFP+ Ports

Auf der Vorderseite der N30xx-Modelle befinden sich auflerdem eine Reset-
Taste (kleines Loch) und verschiedene Status-LEDs. Siche Abbildung 1-14.
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Abbildung 1-15. N30xx Nahaufnahme

M PWR2 FAN [

Stack No.

Auf der Vorderseite der N30xx/N3024F/N30xxP (siche Abbildung 1-15)
befinden sich in der oberen Reihe Status-LEDs fiir den Ubertemperatur-
Alarm, das interne Netzteil 1 und den Switch-Status. Die untere Reihe
enthilt Status-LED:s fiir den Stack-Master, das interne Netzteil 2 und den
Liifteralarm.

Switch-Ports

Auf der Vorderseite der Modelle N3024/N3024P befinden sich 24 Gigabit-
Ethernet (10/100/1000BASE-T) RJ-45-Ports, die die Autonegotiation von
Datenrate, Flusskontrolle und Duplexmodus unterstiitzen. Die Modelle
N3024/N3024P unterstiitzen zwei SFP+ 10G-Ports. Von Dell zugelassene
SFP+ "Transceiver sind separat zu erwerben.

Auf der Vorderseite des N3024F befinden sich 24 Gigabit-Ethernet-SFP-Ports
(100BASE-FX/1000BASE-X) plus zwei 1000BASE-T-Combo-Ports. Von Dell

zugelassene SFP-Transceiver sind separat zu erwerben.

Auf der Vorderseite der Modelle N3048/N3048P befinden sich 48 Gigabit-
Ethernet (10BASE-T, 100BASE-TX, 1000BASE-T) RJ-45-Ports, die die
Autonegotiation von Datenrate, Flusskontrolle und Duplexmodus
unterstiitzen. Die Modelle N3048/N3048P unterstiitzen zwei SFP+ 10G-
Ports. Von Dell zugelassene SIP+ Transceiver sind separat zu erwerben.

Die Switch-Ports auf der Vorderseite haben die folgenden Eigenschaften:

*  Der Switch erkennt automatisch den Unterschied zwischen gekreuzten
und durchgehenden Kabeln an RJ-45-Ports und wihlt automatisch die fiir
das andere Ende passende MDI- oder MDIX-Konfiguration.

Handbuch zum Einstieg | 169



e SFP-Ports unterstiitzen von Dell zugelassene Transceiver.

*  RJ-45-Ports unterstiitzen den Vollduplexbetrieb mit 10/100/1000 Mbit/s
tiber ein handelstibliches UTP-Kabel (Kategorie 5).

*  SFP+ Ports unterstiitzen SFP+ Transceiver und SFP+ Kupfer-
Twinaxkabel plus SFP-Transceiver, die mit 1G betrieben werden.

¢ Die Ports auf der Vorderseite der Modelle N3024P/N3048P unterstiitzen
PoE (15,4 W) and PoE+ (30 W).

Konsolen-Port

Der Konsolen-Port bietet die Moglichkeit der seriellen Kommunikation, die
eine Kommunikation unter Verwendung des RS-232-Protokolls erméglicht.
Der serielle Port stellt eine direkte Verbindung zum Switch her und
ermdglicht den CLI-Zugang von einem Konsolenterminal aus, das tiber das
mitgelieferte serielle Kabel (mit RJ45 Yost auf DB-9-Buchsen) angeschlossen
wird.

Der Konsolen-Port kann gesondert konfiguriert werden und als asynchrone
Verbindung von 1200 Baud bis 115.200 Baud ausgefiihrt werden.

Der Dell CLI unterstutzt lediglich das Andern der Datenrate.

Die Standardeinstellung lautet: Baudrate 9600, 8 Datenbits, keine Paritit,
1 Stoppbit, keine Flusskontrolle.

AuBenband-Verwaltungsschnittstelle

Die Aufenband-Verwaltungsschnittstelle (Out-of-Band = OOB) ist ein
10/100/1000BASE-T Ethernet-Port fiir die Switch-Fernverwaltung. Der
Datenverkehr an diesem Port ist vom Betriebsnetzwerk an den Switch-Ports
getrennt und lisst sich nicht per Switch oder Routing auf das
Betriebsnetzwerk lenken.
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USB-Port

Der USB-Port (Typ A, Buchse) unterstiitzt ein USB 2.0-konformes Flash-
Speicherlaufwerk. Der Dell Networking-Switch kann ein Flash-Laufwerk
beschreiben, das mit FAT-32 formatiert ist. Mit einem USB-Flash-Laufwerk
kénnen Sie Switch-Konfigurationdateien und Images zum Switch oder vom
Switch tibertragen. Auflerdem lassen sich mit dem USB-Flash-Laufwerk
Konfigurationsdateien und -Images von einem Switch auf andere Switches im
Netzwerk kopieren oder verschieben.

Der USB-Port unterstiitzt keine anderen USB-Geriite.

Reset-Taste

Die Reset-Taste wird durch das kleine Loch hindurch betitigt und ermoglicht
einen harten Reset des Switches. Um die Reset-Taste zu driicken, fithren Sie
das Ende ciner Biiroklammer oder ein dhnliches Werkzeug gerade in das
kleine Loch ein. Wenn der Switch nach dem Zuriicksetzen wieder
hochgetahren ist, wird der Betrieb mit der zuletzt gespeicherten
Konfiguration fortgesetzt. Anderungen an der laufenden Konfiguration, die
vor dem Reset nicht gespeichert wurden, gehen verloren.

Port- und System-LEDs

Auf der Vorderseite befinden sich Leuchtdioden (LEDs), die den Status der
Port-Verbindungen, der Netzteile, der Liifter, des Stacks und des
Gesamtsystems anzeigen.

Informationen tber die anzeigten LED-Zustinde finden Sie im User’s
Configuration Guide (Konfigurationsanleitung).

Stack-Master-LED und Stack-Nummernanzeige

Wenn cin Switch in einem Stack als Master-Gerit festgelegt ist, leuchtet die
Stack-Master-LED (mit M gekennzeichnet) stetig griin. Wenn die M-LED
aus ist, ist das Stack-Mitglied nicht das Master-Gerit. Das Feld , Stack No.*
zeigt die Gerdtenummer des Stack-Mitglieds an. Wenn ein Switch nicht zu
einem Stack gehort (anders gesagt ist es ein Stack, bestehend aus einem
Switch), leuchtet die M-LED und die Geritenummer wird angezeigt.
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N30xx Reihe - Riickseite

Die folgenden Abbildungen zeigen die Riickseite von Switches der Reihe
N30xx.

Abbildung 1-16. N30xx - Riickseite
Beliiftungsoffnung

Zwei 10G-Steckplitze fiir SFP+, 10GBASE-T Netzstromanschluss
oder Stacking/10GbE-Module

Abbildung 1-17. N3024P/N3048P - Riickseite

Mini-SAS-Stacking-Ports

Der Begriff ,Mini-SAS“ bezieht sich auf die Stacking-Port-
Kabelverbindungen, die in Abbildung 1-18 dargestellt sind. Informationen
tber die Verwendung der Mini-SAS-Ports zum Anschluss von Switches finden
Sie unter Stacking von mehreren Switches der Rethe N30xx.
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Erweiterungssteckplatze fiir Plug-in-Module

Ein Erweiterungssteckplatz befindet sich auf der Riickseite von Modellen der
Reihe N30xx. Dieser Steckplatz kann die folgenden Module unterstiitzen:

*  10GBASE-T-Modul
*  SFP+ Modul

Jedes Plug-in-Modul ist mit zwei Ports ausgestattet. Die Plug-in-Module sind
hot-swap-fihig, daher brauchen Sie den Switch nach der Installation eines
neuen Moduls nicht neu zu starten.

Netzteile

N3024, N3024F und N3048

Die Switch-Modelle N3024, N3024F und N3048 unterstiitzen zwei 200-Watt-
FRU-Netzteile (Field Replaceable Unit, Austauschbare Funktionseinheit),
die eine vollstindig redundante Stromversorgung des Switches erméglichen.
Die Switch-Modelle N3024, N3024F und N3048 bicten die V-Lock-Funktion
fiir Benutzer, die das Risiko einer versehentliche Stromabschaltung beseitigen
mochten. Der V-Lock-Anschluss an der Netzteileinheit (PSU) erlaubt die
Verwendung eines Stromkabels mit V-Lock-Funktion, die eine feste und
sicher verriegelte Verbindung erméglicht.

N3024P und N3048P

Die Dell Networking-Switches N3024P und N3048P unterstiitzen ein oder
zwel 1100-Watt-FRU-Netzteile. Das Switch-Modell N3024P ist mit einem
einzelnen 715-Watt-Netzteil ausgestattet (die Standardkonfiguration) und
unterstiitzt entweder ein oder zwei 1100-Watt-Netzteile. Fiir das Switch-
Modell N3048P bildet ein 1100-Watt-Netzteil die Standardkonfiguration.

Ein einzelnes 1100-Watt-Netzteil kann bis zu 24 PoE-Geriite bei voller PoE+
Leistung (950 W) versorgen. Switches, die mit zwei Netzteilen ausgestattet
sind, versorgen bis zu 48 PoE-Gerite bei voller PoE+ Leistung (1800 W) und
bieten eine redundante Stromversorgung.

% ANMERKUNG: Die PoE-Leistung wird dynamisch zugewiesen. Nicht alle Ports
bendtigen die volle PoE+ Leistung.
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A VORSICHTSHINWEIS: Entfernen Sie das Stromkabel von den Netzteilen, bevor
Sie das Netzteilmodul selbst entfernen. Das Stromkabel darf beim Einfiihren in das
Gehéause nicht angeschlossen sein.

Beliiftungssystem

Die Switches der Rethe N30xx werden von zwei Liiftern gekiihlt. Die
Switches der Reihe N30xx besitzen in jedem internen Netzteil zusitzlich
einen Liifter. Der N30xx-Liifter ist eine FRU.

N30xx Modelliibersicht

Tabelle 1-2. N30xx Modelliibersicht

Modell- Beschreibung Netzteileinheit Genormte Genormte

bezeichnung Modell- Typen-

fiir das nummer nummer

Marketing

N3024 24x1G/2x1G Combo/2x10G 200 W EO7W E07WO001
SEP+/2x Stacking/ 1x

modularer Schacht/N+1
redundante steckbare
Netzteileinheiten (PSUs)/1x
Liifter-Wechselmodul

N3024F 24x1G SFP/2x1G 200 W EO7W E07WO003
Combo/2x10G SFP+/2x
Stacking/ 1x modularer
Schacht/N+1 redundante
steckbare PSUs/1x Liifter-
Wechselmodul

N3024P 24x1G/2x1G Combo/2x10G 1100 W /715 W E06W E06W001
SFP+/2x Stacking/ 1x
modularer Schacht/N+1
redundante steckbare
PSUs/24x PoE+ Ports/12
UPoE-fihige Ports/1x
Liifter-Wechselmodul
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Tabelle 1-2.

N30xx Modelliibersicht

N3048

N3048P

48x1G/2x1G Combo/2x10G 200 W EO07TW
SEP+/2x Stacking/ 1x

modularer Schacht/N+1

redundante steckbare

PSUs/1x Liifter-

Wechselmodul

48x1G/2x1G Combo/2x10G 1100 W /715 W E06W
SEP+/2x Stacking/ 1x

modularer Schacht/N+1

redundante steckbare

PSUs/48x PoE+ Ports/12

UPoE-fihige Ports/1x

Liifter-Wechselmodul

E07W002

E06C002
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Installation von Modellen
der Reihe N30xx

Standortvorbereitung

Switches der Reihe N30xx kénnen in einem 19-Zoll-Standardrack (48,26 ¢cm)
installiert oder auf einer ebenen Fliche platziert werden.

Stellen Sie sicher, dass am Ort der Installation die folgenden Voraussetzungen
erfiillt sind:

176

Stromversorgung — Der Switch sollte in der Nihe einer leicht zuginglichen
Steckdose mit 100-240 V Wechselspannung bei 50-60 Hz installiert

werden.

Zugang — Der Bediener sollte an der Vorder- und Riickseite des Gerits
ausreichend Bewegungsfreiheit haben. Auch Verkabelung,
Stromanschliisse und Beliiftungséffnungen sollten problemlos zuginglich
sein.

Verkabelung — Die Kabel sollten so verlegt sein, dass elektrisches Rauschen

durch Funksender, Funkverstirker, Stromleitungen sowie fluoreszierende
Beleuchtungskérper vermieden wird.

Umgebungstemperatur — Die Umgebungstemperatur des Switches liegt

zwischen 0 und 45 °C (32 bis 113 °F) bei einer relativen Luftfeuchtigkeit
von bis zu 95 % (nicht kondensierend).

ANMERKUNG: Oberhalb von 900 m (2955 FuR) verringert sich die maximale
Temperatur um 1 °C (1,8 °F) je 300 m (985 FuR).

Relative Luftfeuchtigkeit — Dic relative Luftfeuchtigkeit beim Betrieb
liegt zwischen 8 % und 85 % (nicht-kondensierend) bei einer maximalen
Feuchtigkeitsinderung von 10 % pro Stunde.
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Auspacken eines Switches der Reihe N30xx

Inhalt der Verpackung

Kontrollieren Sie beim Auspacken der einzelnen Switches, ob jeweils die
folgenden Teile vorhanden sind:

Ein Dell Networking-Switch
Ein Kabel fiir RJ-45 auf DB-9-Buchse

Ein ReadyRail-Kit fiir die Installation im Rack, zwei Montagehalter,
Schrauben und Kifigmuttern

Ein Satz von selbstklebenden Gummiunterlagen fir die frei stehende
Installation (vier Stiick)

Eine Netzteileinheit

Auspacken

%

1

ANMERKUNG: Uberpriifen Sie vor dem Auspacken des Switches den
Transportbehélter und melden Sie etwaige Beschédigungen unverziiglich.

Stellen Sie das Paket auf eine saubere, ebene Fliche und zerschneiden
Sie alle Befestigungsbinder.

Offnen Sie die Verpackung oder entfernen Sie die obere Abdeckung.

Nehmen Sie den Switch vorsichtig aus der Verpackung und stellen Sie ihn
auf eine stabile, saubere Fliche.

Entfernen Sie das gesamte Verpackungsmaterial.

Untersuchen Sie das Produkt und das Zubehér auf Beschidigungen.
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Rack-Montage eines Switches der Reihe N30xx

Sie kénnen den Switch entweder auf dem Rack-Regal platzieren oder den
Switch direkt in ein 19 Zoll breites, EIA-310-E-konformes Rack (Methoden
mit vier Stiitzen, zwei Stiitzen oder Gewindelochern) montieren. Das Dell
ReadyRail System ist fiir ein 1-HE-Front-Rack (1U) und Installationen mit
zwel Stiitzen vorgesechen. Das ReadyRail-System umfasst zwel getrennt
verpackte Schienenbaugruppen.

A WARNUNG: Dies ist ein gekiirzter Hinweis. Lesen Sie, bevor Sie beginnen, die

Sicherheitshinweise in der Broschiire Safety, Environmental, and Regulatory
Information (Sicherheitshinweise, Umwelt- und Betriebshestimmungen).

% ANMERKUNG: Die Abbildungen in diesem Dokument sollen keinen bestimmten

Switch darstellen.

Sicherheitserwdgungen bei der Rack-Montage
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Rack-Beladung - Ein Uberladen oder ungleichmiiBiges Beladen von Racks
kann einen Defekt an einem Regal oder Rack verursachen, was zu einer
Beschidigung der Gerite und zu méglichen Verletzungen fithren kann.
Stabilisieren Sie Racks vor der Beladung an einem dauerhaften Standort.
Beginnen Sie beim Montieren der Komponenten am Boden des Racks und
arbeiten Sie sich dann nach oben. Uberschreiten Sie nicht die
Tragfihigkeit des Racks.

Stromerwigungen - Verwenden Sie zum Anschluss nur die Stromquelle,
die auf der Einheit angegeben ist. Wenn in einem Rack mehrere
elektrische Komponenten installiert werden, stellen Sie sicher, dass die
Gesamtnennleistung der Komponenten die Moglichkeiten des
Stromnetzes nicht tibersteigt. Uberlastete Stromquellen und
Erweiterungskabel stellen eine Brand- und Stromschlaggefahr dar.

Erhohte Umgebungstemperatur - Bei Installation in einer geschlossenen
Rack-Aufstellung kann die Betriebstemperatur der Rack-Umgebung héher
sein als die Raumtemperatur. Achten Sie darauf, die maximale
Umgebungstemperatur des Switches von 45 Grad Celsius nicht zu
tiberschreiten.

Reduzierter Luftstrom - Installieren Sie die Geriite so in dem Rack, dass
der fiir einen sicheren Betrieb der Gerite erforderliche Umfang des
Luftstroms nicht gefihrdet wird.
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Zuverlissige Erdung - Halten Sie eine zuverlissige Erdung der in Racks
montierten Gerite aufrecht. Achten Sie insbesondere darauf, andere
Verbindungen als direkte Verbindungen zur Verzweigungsleitung
bereitzustellen, z. B. unter Verwendung von Mehrfachsteckdosen.

Das Produkt sollte nicht mit der Riickseite nach unten gewandt montiert
werden.

Installieren des Dell ReadyRail-Systems

Das ReadyRail-Rack-Montagesystem dient dazu, das Rack auf einfache Weise
fiir die Installation des Switches zu konfigurieren. Das ReadyRail-System
kann mit der werkzeuglosen 1-HE-Methode oder einer der drei méglichen
1-HE-Methoden mit Werkzeugen (biindige Montage mit zwei Stiitzen,
mittige Montage mit zwei Stiitzen oder vier Stiitzen mit Gewindeléchern)
installiert werden.

Werkzeuglose 1-HE-Konfiguration (Vierkantloch- oder Rundloch-Racks
mit vier Stiitzen)

Positionieren Sie bei nach auBen zeigenden ReadyRail-Flanschohren eine
Schiene zwischen den linken und rechten vertikalen Stiitzen. Richten Sie
die Zapfen der hinteren Flanschschiene aus und befestigen Sie sie am
Flansch der hinteren vertikalen Stiitze. In Abbildung 1-19 zeigen Element
1 und dessen Ausziige, wie die Zapfen sowohl in die Vierkantlocher und
die Rundlocher ohne Gewinde eingepasst werden miissen.
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Abbildung 1-19. Werkzeuglose 1-HE-Konfiguration

2

L)
L)
y
L)
L

OLO ul'::

b B

Richten Sie die Zapfen des vorderen Flansches aus und befestigen Sie
sic an der Vorderseite der vertikalen Stiitze (siche Abbildung 1-19,
Element 2).

Wiederholen Sie diese Schritte fiir die zweite Schiene.

Um die Schienen zu entfernen, zichen Sie am Entriegelungsmechanismus
jedes Flanschohrs und 16sen Sie die einzelnen Schienen. Nihere
Informationen finden Sie in Abbildung 1-19, Element 3.

Biindige Konfiguration mit zwei Stiitzen
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1

Fir diese Konfiguration miissen die Beschlige von der Vorderseite jeder
ReadyRail-Baugruppe entfernt werden (siche Abbildung 1-20, Element 1
auf Seite 181). Losen Sie die beiden Schrauben mit einem Torx-
Schraubendreher von den vorderen Flanschohren (an der Geriiteseite der
Schiene) und entfernen Sie die Beschlidge. Bewahren Sie die Beschlige fir
die eventuelle zukiinftige Verwendung am Rack auf. Die hinteren
Beschlige mussen nicht entfernt werden.
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Abbildung 1-20. Biindige Konfiguration mit zwei Stiitzen

2 Befestigen Sie eine Schiene mit zwei Schrauben (nicht im Lieferumfang
enthalten) am Flansch der vorderen Stiitze (siche Abbildung 1-20,
Element 2).

3 Schieben Sie den Haltebtigel nach vorne in Richtung der vertikalen Stiitze
und befestigen Sie thn mit zwei Schrauben (nicht im Lieferumfang
enthalten) am Stiitzenflansch (siche Abbildung 1-20, Element 3).

4 Wiederholen Sie diese Schritte fiir die zweite Schiene.

Mittige Konfiguration mit zwei Stiitzen

1 Schieben Sie den Haltebiigel nach hinten, bis er einrastet, und befestigen
Sie ihn mit zwei Schrauben (nicht im Lieferumfang enthalten) am
Flansch der vorderen Stiitze (siche Abbildung 1-21, Element 1).
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Abbildung 1-21. Mittige Konfiguration mit zwe:i Stiitzen
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Schieben Sie den hinteren Biigel in Richtung der Stiitze und befestigen
Sie ihn mit zwei Schrauben (nicht im Lieferumfang enthalten) am

Stiitzenflansch (siche Abbildung 1-21, Element 2).

Wiederholen Sie diese Schritte fiir die zweite Schiene.
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Gewindeloch-Konfiguration mit vier Stiitzen

1 Bei dieser Konfiguration missen die Beschlige der Flanschohren von allen
Seiten der ReadyRail-Baugruppen entfernt werden. Léosen Sie die beiden
Schrauben mit einem Torx-Schraubendreher von den beiden
Flanschohren und entfernen Sie die Beschlige (siche Abbildung 1-22,
Element 1). Bewahren Sie die Beschlége fiir die eventuelle zukiinftige
Verwendung am Rack auf.

2 Befestigen Sie bei jeder Schiene den vorderen und den hinteren Flansch
mit zwei Schrauben (nicht im Lieferumfang enthalten) an den
Stiitzenflanschen (siche Abbildung 1-22, Element 2).

Abbildung 1-22.  Gewindeloch-Konfiguration mit vier Stiitzen

P
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Installation als frei stehender Switch

% ANMERKUNG: Es wird nachdriicklich empfohlen, den Switch in einem Rack zu
installieren.

Falls kein Rack verwendet wird, installieren Sie den Switch auf einer ebenen
Fliche. Die Tragfihigkeit der Fliche muss fiir den Switch und die
zugehorigen Kabel ausreichen. Der Switch wird mit vier selbstklebenden
Gummiunterlagen geliefert.

1 Befestigen Sie die Gummiunterlagen an den jeweils markierten Stellen am
Gehiuseboden.

2 Stellen Sie den Switch auf eine ebene Fliche und achten Sie dabei auf
ausreichende Beliiftungsabstinde, d. h. 5 cm (2 Zoll) auf jeder Seite und
13 em (5 Zoll) auf der Riickseite.

Stacking von mehreren Switches der Reihe
N30xx

Switches der Reihe N30xx kénnen tiber die Mini-SAS-Ports auf der Switch-
Riickseite bis zu 12 Switches hoch gestapelt werden. N30xx-Switches
unterstiitzen lediglich das Stacking mit anderen Switches der Rethe N30xx.
Wenn mehrere Switches iiber die Stack-Ports verbunden werden,
funktionieren Sie wie ein einzelnes Gerit mit bis zu 576 Ports auf der
Vorderseite. Ein Stack wird als Einheit betrieben und verwaltet.

% ANMERKUNG: Wenn Sie einen Stack von Switches installieren, miissen Sie den
Stack vor dem Einschalten und Konfigurieren zusammenfiigen und verkabeln. Beim
ersten Einschalten eines Stack wird der Master-Switch bestimmt, der sich an
beliebiger Position im Stack befinden kann. Am Master-Geréat leuchtet die Master-
LED auf der Vorderseite.

Erstellen eines Switch-Stacks

Erstellen Sie einen Stack, indem Sie benachbarte Geriite tiber die Stack-Ports
auf der Switch-Riickseite miteinander verbinden. Abbildung 1-23 auf

Seite 185 zeigt die Switches in einer Ring-Topologie, die fiir Stacks empfohlen
wird.

1 Installieren Sie eines der kurzen Mini-SAS-Kabel zwischen einem der
Stacking-Ports am obersten Switch und am Switch direkt darunter.
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Verwenden Sie gegebenentfalls ein separat erworbenes langes Mini-SAS-
Kabel (1 Meter oder 3 Meter), um die Switches zu verbinden.
Wiederholen Sie diesen Vorgang, bis alle Gerite verbunden sind.

Verbinden Sie mit dem verbleibenden Stacking-Kabel die beiden
verbleibenden Stacking-Ports miteinander, damit eine Ring-Topologie
entsteht.

Abbildung 1-23. Verbinden eines Switch-Stacks

——

Der Stack in Abbildung 1-23 ist in einer Ring-Topologie verbunden und weist
folgende physische Verbindungen zwischen den Switches auf:

¢ Der untere Mini-SAS-Port an Geriit 1 ist mit dem oberen Mini-SAS-Port
an Gerit 2 verbunden.

¢ Der untere Mini-SAS-Port an Geriit 2 ist mit dem oberen Mini-SAS-Port
an Gerit 3 verbunden.

¢ Der untere Mini-SAS-Port an Geriit 3 ist mit dem oberen Mini-SAS-Port
an Gerit 1 verbunden.
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Stacking-Standby

Die Stacking-Funktion unterstiitzt ein Standby- bzw. Reservegerit, das bei
cinem Ausfall des Master-Geriits im Stack dessen Rolle tibernimmt. Sobald
im Stack ein Ausfall des Master-Gerits festgestellt wird, initialisiert das
Standby-Gerit die Steuerplatine und aktiviert alle anderen Stack-Gerite mit
der aktuellen Konfiguration. Auf dem Standby-Gerit wird eine
synchronisierte Kopie der aktiven Stack-Konfiguration verwaltet. Das
Standby-Gerit wird im Stack automatisch ausgewihlt. Sie kénnen jedoch
tber die CLI ein anderes Stack-Mitglied als Standby-Gerit auswihlen.
Weitere Informationen finden Sie im User’s Configuration Guide
(Konfigurationsanleitung) oder dem CLI Reference Guide (CLI-
Referenzhandbuch).

Starten und Konfigurieren eines
Switches der Reihe N30xx

Das Flussdiagramm in Abbildung 1-24 ist ein Uberblick tiber die
Durchfithrung der Erstkonfiguration, nachdem der Switch ausgepackt und
eingebaut wurde.
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Abbildung 1-24.

Flussdiagramm zu Installation und Konfiguration
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Verbinden eines Switches der Reihe N30xx mit
einem Terminal

Nachdem Sie alle externen Verbindungen vorgenommen haben, schlieBen Sie
das Gerit an ein Terminal an, um den Switch zu konfigurieren.

4 ANMERKUNG: Lesen Sie die Versionshinweise fiir dieses Produkt, bevor Sie
fortfahren. Sie kdnnen die Versionshinweise von der Dell Support-Website unter
dell.com/support/manuals herunterladen.

% ANMERKUNG: Es wird empfohlen, die neueste Version der
Benutzerdokumentation von der Dell Support-Website dell.com/support/manuals
herunterzuladen.

Um den Switch iiber die serielle Konsole zu iiberwachen und zu
konfigurieren, verbinden Sie den Konsolen-Port auf der Switch-Vorderseite
(siche Abbildung 1-25 auf Seite 189) mit einem VT100-Terminal oder einem
Computer mit VI'100-Terminal-Emulationssoftware. Der Konsolen-Port ist
als DTE-Anschluss (Data Terminal Equipment) implementiert.

Zur Verwendung des Konsolen-Ports wird Folgendes benétigt:

e Ein VT'100-kompatibles Terminal oder ein Computer mit seriellem
Anschluss und VT'100-Terminal-Emulationssoftware, wie etwa Microsoft
HyperTerminal

* Ein serielles Kabel (mitgeliefert) mit RJ-45-Stecker fiir den Konsolen-Port
und DB-9-Stecker fiir das Terminal.

Gehen Sie wie folgt vor, um ein Terminal mit dem Switch-Konsolen-Port zu
verbinden:

1 Verbinden Sie den DB-9-Stecker am seriellen Kabel mit dem Terminal
oder dem Computer mit VI'100-Terminal-Emulationssoftware.

2 Konfigurieren Sie die Terminal-Emulationssoftware wie folgt:

a  Wibhlen Sie die geeignete serielle Schnittstelle (zum Beispiel COM 1)
zur Verbindung mit der Konsole.

b Setzen Sie die Datenrate auf 9600 Baud.
¢ Setzen Sie das Datenformat auf 8§ Datenbit, 1 Stoppbit, keine Paritit.
d  Deaktivieren Sie die Flusskontrolle.

e Setzen Sie den Terminal-Emulationsmodus auf VI'100.
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f  Wihlen Sie fiir die Belegung der Funktions-, Pfeil und Strg-Tasten die
Option ,Terminal“. Stellen Sie sicher, dass die Tastenbelegung fiir
»lerminal“ (nicht ,Microsoft Windows“) ausgewihlt wurde.

3 Verbinden Sie den RJ-45-Stecker am Kabel direkt mit dem Switch-
Konsolen-Port. Der Konsolen-Port der Dell Networking befindet sich auf
der Vorderseite rechts und ist mit dem Symbol |O|O| gekennzeichnet,

siche Abbildung 1-25.

% ANMERKUNG: Der serielle Konsolenzugriff auf den Stack-Manager ist von
jedem seriellen Port iiber die CLI moglich. Es wird nur jeweils eine serielle
Konsolensitzung unterstiitzt.

Abbildung 1-25. Position des Konsolen-Ports am N3048

Konsolen-Port

Der RJ-45-Port rechts vom Konsolen-Port dient zur Ethernet-
AuBenbandverwaltung.

Verbinden eines Switches der Reihe N30xx mit
einer Stromquelle

A VORSICHTSHINWEIS: Lesen Sie die Sicherheitshinweise im Dokument Safety
and Regulatory Information (Sicherheitshinweise und Betriebshestimmungen)
sowie die Sicherheitshinweise fiir andere Switches, die mit dem Switch
verbunden werden oder diesen unterstiitzen.

Die Switches der Reithe N30xx sind mit zwei FRU-Netzteilen fiir Redundanz-

oder Lastverteilungsbetrieb ausgestattet.
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Gleich- und Wechselstromversorgung

1 Stellen Sie sicher, dass der Switch-Konsolen-Port iiber das serielle Kabel
(RJ-45 auf DB-9-Buchse) mit einem VT'100-Terminal oder einem System
mit VT'100-Terminal-Emulator verbunden ist.

2 Verbinden Sie ein handelsiibliches 1,5 m (5 FuB) langes, ordnungsgemif
geerdetes Stromkabel mit dem Netzstromanschluss auf der
Geritertickseite (siche Abbildung 1-26 auf Seite 190).

3 Verbinden Sie das Stromkabel mit einer geerdeten Netzsteckdose.

Abbildung 1-26. Zwei redundante Netzteile am Switch-Modell N3048

Zur Wechselstromquelle

Starten eines Switches der Reihe N30xx

Wenn das Gerit mit dem lokalen Terminal bereits verbunden ist und der
Strom eingeschaltet wird, durchlduft der Switch den Einschaltselbsttest
(Power-On Self-Test = POST). Der Einschalt-Selbsttest wird bei jeder
Initialisierung des Switches durchlaufen; dabei werden
Hardwarckomponenten tiberpriift, um vor dem eigentlichen Startvorgang
testzustellen, ob das Gerit vollstindig betriebsbereit ist. Wenn beim POST
ein kritisches Problem festgestellt wird, bricht der Programmablauf ab. Bei
erfolgreicher Ausfithrung des POST wird eine giiltige Firmware in den RAM
geladen. Die Iehler- bzw. Erfolgsmeldungen des POST werden auf dem
Terminal angezeigt. Der Startvorgang dauert ungefihr 60 Sekunden.

Sie kénnen das Boot-Menti aufrufen, wenn der erste Teil des POST
abgeschlossen ist. Vom Boot-Menii aus lassen sich z. B. folgende
Konfigurationsaufgaben durchfithren: Zuriicksetzen des Systems auf die
Herstellervorgaben, Aktivieren des Backup-Images und Wiederherstellen

eines Kennworts. Weitere Informationen iiber die Boot-Menitifunktionen
finden Sie im CLI Reference Guide (CLI-Referenzhandbuch).
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Durchfiihren der Erstkonfiguration eines N30xx

Die Erstkonfiguration setzt folgende Punkte voraus:
*  Der Dell Networking-Switch wurde noch nie konfiguriert.
*  Der Dell Networking-Switch wurde erfolgreich gestartet.

*  Esbesteht eine Konsolenverbindung, und die Befehlszeile des Dell Easy-
Setup-Assistent wird auf dem Bildschirm des VI'100-Terminals bzw. des
entsprechenden Systems angezeigt.

Die Erstkonfiguration des Switches wird iiber den Konsolen-Port
vorgenommen. Nach der Erstkonfiguration kénnen Sie den Switch entweder
tiber die bereits bestehende Konsolenverbindung verwalten oder aus der
Ferne iiber eine Schnittstelle, die bei der Erstkonfiguration definiert wird.

% ANMERKUNG: Der Switch ist nicht mit einem Standardbenutzernamen oder -
kennwort konfiguriert. Die Standard-IP-Adresse fiir den AuBenband (OOB)-Port
ist auf DHCP eingestellt.

Bevor Sie die Erstkonfiguration des Switches durchfiihren, erfragen Sie beim
Netzwerkadministrator die folgenden Informationen:

*  Die IP-Adresse, die der Verwaltungsschnittstelle zugewiesen werden soll

*  Die IP-Subnetzmaske fiir das Netzwerk

*  Die IP-Adresse des Standard-Gateways fiir die Verwaltungsschnittstelle.

Diese Einstellungen sind fiir die Fernverwaltung des Switches iiber Telnet
(Telnet-Client) oder HT'TP (Web-Browser) erforderlich.

Aktivieren der Fernverwaltung

Auf der Vorderseite eines Switches der Reihe N30xx befindet sich ein Gigabit-
Ethernet-Port far die Auflenbandverwaltung (OOB). Die Position des OOB-
Ports ist rechts neben dem Konsolen-Port. Bei Switches der Reihe N30xx
konnen Sie den OOB-Port oder jeden der Switch-Ports auf der Vorderseite fiir
die Inbandverwaltung verwenden. StandardmiBig gehoren alle Inband-Ports
zu VLAN 1.

Der Dell Easy-Setup-Assistent umfasst Befehlszeilen zur Konfiguration der
Netzwerkinformationen far die OOB-Verwaltungsschnittstelle am N30xx-
Switch und die VLAN 1-Schnittstelle an den N30xx-Switches. Bei beiden
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Verwaltungsschnittstellen kénnen Sie eine feste [P-Adresse und
Subnetzmaske zuweisen oder DHCP aktivieren und somit und einem DHCP-
Server im Netzwerk diese Aufgabe tibertragen.

Im CLI Reference Guide (CLI-Referenzhandbuch) erhalten Sie
Informationen tiber die CLI-Befehle zum Konfigurieren von
Netzwerkinformationen.

Durchfiihren der Erstkonfiguration

Sie koénnen die Erstkonfiguration mit dem Dell Easy-Setup-Assistent
vornehmen oder tiber die CLI (Befehlszeilenschnittstelle) durchfiihren.
Der Assistent wird automatisch gestartet, wenn die Switch-
Konfigurationsdatei leer ist. Sie konnen den Assistenten jederzeit beenden,
indem Sie [Strg+z] eingeben, doch gehen dabei alle festgelegten
Konfigurationeinstellungen verloren und der Switch verwendet die
Standardwerte.

4 ANMERKUNG: Wenn Sie den Dell Easy-Setup-Assistent nicht ausfiihren oder auf
die anfangliche Easy Setup-Eingabeaufforderung nicht reagieren, wechselt der
Switch in die CLI-Betriebsart. Der Switch muss mit einer leeren Startkonfiguration
zuriickgesetzt werden, damit der Dell Easy-Setup-Assistent erneut ausgefiihrt
werden kann.

Weitere Informationen tber das Durchfiihren der Erstkonfiguration mit

der CLI erhalten Sie im CLI Reference Guide (CLI-Referenzhandbuch).

Im vorliegenden Getting Started Guide (Handbuch zum Einstieg) ist erklirt,
wie Sie den Dell Easy-Setup-Assistent fiir die Switch-Erstkonfiguration
verwenden. Der Assistent konfiguriert den Switch wie folgt:

* Linrichtung des anfinglichen uneingeschrinkten Benutzerkontos mit
giiltigem Kennwort. Der Assistent konfiguriert beim Setup ein
uneingeschrinktes Benutzerkonto.

*  Moglichkeit fir CLI-Login und HTTP-Zugriff zur Verwendung der lokalen
Authentisierungseinstellungen.

* Einrichtung der IP-Adresse fiir die OOB-Verwaltungsschnittstelle.

* Linrichtung der IP-Adresse fiir die VLAN 1-Routingschnittstelle, zu der
alle Inband-Ports gehoren.

* LEinrichtung des SNMP-Community-Strings fiir den SNMP-Manager an
einer bestimmten IP-Adresse. Sie konnen diesen Schritt auslassen, wenn
tir den Switch kein SNMP-Management verwendet wird.
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Maoglichkeit zum Festlegen der IP-Adresse des Verwaltungssystems oder
Zulassen des Verwaltungszugriffs von allen IP-Adressen.

Konfiguration der Standard-Gateway-1P-Adresse fur die VLAN
1-Schnittstelle.

Beispielsitzung

Dieser Abschnitt beschreibt einen Sitzung mit dem Dell Easy-Setup-
Assistent. Folgende Werte werden in diesem Beispiel verwendet:

Der zu verwendende SNMP-Community-String lautet public.

Die IP-Adresse des Netzwerk-Verwaltungssystems (NMS) lautet
10.1.2.100.

Der Benutzername lautet admin und das Kennwort ist admin123.

Die OOB-Verwaltungsschnittstelle verwendet DHCP fiir das Zuweisen
von [P-Adressen.

Die IP-Adresse fiir die VLAN 1-Routingschnittstelle ist 10.1.1.200 und
die Subnetzmaske lautet 255.255.255.0.

Das Standard-Gateway ist 10.1.1.1.

Der Setup-Assistent konfiguriert die Anfangswerte wie oben definiert.
Nach dem AbschlieBen des Assistenten ist der Switch wie folgt konfiguriert:

SNMPv2 ist aktiviert, und der Community-String ist eingerichtet wie oben
definiert. SNMPy3 ist standardmiBig deaktiviert.

Das admin-Benutzerkonto ist eingerichtet wie definiert.

Ein Netzwerk-Verwaltungssystem ist konfiguriert. Von dieser
Verwaltungsstation kénnen Sie auf die SNMP-, HT'TP- und CLI-
Schnittstelle zugreifen. Sie kénnen auch festlegen, dass diese
Verwaltungsschnittstellen von allen IP-Adressen zuginglich sein sollen,

indem Sie die IP-Adresse (0.0.0.0) wiihlen.

DHCP ist an der OOB-Verwaltungsschnittstelle aktiviert.

Fine IP-Adresse ist fiir die VLAN 1-Routingschnittstelle konfiguriert.
Eine Standard-Gateway-Adresse ist konfiguriert.
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% ANMERKUNG: Im folgenden Beispiel stehen die fiir den Benutzer wéhlbaren
Optionen oder die Standardwerte in eckigen Klammern [ ]. Wenn Sie die
<Eingabetaste> driicken, ohne eine Option gewéhlt zu haben, akzeptieren Sie damit
den Standardwert. Hilfetexte sind in Klammern gesetzt.

Konsolenbeispiel mit dem Dell Easy-Setup-Assistenten

Das folgende Beispiel enthilt eine Abfolge von Eingabeautforderungen und
Reaktionen im Rahmen einer beispielhaften Sitzung mit dem Dell Easy-
Setup-Assistent, wobei die oben genannten Eingabewerte verwendet werden.

Nachdem der Switch den Einschaltselbsttest durchlaufen und den
Startvorgang abgeschlossen hat, wird der folgende Dialog angezeigt:

Unit 1 - Waiting to select management unit)>
(Gerat 1 - Warten auf Auswahl des Verwaltungsgerats)

Applying Global configuration, please wait
(Globale Konfiguration wird angewendet, bitte
warten ...)

Welcome to Dell Easy Setup Wizard (Willkommen beim
Dell Easy-Setup-Assistenten)

The Setup Wizard guides you through the initial switch
configuration, and gets you up and running as quickly
as possible. (Der Setup-Assistent fihrt Sie durch die
Erstkonfiguration des Switches und macht das System auf
schnellstem Weg einsatzbereit.) You can skip the setup
wizard, and enter CLI mode to manually configure the
switch (Sie konnen den Setup-Assistenten umgehen und
den Switch im CLI-Modus manuell konfigurieren.) You
must respond to the next question to run the setup
wizard within 60 seconds, otherwise the system will
continue with normal operation using the default system
configuration. (Sie miissen innerhalb von 60 Sekunden
bestatigen, dass Sie den Setup-Assistenten wirklich
starten mochten. Anderenfalls wird der normale
Systembetrieb mit der Standard-Systemkonfiguration
fortgesetzt.) Note (Hinweis): You can exit the setup
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wizard at any point by entering [ctrl+z]. (Der Setup-
Assistent ldsst sich jederzeit durch Driicken von
[STRG+Z] beenden.)

Would you like to run the setup wizard (you must
answer this question within 60 seconds)? (Mochten Sie
den Setup-Assistenten jetzt aufrufen (diese Frage muss
innerhalb von 60 Sekunden beantwortet werden)?) [Y/N]
y ([J/N] 9)

Step 1 (Schritt 1):

The system is not set up for SNMP management by
default. (Das System ist standardmalig nicht fir SNMP-
Verwaltung eingerichtet.) To manage the switch using
SNMP (required for Dell Network Manager) you can (Zur
Verwaltung des Switches mit SNMP [notwendig fir Dell
Network Manager] bestehen folgende Moglichkeiten:)

Set up the initial SNMP version 2 account now.
(Ersteinrichtung eines SNMP-Accounts (Version 2)
jetzt durchfihren.)

Return later and set up other SNMP accounts.
(Spater hierher zurilickkehren und weitere SNMP-Konten

einrichten.) (For more information on setting up an
SNMP version 1 or 3 account, see the user
documentation). ([Welitere Informationen zum

Einrichten eines Kontos fir SNMP Version 1 oder 3
finden Sie in der Benutzerdokumentation.])

Would you like to set up the SNMP management interface
now? (Mochten Sie die SNMP-Verwaltungsschnittstelle
jetzt einrichten?) [Y/N] y ([J/N] j)

To set up the SNMP management account you must specify
the management system IP address and the “community
string” or password that the particular management
system uses to access the switch. (Um das SNMP-
Verwaltungskonto einzurichten, miissen Sie die IP-
Adresse des Verwaltungssystems und den ,Community-
String" oder das Kennwort des spezifischen
Verwaltungssystems fiir den Switch-Zugriff festlegen.)
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The wizard automatically assigns the highest access

level [Privilege Level 15] to this account. (Der
Assistent weist diesem Konto automatisch die hochste
Zugangsstufe zu [Berechtigungsstufe 15].) You can use

Dell Network Manager or other management interfaces to
change this setting, and to add additional management
system later. (Mit Dell Network Manager oder anderen
Verwaltungsschnittstellen k&nnen Sie diese
Einstellung spater &dndern oder weitere Informationen
zum Verwaltungssystem hinzufiigen.) For more
information on adding management systems, see the user
documentation. (Weitere Informationen iuber das
Hinzufigen von Verwaltungssystemen erhalten Sie in der
Benutzerdokumentation.)

To add a management station: (So figen Sie eine
Verwaltungsstation hinzu:)

Please enter the SNMP community string to be used.
(Geben Sie den zu verwendenden SNMP-Community-String
ein.) [public]: public

% ANMERKUNG: Falls konfiguriert, ist die Standard-Zugriffsebene fiir die SNMP-
Verwaltungsschnittstelle auf den hdchstmdglichen Wert gesetzt. Anfanglich ist nur
SNMPv2 aktiviert. SNMPv3 ist deaktiviert, bis Sie zuriickkehren und den
Sicherheitszugriff fiir SNMPv3 konfigurieren (z. B. engine 1D, view etc.).

Please enter the IP address of the Management System
(A.B.C.D) or wildcard (0.0.0.0) to manage from any
Management Station. (Geben Sie die IP-Adresse des
Verwaltungssystems (A.B.C.D) ein oder verwenden Sie
den Platzhalter (0.0.0.0), um die Verwaltung von jeder
Verwaltungsstation aus zu ermdglichen.) [0.0.0.0]:
10.1.2.100

Step 2 (Schritt 2):

Now we need to set up your initial privilege (Level
15) user account. (Nun wird das Benutzerkonto mit der
anfanglichen Berechtigungsstufe [Stufe 15]
eingerichtet.) This account is used to login to the
CLI and Web interface. (Dieses Konto dient zur
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Anmeldung bei der Befehlszeilenschnittstelle und der
Webschnittstelle.) You may set up other accounts and
change privilege levels later. (Sie konnen spater
weitere Konten anlegen und die Berechtigungsstufen
dndern.) For more information on setting up user
accounts and changing privilege levels, see the user
documentation. (Weitere Informationen zum Einrichten
von Benutzerkonten und Andern von Berechtigungsstufen
finden Sie in der Benutzerdokumentation.)

To set up a user account: (So richten Sie ein
Benutzerkonto ein:)

Please enter the user name. (Geben Sie den
Benutzernamen ein.) [root]:admin

Please enter the user password: (Geben Sie das
Benutzerkennwort ein:) *¥kkkkkx

Please reenter the user password: (Geben Sie das
Benutzerkennwort erneut ein:) **kkkkkx

Step 3 (Schritt 3):

Next, IP addresses are set up on the OOB (Out-0Of-Band)
Interface and/or the VLAN 1 routing interface. (Als
Nachstes werden IP-Adressen an der
AuBenbandschnittstelle [OOB = Out-0Of-Band] und/oder
der VLAN 1-Routingschnittstelle eingerichtet.)

You can use these IP addresses to access the CLI, Web
interface, or SNMP interface of the switch. (Sie

konnen diese IP-Adressen fir den Zugriff auf die CLI-
, Web- und SNMP-Schnittstelle des Switches verwenden)

To access the switch through any Management Interface
you can (FlUr den Switch-Zugriff tber eine beliebige
Verwaltungsschnittstelle kdnnen Sie)

Set up the IP address for the Management Interface.
(IP-Adresse fir die Verwaltungsschnittstelle
einrichten)

Set up the default gateway if IP address is
manually configured on both routing and OOB interface.
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(Standard-Gateway festlegen, wenn die IP-Adresse
manuell auf der Routing- und der OOB-Schnittstelle
konfiguriert wird.)

Would you like to set up the Out-Of-Band interface
now? (Mochten Sie jetzt die auBenbandige Schnittstelle
einrichten?) [Y/N] y ([J/N] 3)

Please enter the IP address of the device (A.B.C.D) or
enter “DHCP” (without the quotes) to automatically
request an IP address from the network DHCP server.
(Bitte geben Sie die IP-Adresse des Gerats [A.B.C.D]
ein bzw. ,DHCP" (ohne Anfihrungszeichen), um eine IP-
Adresse vom DHCP-Netzwerkserver zu beziehen.) [DHCP]:
dhcp

Step 4 (Schritt 4):

Would you like to set up the VLAN1l routing interface
now? (Moéchten Sie die VLAN 1-Routingschnittstelle
jetzt einrichten?) [Y/N] y ([J/N] 3)

Please enter the IP address of the device (A.B.C.D) or
enter “DHCP” (without the quotes) to automatically
request an IP address from the network DHCP server:
(Bitte geben Sie die IP-Adresse des Gerats [A.B.C.D]
ein bzw. ,DHCPY (ohne Anfihrungszeichen), um eine IP-
Adresse vom DHCP-Netzwerkserver zu beziehen:)
10.1.1.200

Please enter the IP subnet mask (A.B.C.D or /nn):
(Geben Sie die IP-Subnetzmaske ein [A.B.C.D oder
/nn)]:) 255.255.255.0

Step 5 (Schritt 5):

Finally, set up the default gateway. (Zum Schluss wird
das Standard-Gateway eingerichtet.) Please enter the
IP address of the gateway from which this network is
reachable. (Geben Sie die IP-Adresse des Gateways ein,
Uber die das Netzwerk erreichbar ist.) [0.0.0.0]:
10.1.1.1
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This is the configuration information that has been
collected: (Die folgenden Konfigurationsdaten wurden
erfasst:)

SNMP Interface = “public”@10.1.2.100
(SNMP-Schnittstelle = ,public%“@10.1.2.100)

User Account setup = admin
(Eingerichtetes Benutzerkonto = admin)
Password = **x**xx¥*%x (Kennwort = ***Xxxixkx)

Out-of-band IP address = DHCP (AuBenband-IP-Adresse =
DHCP)

VLAN1 Router Interface IP = 10.1.1.200 255.255.255.0
(IP der VLAN1-Routingschnittstelle = 10.1.1.200
255.255.255.0)

Default Gateway = 10.1.1.1 (Standard-Gateway =
10.1.1.1)

Step 6 (Schritt 6):

If the information is correct, please enter (Y) to
save the configuration and copy the settings to the
start-up configuration file. (Wenn die Informationen
korrekt sind, geben Sie [J] ein, um die Konfiguration
zu speichern und die Einstellungen in die Start-

Konfigurationdatei zu kopieren.) If the information is
incorrect, enter (N) to discard the configuration and
restart the wizard: (Wenn die Angaben nicht korrekt
sind, geben Sie [N] ein, um die Konfiguration zu
verwerfen und den Assistenten neu zu starten:) [Y/N] y
([J/N] )

Thank you for using the Dell Easy Setup Wizard. (Der
Dell Easy Setup-Assistant ist damit abgeschlossen.)
You will now enter CLI mode. (Sie gelangen nun in den
CLI-Modus.)

Applying Interface configuration, please wait
(Schnittstellenkonfiguration wird angewendet, bitte
warten ...)
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Nichste Schritte

Nach dem Durchfiihren der Erstkonfiguration gemif} diesem Abschnitt
kénnen Sie den OOB-Port mit dem Verwaltungsnetzwerk fiir Aulenband-
Fernverwaltung verbinden oder jeden der Switch-Ports auf der Vorderseite
mit dem Produktionsnetzwerk fiir Inband-Fernverwaltung verbinden.

Wenn Sie fiir die IP-Adresse des OOB- oder VLAN 1-
Verwaltungsschnitttstelle DHCP festlegen, fordert die Schnittstelle seine IP-
Adresse von einem DHCP-Server im Netzwerk an. Um die dynamisch
zugewiesene [P-Adresse anzuzeigen, geben Sie iiber die Konsolen-Port-
Verbindung folgende Befehle ein:

*  Geben Sie fir die OOB-Schnittstelle ein: show ip interface out-of-band.
*  Geben Sie fiir die VLAN 1-Routingschnittstelle ein: show ip interface.

Um auf die Dell OpenManage Switch Administrator-Schnittstelle
zuzugreifen, geben Sie die IP-Adresse der OOB-Verwaltungsschnittstelle in
die Adresszeile eines Webbrowsers ein. Um CLI-Fernverwaltungszugriff zu
erhalten, geben Sie die [P-Adresse der VLAN 1-Verwaltungsschnittstelle in
einen Telnet- oder SSH-Client ein. Alternativ kénnen Sie weiterhin den
Konsolen-Port zum lokalen CLI-Zugriff auf den Switch verwenden.

Der N30xx-Switch unterstiitzt grundlegende Switch-Funktionen wie VLANs
und das Spanning Tree-Protokoll. Die Switches der Reihe N30xx unterstiitzen
zudem erweiterte Layer 3-Funktionen wie etwa das dynamische Routing und
Multicast. Verwenden Sie die Web- Verwaltungsschnlttstelle oder die CLI, um
die Funktionen so zu konfigurieren, wie Ihr Netzwerk sie erfordert.
Informationen iiber das Konfigurieren von Switch-Funktionen finden Sie im
User’s Configuration Guide (Konfigurationsanleitung) oder im CLI Reference
Guide (CLI-Referenzhandbuch) auf der Support-Website:
dell.com/support/manuals.
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BBenoeHue

B okymeHTe npecTaBieHbl OCHOBHBIE CBEICHHUSI 0 KoMMyTaropax cepuu Dell
N20xx/N30xX, B TOM grcie 00 UX yCTaHOBKE U Ha9aIbHOH KoHPHUTypannuu. YToOs!
y3HaTh, KAK HACTPOUTH KOMMYTATOP | YIIPABISATh €r0 (PYHKIUSIMH, 03HAKOMBTECH C
HOCJICIHUMH BEPCUSIMU TEXHUYIECKOW TOKYMEHTAIUH 1 H3MEHEHUSIMH B
HIpOrpaMMHOM o0ecCIieUeHNH, TPUBEACHHBIMU B PyKosodcmee no nacmpotike,
KOTOpOE MOXXHO HalTH Ha BeO-caiiTe TeXHUIeCKO! Toaepkku Kopropamnuu Dell
dell.com/support/manuals.

JIOKYMEHT COZIEp KHUT CIEyIOIINe Pa3aebl:
*  0030p cepun N20xx
*  0030p ammaparHoro obecreyeHus cepun N20xx
*  VcranoBka cepun N20xx
* 3amyck 1 KoH(UTYpaIws KoMMmyTaropa cepuil N20xx
*  0030p cepun N30xx
¢ (O0630p ammaparHoro odecnedenus cepun N30xx
*  VYcranoBka cepun N30xx
* 3amyck u KoH}pUrypaius kommyTaropa cepun N30xx

Q NMPUMEYAHUE: AoMuHUCTpaTopaMm KOMMYTaTOpOB HaCTOATENbHO
pekomeHayeTcst obHoBnsATk MO ceTeBbix kKOMMyTaTopoB Dell o nocnenHei
Bepcumn onepauuoHHor cuctemsl Dell Networking (DNOS). Dell Networking
HenpepbIBHO COBEpPLUEHCTBYET hyHKLMM 1 xapakTepuctukm OC DNOS Ha
OCHOBaHUW MOMyYyaeMblX OT KIMEHTOB OT3bIBOB. [1py ncnons3oBaHnm
BaXKHOM MHMPACTPYKTYpPbl PEKOMEHAYETCS NpeaBapuTEnbHO NOArOTOBUTL U
NpOTeCTUPOBaTb HOBbLIN BbINYCK HA MEHee BaXXHOM y4YacTke CeTu, Y4Tobbl
ybeanTbcs B Hagnexatlen koHdpurypauum n pabote COBMECTHO C HOBOM
Bepcuen OC DNOS.

O630p cepun N20xx

KommyTaropst Dell N20xx — 310 cTekoBble komMyTatopsl Gigabit Ethernet
2-T0 ypOBHS, BKITIOYAIOIINE B CE0sl CISTYIOIINE MOJIENH:

*  Dell N2024

e Dell N2024P

*  Dell N2048

e Dell N2048P
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O030p annapaTtHoro
obecne4vyeHus cepmmn N20xx

OTOT pazzeln conepKUT HHPOPMALUIO O XapaKTEPHUCTHKAX yCTPOHCTBa 1
aInmaparHbIX KOHPHUTYpaIHIX MOIYIIeH KOMMYTaTopoB cepun N20xXx.

Bce momenn N20xx 6e3 momnepxku TexHonoruu PoE npencraBnsior coboit
KoMMyTatopsl popmara 1U ¢ BOBMOXKHOCTBIO YCTAHOBKH B CTOMKE U HIMEIOT
crenyromue GU3HIecKue pa3Mepsl:

*  440,0x257,0x43,5mm (I x I x B).
e 17,3x10,1 x 1,7 groiimos (11 x T" x B).

Bee momenn N20xx ¢ moamepxkoit TexHonoruu PoE npencrapnsior coboit
KoMMyTatopsl popmara 1U ¢ BOBMOXKHOCTBIO YCTAHOBKH B CTOMKE U HIMEIOT
crenyromue GU3HIecKue pa3Mepsl:

* 440,0x 387,0x43,5mm (I x I" x B).
e 17,3x15,2x 1,7 groiimos (111 x T" x B).

MNMepeaHsana naHenb cepun N20xx

Ha cnenyromux n300paxeHUsIX OKa3aHbI IIEpPeHNE TaHEIn MOfieNen
KOMMYTaTopoB cepul N20xx.

PucyHok 1-1. Cepus N2048 ¢ 48 noptamu 10/100/1000BASE-T
(nepeaHss naHenb)

KoHcornbHbIM nopT MopT USB
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Kpome mopToB KOMMYyTaTOpOB Ha TIepeIHEH MaHeN Kak 101 Moaeny ceprn N20xx
PacIoIOKEHBI CIIETYIOIINE TOPTHI:

*  KoHconbHBII MOPT

¢ Tlopr USB

PucyHok 1-2. N2024 YBenuyeHHoe usobpaxeHue

M RPS FAN
Stack No.

LNK ACT

B Bepxnem psany nepenneit nanenu N20xx, moka3anHo Ha Puc. 1-2,
PACTIONOKEHBI HHANKATOPHI COCTOSHUS TPEBOTH TIPEBBIMICHHS TEMIIEPATyPBI,
MCTOYHHMKA TUTAHNS U COCTOSHHS CUCTEMBI. IHANKATOPBI COCTOSTHNUS B HIDKHEM
POy 0TOOpaKaroT COCTOSHNE IIIABHOTO KOMMYTaTopa CTeKa, pe3epPBHOTO
MCTOYHHUKA MUTAHUS U TPEBOTH BEHTWIIATOPA.
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PucyHok 1-3. N2024P YBenuueHHoe M306pa)|(eue _

(X NN

B Bepxnem psany nepenneit nanenu N20xxP, nokazannoit Ha Puc. 1-3,
PacIoJIoXKeHbl HHANKATOPHI COCTOSHMS TPEBOTH IPEBBIICHHUS TEMIIEPATYPhI,
WCTOYHMKA TIMTAHUSA U COCTOSIHUA. VIHAMKATOPBI COCTOSIHYS B HIKHEM PSIIY
0TOOpaKaloT COCTOSHNE TIIABHOTO KOMMYTaTopa CTeKa, HCTOYHHKA TTTAHHS
MOJYJTbHON KOHCTPYKIIMH ¥ TPEBOTH BEHTHIIATOPA.

MopTbl KOMMyTaTOpa

Ha nepenneit manemn N2024/N2024P nperycmotpero 24 mopra Gigabit Ethernet
(10/100/1000BASE-T) RJ-45 ¢ mommepxxoii QpyHKITHI aBTOMATHIECKOTO
COTJIACOBAHMS CKOPOCTH, YIIPaBICHHS ITOTOKOM M TyTUIEKCHOTO pexnma. Mozenu
N2024/N2024P mognepsxusatot aBa mopta SFP+ 10 ['6ut. Tpancusepsr SFP+,
cooTBeTcTByIonme TpeboBanusam Dell, mponarores oTaenbHO.

Ha nepenneit manenu N2048/N2048P npexycmotpeno 48 moptros Gigabit Ethernet
(10BASE-T, 100BASE-TX, 1000BASE-T) RJ-45 ¢ nomnepxkoii GpyHKITHI
ABTOMATHYECKOTO COINIACOBAHHS CKOPOCTH, YIPABIEHHS IIOTOKOM U TYTUICKCHOTO
pexuma. Momenu N2048/N2048P noxnepsxusatot asa mopra SFP+ 10 ['out.
Tpancusepst SFP+, coorBercTByromue TpedoBanusim Dell, mpogatorcst otnensHo.

XapaKTepI/ICTI/IKI/I IMMOPTOB KOMMYTATOpPa, paCIIOJIOKCHHBIX Ha nepez(HeI‘/'I IIaHCIIN.

* KomMyTarop aBTOMaTH4eCKH 00HAPYXMUBACT MPSIMOE U MEPEKPECTHOE
MOAKITFOYeHHE Kabems K mopty RJ-45 u aBromarmdecku BEIOHpaeT
xoHpuryparmto MDI wm MDIX 111 COOTBETCTBHS YCTPOHCTBY,
MIOIKJTIOYEHHOMY K APYTOMY KOHITy KaOelIs.
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* Tloptel SFP mognepxuBatoT TpancuBepsl SFP, coOTBETCTBYOMTIE
tpeboBanmsiM Dell.

* Tlopt RJ-45 noanepxuBatoT paboTy B MOJTHOAYIIIEKCHOM PEXUME CO
ckopocthio 10/100/1000 M6uT/C ipu UCTIONB30BAHUK CTaHIAPTHON BUTOI
napel KaTeropuu 5.

¢ Iloptel SFP+ nonaep:xuBatot ucnonb3oBanue TpancusepoB SFP+ u meaHoro
TBHUHaKcHAIBHOTO Kabemst SFP+, a Takxe Tpancusepos SFP, paborarommx co
ckopocthio 1 ['out/c.

* Tlopts! Ha epenHeid manenn N2024P/N2048P moanepkuBaroT TEXHOIOTHIO
PoE (15,4 Bt) u PoE+ (30 Br).

KoHconbHbIN nopTt

KoHconbHBI TOPT 00ecreunBaeT BO3MOXKHOCTb ITOCIIEI0BATEILHOTO COSTMHEHMS,
YTO IO3BOJISIET YCTAHOBUTH CBSA3b C MOMOIIBIO IIpoTokona RS-232. C momorsio
HOCJIEZIOBATENILHOTO TIOPTA MOXKHO BBITIONHSATD MPSIMOE HOKIIOUEHUE K
KOMMYTaTOpy ¥ HOJIYYUTh JOCTYN K MHTep(elicy komanaHoi crpoku (CLI) u3
KOHCOJIBHOTO TepPMHHaJIa, MOIKIIOYEHHOTO K MOPTY € MOMOIIBIO CEPUIHOTO
kabens (¢ pazbemom RJ45 YOST mis ruesna DB-9).

KoHconbHEBIH MOPT MOYKHO HACTPAaMBaTh OTAEIBHO M HCIIOIb30BaTh IS
ACHHXPOHHO# cBs3M Ha ckopoctH oT 1200 mo 115 200 6ox.

Wnrepdeiic komananoi crpokn Dell mopnepxuBaeT TOIbKO H3MEHEHHE CKOPOCTH.
[o ymom4aH#I0 YCTaHOBIICHEI TAKHE TapaMeTpsl: ckopoctb 9600 6o, 8 out
JAHHBIX, KOHTPOJIb Y€THOCTH OTKJIFOUEH, | CTOMOBBII OUT, yIpaBlIeHUE IIOTOKOM
OTKJTIOYEHO.

Mopt USB

USB-pa3sem Tnna A nopaepkuBaet (uani-HakonuTenu, coBmectumbie ¢ USB 2.0.
Kommytarop Dell Networking nonmepxuBaeT GpyHKITHIO YTEHHUS WK 3aIIFCH IIPU
UCTIONIb30BaHUM (DIAII-HAKOTIUTENS, 0T(hopMaTHpoBaHHOTO B FAT-32. ®iam-
HakormuTeslb USB MOXKHO HCIIONB30BaTh JIsl KOMMPOBaHUs (HailiioB KOHGUTYparin
1 n300pakeHni kKoMMyTaropa Mexay Guaim-HakonuTenem USB u koMmyTaropom.
Omm-HakormuTens USB MOXHO Takke UCTIONB30BaTh JUIs TIEPEMEIICHUS U
KOTTUPOBaHUS (HaitoB KOHPHUTYpAIUU U H300paKEHNH U3 OTHOTO KOMMYTaropa Ha
JpyTHe KOMMYTaTOpHI B CETH.

USB-nopt He nofiep>xuBaeT ucnoib3oBanue USB-ycTpoiicTB Apyrux TUIIOB.
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KHonka «C6poc»

Knonka «COpocy 10CTynHa C TIOMOIIBIO MaJIeHBKOTO OTBEPCTHS U MTO3BOJISIET
BBITIOJIHUTS alapaTHyIO Mepe3arpy3ky KoMmmyTaropa. J{iis Hermons30BaHus
KHOTIKH cOpoca BCTaBbTE B OTBEPCTHE BHIMPSAMIIEHHYIO KAHIEISAPCKYIO CKPETIKY
WiH mofo0HEIH npeaMeT. [locite 3aBepIueHust 3arpy3KH KOMMYTAaTopa B pe3yiibTare
BBIMOITHEHHUsI cOpOCca OH BO30OHOBUT paboTy MPH MCTIONB30BAHHH MOCICAHEH
COXpaHEeHHOI KoH(urypanuu. Bce u3MeHeHHs, KOTOpbIe ObLIA BHECCHBI B
TEKYILYI0 KOHOUTYPAIHIO, HO HE OBUTH COXPaHCHBI HA MOMEHT BBITIOJHCHHS
cOpoca, OyIyT ynaieHbI.

MHDMKaTOPbI MOpPTOB U CUCTEMHbIe MHAUKATOPbI

Ha nmepeineii manesu pacronoKeHbl CBETOMHOAHBIE HHIHKATOPBI, 0TOOpaXKaromye
COCTOAHUC COGI[I/IHCHI/Iﬁ, HNCTOYHUKOB ITUTAHUA, BeHTI/IHHTOpOB, CTCKI/IpOBaHI/IH u
0011ee COCTOSIHUE CUCTEMBL.

Jns momyuenus nHpopManuy 06 0ToOpaxaeMoM HHANKATOPAMH COCTOSTHUH CM.
Pyroeoocmeo no nacmpoiixe.

MHaukaTop rmaBHOro KOMMyTaTopa cTeka U oTobpaxeHue
HoMepa cTeka

Ecim koMMyTaTop B cTeke SBISETCS ITIaBHBIM YCTPOHCTBOM, HHANKATOP [JIABHOTO
KOMMYTAaTOpa CTeKa ¢ OTMETKOH M HenpephIBHO CBETUTCS 3€JIEHBIM CBEeTOM. Eciu
MHJUKAaTOp C OTMETKOH M He CBETUTCS, YCTPOHCTBO B CTEKE HE SABISIETCS ITIABHBIM
ycrpoiictBom. Ha manenn HoMepa cTeka 0ToOpakaeTcst HOMEp yCTpOicTBa B
creke. Ecimm koMMyTaTop He SIBISETCS 9acThIO CTEKA (APYTHMH CIIOBAMH, CTEK
COCTOUT M3 OHOTO KOMMYTAaTOpa), HHANKATOp C OTMETKOI M cBeTuTes 1
oToOpaskaeTcss HOMEp yCTpOHCTBa.
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3agHAaAa naHenb cepun N20xx

Ha ciemyrommx n300paxeHUsX MOKa3aHbl 3a]JHUE TTaHeNIn KOMMYTaTopoB N20XX.

PucyHok 1-4. 3apHAa naHenb N20xx

OTtBepcTusa angd
BEHTUNATOPOB CeteBas pO3eTKa nepeMeHHOro Toka

PucyHok 1-5. 3apHss naHenb N2024P/N2048P

Tepmun «mini-SAS» OTHOCHUTCS K KaOEIbHBIM HOJKIIOYEHUSM K CTEKOBBIM
HopTaM, MoKa3aHHbIM Ha Puc. 1-6. JlomomHUTENbHYI0 HHPOPMATUIO 00
UCIIOJIb30BaHUH MOPTOB Mini-SAS JuIs OIKITIOYEHHS] KOMMYTAaTOPOB CM. B
YcraHoBKa B CTOMKE HECKOIBKUX KOMMYTaTopoB N20xX.

PucyHok 1-6. CrtekoBble noptbl Mini-SAS u BeHTUnATOpLI N2048

TEKOBbIE NOPTbI
Mini-SAS
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MCTOYHUKM NnuTaHnA

N2024 n N2048

Js kommyTtatopoB N2024 1 N2048 mpexycMOTpeH BHYTPEHHUH HCTOYHUK
nutanus 100 Br. [lononHuTtenbHbli pe3epBHbI HeTouHUK Tanus (Dell
Networking RPS720) obecnieunBaet 1uist kommyTaropa nutanue 180 Bart u
TIOJIHBIH 3a11ac MOLIHOCTH.

N2024P n N2048P

s kommyTtaropoB Dell Networking N2024P u N2048P npenycmorper
BHYTpeHHHUH uctouHuK rmuranus 1000 BT, obecreunBaromyii muTaHUEM J10

24 ycrpoiicte PoE npu monxoit momraoct PoE+ (850 Br). lomonHUTEIEHEIH
BHeIIHUH ncTounuk matanus (MPS1000) obecneunBaet MomHOCTs 1000 BaTT 1
TIOJTHOCTRIO 0OecTieynBaeT nmuTanueM Bee 48 ycrpoiicts PoE (1800 Br).

Q MPUMEYAHUE: MowHocTb PoE pacnpegensietca guHammnyecku. He ans
BCEX NOPTOB TpebyeTcsi NonHas MoLHOCTL PoE+.

A BHUMAHMUE: MNpexpae 4em n3Bneyb 6rok NnuTaHWUsA, oTKNOYUTe Kabenb
NUTaHus OT aneKkTpoceTu. He noakniovanTe UCTOYHUK NUTaHMA nepen
YCTaHOBKOW B Kopnyc.

CucTtema BeHTURNALUU

OxmaxaeHne koMMyTaropoB N20XX 0CyIIECTBISIETCS ¢ IOMOIIBIO ABYX
BEHTHIISITOPOB.

CBoaHble gaHHble moaenu N20xx

Tabnuua 1. N20xx CBogHble AaHHble mogenu

Map- OnucaHue Bnok HopmaTtuBHbin HopmaTUBHBIN
KeTUHroBoe nUTaHUA HoMep MoAdenu Homep Tuna
Ha3BaHue

Mogenu

N2024 24x1T'6ut/2x10I0uT 100 Bt E04W E04W001

SFP+/2X CTEKUHTOBBIX
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Ta6bnuua 1. N20xx CBoaHble AaHHbIe MoAenu (MpPodoJsnkeHue)

Map- OnucaHue Bnok HopmaTtuBHbin HopmaTUBHBLIN

KeTMHroBoe nUTaHUs Homep MoAenu Homep Tuna

Ha3BaHue

mopenu

N2024P 24x1I'0ut/2x10I0uT 1000 Br  E05W E05SWO001
SFP+/2x cTeKMHroBBIX/24X
nopra PoE+

N2048 48x1T'6ut/2x10I 6ut 100 Br E04W E04W002
SFP+/2X CTEKMHIOBBIX

N2048P 48x1I'out/2x10I0uT 1000 Br  E05W E05W002

SFP+/2x cTekuHroBhIx/48x
noptoB PoE+

YctaHoBka cepumn N20xx

Noproroska mecta

KommyTarops! ceprn N20XX MOXHO YCTaHOBUTb B CTAaHIAPTHYIO CTONKY 48,26 cM
WM Ha TIOCKOH TTOBEPXHOCTH.

VY6enureck, 4To BEIOPAHHOE MECTO JUIS YCTAHOBKH OTBEYAET CIIEIYIOIIUM
TpeOOBAHUSM.

* [uranme. KomMyTarop ycTaHOBJICH BO3JIC JICTKOJOCTYITHON CETEBOU
pozetku 100-240 B nepem. Toka, 50-60 I'm1.

* Cpo0onHoe mpocTpaHCcTBO. J{ODKHO OBITH JOCTATOYHO MECTa CHEPEIH ’
c3aau i paboThl omeparopa. Takke ocTaBBTe JOCTATOYHO MeCTa IS
KaOeIbHBIX IOAKIIOYEHHH, CHIIOBBIX KaOeel U BEHTHIISALINH.

¢ KabeabHoe moaxouenne. [Ipu npokiaake kademei ciemyer n3derarb
MCTOYHHKOB 3JIEKTPUIECKIX ITOMEX, HAIPIMEp paJnoNepeIaTINKOB,
TPaHCISIIHOHHBIX YCUIIUTENEH, IEKTPOIIPOBOIKH U JIIOMHHECIICHTHON
OCBETHUTEJIHLHOM armaparypsl.
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Temneparypa okpy:kamwueii cpeabl. KommyTarop npeaHasHadeH A
paboTsl B muamazone Temmeparyp ot 0 1o 45C npu 0THOCHTENBHOM
BI@XXHOCTH J0 95 MPOIIEHTOB, IPH OTCYTCTBUHU KOH/ICHCAIIUH.

NMPUMEYAHMUE: YmeHblaiTe MakcumarnbHO 4OMYyCTUMYIO TeMnepaTypy Ha

1 °C (1.8°F) kaxgble 300(985 ®yT.) M Ha BbicoTe Gonee 900
M (2955 dyT.).
OTHoOCHTe/IbHAS BJIAKHOCTb. YCTPOHCTBO paboTaeT NpH OTHOCUTEIBHON
BJIXXHOCTH B Tipenenax 8—=85% (mpu OTCyTCTBUU KOHICHCAITNH).
MaxcuManbHBIH IpHPOCT BlIaXXHOCTH cocTasiseT 10% B yac.

PacnakoBka kommyTaTtopa N20xx

KomnnekT noctaBku

[Ipu pacnaxoBke KOMMYyTaTOpa MPOBEPETE HATMYHUE CISTYIOMNX KOMIIOHEHTOB.

Onun kommyTarop Dell Networking
Omu xabensb ¢ pazseMamu RJ-45/DB-9

OnyH KOMIUTEKT JUIT MOHTaxa B cToiike (N20xX), 1Ba MOHTa)KHBIX
KpOHINTEIHA, OONTHI U 3aKJIaHbIC TAHKN

OznuH HabOp CaMOKJICIONIMXCS PE3UHOBBIX IPOKIALO0K IS OTACIBHO
CTOSIIIIET0 KOMMYTAaTOpa (YEeThIpe MPOKJIAAKU B KOMIUIEKTE)

Mpouenypa pacnakoBKU

Q NMPUMEYAHME: MNepen pacnakoBKon KOMMyTaTopa NpoBepbsTe

216

LIieNOCTHOCTb YMaKOBKW U HEMeASIeHHO CooBLLMTe O NMo6oM OBHapYXEHHOM
NoBPEXOEHNM.

[TomecTuTe ymakoBOYHYIO KOPOOKY Ha YHCTYIO INIOCKYIO TIOBEPXHOCTD H
MepepeKbTe BCE KPETISIKHBIE JICHTHI.

OTKpoliTe ynakoBOUYHYIO KOPOOKY WJIM CHUMHTE C HEE BEPXHIOIO KPBIIIKY.

AKKypaTHO AOCTAHBTC KOMMYTATOP U3 yHaKOBO‘IHOﬁ KOpO6KI/I " IIOCTAaBBTC
€ro B 0€30MMacHOe M YHCTOE MECTO.

OTnoXuTE B CTOPOHY BECh YIIAKOBOYHBIA MaTepHall.

IIpoBepbTe KOMMYTATOP U IPUHAAJIECKHOCTH HA HAJTMYUE IOBPEKACHUIM.
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MoHTax kommyTaTopa N20xx B cTomke

A NPEAYNPEXOEHUE: O3HakoMbTeCh C UHCTPYKLMSAMM MO TEXHUKE

©6e30nacHOCTU, U3NOXKeHHbIMKU B CeedeHusix 0 be3onacHocmu u
cmaHdapmax, a TakkKe C MHCTPYKUMSIMW MO TEXHUKe GesonacHoOCTU Ans
APYrMx KOMMYTaTOpPOB, NOAKMYAEMbIM K JAHHOMY KOMMYTaTopy Unn
noaaepX1BatoLLMx ero.

Pa3zbeM muTaHus IEPEMEHHOTO TOKA PACIION0XKEH Ha 3a]HEH MaHeH
KOMMYTAaTOpA.

YcTtaHoOBKa B cCTOMKe
A NPEAYNPEXOEHUE: He ncnonb3yitTe KOMNNeKTbl ANA MOHTaXa B

JAN
YAN

CTOWKe, YTOObI NOABECUTDL KOMMYyTaTOp noa pa6quM CTOJTIOM UJTN Ha
CTeHe.

BHUMAHMUE: MNpexae 4eM npoaonmkuTb, OTKNIOYMTE OT KOMMyTaTopa
Bce kabenu. YaanuTe U3 HWXKHeM YacTu KOMMyTaTopa Bce
camokrnetlowmecs NPoKnafKu, eCriv OHU 6bINM NPUKPenneHbl.

BHUMAHMUE: MNpu ycTtaHOBKe B CTONKE HECKONIbKUX KOMMYTaTOpOB
ycTaHaBnuBauTe KOMMYyTaTOpbl CHU3Y BBEpPX.

Pacmionoxure npunaraeMbiii KpOHIITEHH TS CTOSYHOTO MOHTaXKa C OJJHOM
CTOPOHBI KOMMYTAaTOpa 1 yOeUTeCh, 9TO MOHTaXXHBIEC OTBEPCTHS Ha
KOMMYTAaTOPE BHIPOBHEHEI C MOHTaXKHBIMHU OTBEPCTHSMH B KPOHIITEIHE IS
cToeyHoro MoHtaxa. Ha Puc. 1-7 nokazano MecTo KperuieHus! KpOHIITEHHA.
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PucyHok 1-7. KpenneHue KpoHWTeNHOB

2 Bcrasere InpuiaracMble 0OJTHI B OTBEPCTHUA AJId CTOCUHOTO MOHTAXa U
3aTSIHUTE UX C TOMOUIbIO OTBEPTKH.

3 IloBropure maHHBIC ACHCTBUSA IS KPOHIUTEIHA JUISl CTOSYHOTO MOHTAXa,
PAaCIIOJIOKEHHOTO C APYTOH CTOPOHBI KOMMYTAaTOpA.

4 Bcraesre KOMMyTaTop B cTO#KY 48,26 cM (19") 1 yOenutecs, 4To OTBEPCTUS
JUTSL CTOCYHOTO MOHTaKa Ha KOMMYTaTOPE BEIPOBHEHBI C OTBEPCTHAMH IS
CTOEYHOI'O MOHTaka B CTOMKE.

5 IlpukpenuTe KOMMYTATOP K CTOHKE C TIOMOIBIO OOJITOB IJIsl CTOCYHOTO
MOHTa’Ka WJIH 3aKJIaIHBIX TaeK U OONTOB IIs 3aKJIaIHBIX raekK ¢ maidaMu
(B 3aBHCHMOCTH OT THIIa HCIOJb3yeMOH cTolKH). CHavana 3akpernure O0nThI
CHH3Y, 3aTEM — CBEPXY.

A BHUMAHMUE: Y6eautechb, 4to npunaraembie 60nThbl AN CTOEYHOrO
MOHTaXka COOTBETCTBYIOT NpeABapuUTeNbHO NPOCBEPNEHHbIM
OTBEpPCTUSIM B CTOMKE.

g NMPUMEYAHMUE: Y6eoutech, YTO BEHTUMSLMOHHbLIE OTBEPCTUS HE
3aKpbITbl.

YcTaHOBKa oTAenbHO cTosiero KOMMyTaTopa

g NPUMEYAHME: HacTtoaTensHO pekoMeHayeTcs ycTaHaBnmBaThb
KOMMYTaTop B CTOMKE.

Ecmm KOMMYTAaTOp YCTAHABJIMBACTCA HC B CTOﬁKC, YCTAaHOBHUTEC €TI0 HA IJIOCKOM
TIOBEPXHOCTH. HOBCpXHOCTB JOJDKHA BBIACPKUBATH BEC KOMMYTATOpa 1 Kabeneit
KOMMYTaTopa. Kommiekr KOMMYTAaropa BKJIOYAcCT B cebs YCTBIPC
CaMOKIJICHOIIUXCS- PE3NHOBBIX IMTPOKJIAAKH.
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1 Tlpukpenute caMOKJICIOIIHECS PE3UHOBBIE MPOKIAIKH K KaXKIOMY
OTMEUYEHHOMY MECTOTIOJIOKCHUIO HA HIDKHEH IMaHe I KOMMyTaTopa.

2 YcraHOBHTE KOMMYTATOp Ha IUIOCKOH MIOBEPXHOCTH U yOEIUTECH B
obecrieyeHHH HaJIekKalleil BEHTUIIMN, OCTABHUB 3a30P S5 CM OT KaI0if
00KOBOH maHenu U 13 ¢M oT 3aHel maHemu.

YcTaHOBKa B CTOMKE HeCKONMbKUX
kommyTaTopoB N20xx

MoXHO ycTaHOBHUTH B cTOlKe 10 12 koMMyTaTopoB N20XX ¢ HOMOIIBIO HOPTOB
mini-SAS, paconoKeHHbIX Ha 3aJHeil MaHeId KOMMYTaTopoB. KoMMyTaTops
N20xx moaaep>KUBar0T CTEKUPOBAHUE TOIBKO COBMECTHO C KOMMYTaTOPaMH CEPUU
N20xx. Eciit Heckonbko KOMMYTaTOpOB HOIKITIOUEHBI APYT K APYTY € IOMOIIBIO
CTEKOBBIX TIOPTOB, OHH (DYHKIIMOHUPYIOT B Ka4€CTBE €ANHOTO YCTPOMICTBA C
OOIIMM KOJIMYESCTBOM JI0 576 TOpTOB Ha nepeaneii manenu. CTek padoraet u
yIpaBigeTcs Kak eIuHOe IIeTI0e.

Q NMPUMEYAHMUE: B cnyyae ycTaHOBKM CmeKa U3 KOMMYTaTOpOB nepea
BKITIOYEHUEM NUTAHWSA U HACTPOMKOM HEOBX0ANMO NOMHOCTLI0 cobpaThb n
coeanHuTb kabensiMm Bce KOMMyTaTophl B cTeke. [pu nepBoHavyansHOM
BKITHOYEHUW MUTaHUSI CTEKA KOMMYTaTOPbl BbIGUPAKOT MaBHbINA KOMMYTaTop,
KOTOpPbI MOXET 3aHATb Noboe MecTononoxeHue B cteke. Ha nepenHen
MaHenu rmaBHOro yCTPOWCTBA CBETUTCS MHAMKATOP FMaBHOroO KOMMyTaTopa.

Co3paHue cTeka Kom MyTaToOpoOB

Jns co3nanus cTeka COeAMHUTE COCEIHHUE YCTPOICTBA Uepe3 CTEKOBbIE TIOPTHI
mini-SAS Ha 3anHei nanenu kommytartopa. Ha Puc. 1-8, ctp. 220 nmoka3saHbl
KOMMYTaTOPBbI, TIOAKIIOUCHHBIE IO MPUHIMITY KOIbLIEBOI TOMOIOTHY,
ABJIAIOIIEICA pEKOMEHAYEMOH ISl CTEKOB.

1 ToxpkmrounTe omuH U3 Kadenei mini-SAS K 1F000My U3 CTEKOBBIX TIOPTOB Ha
BEPXHEM KOMMYTATOPE U HAa KOMMYTATOPE, HAXOASAIIEMCS TIPSIMO TIOJT HUM.

[Tpu HEOOXOMUMOCTH ISl COSIMHEHHUSI KOMMYTaTOPOB HCTIONB3YHTE
JUTHHBIH (1- v 3-MeTpoBEIif) Kabems mini-SAS, nmpruodpeTaeMbrit
OTJIEJBHO.

2 TloBropuTe 3Ty IPOLEAYPY, TOKA BCE YCTPOHCTBA HE OyIyT COSAMHEHBI IPyT
C IPYTOM.
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3 C MTOMOIIIBIO OCTABIIETOCS KaOes MOAKITIOUHTE JBa OCTAaBIINXCS CTCKOBBIX
TopTa aJid 3aBEPIICHUA KOJIBIIEBOM TOTIOJIOTHH.

PucyHok 1-8. CoepguHeHue KOMMYTaTOpPOB B CTeke

YctponcTeo 1

YctponcteBo 2 ——f

YcTtponcTteo 3

Crek, n3o0paxeHHbIi Ha Prc. 1-8, moKImtoveH 1Mo MPUHITUITY KOJIbIIEBOH
TOMOJIOTHH; KOMMYTATOPBI COCMHEHBI IPYT C APYTOM C ITOMOILBIO CIIEAYIOMINX
(bH3NUECKUX MOAKITIOUSHHUH.

*  Hwxuuit nopt mini-SAS Ha ycTpoiicTBe 1 MOIKIIOYEH K BEpXHEMY TTOPTY
mini-SAS Ha ycrpoiicTse 2.

*  Hwxuuit mopt mini-SAS Ha ycTpoHCTBE 2 MOAKIIOYECH K BEPXHEMY TTOPTY
mini-SAS Ha ycTpoticTse 3.

*  Hmwxauit mopt mini-SAS Ha ycTpoicTBe 3 TIOAKIIOUEH K BEPXHEMY TIOPTY
mini-SAS Ha yctpoticTse 1.
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BeaeHue B cTeke pe3epBHOro ycTpomcTBa

OyHKIUS BEICHUS CTeKa MOJEPKUBAET pe3epsHoe U 3allaCHOE YCTPOICTBO,
KoTopoe OepeT Ha ce0s poJib IIABHOTO YCTPOWCTBA, €CIU INIABHOE YCTPOHCTBO B
CTEKE BBIXOAUT U3 CTPOst. Kak TONBKO B CTeke 0OHAPyKUBAETCS BBIXOA U3 CTPOS
IIaBHOT'O YCTPOMCTBA, PE3ePBHOE YCTPOUCTBO HHUIMATU3UPYET MaHEIb
YIpaBIEHUS U BKIIIOUAET BCE OCTAIBHBIE YCTPOICTBA B CTEKE C TEKyIIEH
KoH(Urypanueil. PezepBHoe yCTpOHCTBO COXpaHIET CHHXPOHU3HPOBAHHYIO
KOIIMIO BBITOJHSIONIEHCst KoH(Urypauunu s creka. Beibop pesepBHOTo
YCTPONCTBA B CTEKE BBIMOIHACTCS aBTOMaTUUECKH, OTHAKO MOXHO UCIIOIb30BATh
uHTep(deric KOMaHIHON CTPOKH JUTsl BEIOOpa APYTOro yCTPOICTBa B CTEKE B
Ka4yecTBe pe3epBHOro. JlonoaHuTenbpHyI0 nHopManuio cM. B Pykogodcmee no
Hacmpotike WU CHPABOYHOM PYKOSOOCHEE NO UCHONb308AHUI0 uHmepgetica
KOMAHOHOU CIMPOKU.
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3anyck U KoH¢purypauums
KommyTaTtopa cepum N20xx

Ha Gmok-cxeme HiDke Moka3aHa Iponenypa HadallbHONH KOH(Urypamu nocie
PacMakoBKN M YCTaHOBKH KOMMYTAaTopa.

PucyHok 1-9. Cxema npoueayp YCTaHOBKU U HaCTPOMNKM

MoagknioueHne
MNCTOYHUKA
NUTaHKS N KOHCONM
BkntoyeHune
v
Yes (Jla 3arpyska
— Yes(Mla) Boiitu B MeHI0?

v

BbiGop BapuaHTa 2| VNO (Her)
3arpyska nporpammbi|
13 pnaw-namsaTn
B O3Y

v
MeHto 3arpysku
(cneumanbHble

yHKLUM) 5
BOJI
OTKpBITH Yes (lla)
v mactep?
Mepesarpyska No (Her)
v

HavanbHas KoHdpurypauus
HacTpoika B macTepa 6bicTpon
py4HOM pexume HaCTpPONKN
l I
v
PacwwnpeHHas
HacTpovika

v

222 | PykoBogcTBo no Hauyany paboTel



NoaknroyeHne kommyTtaTopa cepum N20xx
K TepMUHany

[Tocne BBIMONIHEHNS BCEX BHELUIHMX COSIMHEHHUHN MOAKITIOUMTE TEPMHUHAIT K
KOMMYTaTopy, YTOObI CKOH(PUTYPUPOBATh KOMMYTATOP.

Q NMPUMEYAHME: MNMpexae yem npucTynaTthb K BbINOMIHEHWIO, MPOYTUTE
WHGOpPMaLMIo 0 BEpCUU Ans AaHHOro npoaykra. Ee MoxHo HanTh Ha
Beb-canTe TexHM4eckow nogaepxku kopnopauum Dell no agpecy
dell.com/support/manuals..

Q NMPUMEYAHUE: PekomeHayeTcs 3arpyxaTb camyto HOBYIO BEPCUIO
AOKYMEeHTauuu Ans nonb3osaternen ¢ Beb-canTa TEXHUYECKON NOAAEPXKKMN
Dell no agpecy dell.com/support/manuals.

JU71st KOHTPOJISL ¥ HACTPOMKN KOMMYTATOPA C TIOMOIIBIO MOCIICOBATENFHON MaHETN
YTIpaBJICHHS HCTIONB3YHTE KOHCOIBHBIN MOPT HA TIEpeJHEH TaHenn KOMMYTaTopa
(cM. Puc. 1-1 Ha cTp. 208) o mopkiroueHus K TepmuHany VT 100 i
KOMIIBIOTEPY, HCIOb3YIOMEMY TPOrPaMMHOE 00€CTIedeH e IMYIISINY TepMUHAIA
VT100. KoHCONMBHBIA TOPT pENCTABIACT COOON pa3zbeM A 000PyIOBaHHS
tepmuHana gaHHEIX (DTE).

J171st MCIONb30BaHMS KOHCOJIBHOTO MOPTa HEOOXOAMMO Cliefytoliee 000pyJoBaHHE.

*  VTI100-coBMecTUMBIH TEPMUHAN WUIH KOMIIBIOTED C MOCIENI0BATEIbHBIM
HIOPTOM M IIPOrpaMMHOE obecriedeHue aMysinu TepmuHaita V100,
Harpumep, Microsoft HyperTerminal.

*  [Ipumaraemslii mocienoBaTeIbHBIN Kabelb ¢ pazbeMoM RJ-45 s
KOHCOJIBHOTO MopTa U pazbeMoM DB-9 s Tepmunana.

YToOBI HOIKITIOUUTE TEPMHUHAI K KOHCOJIBHOMY HOPTY KOMMYTAaTOpa, BBITTOITHUTE
OIHCAHHBIC HUKE JEUCTBUSL.

1 Tloncoemunure pazbem DB9 Ha mocienoBarensHOM Kabele K TEPMUHAITY
WM KOMITBIOTEPY, HCIOJB3YIOIEeMy POrpaMMHOE 00eciedeHNnE IMYIISIIIN
tepmuHana VT100.

2 Hacrpoiite mporpaMMHOe 00ecriedeHre SMYILSIIHN TePMUHAIIA CIIEYIOLINIM
obpazom.

A ]I noAKITIOUeHMS K TIAHENW YIIPABICHHS BEIOSPUTE TIOAXO SN
nocrenoBareIbHbI opT (Hampumep, COM 1).

B  VYcraHoBuTe ckopocTh nepenaun 9600 6ox.
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C VYcranoBute GopMaT TJaHHBIX CIEAYIONIMM 00pa3oM: § OMTOB TaHHBIX,
1 cTomoBEI OUT, OTCYTCTBHE KOHTPOJIS YETHOCTH.

D Jlna mapamerpa «YrpapieHHe TOTOKOM» BbiOepuTe 3HadeHne «Her.
YeranoBute Ui pexuMa dSMYISIIUK TepMuHana 3Hadenue VT100.

F  Bribepute Knapumu TepmuHama 1S CIEAYIONINX KITaBHUII:
OyHKIMOHATBHBIE, co cTpenkamu U Ctrl. Yoenurecs B ToM, 9TO
HACTpOIKa BBITIOJIHEHA JJIS KJIABUIN TePMUHAJA (a He TSI KIIABHII
Microsoft Windows).

3 Toncoenuuute pazveM RJ-45 HemocpencTBEHHO K KOHCOIBHOMY HOPTY
kommyTaropa. Konconbaslit nopt Dell Networking Haxomutcst Ha npaBoit
CTOpOHE NepeiHel naHnenu u 0003Ha4yeH cuMBoiioM |O]O), Kak Moka3aHo B
Puc. 1-10 na ctp. 224.

Q NMPUMEYAHMUE: JocTtyn nocnegosaTenbHOW NaHenun ynpasneHus K
Ancnetyepy cTeka BO3MOXEH C NOMOLLbIO noboro nopra
nocpeacTBOM JTOKarnbHOro MHTepdenca KomaHaHOM CTPOKM.
OaHoBpeMeHHO noaaepXmMBaeTcs TONbKO OAMH ceaHc
nocnegoBaTenbHOW NaHenu ynpasneHust.

PucyHok 1-10. TMepepHsaa naHenb N2024P ¢ KOHCONbLHLIM NOPTOM

KoHconbHbIV nopT
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NMoakntoyeHne kommyTtaTtopa N20xx K
MCTOYHUKY NMUTaAHUSA

A BHUMAHMUE: O3HakoMETeCh C MHCTPYKLMAMM NO TeXHUKe

6e30nacHOCTU, U3NOXEHHbLIMU B CeedeHusix o 6e3onacHocmu u
cmaHdapmax, a TakKXe C MHCTPYKUMUAMMU MO TeXHUKe 6e3onacHocTH
Ana Apyrmx KommyTtaTopoB, NnoaKkn4yaeMbIM K AaHHOMY KOMMYTaTopy
UWnu noggepxuBarwLwnx ero.

Js Bcex mozeneit N20xx npeaycMOTpeH OAWH BHYTPEHHUH HCTOUHHUK MUTAHMUS.
CerteBble pO3ETKU PACIIONOKEHBI HA 3aAHEN MaHENH.

MopgknioyeHue K UCTOYHUKY NepeMeHHOro u NoCTosdHHoro
TOKa

Ybenurech, 4TO KOHCOJIBHBIN MOPT KOMMYTaTOpa MOAKIIOUEH K TEPMHUHATY
VT100 nmu smynsatopy Tepmunana VT100 ¢ momomnipio kabenst ¢ pazbeMaMu
RJ-45/DB-9.

[NopxmrounTe cCTaHAAPTHBIN KaOeb MATaHUS IITHHON 1,5 M ¢ 3a3eMIIsTFoImIM
KOHTaKTOM K OCHOBHOM CETEBOM pO3eTKe MEPEMEHHOTO TOKa,
pacronokeHHOU Ha 3agHei manenu (cM. Puc. 1-11 Ha cTp. 226).

[MoacoenuuanTe Kabeah MUTAHUS K 3a3€MIICHHON DIIEKTPOPO3ETKE.

IIpu ucnonb30BaHUM PE3EPBHOTO WM BHEITHETO NCTOUHHKA MUTAHUS
nocrosiHHoro ToKa, Hanpumep Dell Networking RPS720 nim Dell
Networking MPS1000, monxitounte kabeib MHTaHUS TOCTOSHHOTO TOKA K
CETEBOH PO3eTKE MOCTOSHHOTO TOKA, PACIOIOKEHHOHN Ha 3a[HEH MaHeu.
B Puc. 1-11 Ha cTp. 226 pe3epBHBIl HICTOYHUK MUTAHUS PACIIOIOKEH B
HeHTpe U oTMeueH kKak RPS (pezepBHbli HCTOYHUK MTUTAHUS).
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PucyHok 1-11. [lNoaknroyeHne UCTOYHUKA NUTAHUSA NepPeMeHHOro u

K MCTOYHMKY NUTaHUSI NOCTOSIHHOrO TOKa
(oononHMTENbHO)

t

K MUCTOYHUKY NUTAHNA NepeMeHHOro Toka

NOCTOSAHHOro Toka K kommyTtaTopy N2048

3arpy3ka kommyTtaTtopa Bepcum N20xx

[Tpy BKIIOYEHUHU TUTAHUS C YIKE MOIKIIOYEHHBIM JIOKaIbHBIM TEPMHUHAIIOM
komMyTarop BeimonHset npouenaypy POST (Power-ON Self Test,
caMOTeCTUPOBaHKE NpH BKItoueHnH nutanus). [Ipouexypa POST 3amyckaetcs
KKl pa3 Py MHULIUAIM3ALUKE KoMMyTaropa. [Ipu ee BBIOIHEHUH
HPOBEPSIOTCS KOMIIOHEHTBHI allapaTHOro 00eCIeyeH s, YTOOBI epe]] MOTHOM
3arpy3Koif KOMMYTaTOpa OIPE/IeNIUTh, HAXOUTCS JIK OH B pabodyeM pexume. Eciu
B mporiecce camonpoBepku (POST) oOHapyxeHa KpUTHUCCKAs OIIMOKA, 3arpy3Ka
nporpaMmsl npekpamaercs. Eciu nporenypa POST npoxomut ycnerso, B O3Y
3arpyaercs AHCTBUTENBHOE BCTPOSHHOE MPOrPaMMHOe 00eCIIeueHHe.
Coo6uienust POST BIBOZSTCS Ha TEPMUHAT H HHPOPMUPYIOT 00 YCIIEITHOM
3aBepLIeHHH TecTa WK cboe. [Iporecc 3arpy3ku 3aHIMaeT NPUONTU3UTEIEHO

60 cexyHI.

MosxHo BbI3BaTh MeHI0 Boot (3arpy3ka) mocie 3aBepuieHus epBoi yacTu
nporecca camorectupoBanus (POST). B MeHI0 3arpy3Kd MOXXHO BBITIOJNHSATh
Ppa3IMYHbIC 331241 [0 HACTPOHKE, HalpHMep COPOCHTH JI0 3aBOJICKUX HACTPOEK I10
YMOJIYaHUIO, aKTHBUPOBATH 00pa3 JUIsl pe3epBHOTO BOCCTAHOBJICHHUS WITH
BOCCT@HOBHTD IapoIIb. JJONONHNTENBHEIE CBEJCHHS O (DYHKLHIX MEHIO 3arpy3KH
MOXKHO HalTh B Cnpasounom pykoeoocmee no Ucnoib308anuio unmepgetica
KOMAHOHOU CIMPOKU.
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BbinonHeHue nepBOHa4YaribHOWM
HacTpouku Bepcum N20xx

Hwmke omuchIBatOTCS Oy LIEHHUS, HCIIOJb3yeMbIe ITPU NEPBOHAYAIBHON
KOH(UTYpaLuH.

* Hacrpoiika kommytaropa Dell Networking paHee He BBITOTHSITACE.
* 3arpyska kommyTtatopa Dell Networking BbIoSTHeHa YCTIETITHO.

° HOI[KIIIO‘{CHI/IG TaHCJIN YIIPaBJICHUA BBIIIOJTHCHO, U HA OKpaHE TCPMHUHAJIA
VT100 nnu ero sKkBHBajieHTa oToOpakaercs 3anpoc MacTep 6bicTpoii
HacTpoiiku Dell.

[NepBonavanpHas HACTPOKa KOMMYTATOPA BBIIOIHSACTCS Yepe3 KOHCONBHBIHN TTOPT.
[Mocne mepBOHAYATEHOM HACTPOIKH KOMMYTAaTOPOM MOXKHO YIIPaBIIATH JH00 Yepes3
yKe TTOAKITIOYEHHBIH KOHCOIBHBIN MOPT, THO0 AUCTaHIIMOHHO Yepe3 HHTepdeiic,
OIpe/IeIICHHBIH B IpoIiecce epBOHAYaIbHON KOH(UTYPaLiH.

Q NMPUMEYAHUE: na kommyTaTtopa He HaCTPOEHO MMs Nornb3oBaTens,
naponb 1 IP-agpec no ymonyaHutio.

[Tpex /e 4eM BHIOIHUTD MEPBOHAYAIBHYIO HACTPOHKY KOMMYTATOPa, HEOOX0IMMO
HOJIY4UTh Y aJMHUHUCTPATOPA CETH CIIEAYIOLIIE CBEICHUS:

* [P-agpec, KOTOpBIf HEOOXOAMMO HA3HAYUTH LT MHTepdeiica yIpaBIcHNUS,
e Macka noacetd IP mis cerm;
e [P-ampec 1032 Mo yMONYaHHIO HHTEpdelica ypaBIcHuU.

DTH HACTPOUKH HEOOXOMUMBI ISl YIAJICHHOTO YIPABICHUS KOMMYTAaTOPOM Yepe3
Telnet (xment Telnet) mm HTTP (Be6-0Opaysep).
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BkniouyeHune yAaneHHoro ynpaBrneHuns

Ha xommyTaTtopax N20xx MOKHO UCTIONIL30BATh JHO00M MOPT KOMMYTaTOpa Ha
niepeIHel aHes I 1S -BHYTPHUIIONOCHOTO ypasieHus. [1o ymonuanuio Bce
BHYTPEHHHE TIOPTHI ABJISIOTCS YWieHAMU BUPTYaTbHOM JIOKaJIbHOM ceTH 1.

Macrep obIcTpoii HacTpoiiku Dell Britouaet B ceOs cOOOIICHHS ¢ 3apocaMu
JUIsL HACTPOMKH CBEACHHMH 0 ceTH Juisl nHTepdeiica BUPTyaIbHON JIOKAIEHOH CeTH
1 Ha kommyTarope N20xx. MoxxHO Ha3Ha4UTh cTaTndeckuil [P-anpec u macky
noacetu unu Bkmrounts DHCP u paszpemnts cereBoMy cepsepy DHCP HasHauuts
JIAHHBIE CBEACHMUS.

CM. cnpagounoe pyko8oocmeo no UCnonb308anuI0 unmep@eica KOMaHOHou
CcmpoKu ISt TIOMyYeHUSI CBEICHUH 0 KOMaHaxX HHTep(elica KOMaHIHOW CTPOKH,
UCTIONB3YEMBIX [UISl HACTPOIMKHN CBEICHHI O CETH.

Mpoueaypa HavyanbHOW KOHdUrypaumum

[TepBoHa4aNbHYIO HACTPOHKY MOKHO BBITIOTHUTE C TOMOIITHI0 MacTep ObIcTpoii
Hactpoiiku Dell wmm naTepdeiica KOMaHIHOW CTPOKH. DTOT MacTep BKITIOYAETCS
ABTOMATHYECKH, eCJH (Daiiin KOHPHUTYpaIlni KOMMYTaToOpa He CONEP)KUT TaHHbIX.
BbI MoXeTe BBIMTH U3 MacTepa B JIto00e BpeMsi HakaTueM KiaBuil [ctrl+z], Ho Bce
yKa3aHHbIC HACTPOHKH OyayT COPOIIEHBI, @ KOMMYTAaTOp OyJeT UCIIOIB30BAaTh
3HAYCHUS IO YMOTYAHHUIO.

ﬂ NMPUMEYAHME: Ecnu Bl He 3anycTuny MacTtep 6bICTpOM HaCTPOMKU
Dell nnu He oTBeyaeTe Ha ero 3anpoc B TeyeHue 60 cekyHa, KOMMyTaTop
BXOOWT B PEXMM UHTepderica KoMaHaHOW CTpoku. YTobbl nepesanycTuTb
MacTtep 6bicTpoi HacTpouku Dell, Heo6xoaumo BbINONHWUTL COPOC C
NMOMOLLIbIO NYCTOW KOHdUrypaLmm 3anycka.

JlonomHuTenbHY0 HHYOPMAIIUIO O MPOLIEAYPEe IePBOHAYATBHOM HACTPOIKH C
HOMOIIIbI0 HHTEep(deiica KOMaHAHOM CTPOKH CM. B CHPABOYHOM PYKOBOOCMEE HO
ucnonv3oeanuio unmepgetica Komanonou cmpoxu. B pykosoocmee no navany
pabomsl ONIMCAHO, KaK BHIITOJTHUTH IIEPBOHAYATIBHYIO HACTPOHKY KOMMYyTaTopa ¢
nioMonsio Mactep ObicTpoii HacTpoiiku Dell. Mactep HacTpauBaeT s
KOMMYTATOpa CIIEIYIONTyI0 KOH(DUTYPAIIHIO.

* Co3naeT yueTHYIO 3aluCh IPUBUIECTUPOBAHHOTO MOIb30BATENS C
JeHCTBUTEIBHBIM MaposieM. Mactep KOHQUIypUpyeT ydeTHYIO 3aIich
MIPUBHIIETHPOBAHHOIO TIOJIL30BATENS BO BPEMsI HACTPOUKHU.
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Co3naer nMst oNk30BaTeNs il nHTEepdeiica KOMaHIHONW CTPOKH U
OTKpbIBaeT AocTyn 1o npotokony HTTP mist ucnonp3oBaHus JOKaIbHBIX
apaMeTpoB HACHTH(OUKAIIIH.

Hacrpauaer [P-anpec ai1s unTepdeiica MapIupyTH3aniy BUPTYyalbHOMH
JIOKaJIBHOM ceTH 1, K KOTOpOH MpHUHAIeXaT Bce -BHYTPEHHUE TIOPTHI.

3agaer cTpoky uMeHu 1 napoiast SNMP 11 ucronb30BaHUsI MEHEKEPOM
SNMP no ykazannomy IP-anpecy. JlaHHBII I1ar MOXHO MPOIYCTHUTH, €CIH
ympasieane SNMP He Oynet ncnons30BaTeCst HA KOMMYTAaTOpE.

TTo3Bonser ykazars [P-agpec cuctemsl ynpaBiaeHHs CEThIO WIIH OTKPHIThH
JIOCTY JUIs yrpaBieHus co Bcex [P-agpecos.

HactpauBaer [P-agpec muiro3a no ymoinuanuro i uatepdeiica
BUPTYaJIbHOH JIOKAJIBHOM ceTH 1.

Mpumep

B nannoM paszpene onucan ceanc Macrep ObicTpoii HacTpoiiku Dell. B mpumepe
UCIIOB30BaHbI CIEAYIOLINE 3HAUCHUS.

Crpoxoit coobmectBa SNMP, koTopyro HE0OXOAUMO HCIIOIB30BATh,
spisiercs public.

IP-ampecom cucteMsl ynpasieHus cetbio spisercs 10.1.2.100.
Wwms none3oarens: admin, napons: adminl23.

IP-ampecom must mHTEpdEiica MapIIpyTU3AUN BUPTYaTbHON JTOKAIBHOM
cetu 1 asnsgercsa 10.1.1.200 ¢ mackoii moacetu 255.255.255.0.

03 mo ymomuanuo — 10.1.1.1

Macrtep HacTpoHKu 3aJaeT yKa3aHHbIE BbIIIE 3HaYeHus. [locie 3aBepuieHus
paboTHl MacTepa KOMMYTATOp HACTPaUBACTCS CIIEAYIONINM 00pa3oM.

SNMPvV2 BKITIOUEH U CTPOKA COOOIIECTBA YCTAHOBIICHA, KaK OMMCAHO BEIIIE.
Ilo ymomuanuto SNMPv3 oTkitoueH.

YdeTHas 3anKCch aAMHHNACTPATOpa CO3AaHa Kak OBLIO OMHUCAHO.

Cucrtema ynpasieHus ceThlo HacTpoeHa. C TaHHOM! CTaHIUY YIpPaBICHUS
oTkpbIBaetcs foctyn k uarepdericam SNMP, HTTP u CLI. MoxHO OTKPBITh
JOCTYH K IJaHHBIM HHTepdeiicam i1 Beex [P-anpecos, ykazas IP-anpec
(0.0.0.0).

PykoBoacTBo no Havyany paboTbl | 229



¢ [P-ampec HacTpoeH i MHTEpdeiica MapIIpyTH3aUH BUPTYaTbHOM
JIOKaJbHOM ceTu 1.

*  Ajpec IUTF03a MO YMOTYAHUIO YKa3aH.

Q NMPUMEYAHMUE: B npuBegeHHOM HUXE NpUMepPe BO3MOXHbIE BapuaHThbl 1
3Ha4YeHUsi Mo YMOSYaHUIo yKasaHbl B KBaapaTHbIX ckobkax. Ecnm Haxatb
<Enter> (BBopg), He 3aaaB 3Ha4YeHUs1, NOATBEPXKAAETCS BbIOOP 3HAYEHUS N0
yMomn4aHmio. TeKCT crpaBKn HaxoaWTCst B KPYriblX CKOOKax.

Mpumep naHenun ynpaeneHust Mactepa 6bLICTPON HAaCTPOMKKU
Dell

B cnenyromenm npuMepe ykasaHa MOCIeI0BaTeNbHOCTD 3aIIPOCOB B OTBETOB BO
Bpems paboThl MacTep 0bIcTpoii HacTpoiiku Dell ¢ ucrons3oBanueM ykazaHHBIX
BBIILIE 3HAYEHUI.

IMocrne Toro, kak KOMMYTaTOp 3aBEPILIUT IIPOLECC CAMOIIPOBEPKH
nepe3arpy3urcsi, 0Toopa3uTcs Clelyrolee JUajloroBoe OKHO.

YcrporcTBo 1 — oxmmaHue BHOOpa 2JIEMEHTAa yNpaBJIEHMUS) >
[lpyMeHeHMe OfOmMX HACTPOEeK, IOHOXIUTE. ..
Bac NpMBETCTBYEeT MacTep ObHCTpOM HacTpowku Dell

MacTep HACTPOMKM [IOMOTAET BHIIOJHUTHL [NEePBOHAUAJILHYIO
HACTPOMKY KOMMYyTaTOpa M [O3BOJIIEeT HadyaThb padoTy C
ycTpoicTBOM 6e3 npoMemjieHusda. Bel MOxeTe He npuberaTb K
yCcJiyTaM MacTepa YCTAaHOBKM M BHIIOJHUTH KOHQUIYpPALMO
KOMMYyTaTOpa BPYUYHYI C IIOMOUIBI KOMAHIOHOM CTPOKM. BH
IOOJIKHEI OTBETUTH Ha CJeNyllMii BOIPOC B TeUueHue
crenyoumx 60 cekyHO, YUTOOH 3alyCTUTh MacCTep, MHAUEe
cUucTeMa MOPOIOJIXUT paboTaTb B OOBUHOM PEexXume C
MCIIOJIb30BAHMEM KOHOUTYpaUMy IO yMOJYaHMo. l[IpuMmedaHume.
BEl MOXETe BEUNTU M3 MacTepa B JO0M MOMEHT HaxaTuUeM
[ctrl+z].

OTKPHITL MacTep HaCTpOMku? HeoBXoOuMMO OTBETUTH B
Teuenme cienyoummx 60 cexyun. [Y/N] y
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lMar 1.

[Io yMOJIUAHMIO CHUCTeMa He HacCTpoeHa IJig YIPpaBJIEHUMS I10
nporokoyry SNMP. Iljig Toro, 4TOOB yHpaBJIATh KOMMYTaTOPOM
no nporokojyiy SNMP (Heobxommmo mnjsa Dell Network
Manager), BB MOXeTe

HacTpomuTh MCXOOHYK =anmchb nporokoja SNMP Bepcumn
2 cenuac.

BepHYyTbCA IO3XEe M HACTPOUTH IOPYyI'Me yUeTHEE 3alucCu
SNMP. (g moJlydyeHus OOIOJIHUTEJIbHOM MHQOPpMalUuM O
HACTpPOMKe YyUYeTHHIX 3alucey nporokoja SNMP Bepcum 1 wmnum

3 CcM. MOOJIL30BATEJILCKYKD IOKYMEHTAlMD) .

HacTpouTs mMHTepdenc ynpaBJIeHMS [0 NPOTOokKoJy SNMP
centuac? [Y/N] y

UTOOB HACTPOUTE YYETHYI 3alMChb yNPaBJIEHMS IO IPOTOKOIY
SNMP, HeoOxXOOMMO yKasz3aTb IP-ampec CHUCTEME U «KCTPOKY
coobmecTBa» WM INapoJib, MCIIOJIb3yeMbl KOHKPETHOM
CUCTEMOM yNpaBJIeHMSA IOJIa IIOJIydeHMSd OOCTyla K
KOMMyTaTOpy. MacTep aBTOMATMYECKM Ha3HadaeT CaMbli
BHICOKMI YPOBEHbL IOCTyIla [YPOBeHb npuBmuiermum 15] nmsa
DTOM YUYETHOM 3BalMcCM. BB MOXeTe BOCIIOJIb30BaThbCca Dell
Network Manager wmim IpyT'MMM MHTepdercamy ynpaBJIEHUS,
YTOOE M3MEHUTH BTM IapaMeTpH M IODaBUThL CBEHOEHUS O
IOOMNOJIHMTEJIBHEIX CHUCTeMax yNpaBJieHud [o3IHee. Bojee
DOOpOOHYyHn MHOOpMALMK O HOOaBJIEHUM CHUCTEM yIpaBJIEHUS
CM. B INOJIb30BATEJIECKOM IOKyMEeHTallMu.

UToOB HOBABUTH CTAHLUMIO YHNIPABJEHMS, BHIIOJIHUTE
YyKa3aHHBIE HUXE OeMCTBUS.

Beenure cTpoky coobmecTra SNMP, KOTOpPYyKHn HEeODOXOIOMMO
ucrnosbp30BaTs. [public]: public

g NMPUMEYAHMUE: Ecnn Takaa HacTpolka caenaHa, To Ana uHtepderica
ynpaeneHus SNMP ycTaHaBnvMBaeTcs HauBbICLIMIA YpoBEHb gocTyna. Mo
ymoryaHuto 6yaet aktuemnpoBaH Torbko SNMPv2. SNMPvV3 oTkntodeH fo
Tex nop, Nnoka Bbl HE BEPHETECH K HAcTporkam 6esonacHoCcTn AocTyna Ans
SNMPV3 (Hanpumep, ngeHTndukatTop sapa, NpocMoTp U T. 4.).
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BeemuTe IP-ampec cucTeMe yhnpaBjeHusa (A.B.C.D) wuamu
mabsioH (0.0.0.0), uTOOH pal’pemwmnThb yIOpaBJIeHMe C JIOOoM
cranumm. [0.0.0.0]: 10.1.2.100

lar 2.

Tenepb HeOBOXOIOMMO HACTPOMTH HAUYAJIBHY YYETHYI 3alNucCh
C BHICUIMM YyPOBHEM IpuBuIeruM (ypoBHeM 15). 3Ta 3anmchb
MCIIOJNIB3YEeTCa IJIS BXOIa B PEXMM KOMAHIHOW CTPOKM U
Beb-uHTepberc. [Io3Xe BH MOXEeTE HACTPOUTHL IPyIHMe 3alucCKU
Y MBMEeHUTH YPOBHM IOCTyINa. Bojsee mompoOuHyn mHbOpMAalMD
O HaACTPOMKEe YUeTHHIX 3alMCel U M3MEeHEHUM YyPOBHEN
OoCTyla CM. B IIOJIb30BATEJIbCKOM OOKYMEeHTAalMM .

UToOB HACTPOUTH YUETHYK SBalucCh I10JIb30BATENS,
BEIMIOJIHUTE yKa3aHHBE HUXE OEeMCTBUS.

BBeguTe mMMA [IOJIb30BaTesid. [root] :admin
BBemmuTe MNapoJib MOJIL30BaTEeJIsg: ****kkkkk
[looTBEPOMTE MNaPOJIb IIOJIb3OBATENS: ***kkkk**

lar 3.

IDasnee IP-ampec OyIeT HACTPOEH Ha MuHTepdelce
MapUpyTHU3aluMy BUPTYAJIbHOM JIOKaJIbHOM ceTu 1.

MOXHO MCIIOJIb30BATh IOaHHEM IP-anmpec, YTOOB MNOJIYUUTH
OOCTyIl K MHTepdelrcy KOMaHIOHOM CTPOKM, BeD-uHTepdelcy
nnm uHTepdercy nporokojsia SNMP xoMmmyTaTopa.

UTOOB MOJIYyUMTE HOOCTYIl K KOMMYyTaToOpy uepes Jiobom
yHTepdeNc yHIpaBJIeHMS, MOXHO

. HacTpouTh IP-ampec s MHTepderca yHnpaBJIeHUS;

. HACTPOMTH LUI3 [0 yMOJIUaHMIO, €CJM Ha MHTepdeMce
MapupyTusauum IP-ampec HAaCTPOEH BPYYHYD.

llar 4.

HacTpouTes MHTepdeMC MapupyTHU3aLMM BUPTYaJIbHOM
JokasibHOM ceTtu 1 certuac? [Y/N] y

Beemure IP-anmpec yctporcrea (A.B.C.D) wmim BBemmuTe
«DHCP» (6e3 xaBBHUEK) IJIg aBTOMaTMUeCKOT'O 3alpoca
IP-ampeca u3 ceTu uepes cepeep DHCP: 10.1.1.200
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Beemure IP-ampec Mackm nozmcetu (A.B.C.D wuiam /nn) :
255.255.255.0

llar 5.

[locrenHad onepalLMsa: HACTPOMKka LIJIn3a, MCIOJIb3yeMOI'O IO
yMoJluaHmo. BBemmre IP-ampec umjmpo3a, C KOTOPOTO MMEeTCH
mocrtyn k cerm. [0.0.0.0]: 10.1.1.1

Beuty 3amaHbl Cclenylmue NapaMeTps KOHQUIypalmu:

MuTepderic SNMP = «public» mpm 10.1.2.100
HacTpolika ydeTHOM SBanmMcu IoJib30oBaTess = admin
Haponb = k*kkkkkKk*k

IP-ampec mHTepderca MapupyTM3aTopa BUPTYaJIbHOM
jokaynpHOM ceTtm 1 = 10.1.1.200 255.255.255.0

o3 no ymoyiyanmio = 10.1.1.1
lar 6.
Ecnin mHdopMaumsa BepHa, HaxuuTe (Y), YUTOOBl COXPaHUTH

KOHOUTYpaLMIO M CKONMPOBATH HACTPOMKM B Qali
KOHbMTypauuu s3anycka. lpu Hamuuuy ommbxku HaxmuTe (N),
YTOOH COPOCUTH HACTPOMKM U Nepes3anyCTUTh macTtep: [Y/N]

Y

BraromapuM 3a MCIOJIb30BaHMEe MacTepa OBICTPOM HACTPOMKMU
Dell. Cenuac OymeT BKJIOUEH PeXMM KOMaHIHOM CTPOKM.

[IpyMeHeHMEe HaCTpOeK MHTepderca, MNOIOXIUTE. ..
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Cnepytoliume waru

Ilocne BBINOIIHEHUS TIEPBOHAYAIBLHON HACTPOUKH, OIIMCAHHOM B JAHHOM pasiene,
MOXKHO TIOJIKJIFOUUTS JIF00O0# TOPT Ha NepeAHe MaHeIH K CEeTH MPEIIPUITHS 1
YIIPABIIATH €10 YAAIEHHO.

Ecin nist [P-anpeca BeineneHHoro nHTEpdeiica ynpasieHus YKa3aH IPOTOKOI
DHCP, untepdetic nomyuur IP-axpec n3 DHCP-cepsepa B cetr. UToObI
OIIpe/IeNIUTh IUHAMUYECKH Ha3HadaeMsbli [P-anpec, mogxiounrecs K
KOHCOJIBHOMY HOPTY U BBINOJHUTE KOMaHLY:

¢ Jlng uHTepdeiica MapIpyTH3ALMINH BUPTYAIBHOH JTOKaJIbHOU ceTH | BBEIHTE
show ip interface.

Yt00BI MONYYUTh TOCTYT K HHTEep(eiicy AnmuHucTpaTopa komMyTaropa Dell
OpenManage, BBenute [P-anpec s naTepdeiica yrnpaBieHus BUPTyalbHOM
JIOKaJBHOM ceTH 1 B anpecHyto CTpoky BeO-Opaysepa. UToObI MONYYHTh JOCTYI K
JTUCTAaHIIMOHHOMY YTPABJICHUIO C TIOMOIIBI0 KOMaHAHOM cTpokH, BBeauTe IP-
anpec untepdeiica yrnpasieHus BUPTyaabHOU JOKaIbHOM ceTr 1 B kiuente Telnet
i SSH. Taroke 17151 TOKaJIBHOTO JTOCTYIA K KOMMYTaTOpY C HOMOIIBIO
KOMaH/HOHM CTPOKH MOKHO MPOIOJKATH MCTIONB30BaTh KOHCOJBHBII MOPT.

KommyTtarop N20xx moajepuBaeT OCHOBHBIE IPOTOKOJIBI JUISl OJKITIOYEHHS, B
TOM 4HCIIE BUPTyaJIbHbIE JIOKAJIBHBIE CETU U MIPOTOKON COCTaBHOrO Aepesa (STP).
YT00BI BBIOIHATE HACTPOHKH, HEOOXOAUMBIE JUIS BallleH CETH, BOCIIONB3YHTECh
BeO-nHTEepdeiicoM ynpapieHns WM KOMaHAHOH cTpokoit. MHpopManuro o
HacTpoiike QYHKIUIA KOMMyTaropa cM. B Pykosodcmee no nacmpotike iiu
Cnpasounom pykogoocmee no Ucnoib308anuio unmepgeica KOMaHOHOU CMpPOKL,
JOCTYIHBIM Ha caiite TexHuueckoi nogaepxku: dell.com/support/manuals.
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0630p cepun N30xx

KommyTaropsr Dell N30xx — 310 cTekoBbie KomMmyTaTophl Gigabit Ethernet
ypOBHS 2 U 3, BKITIOYAIOIINE B CE0S CIICAYIOINE MOJICITH:

e Dell N3024

*  Dell N3024P

*  Dell N3048

*  Dell N3048P
Dell N3024F

063op annapaTtHoro
obecne4vyeHusn cepmm N30xx

OTOT pazzmesn conepKUT HHPOPMALUIO O XapaKTEPUCTHKAX yCTPOHCTBA U
anmaparHeIX KOHQHUTYpaIusIX MOIYIIeH KOMMYTaTopoB cepun N30xx.

Bce momenn N30xx npencTaBisior coboit kommyTtaTtopsl popmara 1U ¢

BO3MOKHOCTBIO YCTAHOBKHU B CTOMKE W MMEIOT CICAYIONIHE (PU3NIECKUE Pa3MephL:

e 434.0x407.0x43,5mm (IIx T x B).
e 17.1x16.0x 1,7 groiimoB (III x T" x B).

PykoBoacTtBo no Hayany pabotbl |

235



NMepeaHsasa naHenb cepumn N30xx

Ha crnenyromux 1300paxeHHAX [OKa3aHbI HepeJHIe TaHeIU MoJeNeH
KOMMYTaTopoB cepur N30xx.

Kpome noproB KoMMyTaTOpoB Ha IiepeIHEN MaHenu KaxX 101 Moaeau cepun N30xx
PAacIOJIOXKEHbI CIAECTYIOIINE TIOPTHI:

¢ KoHconbHBIH TOPT
e Ilopr USB

e Bremnonocusriii (OOB) nopt ynpasieHus

PucyHok 1-12. Cepus N3024F c 24 noptramu 10/100/1000BASE-T (nepeaHss naHenb)

DEODEAD DN jrglasskRarvi Lonvptsl ratoreatorvataimitid I
I

KomBunHmpoBaHHbIe
10/100/1000BASE-T ¢ doyHKuUMen asToonpoca  OPTH!
MopTbl RJ-45, paboTaroLume B NONHOAYNIEKCHOM pexume gggib'

KommyTarop ceprn N30xx BKiIro9aeT B ce0st 11 KOMOMHUPOBAHHBIX ITOPTA.
KoMOuHMpOBaHHBIME ITOPTaMHU Ha KoMMyTaTope cepunt N30xx siistorcst SFP,
Ha komMmyTaTtope cepun N3024F — 1000BaseT.

PucyHok 1-13. Cepusa N3048 c 48 noptamu 10/100/1000BASE-T (nepeaHss
naHenb)

| [
10/100/1000BASE-T ¢ dyHKumeln aBToonpoca KomO1HMpOBaHHbI
MopTtbl RJ-45, paboTatowme B nonHoaynnekcHom MOPTHI

pexume MopThl
SFP+

JlononHuTeNbHbBIE TOPTHI PACIIONOAKEHBI C IPABOW CTOPOHBI MTEPETHEN TaHEeTH, KaK
mokaszano Ha Puc. 1-13 u Puc. 1-14, ctp. 237.
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PucyHok 1-14. [ononHutenbHble NopTbl cepun N30xx

KoHconbHbIn nopT BHenonocHbin (OOB) nopt ynpaeneHus

—Topt USB

KHonka «CGpoc»

KoMm6uHMpoBaHHble nopTbl  I1opTel SFP+

Ha nepenneii manenu cepunt N30xx, yKka3aHHOW BBIIIIE, PAaCIIONIOKEHA KHOITKA
cOpoca (MaJeHbKOE OTBEPCTHE) U HECKOIBKO MHIUKATOPOB COCTOSTHIS. CM.
Puc. 1-14.
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PucyHok 1-15. N30xx YBenuueHHoe usobpaxeHue

'\ 2
Stack No MUPYES FAN —-_

B BepxueMm psy nepenneit manenu N30xx/N3024F/N30xxP, noka3anHoit Ha

Puc. 1-15, pacnonoxeHbl HHAUKATOPHI COCTOSIHUSI TPEBOTU MPEBBIIECHUS
TeMIIePaTypbl, BHYTPEHHETO HCTOYHMKA MMUTAHUS U COCTOSIHUSI KOMMYTaTOpa.
WHIuKaTOpBl COCTOSHUS B HIDKHEM PSTy OTOOPaXKAIOT COCTOSIHUE TIIABHOTO
KOMMYTaTopa CTeKa, BHyTPEHHETO HCTOUHHKA MUTaHUsI 2 U TPEBOTU BEHTHIISATOPA.

MopTbl KOMMyTaTOpa

Ha nepenneit manemn N3024/N3024P npenycmotpero 24 mopra Gigabit Ethernet
(10/100/1000BASE-T) RJ-45 ¢ momnepxxoii GpyHKITHI aBTOMATHIECKOTO
COTVIACOBAHMS CKOPOCTH, YIIPaBICHHS TOTOKOM M TyTUIEKCHOTO pexnma. Mozenu
N3024/N3024P mognepsxuatot aBa mopra SFP+ 10I'6ut. Tpancusepsr SFP+,
cooTBeTcTByIomme TpeboBanuam Dell, nponarores oTaenbHO.

Ha nepenneit manenmu N3024F npexycmotpeno 24 mopra Gigabit Ethernet
100BASE-FX/1000BASE-X SFP u 2 komOunupoBanubix nopra 1000BASE-T.
Tpancuseps! SFP, coorBeTcTBYIOIIME TpeboBanusaM Dell, mpomarorcs oTAeIbHO.
Ha nepenneit manenu N3048/N3048P npenycmorpeno 48 mopros Gigabit Ethernet
(10BASE-T, 100BASE-TX, 1000BASE-T) RJ-45 ¢ nopnepxkoit GpyHKImi
ABTOMAaTHYECKOTO COINIACOBAHUSI CKOPOCTH, YIIPABICHHS IIOTOKOM U JYIIIIEKCHOTO
pexuma. Monenu N3048/N3048P mognepskusatot aBa mopra SFP+ 10I'6wur.
Tpancusepst SFP+, coorBercTByromue TpedoBanusim Dell, mponatorcst otnensHo.

XapaKTCpI/ICTI/IKI/I IMMOPTOB KOMMYTATOpPA, pAaCIIOJIOKCHHBIX Ha nepez[HefI ITaHCIH.
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*  KommyTarop aBTOMaTHYeCKH OOHAPYKUBAET MIPSIMOE U TIEPEKPECTHOE
noakItoueHue kabens k mopty RJ-45 u apromarudecky BHIOUpaeT
koH¢urypamuto MDI wmr MDIX 11st COOTBETCTBHS YCTPOMCTRY,
TOIKITIOYEHHOMY K JIpyroMy KOHITy Kabens.

* Iloptst SFP nognepxuBarot TpancuBeps! SFP, cooTBeTcTByIOMmMNE
tpebdoBanusM Dell.

* [Topr RJ-45 mognepxuBator paboTy B MOTHOAYILIEKCHOM PEKUME CO
ckopocthio 10/100/1000 M6wuT/C Tipu UCTIONB30BaHUH CTaHIAPTHON BHTOM
Hapbl KaTeropu 5.

¢ Tloptel SFP+ nmomaepxuBaroT HCnoinb30Banue TpancuBepoB SFP+ 1 megHOTO
TBUHaKcHaIbHOTO Kabemst SFP+, a Taxoke TpancuBepoB SFP, paboratomux co
ckopocTbio 1 I'6ut/c.

* [loprsl Ha nepenneit nanenu N3024P/N3048P noanepkuBatoT TEXHOIOTHIO
PoE (15,4 Bt) u PoE+ (30 B1).

KoHconbHbIN nopT

KonconpHIi OpPT 00ecneunBaeT BO3MOKHOCTb IT0CIIE0BATEIBHOTO COSTMHEHS,
YTO MO3BOJIAET YCTAHOBUTH CBS3b € MOMOIIBIO TpoTokona RS-232. C noMomisio
MOCNEN0BATEILHOTO TTOPTA MOXKHO BBIIONHAT MPSIMO€E MOIKIIOUEHUE K
KOMMYTaTOpy ¥ HOJIYYUTh JOCTYN K MHTep(elicy komananoi crpoku (CLI) u3
KOHCOJIBHOTO TepMUHANA, MOAKIIOUEHHOTO K IOPTY C MOMOILBIO CEPUIHOrO0
kabes (¢ pazbemoM RJ45 YOST st reesna DB-9).

KoHCOombHEIN TOPT MOXKHO HACTPaUBAaTh OTICIBHO U UCIIONBH30BATH IS
ACHHXPOHHOH CcBs13M Ha ckopocth oT 1200 mo 115 200 6ox.

HnTepdeiic komanaHo# crpoku Dell noniep:xiBaeT TOIBKO H3MEHEHHE CKOPOCTH.

[To ymMoT4aHHIO yCTaHOBIEHBI TaKKeE MTapaMeTpsl: ckopocTh 9600 6oz, 8 our
JIAHHBIX, KOHTPOJIb Y€THOCTH OTKJIFOUEH, | CTOMOBBII OUT, yIpaBlieHUE IIOTOKOM
OTKJIIOYCHO.

BHenonocHbin (OOB) nopTt ynpaBneHus

Buenonocusiii (OOB) nopt ynpasnenus npezacrasisier codoit nopt Ethernet
10/100/1000BASE-T, npexHa3HaueHHBIH JUIsl yAAJIICHHOTO YIIPaBICHHS
KoMMyTaropoM. Tpaduk, TpoxoasIuiA yepes JaHHBIHA TTOPT, OT/AENEH OT Tpaduka
ONEPALIMOHHON CETH, IPOXOAAIIETO Yepe3 MOPTHl KOMMYTATOpa, U HE MOXKET OBITh
HEPEKITIOYEH WITH HAIPaBJICH B CTOPOHY ONEPAlMOHHOMN CETH WIH U3 Hee.
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MopTt USB

USB-pa3wem Tuna A nognepxusaeT quani-Hakonurenu, coBMectiumMbie ¢ USB 2.0.
KommyTatop Dell Networking nomep>kiBaeT GyHKIMIO YTEHHS WM 3aITUCH TIPH
UCIIOJIb30BaHHUH (I3II-HAKOMUTENS, OThopMarupoBaHHOro B FAT-32. drom-
HakoruTens USB MOXKHO MCTI01630BaTh JUIst KOMPOBaHHs (haiiioB KOHPUTYpauu
¥ M300paskeHui KoMMyTaropa Mexay ¢uari-HakonureiaeM USB n kommyTaropoM.
Ommr-nakonutens USB MOXKHO Taxoke HCTIONB30BaTh IJIs IEpEeMEIeHUS U
KONMpOBaHHs (aiiiioB KOHPUTYpaIy U M300payKeHU U3 OTHOTO KOMMYTATOpa Ha
JpyTrHe KOMMYTaTOpHI B CETH.

USB-nopt He noajep:xuBaeT ucnonb3oBanue USB-ycTpoiicTB Apyrux TUIOB.

KHonka «C6poc»

Knormka «COpoc» ToCTymHA ¢ HOMOIIBIO MaJEHBKOTO OTBEPCTHS H TTO3BOJISIET
BBITIOJHHTB aNIapaTHYIo Mepe3arpy3Ky KoMMyTaropa. JJis Herob30BaHus
KHOITKY cOpOCa BCTABBTE B OTBEPCTHE BHIIPAMICHHYIO KaHLETAPCKYIO CKPETIKY
niu nono6HsIil mpeamer. [locie 3aBepiueHus 3arpy3Ku KOMMYTaTopa B pe3yiibTaTe
BBITIOTHEHHMS cOpOca OH BO30OHOBHUT paboTy MPH MCIIONB30BaHUH MOCIESIHEH
COXpaHeHHOH KoHUTryparmu. Bee n3MeHeHus, KOTOpble ObUTH BHECCHBI B
TEKYILYI0 KOHQUTypalHio, HO He OBLIM COXPaHEHBI HA MOMEHT BBITIOJTHECHHUS
cOpoca, OyayT ymaieHbl.

MHaukaTopbl NOPTOB M CUCTEMHbIE MHAUKATOPbI

Ha nepez[HeI‘/'I TIaHCJIN PACIIOJIOKCHBI CBETOANOAHBIC MHAWKATOPHI, 0T06pa>1<a}01une
COCTOSAHHUC COGHHHGHHﬁ, HUCTOYHUKOB IMMTAHUA, BEHTWIATOPOB, CTCKUPOBAHUA 1
O6H.[€C COCTOAHHUEC CUCTEMBI.

Jlnst monyuenus nHdopMarmu 00 0ToOpakaeMOM HHAUKATOPAME COCTOSIHUH CM.
Pyxosoocmeo no nacmpotixe.

MHaukaTop rmaBHOro KOMMyTaTopa cTeka u otobpaxeHue
HOMepa CTeKa

Ecnm xoMMyTarop B cTeKe SBISETCS TNIaBHBIM YCTPOHCTBOM, HHAWKATOP TIIABHOTO
KOMMYTaTopa CTeKa ¢ OTMETKOM M HenmpepbIBHO CBETUTCS 3€JI€HBIM cBeToM. Eciun

WHIUKATOp C OTMETKOW M He CBETUTCS, yCTPOUCTBO B CTEKE HE SBISETCS ITIaBHBIM
ycTpoiicTBoM. Ha manenn HoMepa cTeka 0ToOpakaeTcst HOMEp YCTPOWCTBA B
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creke. Ecnm koMMyTaTop He SBIAETCS YacThIO CTeKa (IPYTUMH CIIOBaMH, CTEK
COCTOHT M3 OHOTO KOMMYTAaTOpPa), HHAUKATOP C OTMETKOH M CBETUTCS U
oToOpaxxaeTcs HOMEp YCTPOHCTRA.

3aaHAAa naHenb cepun N30xx

Ha crenyromux m300pakeHHAX TOKa3aHbI 3aJHHE TAHEIH KOMMYTaTopoB N30xXX.

PucyHok 1-16. 3apgHsas naHenb N30xx
OTtBepcTu

CABoeHHble pasbeMbl 10 F6uT ans SFP+, CereBan poseTka
10GBASE-T unu cTekoBbIX NEPEeMEHHOTO Toka

PucyHok 1-17. 3agHsas naHenb N3024P/N3048P

12 o).
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PucyHok 1-18. CrtekoBble noptbi Mini-SAS N3048, yBenuyeHHoe
n3ob6paxeHue

CrekoBble nopTel Mini-SAS

Tepmun «mini-SAS» OTHOCUTCS K KaOETBbHBIM MOAKIFOUYCHHUSAM K CTEKOBBIM
nopram, mokasaHHeM Ha Puc. 1-18. JlonomHutenbHy0 HHGOPMAIIUIO 00
UCIIOJIb30BaHUHU MOPTOB Mini-SAS JUIsl MOAKITIOYEHHs] KOMMYTAaTOPOB CM. B
YcraHoBKa B CTOMKe HECKOJIBKHX KOMMYTaTopoB N30xX.

Cnotbl pacwunpeHusa anda nogknr4vaemMbixX Mo.qyneﬁ

OnuH c0T paclIUpeHus pacloiokeH Ha 3aaHel nanenu mozaeneit N30xx u
MOJIEP>KUBAET UCIIONIB30BaHUE CIETYIOUINX MOTYJIEH:

¢ wmonyns 10GBASE-T;

*  wmomynb SFP+.

ILJ'IH KaXXKI0T0 NOAKIIOYaeMOro MOAYJId MpeaAyCMOTPEHO JIBa OpTa.
HOIIKHIO‘I&CMLIC MOAYJIN BKJIIOYAOT B cebs MOAACPIKKY «rops{qei/i 3aMCHBI»,

YTO UCKIYaAcCT H€06XO)II/IMOCTL B IIEpE3arpy3ke KOMMYyTaTOpa MOCJIC YCTaHOBKH
HOBOT'O MOZYJIA.
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MCTOYHUKM nuTaHnA

N3024, N3024F n N3048

KommyTaropsr N3024, N3024F u N3048 noanepKuBaioT UCTIOIb30BaHUE ABYX
ucrouHukoB utanus 200 BT, 3aMeHseMbIX B X0OJ1€ SKCIUTyaTalluu 1
00eCIIeYNBAIONIHX ST KOMMYTATOpa MOJHBIH 3armac MOIHOCTH. [l
kommyTtaropoB N3024, N3024F u N3048 npenycmorpena GyHkims V-
OJIOKMPOBKH, TIpEIHa3HAYCHHAsI ISl [T0JIb30BATENEH, KOTOPBIM HEOOXOIMMO
HpEeOTBPATUTh BEPOATHOCTH CIIy4aifHOTO OTKJIIOUeHHs uTaHus. CeTeBas po3eTka
¢ ¢yHKIMell V-0IOKNPOBKY Ha OJIOKE IIMTAHMS MTO3BOJISIET MCIIONB30BATh IIHYP
NHUTaHKs ¢ QyHKIMEeH V-OIOKHMPOBKH VISl CO3/IaHUS HEPa3beMHOTO HaJIEKHOTO
TIOAKITIOUEHHS C OJIOKHMPOBKOM.

N3024P n N3048P

Kommytaropsr N3024P u N3048P Dell Networking mognepxuBarot
UCIIOJIb30BaHUE OJHOTO UAM ABYX UCTOUHMKOB nuTanus 1100 BT, 3amenseMbix B
xoze skcruryarauun. Kommyrarop N3024P nocrasnsercs ¢ OTaeIbHBIM
HCTOYHUKOM nuTanus 715 BT (koH(HUrypanus 1o yMOIYaHUIO) U TTOATEPKUBACT
HCIIOJTb30BaHIE OHOTO WK ABYX McTouHUKOB nutanus 1100 Bt. Korduryparus
1o yMmonuanuto kommytaropa N3048P npexycMaTpuBaeT HCTOUHUK MUTaHUS
1100 Bt.

OrtnenpHblii nctounuk nutanus 1100 Bt moxeT oOecrieunts muranueM 1o 24
ycrpoiictB PoE nipu momHo#t MontHOCTH POE+ (950BT). KoMMyTaTOpBI € IBYMS
WCTOYHHKAMU MMUTAHUS 00€CTIeUNBAOT UTaHueM 110 48 yctpotictB PoE npu
notHoM MotHOCTH POE+ (1800 BT), a Tarkke oOecriednBaroT MOTHBIN 3amac
MOII[HOCTH UCTOYHHKA [TUTAHUS.

ﬂ NMPUMEYAHMUE: MowHocTb PoE pacnpeaensietca guHammyecku. He ansa
BCEX NopTOB TpebyeTcs NonHasi MOLWHOCTbL POE+.

A BHUMAHMUE: Mpexpae 4eM nseneyb 6510k nuTaHuUsA, oTKNIOYUTe Kabenb
nuTaHus oT anekTpoceTu. He nogknioyaiiTe UCTOYHUK NUTaHUA Nepes
YCTaHOBKOW B Kopnyc.
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Cuctema BeHTUNALUN

Oxnaxaenne KoMMyTatopoB N30XxX oCyIIeCTBISETCS ¢ TIOMOIIBIO ABYX
BEHTHJIATOPOB. KpoMe Toro, B KaxXJJOM BHYTPEHHEM HCTOUHHUKE TUTAaHUS
koMMyTaTtopoB N30xx pacronoxeH BeHTWIATOp. Bentumsarop N30xx
HOJ/Iep>KMBaET (DYHKIIMIO 3aMEHBI B XOJI€ AKCILTyaTally.

CBoaHble paHHble moaenu N30xx

Ta6bnuua 2. CBoaHble aaHHble mogenun N30xx

MapkeTuHroBoe OnucaHue Bnok Hopmatu- Hopmatu-
Ha3BaHue nuTaHusa BHbIW BHbIW
Mopaenu Homep Homep
Mozenu TMNa
N3024 24x1T'6ut/2x 116Ut 200 Br E07W E07WO001

KoMOMHHPOBaHHBIX/2x 10"
out SFP+/2x cTexoBbIX/
1x MomynbHBIi oTcer/N+1
pe3epBHbIii
TMOAKITIOYaeMbIf HCTOYHHUK
HUTaHus/ 1X CheMHBINH
MOJLYJ b BEHTUIIATOpA

N3024F 24x1T6ur SFP/2x1T6ur 200 Br E07TW E07W003
KOMOUHHPOBaHHBIX/2X 1 0"
our SFP+/2x cTexoBbIx/
1x MomynbHBIH oTceK/N+1
Ppe3epBHBIi
TOAKITIOYAEMBII HCTOYHHK
muTaHus/ 1X CheMHBIR
MOJIYJIb BEHTHIISATOPA
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Tabnuua 2. CBopaHble AaHHble moaenu N30xx

N3024P

N3048

N3048P

24x1T6ur/2x1T6ur
KoMOMHUPOBaHHBIX/2X 10T
out SFP+/2x cTexoBbIx/
1x MomynbHbI#H oTcex/N+1
pe3epBHbIii
TOAKITIOYaEeMBIH HCTOUYHHK
NHTaHUs/ 24X TIopTa
PoE+/12 moptoB ¢
noaznepxkoit UPoE/1x
CbEMHbIH MOZYJIb
BEHTUJIATOpA

48x1I'6ut/2x 1T'6ut
KoMOMHUPOBaHHBIX/2X 10T
out SFP+/2X cTekoBbIX/
1x MomynbHbI# oTcex/N+1
pe3epBHbIii
MTOAK/IFOYAEMBII HCTOYHUK
nuTadys/1X CheMHBII
MOJIyNb BEHTHIIATOPA

48x1T°6ur/2x 1T'6ur
KoMOMHHUpPOBaHHBIX/2x 10"
our SFP+/2x crexoBbIx/
1x MomynbHBIi oTcek/N+1
Ppe3epBHBII
HOZKITFOYAEMBIi HCTOUHHK
UTaHUA/48X OpTOB
PoE+/12 moptoB ¢
nonnepsxkoit UPoE/1x
CHEMHBII MOITYITb
BEHTHIIATOPA

1100 Br/715 Br E06W

200 Br EO7TW

1100 Br/715 Br E06W

E06W001

E07W002

E06C002

PyKoBOACTBO Mo Havyany paGoTsl
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YctaHoBka cepumn N30xx

MogrotoBKka mecTa

KommyTarops! ceprn N30xX MOXHO yCTaHOBUTH B CTAaHIAPTHYIO CTONKY 48,26 cM
JUTH Ha TUTOCKOI OBEPXHOCTH.

VYoenurech, 4TO BRIOPAHHOE MECTO ISl YCTAHOBKH OTBEUYAET CICAYIOLINM
TpeOOBaAHUSIM.

246

ITuranne. KoMMmyTaTop ycTaHOBIEH BO3JIE JIETKOAOCTYITHOM CETEBOi
posetku 100-240 B nepem. Toka, 50-60 I'm1.

CB000THOE MPOCTPAHCTBO. J[ODKHO OBITH JOCTATOYHO MECTa CIEPEIH H
c3aau [t paboTHl omeparopa. Takke 0CTaBBTE JOCTATOYHO MECTa IS
KaOeIbHBIX MTOIKIIFOYEHNH, CHIIOBBIX KaOeael M BEHTHIISLIVH.

KaobeabHoe noakirouenue. [Ipu npoxaake kabenei ciaenyer nzoerarsb
HCTOYHUKOB HJICKTPUIECKUX ITOMEX, HAPUMEp PaJAnONepeIaTINKOB,
TPaHCISIIHOHHBIX yCUITUTEINEH, IeKTPOIIPOBOIKH U TFOMHUHECIIEHTHON
OCBETHUTEJILHOM armaparypsl.

Temneparypa okpy:karouieii cpeanl. Kommyrarop npeaHasHaueH yis
paboThI B auanasone temmneparyp ot 0 10 45C npu OTHOCUTEIBHON
BIIXXHOCTH 10 95 NPOLIEHTOB, ITPU OTCYTCTBUU KOHICHCAIUH.

NMPUMEYAHUE: YMmeHblIariTe MakCMarnbHO 4ONYCTUMYIO TeMnepaTtypy Ha
1 °C (1.8°F) kaxaple 300(985 ®yT.) M Ha BbicoTe Gonee
900 m (2955 dyT.).

OTHOCHTeJbHAS BJAKHOCTB. YCTPOWCTBO pab0OTaeT MpH OTHOCUTEIBHON
BJIQXKHOCTH B mpezenax 8—385% (mpu oTCYyTCTBUU KOHAEHCALIUH).
MaxcuManbsHbIM IpUPOCT BIaXXHOCTH cocTasiseT 10% B ac.
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PacnakoBka kommyTaTtopa N30xx

KomnnekT noctaBku

[1pu pacniakoBKe KOMMYTaTopa MPOBEPHTE HATMYHE CICIYIOUINX KOMIIOHEHTOB.
*  Oaun xommytarop Dell Networking
*  Opun kabens ¢ pazpemamu RJ-45/DB-9

*  Opun xomrmuiekT ReadyRail 11 MoHTaxa B cTO#Ke, 1Ba MOHTa)XHBIX
KPOHIIITEHHA, OONTHI U 3aKJIQIHbIC TAHKH

® OHI/IH Ha60p CaAaMOKIJICIOIIUXCS PE3MHOBLIX MTPOKJIAO0K I OTACIBHO
CTOALICTO KOMMYTAaTropa (‘ICTI)Ipe MpOKJIaJKH B KOMHHGKTC)

® OZ[I/IH HWCTOYHHUK ITUTAHUA

Mpoueaypa pacnakoBKU

Q MPUMEYAHMUE: lMNepen pacnakoBko koOMMyTaTopa npoBepbLTe
LieNoCTHOCTb YNaKoBKW 1 HEeMeasIeHHO coobLLmTe 0 NtoboM 0BHapyXeHHOM
noBpexaeHnu.

1 TIlomecture YIIaKOBOYHYTIO KOpO6Ky Ha YUCTYIO MJIOCKYIO MOBEPXHOCTL U
MEPEPEIKLTC BCC KPCICIKHBIC JICHTHI.

OTKpoHiTe yIaKoBOYHYIO KOPOOKY MIIM CHIMHTE C HEE BEPXHIOIO KPBIIIKY.

AKKypaTHO JOCTaHbTE KOMMYTATOpP M3 YIaKOBOYHOW KOPOOKH M TIOCTaBbTE
ero B 0€30I1aCHOE M YHCTOE MECTO.

4 Ormnoxure B CTOPOHY BEChH yHaKOBO‘IHLIfI Mmarepuall.

HpOBCpLTe KOMMYTAaTOp U NPUHAMJICIKHOCTH HAa HAJTUIHC HOBpe)I(,I[SHPlﬁ.
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MoHTax kommyTaTopa N30xx B cTomke

MoHO pa3MeCTHTh KOMMYTATOp Ha MOJIKE CTOMKH MM 3aKPEIUTh €ro
HerocpeAcTBeHHO B cToiike THna EIA-310-E mupunoit 19 mroiiMoB (¢ moMoniso
JIBYX WJIM YETBIPEX 3a)KMMOB JI00 ¢ moMolukio BUHTOB). Cuictema Dell ReadyRail
HpeaHa3HadeHa ISl KpeIuIeH sl K JIIEeBOM YacTu cToiiku ¢popmara 1U uiu k AByM
onopam. Cucrema ReadyRail cocrout u3 AByx pa3aensHO ynakoBaHHBIX
KOMIIIEKTOB MOHTa)KHBIX PEEK.

A NMPEAYNPEXOEHUE: Huxe npuBeaeHo KpaTkoe pykoBoacTBo. Mepen
HayarioM 03HAaKOMLTECb C MHCTPYKLMUAMMU NO TEXHUKE 6Ge30MacHoOCTH,
MU3noXeHHbIMU B Gpolutope «CBegeHUst o 6e3onacHOCTU, cTaHOapTax
M BO3AENCTBUM Ha OKPYXXaloLLy cpeay».

Q NPUMEYAHME: VinmiocTpauun B Helt He OTHOCATCSA K Kakon-nmbo
KOHKPETHON MOAENu KoMmyTaTopa.

MHdopmauus no 6e3onacHOCTU NPU MOHTaXe B CTOMKe

* Harpy3ska Ha ctoiiky. [Ieperpy3ka win HepaBHOMEpHas Harpy3Ka CTOMKH
MOKET IPUBECTH K Pa3pyIICHHIO TIOJKY WITH CTOMKH U yIiepOy st
obopymoBaHus u TpaBMaM. [Ipexe 4eM HarpyaTb CTOUKY, HaIC)KHO
YCTaHOBHUTE €€ B TOM MECTE, IIe OHA JIOJKHA ITOCTOSIHHO HAXOIUTHCA.
VcraHaBnuBaliTe KOMIIOHEHTBI, HAYMHAS ¢ HIDKHEH YacTH CTOMKH,
MOCTENEHHO MepexoanTe K Bepxy. He mpeBbiiaiite MakCUMaIbHO
JIOMTyCTUMYIO0 Harpy3Ky Ha CTOUKY.

® HO,I[KJ'IIO‘ICHI/IG K UCTOYHHUKY IMUTAaHUA. HO,Z[KJ'IIO‘I&IZTG TOJIBKO K HCTOYHHUKaM
NATaHus, yKa3aHHbIM Ha YCTpoﬁCTBC. Ecmu ma OZ[HOI>'I CTOITKe YCTAHOBJICHO
HCCKOJIBKO 9J'ICKTp0HpI/I60pOB, y6C,I[I/ITCCB, YTO UX 06H_[a$I MOITHOCTH HE
TPEBBIIIACT AOIIYCTUMY1O. Heperpy31<a HUCTOYHUKOB ITUTAHUA U y,I[JIHHHTCJIGﬁ
MOXKET CTAaTh HpH‘IHHOﬁ TOXXapa 1 SJICKTPUICCKOro yaapa.

¢ IloBbllIeHHAs TEMIIEPATypa OKpYy:Karolie cpensl. Eciu ycTpolicTBa
YCTaHOBJICHBI B 3aKPHITHIX CTOWKAaX, paboyast TeMneparypa BOKPYT CTOHKH
MOKET OBITH BBIIIIE, YeM B CPEIHEM B moMenieHuH. CleuTe 3a TeM, 9TOObI
TeMIIepaTypa BOKpYT koMMyTaropa He rnpebimaia 45°C.

* [lmoxas BeHTWIAIMA. YCTaHABIUBANTE 000PYIOBAHUE B CTOMKE TaK, YTOOBI
HUYTO HE MPEMIATCTBOBAIO CBOOOTHOMY JAOCTYITy BO3AyXa, HEOOXOIMMOTO
JUTst 0€30TTaCHOM IKCILTyaTaIHH.

248 | PykoBogcTBo no Hauyany paboTel



*  HanexHoe 3a3eMiieHre. BEIIOMHUTE HAAEKHOE 3a3EMIICHHE 000PYI0BaHHUS B
croiike. OOpatuTe 0cob0e BHIMaHWE Ha TOAKITIOUEHHS K CETH,
BBITIOJIHCHHBIC HE HAIIPSAMYIO, HAIIPUMEP, C UCIIOIb30BAHMEM CETEBBIX
(UIBTPOB.

*  VYCTpoWCTBO HENB3S YCTAHABIMBATH 3a/IHEN MAHETIBIO BHU3.

YctaHoBka cuctembl Dell ReadyRail

Cucrema MoHTaxa B croiike ReadyRail obecnieunBaer OBICTPYIO HacTPOHKY
CTOMKH JUTsl TOCIeyIone yctaHoBKH KommyTtaropa. Cuctemy ReadyRail moxkuo
ycTaHaBIMBaTh O3 MOMOIIM HHCTPYMEHTOB I yeTpoicTB (hopmara 1U, a Taroke
MOJKHO BBIOpaTh BapHaHT KPEIUICHHS C TIOMOIIBIO HHCTPYMEHTOB (yTOIJIEHHOE
KpeIyIeHHe Ha IBYX OIopax, IEHTPaJIbHOE KPEIUICHHE Ha JABYX OTOpax WK
KperyIeHHe BUHTaMH Ha YETBIPEX OIopax).

KoHdurypauum 1U 6e3 MHCTPyMEHTOB (YeTbipe KBagpaTHbIX
OTBEPCTUA UIN KPYINbIX OTBEPCTUS 6e3 pe3bObl)

1 BeiBepHyB Hapyxy s3bruku (anies ReadyRail, ycranosure omHy U3 peek
MEX]1y TIpaBOH U JIEBOI BEPTUKAILHBIMU ONIOpaMU. BeIpoBHSiiTE ee u
BCTaBbTE IITHIPH 3aTHEH PEHKHU B OTBEpCTHS (DIIaHIa 3a]JHel BEpTUKATBHOM
omopsl. Ha puc. Puc. 1-19 myHkT 1 moka3biBaeT, Kak BHIIVISIIAT IITHIPH B
KBAJIPaTHBIX M KPYTIIBIX OTBEPCTHSAX.
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PucyHok 1-19. KoHdurypaums 1U 6e3 npuMeHeHUs1 UHCTPYMEHTOB

BeIpoBHSIiiTE 1 BCTaBbTE IITHIPY Ha JIUIIEBOM (DIIAHIIE B OTBEPCTHUS B JIMLIEBON
4acTH BepTUKaIBHOM onopsl. CM. puc. Puc. 1-19, myHkT 2.

Beimonnute Te ke AEHCTBUS CO BTOPON PEHKOM.

YToOBI CHAITH PeiiKy, OTOTHHUTE 3alleNIKy Ha SI3bIYKe KaXKI0To U3 (IIaHIeB 1
BEITSHUTE peliky. Cm. puc. Puc. 1-19, myHkr 3.

Koncburypauml Ha ABYyX onopax C yTonrieHHbIM KpenrfieHnem

250

B 31011 KOHUTYpaIK HY)XHO yIAJIUTh OTJMBKY C MEPEAHEH YacTH KaXK10H
neranu ReadyRail. Cwm. puc. Puc. 1-20, myHkr 1 nHa ctp. 251. Hcnons3yiite
oTBepTKy Torx, 4ToObI OTKPYTHUTH /1Ba BUHTA C K)KIOTO s3bIUKa (IaHna

(c BHyTpEeHHEH CTOPOHBI PEHKH) M YAAIUTh OTIIMBKU. COXpaHUTE OTIIMBKU
TSI BOSMOYKHOTO MICIIOJIb30BaHus B OymymieM. He HyXKHO ynansTh OTJIMBKY C
3aaHero (raHna.
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PucyHok 1-20. KoHdurypauus Ha AByX onopax ¢ yTOMNMeHHbIM
KpenneHuem

2 Tlpukpemnure OfHY peiiKy K (uiaHIly MepeHel OIophI C MTOMOIIBIO IBYX
BUHTOB (He mpunararorcs). Cum. puc. Puc. 1-20, myHxr 2.

3 TlonmennTe npyXKUHHBIA KPOHIITEHH K BEPTHKAIBLHON ONOPE M IMPUKPETTUTE
€ro K Heil ¢ moMoIbio AByX BUHTOB. CM. puc. Puc. 1-20, myHkT 3.

4 BrmomHuTe TE %K NEHCTBUSA CO BTOPOH PEHKOIA.

KoHdurypauusa Ha AByx onopax c LeHTpanbHbIM KpenneHuem

1 OrBeaute NpyXMHHBIA KPOHIITEHH Ha3a/1, IOKa OH HE 3alIeNKHETCS Ha
MECTE, 3aTeM IIPUKPENUTE €0 K IIEPEAHEN OI0pe C IOMOLIBIO JBYX BUHTOB.
Cwm. puc. Puc. 1-21, myskr 1.
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PucyHok 1-21. KoHdurypaumsa Ha AByX onopax € LleHTpanbHbIM

e

KpenneHuem

2 TlomomBHHBTE 3a{HUI KPOHIITEHH K OMOPE U MPUKPEIHTE er0 K (IaHIy
OIOPBI € MOMOMIBIO IBYX BUHTOB. CM. puc. Puc. 1-21, myHkT 2.

3 BbrInomHKTE TE %KE ISHCTBUSA CO BTOPOH PEHKOIA.
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Komburypau,vm Ha YeTbipex onopax ¢ BUHTaAMu

1 Jlns 910# KOHUTYpaIK HY)KHO yIAJIUTh OTIMBKH C KQXK/IOTO KOHIIA
NIPKUMHBIX T1aHOK ReadyRail. Mcnons3yiite orBepTky Torx, 4To0Os!
OTKPYTUTS [[BAa BUHTA C Ka)[OU IJIaHKHU U yAaduTh oTauBku. CM. Puc. 1-22,
myHKT 1. CoxpaHuUTe OTIMBKH AJIs BO3MOKHOTO HCITOIE30BaHUS B Oy/IyIeM.

2 st MOHTaXa K2KIOW U3 PeeK MPUKPYTHUTE TIEPSIHUI 1 3aHU# (IaHer] K
(naHIry onopy ¢ IIOMOIIBIO IBYX BUHTOB (He mpuiaratores). CM. puc.
Puc. 1-22, nyskr 2.

PucyHok 1-22. KoHdurypaums Ha yeTbipex onopax ¢ BUHTaMM1
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YcTaHOBKa oTAenbHO CTosIWero KOMMyTaTopa

% NMPUMEYAHUE: HacTtoaTenbHO pekoMeHayeTcs yCTaHaBnNnBaTb
KOMMYyTaTop B CTOMKE.

Ecmu KOMMYTAaTOp YCTAaHAaBJIMBACTCA HEC B CTOﬁKe, YCTAHOBHUTEC €TI0 Ha IJIOCKOM
TIOBEPXHOCTH. HOBerHOCTB JOJI’KHA BBIACPKUBATH BEC KOMMYTATOpa 1 kabeneit
KOMMYTaTopa. Kommnexr KOMMYTaropa BKJIIOYACT B cebs YCTBIPEC
CaMOKIJICHOIIUXCA- PE3UHOBBIX IMTPOKJIaAKH.

1 HpI/IKpCHI/ITC CaMOKIJICKOIIMCCA PE3NHOBLIC ITPOKIAAKH K KaKAOMY
OTMCUCHHOMY MCCTOIIOJIOKCHHIO Ha HIDKHEH TTaHeIn KOMMYTaropa.

2 YcTaHOBHTE KOMMYTATOp Ha IUIOCKOH IIOBEPXHOCTH U yOEAUTECH B
obecreyeHHH HaIeKAIeH BEHTUIIAIMN, OCTABHB 3a30P 5 CM OT KaK 0t
00KOBOH maHenu U 13 ¢M oT 3aHel maHemnu.

YcTaHOBKa B CTOMKE HeCKONMbKUX
kommyTaTopoB N30xx

MO’KHO yCTaHOBUTH B CTOIKe 10 12 komMyTaTopoB N30XX C TOMOIIBIO TOPTOB
mini-SAS, pacnonoKeHHbIX Ha 3aHel MaHel KOMMyTaTopoB. KoMMyTaTopsl
N30xx moaaep>KHBaOT CTEKUPOBAHHE TOJIFKO COBMECTHO C KOMMYTAaTOPaMH CEPUU
N30xx. Ecut Heckonbko KOMMYTaTOpOB OJKITIOUEHBI APYT K APYTY € IOMOIIBIO
CTEKOBBIX TIOPTOB, OHH (DYHKIIMOHHPYIOT B Ka4eCTBE €ANHOTO YCTPOMHCTBA C
OOIIIM KOJIMYESCTBOM JI0 576 TOpTOB Ha nepeaneii manenu. CTek padoraert u
yIpaBisgeTcs Kak eIuHOe IIeToe.

Q NMPUMEYAHMUE: B cny4ae ycTaHOBKM CmeKa U3 KOMMYTaToOpoB nepea
BKITFOYEHUEM NUTAHWSA U HACTPOKOM HEOBX0AMMO NONHOCTLI0 cobpaTth n
coeguHUTb kabensamm Bce KOMMyTaTopbl B cTeke. [pun nepBoHayYansHoOM
BKITFOYEHUN MUTaHUSI CTEKA KOMMYTaTOPbl BbIGUPAKOT rMaBHbIA KOMMYTaTop,
KOTOpbI MOXET 3aHATb Moboe MecTononoxeHue B cteke. Ha nepegHen
NaHenu rmaBHOro yCTPOMCTBA CBETUTCS MHAMKATOP rMaBHOro KOMMyTaTopa.

Cos3paHue cTeka KOMMYTaTOpoOB

J1s co3nanus cTeKa COeUHUTE COCEAHHE YCTPOICTBA Yepe3 CTEKOBBIC IIOPTH
mini-SAS Ha 3agHeii nanenu kommyTaropa. Ha Puc. 1-23, ctp. 255 nokazanbt
KOMMYTATOPBI, TOIK/TIOYEHHBIE 110 TIPUHIIUITY KOJIBIEBOM TOMOJIOTHH,
SIBIISIFOLIEICS. PEKOMEHYEMOM JUIsl CTEKOB.
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1 Tloaknrounte onuH U3 kadenei mini-SAS k J1t000My U3 CTEKOBBIX TIOPTOB Ha
BEpXHEM KOMMYTATOPE U Ha KOMMYTATOPE, HAXOASIEMCS TIPSIMO TOJL HUM.

[Tpu HEOOXOMUMOCTH ISl COETUHEHHST KOMMYTaTOPOB HCIIONb3YHTE
JUtMHHBIA (1- wm 3-MeTpoBbIit) kabenb mini-SAS, npuodpeTaembIit
OTJIENBHO.

2 TloBTOpuUTE 3TY MPOIIEAYPY, [TOKa BCE YCTPOUCTBA HE OYIYT COCAMHEHBI IPYT
C IpyroMm.

3 C IIOMOINBIO OCTABIICTOCA KaOens TOAKIIFOUUTE ABA OCTABIINXCA CTCKOBBIX
opTa AJ1d 3aBCPHICHUA KOJILHCBOﬁ TOITIOJIOTUH.

PucyHok 1-23. CoeauHeHWe KOMMYTaTOpPOB B CTeke

Crex, n300pakeHHBIN Ha Puc. 1-23, noaxIto4eH o NpUHIUITY KOJIbLEBOH
TOIOJIOTHH; KOMMYTATOPBI COEJMHEHBI IPYT C APYTOM C ITOMOILBIO CIIEMYIOLINX
(U3NUECKUX TTOAKITIOUCHUH.

*  Hmwxuuit mopt mini-SAS Ha ycTpoiicTBe 1 MOAKITIOYEH K BEPXHEMY TTOPTY
mini-SAS Ha ycTpoiicTse 2.

*  Hwxuwit mopt mini-SAS Ha ycTpoHCTBE 2 MOAKIIOYECH K BEPXHEMY MTOPTY
mini-SAS Ha ycTpoiicTse 3.

*  Hwxuuit mopt mini-SAS Ha ycTpoiicTBe 3 TOIKITIOUCH K BEPXHEMY ITOPTY
mini-SAS Ha ycrpoiicTse 1.
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BeaeHue B cTeke pe3epBHOro yCTponcTBa

DyHKIMS BeOCHUS CTEKa OAICPKUBACT pe3epeHoe UK 3allaCHOE YCTPOICTBO,
KoTOpoe Oepet Ha cebst PoITb TIIABHOTO YCTPOIICTBA, €CIIH IIABHOE YCTPOHCTBO B
CTeKe BBIXOAUT M3 cTpos. Kak TONbKO B cTeke 00HAPYKHBACTCS BHIXOM U3 CTPOSI
[IABHOTO YCTPOHCTBA, PE3EPBHOE YCTPOUCTBO HHUIMATM3HPYET MaHEIb
YIPAaBICHHS U BKIIIOYACT BCE OCTATbHBIC YCTPONUCTBA B CTEKE C TEKyILICH
KoHOHUTypanueil. PesepBHOE yCTPOHCTBO COXpaHIET CHHXPOHU3UPOBAHHYIO
KOIIMIO BHITIONHSOIIEHCS KOHDHUTypaluy UTsl cTeka. Boibop pesepBHOro
YCTPOWCTBA B CTEKE BHIMOIHACTCS aBTOMATHYESCKH, OJJHAKO MOXKHO HCIIOIb30BaTh
uHTepdEeiic KOMAHAHOW CTPOKH I BBIOOpA IPYTOro yCTPOHCTBA B CTEKE B
Ka4ecTBE pe3epBHOrO. JJOMONHUTENBHYIO HHPOPMALIHIO CM. B PyKosodcmee no
Hacmpotike WA CHPABOYHOM PYKOBOOCEE NO UCHONb308AHUI UHmepgetica
KOMAHOHOU CIMPOKU.

3anyck u KoHchurypauus
KommyTaTtopa cepumn N30xx

Ha Gnok-cxeme Ha Puc. 1-24 nokaszana npouenypa HadaJlbHON KOH(Urypannu
IocJIe PaclakoBKH U yCTAHOBKH KOMMYTATopa.
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PucyHok 1-24. Cxema npoueayp YCTaHOBKM U HaCTPOMKKU

MoakntoveHne
MUCTOYHUKA
NUTaHNA 1 KOHCONN

v

BkntoveHune

Y

Yes ([a) 3arpyska
< Boiitu B MeH10?

v

No (Het

Bbibop BapuaHTa 2 v (He)

3arpyska nporpammbl
13 pnaw-namaTn

\ 4 B O3Y
MeHto 3arpysku
(cneuunanbHble

hyHKLM) 5
BOJI
OTKpHITE Yes (Jla)

A 4 Mmacrep?

Mepesarpyska No (Her)
v

HavanbHas KoHdpurypaums
HacTpolika B macTepa 6bicTpon
py4HOM pexvmMe HaCTPOWKK
I I
v
PacwupeHHasn
HacTpovika

v

NoaknroyeHne kommyTtaTtopa cepum N30xx
K TepMUHany

Iocne BBIMOMHEHNS BCEX BHELUIHUX COEUHEHUI NOAKIIOUUTE TEPMHUHAI K
KOMMYTaTopy, YTOObI CKOH(pUTYpUPOBAaTh KOMMYTATOP.
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ﬂ MPUMEYAHMUE: lMNMpexae YeM NpuCTynaTh K BbIMOMHEHWIO, NPOYTUTE
UHGOpPMaLMIo 0 BEpCUM Ans AaHHOro npoaykra. Ee MoxHo HanTu Ha
Beb-cavniTe TexHM4eckon nopgaepxku kopnopaumm Dell no agpecy
dell.com/support/manuals..

Q NMPUMEYAHUE: PekomeHayeTcs 3arpyxaTb Camyto HOBYIO BEPCUIO
OOKyMeHTauun Ansi nonb3oBaTenen ¢ Beb-cata TeEXHUYECKOW NoaaepKKu
Dell no agpecy dell.com/support/manuals.

JU1s1 KOHTpPOJIS U HACTPOIKK KOMMYTAaTOpa C IOMOIIIBIO MOCIEA0BATENbHO MaHeI!
yIpaBJIEHUs UCIONIb3YITe KOHCONBHBIM NOPT Ha NepeHel MaHeIu KOMMYyTaTopa
(cm. Puc. 1-25 Ha crp. 259) s nopkmouenus k tepmunany V1100 nmu
KOMITBIOTEPY, MCTIOJIB3YIOLIEMY TIPOrpaMMHOE 00ecieueHUE SMYIISLIMY TepMUHAA
VT100. KoHcomnbHBIH ITOPT MmpencTasiseT co0oi pazbeM it 000pyI0BaHHs
tepmuHana gaHHeIX (DTE).

I[J'IH HCIIOJIb30BaHMA KOHCOJIBHOIO ITOPTa H€06XOI[I/IMO cieayromiee 060py,HOBaHI/Ie.

*  VTI100-coBMeCTUMBIH TEPMHUHAN MK KOMITBIOTEP C IOCIIEI0BATEIbHBIM
HOPTOM U IIporpaMMHoOe obecnedenue aMynsamu Tepmunana V1100,
Harpumep, Microsoft HyperTerminal.

*  [Ipunaraemslii mocaea0BaTeIbHBIN Kabenb ¢ pazbeMoM RJ-45 mis
KOHCOJIBHOTO TIopTa U pazbemoMm DB-9 s Tepmunana.

YT008I MOAKIIOYUTD TCPMUHAJI K KOHCOJIbHOMY NTOPTY KOMMYTATOPAa, BbIIIOJTHUTE
OITMCAaHHBIC HUXKEC Z[CﬁCTBI/I?I.

1 Tloncoemunure pazbem DB9 Ha mocienoBarensHOM Kabele K TepMUHAITY
WM KOMITBIOTEPY, UCIIOJb3YIOIIEMY POrpaMMHOE 00eCTIeYeHNE IMYIISILIH
tepmuHana VT100.

2 Hacrpoiite nporpaMMHOe 00eCIeYeHHE IMYIAIUKE TEPMUHANA CIIEIYIONIM
obpa3zom.

A JIns momKITIOYEHHS K TIAHENN YIIPaBICHHS BEIOSPUTE MTOIXOISIIAI
TOCIIeIoBaTeNbHEIN opT (HanprMep, COM 1).

YcranoBute ckopocTh nepemadn 9600 6o,

VceranoBure (bOpMaT JaHHBIX CJICAYIONM o6pa30M: 8 6uron JIAHHBIX,
1 cTomoBBIHi 6I/IT, OTCYTCTBUEC KOHTPOJIA YCTHOCTH.

D [lns mapamerpa «YmpasieHne HOTOKOM» BbIOepHTe 3HaueHHe «Het».

‘YcranoBuTE IS pexKUMa dMYISINH TepMuHaia 3Hadenne VT100.
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F  Bribepute KimaBumm TepMuHaa sl CISAYIOMNAX KIaBHIIL:
OyHKIMOHATBHBIE, co cTpenkamu u Ctrl. Yoenutech B TOM, 4TO
HACTpPOWKa BHIITOIHEHA JUIS KJIABHII TEPMUHANA (2 HEe IS KIIABHIII
Microsoft Windows).

3 Tloacoeauuure pazbem RJ-45 HENOCPEACTBEHHO K KOHCOIBHOMY ITOPTY
xommyTaropa. Kouncompasiii mopt Dell Networking Haxomutcst Ha mpaBoit
CTOpOHE NepeaHei nanenu u obo3nadeH cumponioM |O|O), kak moka3zaHo Ha
Puc. 1-25.

Q NMPUMEYAHMUE: Joctyn nocrnegoBaTtenbHOW NaHenun ynpasneHus K
AVCneTyepy cTeka BO3MOXEH C NMOMOLLIbIO Ntoboro nopta
NocpeaAcTBOM JTOKanbHOro nHTepdenca KoMmaHgHON CTPOKM.
OpHoBpeMeHHO noaaepKmMBaeTcs TONbKO OAUH ceaHe
nocnegoBaTenbHOM NaHeNW ynpasneHust.

PucyHok 1-25. MecTononoxeHue KoHconbHoro nopta N3048

KoHconbHbIN nopT

ITopt RJ-45, pacrionoskeHHBIH cripaBa OT KOHCONBHOTO TOPTa, PEeAHA3HAUYCH I
BHenoJsocHoro ynpaeienus Ethernet.
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MopakntoyeHne kommyTtatopa N30xx K
MCTOYHUKY NMUTaAHUSA

A BHUMAHMUE: O3HakoMbTeCb C UHCTPYKLMSAIMU NO TeXHUKe
6e3onacHOCTH, U3NOXeHHbIMU B CeedeHusix o 6e3onacHocmu u
cmaHdapmax, a Takke C MUHCTPYKLMSIMU NO TeXHUKe 6e3onacHoCcTu
Ans Apyrux KOMMyTaToOpoOB, NOAKIIOYaeMbIM K JaHHOMY KOMMYyTaTopy
WnNn noanepXuBaroLLMX ero.

s kommyTtaropoB N30XxX MperycMOTPEHO J1Ba UCTOYHMKA TUTAHUS, 3aMEHSIEMbIX
B XOJI¢ KCIUTyaTaIlH, MPEIHA3HAYCHHBIX TS PEIKHUMa PabOThI C
pe3epBUPOBAHUEM WJIM Pa3/ielICHHeM Harpy3Ku.

MopgknioyeHue K UCTOYHUKY nepemMeHHOro n NnoCTtosAHHOro
TOKa
1 VYG6enutech, 4TO KOHCONBHBII HOPT KOMMYTAaTOpa MOJKIIIOYEH K TEPMUHAIY

VT100 unu smyssitopy TepmuHana VT100 ¢ momobio kabens ¢ pa3peMaMu
RJ-45/DB-9.

2 TloaxrounTe CTAHAAPTHEIN KaOeIh MUTAHUS [UIHHOM 1,5 M ¢ 3a3eMIISIONIIM
KOHTaKTOM K OCHOBHOH CETeBOH pO3eTKe IEPEMEHHOTO TOKa,
pacrosokeHHOH Ha 3a/Heit naHenu (cM. Puc. 1-26 Ha cTp. 260).

3 HO,I[COGJII/IHI/ITe Kabelb MUTaHKS K 3a3¢MIICHHOM AJICKTPOPO3CTKE.

PucyHok 1-26. [1Ba pe3epBHbIX UCTOYHMKA NUTaHUs HA KomMmyTaTope N3048

K MCTOYHUKY NUTaHNA NepeMeHHOro Toka

260 | PykoBogcTBo no Hauyany paboTel



3arpy3ka kommyTtaTtopa Bepcum N30xx

[1py BKIFOYECHNUH IUTAHUS C YKE TOKIFOYESHHBIM JIOKAJIbHBIM TEPMHHAJIOM
kommyTarop Beinoiaset npouenypy POST (Power-ON Self Test,
CaMOTeCTUPOBaHME NpH BKIItoueHnH nutanus). [Ipouexypa POST 3amyckaetcs
KKl pa3 Py MHULIMAIM3AlUE KoMMyTaropa. [Ipu ee BBIOIHEHNH
HPOBEPSIOTCS. KOMIIOHEHTBI allapaTHOro 00ecIeyeH s, YTO0bI epe]] MOJTHOM
3arpy3Koi KOMMYTaTopa OIIPEe/IeNIUTh, HAXOAUTCS JIK OH B pabodyeM pexume. Eciu
B mporiecce camornpoBepku (POST) oOHapyxeHa KpHTHUECKAs OIIMOKA, 3arpy3Ka
nporpaMmsl npekpamaercs. Eciu nporenypa POST npoxonur ycnerso, B O3Y
3arpyxaercs AeHCTBUTENFHOE BCTPOSHHOE MIPOrpaMMHOe 00ecIIeueHHeE.
Coo6uienust POST BIBOnSTCS Ha TEpMUHAT ¥ HHPOPMHUPYIOT 00 YCIIEITHOM
3aBepuIeHHH TecTa WK cooe. [Iporecc 3arpy3ku 3aHIMaeT MPUOITU3UTEITBHO

60 cexyHI.

MoskHo BEI3BaTh MeHIO Boot (3arpyska) mocie 3aBepIeHus IepBoif 9acTH
npornecca camorectupoBanus (POST). B MeHI0 3arpy3Ku MOXXHO BBITIONHSTD
pa3NMYHbIE 33/1a4H 10 HACTPOHKe, HalpHMep COPOCHTH [0 3aBOACKUX HACTPOEK 10
YMOJYAHUIO, aKTHBUPOBATH 00pa3 Ul pe3epBHOTO BOCCTAHOBIICHNUS MITH
BOCCTaHOBHUTH Napoiib. JJonmomHuTENbHY10 HHPOPMALHIO 0 PYHKIUSIX MEHIO
3arpy3KH CM. B CHPABOYHOM PYKOBOOCHISE NO UCNONb308ANUIO unmepelica
KOMAHOHOU CHPOKU.
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BbinosnHeHMe nepBoHa4YaribHOM
HacTpouku Bepcum N30xx
Hmxe onuckiBaloTCs OMyIIEHKs, HCHIOIb3yeMbIe ITPU EPBOHAYAIBHON
KOH(HTYpaLuH.
* Hacrpoiika kommyTtaropa Dell Networking paHee He BBITOTHSIACE.
* 3arpyska kommytatopa Dell Networking BrImomHeHa ycnentso.

° HO,E[KHIO‘{CHI/Ie TIaHCJIN YIIPaBJICHUA BbIIIOJIHCHO, U HA OKpaHC TCPMHUHAJIA
VT100 unu ero sKkBHBajieHTa oToOpakaercs 3anpoc MacTep 6bicTpoit
HacTpoiiku Dell.

INepBonavanpHas HACTPOKa KOMMYTATOPA BBIIOIHSACTCS Yepe3 KOHCONBHBIHN TTOPT.
[Mocne nepBoHaYANEHOM HACTPOIKH KOMMYTAaTOPOM MOXKHO YIPaBIIATH JTH00 Yepes
yKe TTOAKITIOYEHHBIN KOHCOIBHBIN MOPT, THO0 AUCTaHIIMOHHO Yepe3 HHTepderic,
ONpEJIEICHHBIN B MpoIiecce ePBOHAYaIbHON KOH(HUTYPaLiH.

Q NMPUMEYAHUE: [na kommyTaTtopa He HaCTpPOEHO MMS MOMnb3oBaTens u
naponb no ymonyaxwuto. ins sHenonocHoro nopta (OOB) IP-agpec no
ymorn4aHuio HacTpoeH ans DHCP.

Hpexcz{e YEM BBIITOJHUTD MIEPBOHAYAIIBHY IO HaCTpOﬁKy KOMMYTaTopa, HCO6XO,HI/IMO
NOJYYUTh Y aAMUHUCTPATOPA CETU CICAYIOIIUEC CBEACHUA:

* [P-agpec, KOTOpBIf HEOOXOANMO HA3HAYUTH LT MHTEepdeiica yIpaBIcHNUS,
* wmacka nojacetu [P nns cetu;
e [P-ampec numo3a Mo yMONTYaHUIO HHTEpQelica yrpaBIcHUS.

OTH HACTPOUKH HEOOXOMUMBI ISl YIAJICHHOTO YIPABJICHUS KOMMYTAaTOPOM Yepes3
Telnet (xment Telnet) wmm HTTP (Be6-0Opaysep).

BknioueHue yaaneHHoOro ynpaBneHus

Ha nepenneit manenn kommytaropa N30xx pacnomoxen mopt Gigabit Ethernet
1t BHerionocHoro ynpasienus (OOB) Bremonocusiii mopt (OOB) pacmonoxeH
CTIpaBa OT KOHCOJIbHOTO nopTa. Ha koMmmyTaTopax N30XX AT -BHYTPHUTIOIIOCHOTO
yTpaBIeHUs MOKHO HCTIONB30BaTh BHENOMOCHBIH mopT (OOB) wnu 110601t u3
ITOPTOB KOMMYTAaTOpa, PacIoI0oKEeHHbBIX Ha epeaHei manenu. [1o ymomrdanuio Bce
BHYTPEHHHUE TOPTHI SABISAIOTCS YWICHAMH BUPTYyaJIbHOM JIOKaIbHOU ceTH 1.
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Mactep obicTpoii HacTpoiiku Dell BxirtodaeT B cedst COOOIIEHHS € 3apocamMu
JUTSL HACTPOMKY CBENEHMIA ISl HHTepdeiica BHETIOIOCHOTO YIPaBIeHHS Ha
kommyTarope N30xx u uHTepQeiica BUPTyaIbHOH JIOKaIbHOM ceTr | Ha
kommyTaropax N30xx. s kaxmporo uaTepdeiica yrnpapieHns MOXKHO Ha3HAYNTh
craruueckuit [P-anpec n macky moncetn iy BkitounTh DHCP u paspemutsb
cereBomy cepepy DHCP Ha3HaunTh MaHHBIC CBEICHNS.

CM. cnpaeouroe pykoeoocmeo no UCnoib308aHUI0 UHmep@etica KOMAHOHOU
CcmpoKu IS TIOTYYESHHs CBEICHUI 0 KOMaHIaX MHTep¢elica KOMaHIHOW CTPOKH,
HCIOJIb3YEMBIX /Il HACTPOWKH CBEACHUMN O CETH.

Mpoueaypa HayanbHOU KOHdUrypaLum

IlepBOHa4anbHY0 HACTPOIKY MOXKHO BBITIOTHUTH € TOMOIIBI0 MacTep ObICTpOI
Hactpoiikn Dell nim nnrepdeiica koMaHIHOHN CTPOKH. DTOT MacTep BKIIOYACTCS
ABTOMaTHYECKH, eci (haiiin KOHpHUTypali KOMMYTaTopa He COAEP)KUT JTaHHbIX.
BeI MOXeTe BBIHTH M3 MacTepa B JITo00e BpeMst HaxkaTneM KiaBuul [ctrl+z], Ho Bce
yKa3zaHHbIE HACTPOUKH OyIyT COPOIICHBI, 8 KOMMYTaTOp OYyJET UCIIONB30BATh
3HAYEHUs 0 YMOTYAHHUIO.

Q NMPUMEYAHME: Ecnu Bbl He 3anycTunv MacTtep 6bI1CTPOM HACTPOMKHU
Dell nnn He oTBevaeTe Ha ero 3anpoc B TedeHne 60 cekyHa, KOMMyTaTop
BXOAMT B PEXUM UHTepderica komaHaHOW CcTpoku. YUTobbl nepesanyctutb
MacTep 6bicTpoit HacTpouku Dell, Heo6xoaMmo BbINONHUTL COpOC C
MOMOLLIbIO MYCTON KOHMUIypaLmm 3anycka.

JononauTenbHy o HHGOPMALHIO O IPOLIEAYpe TEPBOHAYATBHOH HACTPOUKH C
HOMOIIIBIO HHTEp(derica KOMaHAHOM CTPOKH CM. B CHPABOUHOM PYKOBOOCHEE HO
ucnonv3oeanulo unmep@etica Komanonou cmpoku. B pykogoocmee no navany
pabomul OTIHCAHO, KaK BHITIOJHAUTH TIEPBOHAYATIBHYIO HACTPOHKY KOMMYyTaTopa ¢
nomouibio Macrep ObicTpoii HacTpoiiku Dell. Mactep nactpausaet st
KOMMYTaTOpa CIIEIYIONIYI0 KOH(HUTYPaLHIo.

* Co3maet y4eTHYIO 3aMiCh IPHBUIETHPOBAHHOTO MTOIH30BATENS C
JEUCTBUTEIBHBIM MTaponeM. Mactep KOHQUTYpHpPYeT YUETHYIO 3aIiCh
TPUBHIIETHPOBAHHOTO ITOJIH30BATEIS BO BPEMSs HACTPOHKH.

e Co3maet UM MOJTB30BATEINS IS HHTepdeiica KOMaHTHON CTPOKH U
OTKpbIBaeT Aoctyn 1o npotokony HTTP nnst ncnons3oBaHus J0KaIbHBIX
apaMeTPOB HACHTH()UKAITUH.

* Hacrpausaer [P-anpec ais naTepdeiica BHEIOIOCHOTO YIIPABICHUS.
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Hacrtpauaet IP-anpec miist naTepdeiica MapmpyTH3AIMA BUPTYATLHOK
JIOKAJIHOM ceTH 1, K KOTOpO# MpUHAajIeKaT BCe -BHYTPEHHHUE TTOPTHI.

3amaet cTpoky uMeHH U napoinss SNMP 1715t ncnons30BaHus MEHEKEPOM
SNMP no yka3anHomy [P-aapecy. JlaHHBIH mIar MOXHO MPOITYCTUTh, €CIIH
ynpasneane SNMP He OyneT Ucnosnp30BaThCst HA KOMMYTAaTOpE.

[MozBonser ykazars [P-anpec cucteMsl yrpaBieHHs CEThIO HIIH OTKPBITh
JOCTYH IJIsL yHpaBieHus co Bcex [P-agpecos.

Hacrtpausaet IP-agpec mutro3a mo ymMomgaHuio 11 nHTepdeiica
BHUPTYaJIbHOH JTOKaJIbHOM ceTH 1.

Mpumep.

B nannOM pasnene onucan ceanc Macrtep 0bicTpoii HacTpoiiku Dell. B
HpHMepE UCIIOIb30BaHBbI CIIEAYIONINE 3HAYCHNUSL.

Crpoxoii coodmiectBa SNMP, koTopyro HE0OXOIMMO HCIIOIB30BaTh,
sBrsiercs public.

IP-agpecom cuctemsl ynpasnenus cetbto sBisercs 10.1.2.100.
Wwms nmonws3oBatens: admin, naposs: adminl23.

Wnrepdeiic BHenonocHoro ynpasnenus ucrnonbzyer DHCP mis Ha3HaueHns
IP-anpeca.

IP-anpecom s maTEpdeiica MapmIpyTH3auN BUPTYaIbHON JTOKAIBHOM
cetu 1 asnsgercsa 10.1.1.200 ¢ mackoii moaceTu 255.255.255.0.

[mro3 mo ymomuanuo — 10.1.1.1

Macrtep HacTpoHKu 3aJaeT yKa3aHHbIE BbIIIe 3HaYeHus. [locie 3aBepuieHus
paboThl MacTepa KOMMYTATOp HAaCTpauBaeTCsl CIIELYIONM 00pa3oM.
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SNMPvV2 BKITIOUCH U CTPOKA COOOIIECTBA YCTAHOBIICHA, KaK OMMCAHO BHIIIE.
Ilo ymomuanuto SNMPv3 oTkitoueH.

VYdeTHas 3anKCh aAMHHNACTPATOpa CO3MaHa Kak OBLIO OMHCAHO.

Cucrema ynpasieHHs ceThlo HacTpoeHa. C TaHHOH! CTaHIMK YIpaBICHUS
oTkpbIBaercs poctyn kK uarepdeticam SNMP, HTTP u CLI. MoxHO OTKPBITh
JOCTYI K ITaHHBIM HHTepdeiicam a1 Beex [P-anpecos, ykazas IP-anpec
(0.0.0.0).

Ha unTepdeiice BHETONOCHOTO ypapieHus BkirodeH DHCP.

| PykoBogcTBo no Hayany paboTsi



¢ [P-ampec HacTpoeH i HHTepdhelica MapIIpyTH3aUH BUPTYaTbHOM
JIOKaJbHOM ceTu 1.

* Ajpec NUTF03a MO YMOTYAHUIO YKa3aH.

Q NMPUMEYAHMUE: B npuBegeHHOM HUXe NpUMepe BO3MOXHbIE BapuaHTbl 1
3Ha4YeHNs NO YMOMYaHMIo yKasaHbl B KBaapaTHbIX ckobkax. Ecnun HaxaTb
<Enter> (BBopg), He 3aaB 3Ha4YeHWs1, NOATBEPXKAAETCS BbIOOP 3HAYEHUS N0
yMomn4aHmio. TeKCT crpaBKn Haxo4WTCst B KPYriblX CKoOKax.

Mpumep naHenun ynpaeneHusi Mactepa 6bLICTPON HAaCTPOMKMU
Dell

B cnemytomenm npuMepe yka3aHa MOCIeI0BaTEeIbHOCTD 3aIIPOCOB M OTBETOB BO
BpeMst paboTel MacTep 0bIcTpoii HacTpoliku Dell ¢ ucrons3oBanneM ykazaHHBIX
BBILLE 3HAUYEHUH.

ITocne Toro, Kak KOMMYTATOp 3aBEPIIUT MPOIIECC CAMOIPOBEPKU U
nepe3arpys3urcs, 0ToOpasUTCs cienyoliee JHalIoroBoe OKHO.

YcrpoiicTBO 1 — oxmIaHMe BHOOpPA BJIEMEHTa ylNpaBJIeHus) >
[lpyMeHeHMe OOmMX HACTPOEeK, IOHOXIUTE. ..
Bac NpMBETCTBYET MacTep OHCTPpOM HacTpowku Dell

MacTep HACTPOMKM [IOMOTAET BHIIOJHUTHL [NEePBOHAUAJILHYIO
HACTPOMKY KOMMyTaTOpa M I[I03BOJIIET HadyaThb padoTy C
ycTpoicTBOM 6e3 npoMemjieHusa. Bel MOxeTe He npuberaTb K
yCcJyTraM MacTepa YCTAaHOBKM M BHIIOJHUTH KOHQUIYpALMO
KOMMYyTaTOpa BPYUYHYI C IIOMOUIBI KOMAHIOHOM CTPOKM. BH
IOOJIKHEI OTBETUTH Ha CJEeNyllMii BOIPOC B TeUueHUe
craenyoumx 60 cekyHO, UTOOH 3alyCTUTh MaCTep, MHAUe
cucTeMa MOPOIOJIXMUT padoTaThk B OOBUHOM pPexume C
MCIIOJIb30BAHMEM KOHOUTYypauuy IO yMOJYaHMO. l[IpuMmedaHume.
BEl MOXETe BEUNUTU M3 MacTepa B J000Y MOMEHT HaxaTuUeM
[ctrl+z].

OTKPHEITL MacTep HacCTporku? HeoOXomuMMO OTBETUTHL B
Teuenue cienyoumx 60 cexyun. [Y/N] y
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Iar 1.

I[Io yMOJIUAHMIO CHMCTEeMa He HacCTpOoeHa IJid ylNpaBJIEHUS I10
nporokoJyy SNMP. [I5ng Toro, YTOOH yHNpPaBJIATH KOMMYTaTOPOM
no nporokojyiy SNMP (Heobxommmo njsa Dell Network
Manager), BB MOXeTe

HacTpouTh MCXOOHYKH 3alMcCh HOpoTokoJa SNMP Bepcum
2 cenuac.

BepHYTbCA IO3XE M HACTPOUTH IOPYyI'Me yUeTHEEe 3alucCu
SNMP. (Ijisg moJilydyeHus OOIOJIHUTEJIbHOM MHQOPpMalUuUM O
HACTpPOMKe YUYeTHBIX 3alucey nporokoja SNMP Bepcum 1 wmnum

3 CM. TOJIB30BATEJIECKYK INOKYMEHTALMO) .

HacTpouTs mMHTepdeMnc ynpaBJIeHMS [0 NPOTOKOJy SNMP
cenuac? [Y/N] y

UTOOE HACTPOMUTE YYETHYI 3alMChb yNPaBJIEHMS IO HNPOTOKOIY
SNMP, HeoOxXOOMMO yKaszsaTb IP-ampec CUCTEMH U «KCTPOKY
coobmecTBa» WM I1apoJib, MCIIOJIb3yeMblM KOHKPETHOM
CUCTEMOM yNpaBJIeHMSI OJI4 IIOJIydeHMSd OOCTyla K
KOMMYyTaTOpy. MacTep aBTOMATHMYECKM Ha3HadvaeT CaMblf
BHICOKMM YPOBEHbL IOCTylla [YPOBeHb npuBuiermum 15] nnsa
DTOM YUYETHOM 3alMcCM. BB MOXeTe BOCIOJb30BaThbCca Dell
Network Manager mnm IOpyT'MMM MHTepbeMcammu ylpaBJIeHUd,
YTOOE M3MEHUTH BTM IapaMeTpHE M IODaBUThL CBEHOEHUS O
IOONOJIHMTEJIBHEIX CHUCTeMax yNpaBJieHud [o3IHee. Bojee
IOOpOOHYyHn MHOOpMALMIO O HOOaABJIEHUM CHUCTEM yIpaBJIEHUS
CM. B INOJIb30BATEJIECKOM IOOKYyMEeHTalMM.

UToOE HOBABUTH CTAHLUMIO YIPABJEHMS, BHIIOJIHUTE
yKasaHHBIE HUXE OeMVCTBUL.

Beenure cTpoky coobumecTtra SNMP, KOTOpPYyKHn HEeOOXOIOMMO
ucrnosb30BaTs. [public]: public

g NMPUMEYAHMUE: Ecnn Takaa HacTpolka caenaHa, To Ana uHtepdetrica
ynpaeneHus SNMP yctaHaBnvMBaeTcs HauBbICLIMIA YpOBEHb gocTyna. Mo
ymosyaHuto byaet aktuemnpoBaH Tonbko SNMPv2. SNMPv3 oTknodeH oo
Tex nop, Nnoka Bbl HE BEPHETECH K HAcTponkam 6e3onacHoCcT1 AocTyna Ans
SNMPV3 (Hanpumep, ngeHTudukatTop sapa, NpocMoTp U T. 4.).
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Bremure IP-ampec cucTeMe yhnpajeHusa (A.B.C.D) wuam
mabsioH (0.0.0.0), uToOH pal’pemwmnThb yIOpaBJIeHMEe C JIOOM
cranumm. [0.0.0.0]: 10.1.2.100

lar 2.

Tenepb HeOBOXOOMMO HACTPOMTH HAUYAJIBHY YYETHYI 3alNucCh
C BHICUIMM YPOBHEM IpuBuerur (ypoBHeM 15). 3Ta 3anmchb
VICIIOJIb3YEeTCHa IJIS BXOIa B PEeXyM KOMAHIOHOM CTPOKM U
Beb-uHTepberc. [Io3Xe BH MOXEeTE HACTPOUTHL IPyIHMe 3alucCyu
M MBMEeHUTH YPOBHM IOCTyIa. Bojsee mompoOuHyn mHbOOpMALMD
O HaACTPOMKE YUeTHHIX 3alMCel U M3MEeHEHUM YyPOBHEN
OocTyla CM. B IIOJIb30BAaTEJIbCKOM OOKYMEHTALMM.

UToOB HACTPOUTH YUETHYK SBaluch I10JIb30BATENd,
BEIIIOJIHUTE YyKa3aHHBE HUMXE OEeVCTBUS.

BBemuTe mMMA [oJib30BaTesid. [root] :admin
BBemmuTe MmapoJib MOJIL30BATEJIsg: ***kkkkk
[loOTBEepPOMTE MapPOJIb IIOJIE30BATEJIS: ***kkkkkxk

ar 3.

IHasee IP-ampeca HacTpauBalTCHa Ha MHTepdemnc
BHEIMOJIOCHOTO yhpaBJjieHusa u/unm mMHTepbdelice
MapUpyTU3alMy BUPTYaJIbHOM JIOKaJIbHOM ceTu 1.

MOXHO MCHOJIb30BaTh 5TM I[P-ampeca, dYTOOB [NOJYyYUTH
IOOCTYIl K KOMaHIHOM CTpOke, Beb-uMHTepdelcy wuin
nHTepbercy npoTokojia SNMP B KoMMyTaTope.

UTOOBl MOJIYyUMTE HOOCTYIl K KOMMYyTaToOpy uepes Jiobol
nHTepbeyrc ynpaBJIEHMUS, MOXHO

. HacTpouTh IP-ampec myisa mMHTepderca yHNpaBJIeHUS;

. HACTPOMTHL WJI3 IO YyMOJIUAHMIO, €CJM Ha MHTepderce
MapUpyTMU3aluMy M BHEIOJIOCHOM MHTepberice IP-anmpec
HaCTPOEH BPYYHYD.

HacTpouTb BHENOJIOCHHN MHTepderic cenuac? [Y/N] y

Beemure IP-ampec yctporcrea (A.B.C.D) wmim BBemmuTe
«DHCP» (6e3 kxaBBHUEK) IJIS aBTOMaTMUEeCKOT'O 3alpoca
IP-ampeca mu3 ceTu uepe3 cepBep DHCP. [DHCP]: dhcp
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llar 4.

HacTpouTes MHTepdeMC MapupyTHU3alMM BUPTYAJIbHOM
JokayibHOM ceTtu 1 certuac? [Y/N] y

BeemuTe IP-ampec yctporcrea (A.B.C.D) wmim BBemmTe
«DHCP» (6e3 kxaBBHUEK) IJIg aBTOMaTMUeCKOI'O 3alpoca
IP-ampeca u3 ceTu uepes cepeep DHCP: 10.1.1.200

BeemuTe IP-ampec Macku nomcetu (A.B.C.D wmiam /nn) :
255.255.255.0

Ilar 5.

[locynenHas omnepauusa: HAaCTPOMKa LUJI03a, MCIOIbB3YyeMOI'O IO
yMoJldaHmo. BBemmure IP-ampec umjmpw3a, C KOTOPOTO MMEEeTCH
mocrtyn k cerm. [0.0.0.0]: 10.1.1.1

Beulv 3amaHbl Cclenyomye NapaMeTps KOHQUIypaLmu:

NuTepderic SNMP = «public» mpm 10.1.2.100

HacTpolika y4YeTHOM 3alucy MNoJib3oBaTenda = admin
Hapoﬂb = k*kkkkkKk*k
BuenojsiocHe IP-ampec = DHCP

IP-ampec mHTepderca MapupyTM3aTopa BUPTYaJIbHOM
JokasypHOM ceTrm 1 = 10.1.1.200 255.255.255.0

o3 nmo ymoJsiyaHmio = 10.1.1.1
llar 6.
Ecnin mHdopMaumsa BepHa, HaxuuTe (Y), YUTOOB COXPaHUTH

KOHOMTYypaLMIO M CKONMPOBATH HACTPOVKM B Odami
KOHbOMTYypauuu sanycka. lpu Hamuuuy ommbku HaxMmuTe (N),
uyTOOH COPOCUTHL HACTPOMKM U Iepe3alyCTUThL MacCTep:
[Y/N] y

BraromapuM 3a MCIOJIb30BaHMEe MacTepa OBICTPOV HAaCTPOMKMU
Dell. Cenuac OymeT BKJIOUEH PeXMM KOMaHIHOM CTPOKM.

[IprMeHeHrEe HACTPOeK uMHTepderica, MOTOXINUTE. . .
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Cnepylowiune waru

ITocne BeINONHEHUS IEPBOHAYAIBHOM HACTPOUKH, OIIMCAHHOM B JAHHOM pasJiene,
MOYKHO ITOJKJIFOUUTh BHEIIOJIOCHBIH IOPT K CETH YIIPABICHUS Ul BHETIOJIOCHOTO
yAaJIEHHOTO yNpaBieH:s. My MOXHO MOIKITIOUUTD JIF000H U3 TOPTOB
KOMMYTAaTopa, pacIoJIOKECHHBIX Ha NIEPEAHEN TaHeI!, K CETU IPOU3BOJCTBEHHOIO
IPEANIPUATHS Ul BHYTPUIIOIOCHOIO YAAJIEHHOTO YIIPaBICHUS.

Ecmu nnst [P-anpeca BHenonocHoro uHTepdeiica ynpasieHus Wi nHTepdetica
yIpaBJIeHHs! BAPTYalIbHOH JIOKaJIbHOH ceTH | yka3aH npotokon DHCP, unrepdeiic
nonyuut [P-agpec n3 DHCP-cepBepa B cetr. UToOBI OnpeienuTh ANHAMAYECKH
Ha3HauaeMblil IP-afpec, mOAKIIOYNTECH K KOHCOJIBHOMY HOPTY U BBIOIHUTE
CIIeTyIOINE KOMAH/BL.

¢ Jlna BHemonocHOTO HHTEp(eiica BBeauTe show ip interface out-of-band.

e Jlns unTepdeiica MapIIpyTH3AMUKA BUPTYAIbHO# JTOKaIbHOU ceTH 1 BBEIAUTE
show ip interface.

YrtoOkl mOMy4YnTh JOCTYI K HHTEpdeiicy ammMuHuCcTparopa kommyTaropa Dell
OpenManage, BBemute [P-anpec B agpecHyro cTpoky BeO-0pay3epa. UToOb
MOJIYYUTh JOCTYI K TUCTAaHIIHOHHOMY YIPABIECHHIO C TIOMOIBI0 KOMaHIHOM
cTpokH, BBeauTe IP-anpec nnrepdeiica yrpasieHns: BUPTyaIbHON JIOKaJIbHOM
ceru 1 B ximente Telnet wmu SSH. Taxoke 171 TOKaJTBHOTO OCTYIIA K
KOMMYTaTopy € IIOMOIIBI0 KOMaHJHOW CTPOKH MOXKHO MPOJOJIKATh UCIIONB30BaTh
KOHCOJIbHBIN TIOPT.

KommyTtarop N30xx moaaepkuBaeT OCHOBHBIE IPOTOKOJIBI TSl HOKITIOYEHHS, B
TOM YHCIIE BUPTYAJIbHBIC JJOKATBHBIE CETH 1 IMTPOTOKONI cocTaBHOTO Aepesa (STP).
KommyTaropsr N30xx Takxke MoIIep >KUBAIOT JOTIOTHUTEIbHBIE PYHKIHA 3-TO
YPOBHSI, HAIPAMEP ANHAMHUYECKYIO MApIIPYTH3AUUIO U TPYIIIOBYIO IIEpeaqy.
YT00BI BEIOIHATE HACTPOHKH, HEOOXOANMBIE JUIS BallleH CETH, BOCIIONB3YHTECh
BeO-uHTEpdeiicoM yrpapieHIs Wi KOMaHAHOH cTpokoii. MHdopManmio o
HacTpolike QYHKIHI KOMMYyTaTopa cM. B Pykosoocmee no Hacmpotike YA
Cnpasounom pykogoocmee no UCNONb308AHUIO unmepdelica KOMaAHOHOU CIMPOKL,
JIOCTYITHBIM Ha caiiTe TeXxHuueckoi noanaepxku: dell.com/support/manuals.
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Introduccion

Este documento proporciona informacion bésica sobre los conmutadores Dell
de la serie N20xx/N30xx, incluidos los procedimientos de instalacién y
configuracién inicial del conmutador. Para obtener informacién sobre cémo
configurar y supervisar las funciones del conmutador, consulte la Guia de
configuracién del usuario, que se encuentra disponible en la pagina web de
asistencia de Dell (dell.com/support/manuals), para obtener las
actualizaciones mds recentes de la documentacién y el firmware.

Este documento consta de las secciones siguientes:

* Informacién general sobre la serie N20xx

* Informacién general sobre el hardware de la serie N20xx
¢ Instalacién de la serie N20xx

* Inicio y configuracién del conmutador N20xx

* Informacién general sobre la serie N30xx

* Informacién general sobre el hardware de la serie N30xx
e Instalacion de la serie N30xx

* Inicio y configuracién del conmutador N30xx

* Informacién de la NOM (sélo para México)

4 NOTA: Se recomienda encarecidamente a los administradores de los
conmutadores que mantengan los conmutadores Dell Networking actualizados con
la version mas reciente del sistema operativo de Dell Networking (DNOS por sus
siglas en inglés). Dell Networking mejora continuamente las caracteristicas y las
funciones del DNOS basandose en las observaciones que recibe de sus clientes.
Para las infraestructuras criticas, se recomienda probar previamente la nueva

version en un area de la red que no sea critica para comprobar la configuracion
y el funcionamiento de la misma con la nueva version del DNOS.

Informacion general sobre la serie
N20xx

Los conmutadores Dell de la serie N20xx son dispositivos Ethernet Gigabit
de nivel 2 apilables, y se encuentran disponibles en los modelos siguientes:

e Dell N2024
*  Dell N2024P
*  Dell N204§
*  Dell N2048P
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Informacion general sobre el
hardware de la serie N20xx

Eista seccién contiene informacién sobre las caracteristicas de los dispositivos
y las configuraciones de hardware de los médulos correspondientes a los
conmutadores de la serie N20xx.

Todos los modelos sin PoE de la serie N20xx son conmutadores que se pueden
montar en rack 1U con las dimensiones fisicas siguientes:

* 440,0 x 257,0 x 43,5 mm (ancho x largo x alto).
* 173 x10,1 x 1,7 pulgadas (ancho x largo x alto).

Todos los modelos con PoE de la serie N20xx son conmutadores que se
pueden montar en rack 1U con las dimensiones fisicas siguientes:

*  440,0 x 387,0 x 43,5 mm (ancho x largo x alto).
* 173 x15,2x 1,7 pulgadas (ancho x largo x alto).

Panel frontal de la serie N20xx

Las imdgenes siguientes muestran los paneles frontales de los modelos
de conmutador de la serie N20xx.

llustracion 1-1.  Serie N2048 con 48 puertos 10/100/1000Base-T (panel frontal)

Puerto de consola Puerto USB

I
48 puertos 10/100/1000Base-T Puertos SFP+

Ademds de los puertos de conmutacién, el panel frontal de cada modelo
de la serie N20xx incluye los puertos siguientes:

¢ Puerto de consola

e Puerto USB
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llustracion 1-2. N2024 : ampliacion

10101

Reset

El panel frontal de N20xx, que se muestra en la Ilustracién 1-2, cuenta con
LED de estado que indican una alarma en caso de sobretemperatura, la
alimentacién interna y el estado en la fila superior. En la fila inferior de los
LED de estado se muestran el estado del maestro de la pila, de la fuente de
alimentacién redundante (RPS) y de la alarma del ventilador.

llustracion 1-3. N2024P : ampliacion

El panel frontal de N20xxP, que se muestra en la Ilustracién 1-3, cuenta con
LED de estado que indican una alarma en caso de sobretemperatura, la
alimentacién interna y el estado en la fila superior. En la fila inferior de los
LED de estado se muestran el estado del maestro de la pila, de la fuente de
alimentaciéon modular (MPS) y de la alarma del ventilador.
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Puertos de conmutacion

El panel frontal de N2024/N2024P cuenta con 24 puertos RJ-45 Ethernet
Gigabit (10/100/1000Base-T') que admiten la negociacién automatica de la
velocidad, el control de flujo y el modo daplex. Los modelos N2024/N2024P
admiten dos puertos SFP+ 10G. Los transceptores SFP+ homologados por
Dell se venden por separado.

El panel frontal de N2048/N2048P cuenta con 48 puertos RJ-45 Ethernet
Gigabit (10Base-T, 100Base-IX, 1000Base-T') que admiten la negociacién
automatica de la velocidad, el control de flujo y el modo duplex. Los modelos
N2048/N2048P admiten dos puertos SFP+ 10G. Los transceptores SFP+
homologados por Dell se venden por separado.

Los puertos de conmutacién del panel frontal presentan las caracteristicas
siguientes:

*  El conmutador detecta automdticamente la diferencia entre los cables
cruzados y directos en los puertos RJ-45 y selecciona de forma automatica
la configuracién MDI o MDIX para adaptarse al otro extremo.

* Los puertos SFP son compatibles con los transceptores homologados por

Dell.

* Los puertos RJ-45 admiten velocidades de 10/100/1000 Mbps en modo
duplex completo con el cable UTP estdndar de categoria 5.

* Los puertos SFP+ admiten transceptores SFP+ y la tecnologia twin-ax
de cobre SFP+ ademads de transceptores SFP que funcionan a 1G.

* Los puertos del panel frontal de N2024P/N2048P admiten PoE (15,4 W)
y PoE+ (30 W).

Puerto de consola

El puerto de consola ofrece capacidades de comunicacion en serie, lo que
permite la comunicaciéon mediante el protocolo RS-232. Este puerto serie
proporciona una conexién directa al conmutador y permite acceder a la CLI
desde un terminal de consola conectado al puerto a través del cable serie
suministrado (conectores de RJ-45 YOST a DB-9 hembra).

El puerto de consola se configura por separado y puede utilizarse como un
enlace asincrono desde 1 200 a 115 200 baudios.
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La CLI de Dell sélo admite cambios de velocidad. Los valores
predeterminados son velocidad de 9 600 baudios, 8§ bits de datos, sin paridad,
un bit de paro y sin control de flujo.

Puerto USB

El puerto USB hembra tipo A admite una unidad de memoria flash
compatible con USB 2.0. El conmutador Dell Networking puede leer o
escribir en una unidad flash con formato FAT-32. Puede utilizar una unidad
flash USB para copiar los archivos de configuracién y las imagenes del
conmutador entre la unidad flash USB y el conmutador. También puede
utilizar la unidad flash USB para mover y copiar los archivos de configuracion
y las imdgenes de un conmutador a otros conmutadores de la red.

El puerto USB no admite ningin otro tipo de dispositivo USB.

Boton de restablecimiento

El bot6n de restablecimiento, al que se accede a través del orificio, permite
realizar un restablecimiento forzado del conmutador. Para utilizar el botén
de restablecimiento, inserte un clip sujetapapeles enderezado o un utensilio
similar en el orificio. Cuando el conmutador ha completado el proceso de
inicio tras restablecerse, reanuda su funcionamiento con la dltima
configuracién guardada. Los cambios de la configuracién en ejecuciéon que no
se hayan guardado en la configuracién de inicio antes del restablecimiento se
perderdn.

Indicadores LED de puerto y de sistema

El panel frontal incluye diodos emisores de luz (LED) que indican el estado
de los enlaces del puerto, las fuentes de alimentacién, los ventiladores, el
apilamiento y el sistema en general.

Para obtener informacién sobre el estado que indican los LED, consulte
la Guia de configuracion del usuario.

Guia de introduccion | 281



LED maestro de la pila y panel del nimero de pila

Cuando un conmutador de una pila es la unidad maestra, el LED maestro
de la pila, con la etiqueta "M", emite una luz verde fija. Si el LED M estd
apagado, el miembro de la pila no es la unidad maestra. El panel del nimero
de pila muestra el numero de unidad del miembro de la pila. Cuando un
conmutador no forma parte de una pila (es decir, cuando se trata de una pila
de un solo conmutador), el LED M se ilumina y se muestra el nimero de

unidad.

Panel posterior de la serie N20xx

En las imdgenes siguientes se muestran los paneles posteriores de los
conmutadores N20xx.

llustracion 1-4. Panel posterior de N20xx

Rejillas de ventilacion

Enchufe de CA

llustracion 1-5. Panel posterior de N2024P/N2048P

El término mini-SAS se refiere a las conexiones de los cables de los puertos
de apilamiento que se muestran en la llustracion 1-6. Consulte Apilamiento
de varios conmutadores N20xx para obtener informacién sobre cémo utilizar
los puertos mini-SAS para conectar conmutadores.
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llustracion 1-6. Ventiladores y puertos de apilamiento mini-SAS N2048

Puertos de apilamiento mini-SAS

Fuentes de alimentacion

N2024 y N2048

Los conmutadores N2024 y N2048 disponen de una fuente de alimentacién
interna de 100 vatios. La fuente de alimentacién redundante adicional (Dell
Networking RPS720) proporciona una alimentacién de 180 vatios, dotando

asi al conmutador de redundancia completa.

N2024P y N2048P

Los conmutadores Dell Networking N2024P y N2048P disponen de una
fuente de alimentacién interna de 1 000 vatios que alimenta hasta

24 dispositivos PoE a plena potencia PoE+ (850 W). La fuente de
alimentacién externa adicional (MPS1000) proporciona 1 000 vatios y
una cobertura de potencia total para los 48 dispositivos PoE (1 8§00 W).

g NOTA: La potencia PoE se asigna de manera dinamica. No todos los puertos
requerirdn la maxima potencia PoE+.

A PRECAUCION: Antes de extraer el médulo de las fuentes de alimentacion, retire
el cable de alimentacion de las mismas. La alimentacion no debe conectarse
antes de la insercion en el chasis.

Sistema de ventilacion

Los conmutadores N20xx cuentan con dos ventiladores para su refrigeracién.
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N20xx : resumen del modelo

Tabla1-1. N20xx : resumen del modelo

Nombre Descripcion Unidad de Numero del Numero
del fuente de modelo del tipo
modelo alimentacion reglamentario reglamen-
comercial tario
N2024 24x 1G/2x SFP+ 10G/2x 100 W E04W E04W001
apilamiento
N2024P  24x 1G/2x SFP+ 10G/2x 1 000 W EOSW EOSW001
apilamiento/24x puertos
PoE+
N2048 48x 1G/2x SFP+ 10G/2x 100 W E04W E04W002
apilamiento
N2048P  48x 1G/2x SFP+ 10G/2x 1 000 W EOSW EO05SW002
apilamiento/48x puertos
PoE+

Instalacion de la serie N20xx

Preparacion del emplazamiento

Los conmutadores de la serie N20xx se pueden montar en un rack estdndar
de 48,26 cm (19 pulgadas) o se pueden colocar sobre una superficie plana.

Asegurese de que la ubicacion elegida para la instalacién cumpla los requisitos
siguientes:
*  Alimentacién: el conmutador estd instalado cerca de una toma eléctrica

de 100-240 V CA'y 50-60 Hz de f4cil acceso.

* Espacio libre: existe espacio libre suficiente delante y detrds del equipo
para permitir el acceso del operador. Deje espacio libre para el cableado,
las conexiones de alimentacién y la ventilacion.

* Cableado: el cableado estd canalizado para evitar fuentes de ruido
eléctrico, como radiotransmisores, amplificadores de transmisién, lineas
de alimentacién e instalaciones fijas de luz fluorescente.
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* Temperatura ambiente: el intervalo de temperatura ambiente de
funcionamiento del conmutador es de 0 a 45 °C con una humedad relativa
de hasta el 95% sin condensacién.

NOTA: Para altitudes superiores a los 900 m (2955 pies) debe reducirse
la temperatura maxima en 1°C (1.8°F) cada 300m (985 pies).

¢ Humedad relativa: 1a humedad relativa de funcionamiento es de 8 a 85%
(sin condensacién), con una gradaciéon de humedad méxima del 10% por
hora.

Desembalaje del conmutador N20xx

Contenido del paquete
Al desembalar un conmutador, compruebe que se incluyen los elementos
siguientes:

*  Un conmutador Dell Networking

¢ Un cable de R]-45 a DB-9 hembra

*  Un kit de montaje para instalacién en rack (N20xx), dos soportes de
montaje, pernos y tuercas prisioneras

*  Un conjunto de almohadillas de goma autoadhesivas para instalar el
conmutador sin motarlo en un rack (se incluyen cuatro)

Pasos del desembalaje

[E4 NOTA: Antes de desembalar el conmutador, examine el contenedor e informe
inmediatamente de cualquier dafio.

1 Coloque el contenedor en una superficie plana y limpia, y corte todas las
tiras que sujetan el contenedor.

Abra el contenedor o extraiga la parte superior de éste.

Extraiga con cuidado el conmutador del contenedor y coléquelo en una
superficie estable y limpia.

4 Retire todo el material de embalaje.

Compruebe que el conmutador y los accesorios no estén danados.
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Montaje en rack de un conmutador N20xx

A AVISO: Lea las instrucciones de seguridad incluidas en /nformacion sobre
normativas y seguridady la informacion de seguridad de los otros conmutadores
que estan conectados o asociados al conmutador.

El conector de alimentacion de CA se encuentra en el panel posterior del
conmutador.

Instalacion en un rack

A AVISO: No utilice los kits de montaje en rack para instalar el conmutador
suspendido bajo una mesa o un escritorio, ni para fijarlo a la pared.

A PRECAUCION: Antes de continuar, desconecte todos los cables del conmutador.
Si se han fijado las almohadillas autoadhesivas en la parte inferior del
conmutador, retirelas.

A PRECAUCION: Cuando monte varios conmutadores en un rack, empiece desde
abajo.

1 Coloque el soporte de montaje en rack suministrado en uno de los lados
del conmutador de modo que los orificios de montaje del conmutador
coincidan con los orificios del soporte de montaje en rack. En la
[lustracién 1-7 se muestra dénde deben montarse los soportes.

llustracion 1-7. Fijacion de los soportes

2 Inserte los pernos suministrados en los orificios de montaje en rack y
apriételos con un destornillador.
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3 Repita el proceso para el soporte de montaje en rack del otro lado del
conmutador.

4 Inserte el conmutador en el rack de 48,26 cm (19 pulgadas) de modo que
los orificios de montaje en rack del conmutador coincidan con los orificios
de montaje del rack.

5 Iije el conmutador al rack con los pernos o con las tuercas prisioneras y los
pernos de las tuercas prisioneras con arandelas (segin el tipo de rack del
que disponga). Apriete primero los pernos de la parte inferior y después los
de la parte superior.

A PRECAUCION: Asegiirese de que los pernos del rack suministrados son los
adecuados para los orificios de rosca del rack.

% NOTA: Aseglrese de que los orificios de ventilacion no estan obstruidos.

Instalacion como conmutador independiente

Q NOTA: Se recomienda montar el conmutador en un rack.

Si no instala el conmutador en un rack, instalelo en una superficie plana.
La superficie debe poder soportar el peso del conmutador y de los cables.
El conmutador se suministra con cuatro almohadillas de goma autoadhesivas.

1 Fije las almohadillas de goma autoadhesivas en cada una de las zonas
marcadas de la parte inferior del conmutador.

2 Coloque el conmutador sobre una supertficie plana y aseguirese de que
tenga una ventilacién adecuada; para ello, deje 5 cm (2 pulgadas) a cada
lado y 13 em (5 pulgadas) en la parte posterior.

Apilamiento de varios conmutadores N20xx

Puede apilar hasta 12 conmutadores N20xx mediante el uso de los puertos
mini-SAS que se encuentran en la parte posterior de los conmutadores.
Los conmutadores N20xx tnicamente pueden apilarse con otros
conmutadores de la serie N20xx. Cuando se conectan varios conmutadores
juntos a través de los puertos de la pila, éstos funcionan como una dnica
unidad con hasta 576 puertos en ¢l panel frontal. La pila funciona y se
administra como una tnica entidad.
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m NOTA: Siva a instalar una pila de conmutadores, debe ensamblarla y cablearla
antes de encenderla y configurarla. La primera vez que se enciende una pila, los
conmutadores eligen un conmutador maestro, que puede ocupar cualquier
posicion de la pila. EI LED maestro del panel frontal esta iluminado en la unidad
maestra.

Creacion de una pila de conmutadores

Para crear una pila, conecte unidades adyacentes mediante los puertos

de apilamiento mini-SAS situados en el panel posterior del conmutador.

En la Ilustracién 1-8 de la pagina 289 se muestran los conmutadores
conectados en una topologia de anillo, que es la recomendada para una pila.

1 Con uno de los cables mini-SAS, conecte uno de los puertos de
apilamiento de la parte superior del conmutador y el conmutador
inmediatamente inferior.

Si es necesario, utilice un cable mini-SAS largo (1 o 3 metros), adquirido
por separado, para conectar los conmutadores.

Repita este proceso hasta que todos los dispositivos estén conectados.

3 Utilice el cable de apilamiento restante para conectar juntos los otros dos
puertos de apilamiento de forma que se cree una topologia de anillo.

288 | Guia de introduccion



llustracion 1-8. Conexidn de una pila de conmutadores

Unidad 1

Unidad 2

Unidad 3

La pila de la Ilustracién 1-8 estd conectada en una topologia de anillo y
cuenta con las siguientes conexiones fisicas entre los conmutadores:

e El puerto mini-SAS inferior de la Unidad 1 estd conectado al puerto
mini-SAS superior de la Unidad 2.

* Bl puerto mini-SAS inferior de la Unidad 2 estd conectado al puerto
mini-SAS superior de la Unidad 3.

* Ll puerto mini-SAS inferior de la Unidad 3 estd conectado al puerto
mini-SAS superior de la Unidad 1.
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Reserva de la pila

La funcién de apilamiento admite una unidad de reserva o en espera que
adopta el papel de unidad maestra si se produce un error en la unidad maestra
de la pila. En cuanto se detecta un error en la unidad maestra de la pila, la
unidad en espera inicializa el plano de control y habilita el resto de unidades
de la pila con la configuracién actual. La unidad en espera conserva una copia
sincronizada de la configuracién en ejecucién de la pila. La unidad en espera
se selecciona de forma automdtica en la pila, aunque puede utilizar la CLI
para seleccionar un miembro de la pila distinto como unidad en espera. Para
obtener mds informacién, consulte la Guia de configuracién del usuario o la
Guia de referencia de la CLI.
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Inicio y configuracion
del conmutador N20xx

En el diagrama de flujo siguiente se proporciona informacién general sobre
los pasos necesarios para realizar la configuracién inicial una vez que se ha
desembalado y montado el conmutador.

llustracién 1-9. Diagrama de flujo de la instalacidn y la configuracion

Conectar
alimentaciony
consola
Encendido
»
.4
Si iAcceder
al menu
de inicio?
v
. ., No
Elegir opcion 2 v
Cargarel programa
de flash a RAM
A 4
Men de inicio
(funciones
especiales)
¢Iniciar el
v asistente?
Reiniciar
v
Configuracién Configuracion de
inicial manual Easy Setup Wizard
| |
Configuracion
avanzada
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Conexion de un conmutador N20xx a un terminal

Una vez realizadas todas las conexiones externas, conecte un terminal a un
conmutador para configurar el conmutador.

4 NOTA: Antes de continuar, lea las notas de la version de este producto. Puede
descargar las notas de la version desde la pagina web de asistencia de Dell
(dell.com/support/manuals).

m NOTA: Se recomienda descargar la version mas reciente de la documentacion del
usuario desde la pagina web de asistencia de Dell (dell.com/support/manuals).

Para supervisar y configurar el conmutador mediante la consola serie, utilice
el puerto de consola del panel frontal del conmutador (vea la [lustracion 1-1
de la pdgina 278) para conectarlo a un terminal VI'100 o a un ordenador que
ejecute software de emulacion de terminal VI'100. El puerto de consola se
implementa como un conector de equipo terminal de datos (DTE).

Para utilizar el puerto de consola, se requiere lo siguiente:

*  Un terminal compatible con VI'100 o un equipo con un puerto serie que
ejecute software de emulacién de terminal VI'100, como por ejemplo
HyperTerminal de Microsoft.

*  Un cable serie (suministrado) con un conector RJ-45 para el puerto de
consola y un conector DB-9 para el terminal.

Para conectar un terminal al puerto de consola del conmutador, realice los
pasos siguientes:

1 Enchufe el conector DB-9 del cable serie en el terminal o equipo que
ejecuta software de emulacién de terminal VT'100.

2 Configure ¢l software de emulacién de terminal como se indica a
continuacion:

a  Scleccione el puerto serie adecuado (por ejemplo, COM 1) para la
conexion a la consola.

b  Establezca la velocidad de datos en 9 600 baudios.

¢ [Establezca el formato de datos en 8 bits de datos, 1 bit de paro y sin
paridad.

d  Establezca el control de flujo en None (Ninguno).

e [Establezca el modo de emulacién de terminal en VI'100.
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f  Seleccione Terminal keys (Teclas de terminal) para las teclas de
funcién, de flecha y Ctrl. Asegtirese de que configura el valor para las
teclas del terminal, y no para las de Microsoft Windows.

3 Enchufe el conector RJ-45 del cable directamente en el puerto de consola
del conmutador. El puerto de consola Dell Networking se encuentra en el
lado derecho del panel frontal y tiene una etiqueta con el simbolo |O|O],
como se muestra en la llustracién 1-10 de la pagina 293.

[E4 NOTA: El acceso de la consola serie al administrador de la pila se encuentra
disponible desde cualquier puerto serie a través de la CLI local. Sélo se
puede iniciar una sesion de la consola serie al mismo tiempo.

llustracion 1-10. Panel frontal de N2024P con puerto de consola

Puerto de consola

Conexion de un conmutador N20xx a una fuente
de energia

A PRECAUCION: Lea las instrucciones de seguridad incluidas en el manual
Informacion sobre normativas y seguridady la informacion de seguridad de los
otros conmutadores que estan conectados o asociados al conmutador.

Todos los modelos N20xx cuentan con una fuente de alimentacién interna.
Los enchufes se encuentran en el panel posterior.

Conexion de la alimentacion de CAy CC

1 Asegurese de que el puerto de consola del conmutador estd conectado a un
terminal VI'100 o a un emulador de terminal VT'100 a través del cable de
RJ-45 a DB-9 hembra.
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2 Conecte un cable de alimentacién estandar de 1,5 m con conexién a tierra
al enchufe principal de CA situado en el panel posterior (vea la
Tlustracion 1-11 de la pagina 294).

3 Conecte el cable de alimentacién a una toma eléctrica de CA con conexion
a tierra.

4 Si utiliza una fuente de alimentaciéon de CC redundante o externa,
como por ejemplo Dell Networking RPS720 o Dell Networking MPS1000,
conecte el cable de alimentacién de CC al enchufe de CC situado en
el panel posterior. En la Ilustracién 1-11 de la pagina 294, la fuente de
alimentacién redundante se encuentra situada en el medio y aparece
marcada con la etiqueta RPS.

llustracion 1-11. Conexion de la alimentacion de CA y CC a un conmutador N2048

A la fuente de energia de CC (opcional)

i

Ala fuente de energia de CA

Inicio del conmutador N20xx

Cuando la alimentacién se enciende con el terminal local ya conectado,

el conmutador realiza una autoprueba de encendido (POST). La POST

se ejecuta cada vez que se inicializa el conmutador y comprueba los
componentes de hardware para determinar si el conmutador funciona
correctamente antes del inicio completo. Sila POST detecta un problema
critico, el flujo de programa se detiene. Sila POST se ejecuta correctamente,
se carga el firmware véilido en la RAM. Se muestran mensajes de la POST

en el terminal que indican si la prueba ha finalizado correctamente o no.

El proceso de inicio dura aproximadamente 60 segundos.
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Puede abrir el mend Boot (Inicio) una vez completada la primera parte de la
POST. Desde el mena Boot (Inicio), puede realizar tareas de configuracion,
como por ejemplo, restablecer el sistema a la configuracién predeterminada
de fabrica, activar la imagen de copia de seguridad o recuperar una
contrasena. Para obtener mds informacion sobre las funciones del mentd Boot
(Inicio), consulte la Guia de referencia de la CLI.

Realizacion de la configuracion inicial del
conmutador N20xx

Para el procedimiento de configuracién inicial, se da por sentado lo siguiente:
*  El conmutador Dell Networking no se ha configurado antes.
* Ll conmutador Dell Networking se ha iniciado correctamente.

* La conexién de la consola se ha establecido y se muestra el indicador del
Easy Setup Wizard (Asistente para instalacion ficil) de Dell en la
pantalla de un terminal VT'100 o equivalente.

La configuracién inicial del conmutador se lleva a cabo a través del puerto de
consola. Después de la configuracién inicial, puede administrar el
conmutador desde el puerto de consola ya conectado o bien remotamente a
través de una interfaz definida durante la configuracion inicial.

% NOTA: El conmutador no estéa configurado con un nombre de usuario, contrasefia
o direccion IP predeterminados.

Antes de establecer la configuracién inicial del conmutador, solicite esta
informacién al administrador de la red:

* Ladireccién IP que se debe asignar a la interfaz de administracion
* Lamdscara de subred IP para la red

* Ladireccién IP de la puerta de enlace predeterminada de la interfaz
de administracién

Estos valores son necesarios para poder administrar de forma remota el
conmutador mediante Telnet (cliente Telnet) o HTTP (explorador web).
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Habilitacion de la administracion remota

En los conmutadores N20xx puede utilizar cualquiera de los puertos de
conmutacién del panel frontal para la administracién en banda. De forma
predeterminada, todos los puertos en banda son miembros de la VLAN 1.

El Easy Setup Wizard (Asistente para instalacion fécil) de Dell incluye

indicadores para configurar la informacién de la red para la interfaz de la
VLAN 1 en el conmutador N20xx. Puede asignar una direccién IP y una

madscara de subred estdticas o habilitar DHCP y permitir que un servidor
DHCP de la red asigne la informacién.

Consulte la Guia de referencia de la CLI para obtener informacién sobre los
comandos de la CLI que sc utilizan para configurar la informacién de la red.

Procedimiento de configuracion inicial

La configuracién inicial se puede realizar con el Easy Setup Wizard
(Asistente para instalacion facil) de Dell o con la CLI. El asistente se inicia
automdticamente cuando el archivo de configuracién del conmutador estd
vacio. Puede cerrar el asistente en cualquier momento pulsando [Ctrl+z],
pero se perderdn todos los valores de configuracién que haya especificado y el
conmutador utilizard los valores predeterminados.

Q NOTA: Sino ejecuta el Easy Setup Wizard (Asistente para instalacion facil) de Dell
o no responde al indicador inicial del mismo antes de 60 segundos, el conmutador
entra en el modo de la CLI. Debe restablecer el conmutador con una configuracion
de inicio vacia para volver a ejecutar el Easy Setup Wizard (Asistente para
instalacion facil) de Dell.

Para obtener mds informacién sobre cémo realizar la configuracion inicial
mediante la CLI, consulte la Guia de referencia de la CLI. En esta Guia de
introduccion se muestra como utilizar ¢l Easy Setup Wizard (Asistente para
instalacién fécil) de Dell para realizar la configuracién inicial del conmutador.
El asistente realiza la configuracién siguiente en el conmutador:

* Establece la cuenta inicial de usuario con privilegios y le otorga una
contrasefia valida. El asistente configura una cuenta de usuario con
privilegios durante la configuracion.

* Habilita el inicio de sesion de CLIy el acceso HT'TP para el uso
unicamente de la configuracién de autenticacién local.

* Configura la direccién IP para la interfaz de enrutamiento de VLAN 1,
de la que todos los puertos en banda son miembros.
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Configura la cadena de comunidad SNMP que va a usar el administrador
SNMP en una direccién IP determinada. Puede omitir este paso si no
utiliza la administracion SNMP en este conmutador.

Permite especificar la direccién IP del sistema de administracion de red o
autorizar el acceso a la administracién desde todas las direcciones 1P

Configura la direccién IP de la puerta de enlace predeterminada para
la interfaz de VLAN 1.

Sesion de ejemplo

En esta seccién se describe una sesién con el Easy Setup Wizard (Asistente
para instalacién fécil) de Dell. Para ¢l ejemplo de sesion, se utilizan los
valores siguientes:

La cadena de comunidad SNMP utilizada es public.
La direccion IP del sistema de administracion de red (NMS) es 10.1.2.100.
El nombre de usuario es admin y la contrasefia es adminl23.

La direccién IP de la interfaz de enrutamiento de VLAN 1 es 10.1.1.200
y la mascara de subred es 255.255.255.0.

La puerta de enlace predeterminada es 10.1.1.1.

El asistente para instalacién define los valores iniciales como se ha indicado
anteriormente. Una vez completado el asistente, el conmutador estara
configurado del modo siguiente:

SNMPv2 estd habilitado y la cadena de comunidad estd configurada como
se indica mds arriba. SNMPv3 estd deshabilitado de forma
predeterminada.

La cuenta de usuario admin estd configurada de la forma indicada.

Se ha configurado un sistema de administracién de red. Desde la estaciéon
de administracién puede acceder a las interfaces SNMP, HT'TP y CLI
También puede permitir que todas las direcciones IP tengan acceso a estas
interfaces de administracién especificando la direccion [P (0.0.0.0).

Se ha configurado una direccién IP para la interfaz de enrutamiento de
VLAN 1.

Se ha configurado una direccién de puerta de enlace predeterminada.

Guia de introduccion | 297



m NOTA: En el ejemplo siguiente, las opciones de usuario posibles o los valores
predeterminados se incluyen entre corchetes [ ]. Si pulsa <Intro> sin definir
ninguna opcion, se aceptara el valor predeterminado. El texto de ayuda se muestra
entre paréntesis.

Ejemplo de la consola del Easy Setup Wizard
(Asistente para instalacion facil) de Dell

En el ejemplo siguiente se muestra la secuencia de indicadores y respuestas
asociados a la ¢jecucion de un ejemplo de sesion del Easy Setup Wizard
(Asistente para instalacién fécil) de Dell con los valores indicados
anteriormente.

Cuando el conmutador finaliza la POST'y se inicia, aparece el didlogo
siguiente:

Unidad 1 - A la espera de seleccionar unidad de
administracién) >

Aplicando configuracién global, espere...
Bienvenido al Asistente para instalacidédn facil de Dell

Este asistente le guia por la configuracidén inicial
del conmutador y le permite empezar a utilizarlo de la
forma mas rédpida y sencilla posible. Puede optar por
no utilizar el asistente para instalacidén y entrar en
el modo de la CLI para configurar el conmutador
manualmente. Para poder ejecutar el asistente para
instalacién debe responder a la siguiente pregunta
antes de que transcurran 60 segundos, de lo contrario
el sistema continuard con el funcionamiento normal
utilizando la configuracidén predeterminada del
sistema. Nota: puede salir del asistente para
instalacidén en cualquier momento; para ello, pulse
[Ctrl+z].

:Desea ejecutar el asistente para instalacién? (Debe
responder a esta pregunta antes de que transcurran
60 segundos.) [Y/N] y
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Paso 1:

El sistema no estd configurado para la administracién
SNMP de forma predeterminada. Para administrar el
conmutador mediante SNMP, necesario para Dell Network
Manager, puede

Configurar ahora la cuenta de la versidén 2 de SNMP
inicial.

Volver posteriormente y configurar otras cuentas de
SNMP. (Para obtener més informacidédn sobre cdmo
configurar una cuenta de la versién 1 o 3 de SNMP,
consulte la documentacidédn del usuario).

:Desea configurar la interfaz de administracidédn SNMP
ahora? [Y/N] y

Para configurar la cuenta de administracidén de SNMP
debe especificar la direccién IP del sistema de
administracién y la "cadena de comunidad" o la
contrasefia que ese sistema de administracidén utiliza
para acceder al conmutador. El asistente asigna de
forma automética el nivel de acceso mas elevado
[privilegio de nivel 15] a esta cuenta. Puede utilizar
Dell Network Manager u otras interfaces de
administracidén para cambiar esta configuracién y
afiadir informacién adicional del sistema de
administracidén mas tarde. Para obtener més informacién
sobre cbémo afiadir sistemas de administracidén, consulte
la documentacién del usuario.

Para afiadir una estacidén de administracidn:

Introduzca la cadena de comunidad SNMP que va a
utilizar. [public]: public

Q NOTA: Si se configura, el nivel de acceso predeterminado se establece en el valor
mas alto disponible para la interfaz de administracion SNMP. Inicialmente sélo se
activara SNMPv2. SNMPv3 se deshabilitara hasta que vuelva a configurar el
acceso de seguridad para SNMPv3 (por ejemplo, ID de motor, vista, etc.).
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Introduzca la direccidén IP del sistema de
administracién (A.B.C.D) o un comodin (0.0.0.0) para
realizar la administracién desde cualquier estacidn de
administracién. [0.0.0.0]: 10.1.2.100

Paso 2:

Ahora debe configurar su cuenta de usuario con
privilegios (nivel 15) inicial. Esta cuenta se utiliza
para iniciar sesidén en la CLI y la interfaz web. Podré
configurar otras cuentas y cambiar los niveles de
privilegio més adelante. Para obtener informacidn
sobre cémo configurar cuentas de usuario y cambiar
niveles de privilegio, consulte la documentacién del
usuario.

Para configurar una cuenta de usuario:

Especifique el nombre de usuario. [root]:admin
Introduzca la contrasefia del usuario: **xkkkk*

Vuelva a introducir la contrasefia del usuario:
*hkhkkkkkk

Paso 3:

A continuacidén, se configura una direccidén IP en la
interfaz de enrutamiento de VLAN 1.

Puede utilizar la direccién IP para acceder a la CLI,
la interfaz web o la interfaz SNMP del conmutador.

Para acceder al conmutador a través de cualquier
interfaz de administracién, puede

Configurar la direccién IP para la interfaz de
administracién.

Configurar la puerta de enlace predeterminada si la
direccidén IP se configura manualmente en la interfaz
de enrutamiento.

Paso 4:

:Desea configurar la interfaz de enrutamiento de VLAN1
ahora? [Y/N] y
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Introduzca la direccidén IP del dispositivo (A.B.C.D)
o teclee "DHCP" (sin las comillas) para solicitar
automaticamente una direccidén IP del servidor DHCP
de la red: 10.1.1.200

Introduzca la madscara de subred IP (A.B.C.D o /nn):
255.255.255.0

Paso 5:

Por tltimo, configure la puerta de enlace
predeterminada. Introduzca la direccidén IP de la
puerta de enlace desde la que se puede acceder a esta
red. [0.0.0.0]: 10.1.1.1

Esta es la informacién de configuracién que se ha
recopilado:

Interfaz SNMP = “public”@10.1.2.100

Configuracién de la cuenta de usuario = admin
Contrasefia = **x*x&*x*xx*

IP de la interfaz de enrutador VLANl = 10.1.1.200
255.255.255.0

Puerta de enlace predeterminada = 10.1.1.1

Paso 6:

Si la informacidén es correcta, seleccione (Y) para
guardar la configuracidén, y copie los valores en el
archivo de configuracidén de inicio. Si la informacién
es incorrecta, seleccione (N) para descartar la
configuracién y reiniciar el asistente: [Y/N] y

Muchas gracias por utilizar el Asistente para
instalacién facil de Dell. Ahora entrard en el modo
de la CLI.

Aplicando configuracidén de interfaz, espere...
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Pasos siguientes

Una vez completada la configuracién inicial descrita en esta seccién, puede
conectar cualquiera de los puertos del panel frontal del conmutador a la red
de produccién para la administracién remota en banda.

Siha especificado DHCP para la direccién IP de la interfaz de administracion
VLAN 1, la interfaz obtendrd su direccion IP a partir de un servidor DHCP de
la red. Para detectar la direccién IP asignada de forma dindmica, utilice la
conexion del puerto de consola para emitir el comando siguiente:

*  Paralainterfaz de enrutamiento de VLAN 1, escriba show ip interface.

Para acceder a la interfaz de Dell OpenManage Switch Administrator,
introduzca la direccion IP de la interfaz de administracion VLAN 1 en el
campo de direccién de un explorador web. Para el acceso de administracién
remoto a la CLI, escriba la direccién IP de la interfaz de administracién
VLAN I en un cliente Telnet o SSH. También puede seguir utilizando el
puerto de consola para el acceso local de la CLI al conmutador.

El conmutador N20xx admite funciones de conmutacién bdsicas, como redes
VLAN y protocolo de drbol de extension. Utilice la interfaz de administracién
basada en web o la CLI para configurar las funciones necesarias para la red.
Para obtener informacion sobre como configurar las funciones del
conmutador, consulte los documentos Guia de configuracién del usuario o
Guia de referencia de la CLI, disponibles en la pdgina web de asistencia:
dell.com/support/manuals.
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Informacion general sobre la serie
N30xx

Los conmutadores Dell de la serie N30xx son dispositivos Ethernet Gigabit de
nivel 2 y 3 apilables, y se encuentran disponibles en los modelos siguientes:

Dell N3024
Dell N3024P
Dell N3048
Dell N3048P
Dell N3024F

Informacion general sobre el
hardware de la serie N30xx

Esta seccién contiene informacion sobre las caracteristicas de los dispositivos
y las configuraciones de hardware de los médulos correspondientes a los
conmutadores de la serie N30xx.

Todos los modelos N30xx son conmutadores que se pueden montar en rack
1U con las dimensiones fisicas siguientes:

434,0 x 407,0 x 43,5 mm (ancho x largo x alto).
17,1 x 16,0 x 1,7 pulgadas (ancho x largo x alto).
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Panel frontal de la serie N30xx

Las imdgenes siguientes muestran los paneles frontales de los modelos
de conmutador de la serie N30xx.

Ademis de los puertos de conmutacién, el panel frontal de los modelos
de la serie N30xx incluye los puertos siguientes:

¢ Puerto de consola

*  Puerto USB
*  Puerto de administracién fuera de banda (OOB)

llustracion 1-12.  N3024F con 24 puertos 10/100/1000Base-T (panel frontal)

DDA jratareatarny farnats] ratoreatarvatanatad
I

I

[
Puertos RJ-45 10/100/1000Base-T Puertos
con daplex completo y deteccién automética ~ combinados
Puertos
SFP+

Los conmutadores de la serie N30xx disponen de dos puertos combinados.
Estos puertos son SPI en la serie N30xx y 1000BaseT en el conmutador
N3024F.

llustracion 1-13.  N3048 con 48 puertos 10/100/1000Base-T (panel frontal)

Puertos RJ-45 10/100/1000Base-T Puertos

con diplex completo y deteccion automatica combinados
Puertos
SFP+
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Los puertos adicionales se encuentran en el lado derecho del panel frontal, tal
como se muestra en la [lustracion 1-13 y la [lustracion 1-14 de la pdgina 305.

llustracion 1-14. Puertos adicionales de la serie N30xx

Puerto de consola Puerto de administracion fuera de banda

Puerto USB

Boton de
restablecimiento

Puertos combinados ~ Puertos SFP+

El panel frontal de N30xx que figura arriba también contiene un botén
de restablecimiento (orificio) y varios LED de estado. Consulte la
[lustracion 1-14.
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llustracion 1-15. N30xx Ampliacion

WR2 F
Siadk Mo M PWR2 FAN -

El panel frontal de N30xx/N3024F/N30xxP, que se muestra en la

[lustracién 1-15, cuenta con LED de estado que indican una alarma en caso
de sobretemperatura, ¢l estado de la fuente de alimentacién interna 1 y del
conmutador en la fila superior. En la fila inferior de los LED de estado se
muestran el estado del maestro de la pila, la fuente de alimentacién interna 2
y la alarma del ventilador.

Puertos de conmutacion

El panel frontal de N3024/N3024P cuenta con 24 puertos RJ-45 Ethernet
Gigabit (10/100/1000Base-T') que admiten la negociacién automatica de la
velocidad, el control de flujo y el modo diplex. Los modelos N3024/N3024P
admiten dos puertos SFP+ 10G. Los transceptores SFP+ homologados por
Dell se venden por separado.

El panel frontal de N3024F cuenta con 24 puertos SFP Ethernet Gigabit
100Base-FX/1000Base-X mds 2 puertos combinados 1000Base-I. Los
transceptores SFP homologados por Dell se venden por separado.

El panel frontal de N3048/N3048P cuenta con 48 puertos RJ-45 Ethernet
Gigabit (10Base-T, 100Base-IX, 1000Base-T') que admiten la negociacién
automdtica de la velocidad, el control de flujo y el modo diaplex. Los modelos
N3048/N3048P admiten dos puertos SFP+ 10G. Los transceptores SFP+
homologados por Dell se venden por separado.

306 | Guia de introduccion



Los puertos de conmutacién del panel frontal presentan las caracteristicas
sigulentes:

*  El conmutador detecta automdticamente la diferencia entre los cables
cruzados y directos en los puertos RJ-45 y selecciona de forma automatica
la configuracién MDI o MDIX para adaptarse al otro extremo.

* Los puertos SFP son compatibles con los transceptores homologados por
Dell.

* Los puertos RJ-45 admiten velocidades de 10/100/1000 Mbps en modo
duplex completo con el cable UTP estdndar de categoria 5.

*  Los puertos SFP+ admiten transceptores SFP+ y la tecnologia twin-ax
de cobre SFP+ ademads de transceptores SFP que funcionan a 1G.

* Los puertos del panel frontal de N3024P/N3048P admiten PoE (15,4 W)
y PoE+ (30 W).

Puerto de consola

El puerto de consola ofrece capacidades de comunicacion en serie, lo que
permite la comunicacion mediante el protocolo RS-232. Este puerto serie
proporciona una conexion directa al conmutador y permite acceder a la CLI
desde un terminal de consola conectado al puerto a través del cable serie
suministrado (conectores de RJ-45 YOST a DB-9 hembra).

El puerto de consola se configura por separado y puede utilizarse como un
enlace asincrono desde 1 200 a 115 200 baudios.

La CLI de Dell sélo admite cambios de velocidad.

Los valores predeterminados son velocidad de 9 600 baudios, 8 bits de datos,
sin paridad, un bit de paro y sin control de flujo.

Puerto de administracion fuera de banda

El puerto de administracion fuera de banda (OOB) es un puerto Ethernet
10/100/1000Base-T dedicado a la administracién remota de conmutadores.
El trafico de este puerto se separa del tréfico de la red operativa en los puertos
del conmutador y no se puede conmutar ni direccionar hacia o desde la red
operativa.
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Puerto USB

El puerto USB hembra tipo A admite una unidad de memoria flash
compatible con USB 2.0. El conmutador Dell Networking puede leer o
escribir en una unidad flash con formato FAT-32. Puede utilizar una unidad
flash USB para copiar los archivos de configuracién y las imagenes del
conmutador entre la unidad flash USB y el conmutador. También puede
utilizar la unidad flash USB para mover y copiar los archivos de configuracion
y las imdgenes de un conmutador a otros conmutadores de la red.

El puerto USB no admite ningdn otro tipo de dispositivo USB.

Boton de restablecimiento

El botén de restablecimiento, al que se accede a través del orificio, permite
realizar un restablecimiento forzado del conmutador. Para utilizar el botén
de restablecimiento, inserte un clip sujetapapeles enderezado o un utensilio
similar en el orificio. Cuando el conmutador ha completado el proceso

de inicio tras restablecerse, reanuda su funcionamiento con la dltima
configuracién guardada. Los cambios de la configuracién en ejecucion que
no se hayan guardado en la configuracién de inicio antes del restablecimiento
se perderdn.

Indicadores LED de puerto y de sistema

El panel frontal incluye diodos emisores de luz (LED) que indican el estado
de los enlaces del puerto, las fuentes de alimentacién, los ventiladores,
el apilamiento y el sistema en general.

Para obtener informacién sobre el estado que indican los LED, consulte
la Guia de configuracién del usuario.

LED maestro de la pila y panel del namero de pila

Cuando un conmutador de una pila es la unidad maestra, el LED maestro
de la pila, con la etiqueta "M", emite una luz verde fija. Si el LED M estd
apagado, ¢l miembro de la pila no es la unidad maestra. El panel del nimero
de pila muestra el nimero de unidad del miembro de la pila. Cuando un
conmutador no forma parte de una pila (es decir, cuando se trata de una pila
de un solo conmutador), el LED M se ilumina y se muestra el nimero de
unidad.
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Panel posterior de la serie N30xx

En las imdgenes siguientes se muestran los paneles posteriores de los
conmutadores N30xx.

llustracion 1-16. Panel posterior de N30xx
Rejillas de ventilacion

Ranuras 10G dobles para médulos SFP+, Enchufe de CA

10GBase-T o de apilamiento/10GbE

llustracion 1-17.  Panel posterior de N3024P/N3048P

Puertos de apilamiento mini-SAS

El término mini-SAS se refiere a las conexiones de los cables de los puertos de
apilamiento que se muestran en la llustracién 1-18. Consulte Apilamiento de
varios conmutadores N30xx para obtener informacién sobre cémo utilizar los
puertos mini-SAS para conectar conmutadores.

Guia de introduccion | 309



Ranuras de expansion para médulos de complemento

En la parte posterior de los modelos N30xx hay una ranura de expansion,
que admite los mddulos siguientes:

¢ Moddulo 10GBase-T'
e Moddulo SFP+

Cada médulo de complemento posee dos puertos. Los mddulos de
complemento admiten el intercambio activo, de modo que no tendra que
reiniciar el conmutador después de instalar un médulo nuevo.

Fuentes de alimentacion

N3024, N3024F y N3048

Los conmutadores N3024, N3024F y N3048 admiten dos fuentes de
alimentacién reemplazables in situ (FRU) de 200 vatios que dotan al
conmutador de redundancia completa de la alimentacién. Los conmutadores
N3024, N3024F y N3048 ofrecen la funcién V-lock para aquellos usuarios que
desean evitar desconexiones accidentales de la alimentacion. El enchufe V-
lock de la unidad de fuente de alimentacién (PSU) permite utilizar un cable de
alimentacion que posee la funcion V-lock para crear una conexién de bloqueo
segura ¢ integral.

N3024P y N3048P

Los conmutadores Dell Networking N3024P y N3048P admiten una o dos
fuentes de alimentacién FRU de 1 100 vatios. EI conmutador N3024P cuenta
con una fuente de alimentacién tnica de 715 vatios (la configuracién
predeterminada) y admite una o dos fuentes de alimentacién de 1 000 vatios.
En el caso del conmutador N3048P, la configuracién predeterminada consiste
en una fuente de alimentacion de 1 100 vatios.

Una tnica fuente de alimentacién de 1 100 vatios puede alimentar hasta
24 dispositivos PoLl a plena potencia PoE+ (850 W). Los conmutadores
que cuentan con dos fuentes de alimentacién pueden alimentar hasta
48 dispositivos PoL a plena potencia PoE+ (1 800 W), ademds de
proporcionar redundancia de la fuente de alimentacion.

Q NOTA: La potencia PoE se asigna de manera dinamica. No todos los puertos
requeriran la maxima potencia PoE+.

310 | Guia de introduccion



A PRECAUCION: Antes de extraer el médulo de las fuentes de alimentacion,
retire el cable de alimentacion de las mismas. La alimentacion no debe

conectarse antes de la insercion en el chasis.

Sistema de ventilacion

Los conmutadores N30xx cuentan con dos ventiladores para su refrigeracion.
Ademds, poseen un ventilador en cada fuente de alimentacién interna.
El ventilador de los conmutadores N30xx es una unidad FRU.

N30xx : resumen del modelo

Tabla1-2. N30xx : resumen del modelo

Nombre  Descripcion Unidad
del de fuente de
modelo alimentacion
comercial
N3024 24x 1G/2x puertos 200 W
combinados 1G/2x SFP+
10G/2x apilamiento/1x
compartimiento
modular/Unidades de
fuente de alimentacién
(PSU) enchufables con
redundancia N+1/1x
moédulo de ventilador
extraible
N3024F  24x 1G/2x puertos 200 W

combinados 1G/2x SFP+
10G/2x apilamiento/1x
compartimiento
modular/Unidades de
fuente de alimentacién
(PSU) enchufables con
redundancia N+1/1x
modulo de ventilador
extrafble

Numero Numero
del modelo  del tipo
reglamentario reglamentario

EO7W E07W001

E07W E07W003
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Tabla 1-2.

N30xx : resumen del modelo

N3024P

N3048

N3048P

24x 1G/2x puertos 1100 W/715 W E06W
combinados 1G/2x SFP+
10G/2x apilamiento/1x
compartimiento
modular/Unidades de
fuente de alimentacién
(PSU) enchufables con
redundancia N+1/24x
puertos PoE+/12 puertos
compatibles con UPoE/1x
modulo de ventilador
extraible

48x 1G/2x pucrtos 200 W EO7W
combinados 1G/2x SFP+

10G/2x apilamiento/1x

compartimiento

modular/Unidades de

fuente de alimentacion

(PSU) enchufables con

redundancia N+1/1x

modulo de ventilador

extraible

48x 1G/2x puertos 1100 W/715 W E06W
combinados 1G/2x SFP+
10G/2x apilamiento/1x
compartimiento
modular/Unidades de
fuente de alimentacién
(PSU) enchufables con
redundancia N+ 1/48x
puertos PoE+/12 puertos
compatibles con UPoE/1x
modulo de ventilador
extraible

E06W001

E07W002

E06C002
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Instalacion de la serie N30xx

Preparacion del emplazamiento

Los conmutadores de la serie N30xx se pueden montar en un rack estdndar
de 48,26 cm (19 pulgadas) o se pueden colocar sobre una superficie plana.

Asegtirese de que la ubicacién elegida para la instalacion cumpla los requisitos
siguientes:

¢ Alimentacién: el conmutador estd instalado cerca de una toma eléctrica

de 100-240 V CA y 50-60 Hz de facil acceso.

*  Espacio libre: existe espacio libre suficiente delante y detrds del equipo
para permitir el acceso del operador. Deje espacio libre para el cableado,
las conexiones de alimentacién y la ventilacion.

* (Cableado: el cableado estd canalizado para evitar fuentes de ruido
eléctrico, como radiotransmisores, amplificadores de transmisién, lineas
de alimentacién e instalaciones fijas de luz fluorescente.

*  Temperatura ambiente: ¢l intervalo de temperatura ambiente de
funcionamiento del conmutador es de 0 a 45 °C con una humedad relativa
de hasta el 95% sin condensacién.

NOTA: Para altitudes superiores a los 900 m (2955 pies) debe reducirse
la temperatura maxima en 1°C (1.8°F) cada 300m (985 pies).

¢ Humedad relativa: 1a humedad relativa de funcionamiento es de 8 a 85%
(sin condensacién), con una gradaciéon de humedad médxima del 10% por
hora.
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Desembalaje del conmutador N30xx

Contenido del paquete

Al desembalar un conmutador, compruebe que se incluyen los elementos
siguientes:

Un conmutador Dell Networking
Un cable de RJ-45 a DB-9 hembra

Un kit de montaje para instalacién en rack (ReadyRail), dos soportes
de montaje, pernos y tuercas prisioneras

Un conjunto de almohadillas de goma autoadhesivas para instalar el
conmutador sin motarlo en un rack (se incluyen cuatro)

Una PSU

Pasos del desembalaje

4 NOTA: Antes de desembalar el conmutador, examine el contenedor e informe

314

inmediatamente de cualquier dafio.

Coloque ¢l contenedor en una superficie plana y limpia, y corte todas
las tiras que sujetan el contenedor.

Abra el contenedor o extraiga la parte superior de éste.

Extraiga con cuidado el conmutador del contenedor y coléquelo en una
superficie estable y limpia.
Retire todo el material de embalaje.

Compruebe que el conmutador y los accesorios no estén danados.
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Montaje en rack de un conmutador N30xx

Puede colocar el conmutador en la plataforma del rack o montarlo
directamente en un rack de 48,26 cm que cumpla la especificacién EIA-310-E
(cuatro postes, dos postes métodos de roscado). El sistema ReadyRail de Dell
se encuentra disponible para instalaciones en rack frontal 1U y de dos postes.
Este sistema incluye dos ensamblajes de rieles embalados por separado.

& AVISO: Este documento es una referencia resumida. Lea las instrucciones de
seguridad de su folleto informativo sobre seguridad, medio ambiente y normativas
antes de comenzar.

g NOTA: Las ilustraciones que contiene este documento no representan un
conmutador especifico.

Consideraciones de seguridad para el montaje en rack

*  Carga del rack: la sobrecarga o la carga desigual de los racks puede
ocasionar que la plataforma o ¢l rack cedan, dafos en los equipos y posibles
lesiones personales. Antes de comenzar a cargarlos, estabilice los racks en
una ubicacién permanente. Monte los componentes comenzando desde la
parte inferior del rack hasta llegar a la parte superior del mismo. No
sobrepase la capacidad de carga del rack.

*  Consideraciones de alimentacion: conecte el conmutador dnicamente a la
fuente de energia que se indica en la unidad. Cuando instale varios
componentes eléctricos en un rack, asegurese de que la alimentacion total
de los mismos no sobrepase la capacidad del circuito. La sobrecarga de las
fuentes de energfa y los alargadores pueden presentar riesgos de incendios y
descargas eléctricas.

* Temperatura ambiente alta: cuando un conmutador se instala en un
montaje de rack cerrado, la temperatura de funcionamiento del entorno
del rack puede ser superior a la temperatura ambiente de la sala. Tenga
cuidado de que no se sobrepase la temperatura ambiente méxima de 45 °C
del conmutador.

*  Flujo de aire reducido: instale el equipo en el rack sin comprometer la
cantidad de flujo de aire necesaria para que el equipo funcione de forma
segura.
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*  Conexién a tierra fiable: realice una conexién a tierra fiable de los equipos
montados en rack. Preste especial atencion a las conexiones del suministro
que no sean conexiones directas al circuito de derivacién, por ejemplo: al
uso de regletas de enchufes.

* El producto no debe montarse con el panel posterior mirando hacia abajo.

Instalacion del sistema ReadyRail de Dell

El sistema de montaje en rack ReadyRail permite configurar facilmente el
rack para la instalacién del conmutador. Este sistema puede instalarse
mediante ¢l método sin herramientas 1U o uno de los tres métodos 1U que
utilizan herramientas (montaje a ras de dos postes, montaje centrado de dos
postes o montaje roscado de cuatro postes).

Configuracion sin herramientas 1U (cuatro postes con orificio cuadrado u orificio
redondo sin rosca)

1 Con las pestanas laterales del sistema ReadyRail orientadas hacia afuera,
coloque un riel entre los postes verticales izquierdo y derecho. Alinee y
encaje las espigas del riel de la parte posterior en la parte trasera del poste
vertical. En la llustracién 1-19, el elemento 1 y sus extracciones muestran
c6mo aparecen las espigas en los orificios cuadrados y en los orificios
redondos sin rosca.

316 | Guia de introduccion



llustracion 1-19. Configuracion sin herramientas 1U
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2 Alinee y encaje las espigas de la parte frontal en los orificios situados en la
parte frontal del poste vertical. Consulte la Ilustracion 1-19, elemento 2.

Repita este paso para el segundo riel.

4  Para extracr los rieles, tire del botén de liberacion de las pestanas laterales
y desencaje los rieles. Consulte la [lustracion 1-19, elemento 3.

Configuracion de montaje a ras de dos postes

1 Para esta configuracion, deben extraerse las piezas fundidas de la parte
frontal de cada ensamblaje ReadyRail . Consulte la llustracién 1-20,
clemento 1 de la pagina 318. Utilice un destornillador Torx para extraer los
dos tornillos de cada pestaiia de la parte frontal (en el lado del conmutador
del riel) y retire las piezas fundidas. Conserve estas piezas para futuras
necesidades del rack. No es necesario que extraiga las piezas fundidas de
la parte trasera.
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llustracion 1-20. Configuracion de montaje a ras de dos postes

2 Monte un riel en la parte frontal del poste con dos tornillos suministrados
por ¢l usuario. Consulte la llustracion 1-20, clemento 2.

3 Deslice el soporte del fiador hacia el poste vertical y fijelo al mismo con
dos tornillos suministrados por el usuario. Consulte la [lustracién 1-20,
clemento 3.

4 Repita este paso para el segundo riel.

Configuracion de montaje centrado de dos postes

1 Deslice el soporte del fiador hacia atrds hasta que se encaje en su lugar con
un chasquido para, entonces, fijarlo en la parte frontal del poste con dos
tornillos suministrados por el usuario. Consulte la llustracion 1-21,
elemento 1.
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llustracion 1-21.  Configuracion de montaje centrado de dos postes

N @ w @

1

2 Deslice el soporte trasero hacia el poste y fijelo al mismo con dos tornillos
suministrados por el usuario. Consulte la [lustracién 1-21, elemento 2.

3 Repita este paso para el segundo riel.
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Configuracion de montaje roscado de cuatro postes

1 Para esta configuracion, deben extraerse las piezas fundidas de las pestanias
laterales situadas a cada extremo de los ensamblajes del sistema ReadyRail.
Utilice un destornillador Torx para extraer los dos tornillos de cada pestafia
lateral y retire las piezas fundidas. Consulte la Ilustracién 1-22, elemento
1. Conserve estas piezas para futuras necesidades del rack.

2 Dn cada ricl, fije las partes frontal y trasera al poste con dos tornillos
suministrados por el usuario en cada extremo. Consulte la [lustracion 1-22,
elemento 2.

llustracion 1-22. Configuracion de montaje roscado de cuatro postes

1 H —

b H —— —

3 L

. . -
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Instalacion como conmutador independiente

% NOTA: Se recomienda montar el conmutador en un rack.

Sino instala el conmutador en un rack, instalelo en una superficie plana.
La superficie debe poder soportar el peso del conmutador y de los cables.
El conmutador se suministra con cuatro almohadillas de goma autoadhesivas.

1 Fije las almohadillas de goma autoadhesivas en cada una de las zonas
marcadas de la parte inferior del conmutador.

2 Coloque el conmutador sobre una supertficie plana y asegirese de que
tenga una ventilacién adecuada; para ello, deje 5 ecm (2 pulgadas) a cada
lado y 13 em (5 pulgadas) en la parte posterior.

Apilamiento de varios conmutadores N30xx

Puede apilar hasta 12 conmutadores N30xx mediante el uso de los puertos mini-
SAS que se encuentran en la parte posterior de los conmutadores. Los conmuta-
dores N30xx tnicamente pueden apilarse con otros conmutadores de esta serie.
Cuando se conectan varios conmutadores juntos a través de los puertos de la
pila, éstos funcionan como una tnica unidad con hasta 576 puertos en el panel
frontal. La pila funciona y se administra como una tnica entidad.

[E4 NOTA: Siva ainstalar una pila de conmutadores, debe ensamblarla y cablearla antes
de encenderla y configurarla. La primera vez que se enciende una pila, los
conmutadores eligen un conmutador maestro, que puede ocupar cualquier posicion
de la pila. EI LED maestro del panel frontal esta iluminado en la unidad maestra.

Creacion de una pila de conmutadores

Para crear una pila, conecte unidades adyacentes mediante los puertos

de apilamiento mini-SAS situados en el panel posterior del conmutador.

En la [lustracion 1-23 de la pdgina 322 se muestran los conmutadores
conectados en una topologia de anillo, que es la recomendada para una pila.

1 Con uno de los cables mini-SAS, conecte uno de los puertos de
apilamiento de la parte superior del conmutador y ¢l conmutador
inmediatamente inferior.

Si es necesario, utilice un cable mini-SAS largo (1 o 3 metros), adquirido
por separado, para conectar los conmutadores.

2 Repita este proceso hasta que todos los dispositivos estén conectados.

Guia de introduccion | 321



3 Utilice el cable de apilamiento restante para conectar juntos los otros
dos puertos de apilamiento de forma que se cree una topologia de anillo.

llustracion 1-23. Conexion de una pila de conmutadores

Unidad 2 —pe |

Unidad 3 _pp,.

La pila de la Ilustracién 1-23 estd conectada en una topologia de anillo y
cuenta con las siguientes conexiones fisicas entre los conmutadores:

e El puerto mini-SAS inferior de la Unidad 1 estd conectado al puerto
mini-SAS superior de la Unidad 2.

* Bl puerto mini-SAS inferior de la Unidad 2 estd conectado al puerto
mini-SAS superior de la Unidad 3.

* Ll puerto mini-SAS inferior de la Unidad 3 estd conectado al puerto
mini-SAS superior de la Unidad 1.

Reserva de la pila

La funcién de apilamiento admite una unidad de reserva o en espera que
adopta el papel de unidad maestra si se produce un error en la unidad maestra
de la pila. En cuanto se detecta un error en la unidad maestra de la pila, la
unidad en espera inicializa el plano de control y habilita el resto de unidades
de la pila con la configuracién actual. La unidad en espera conserva una copia
sincronizada de la configuracién en ejecucién de la pila. La unidad en espera
se selecciona de forma automdtica en la pila, aunque puede utilizar la CLI
para seleccionar un miembro de la pila distinto como unidad en espera. Para
obtener més informacién, consulte la Guia de configuracién del usuario o la
Guia de referencia de la CLI.
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Inicio y configuracion del
conmutador N30xx

En el diagrama de flujo de la llustracién 1-24 se proporciona informacién

general sobre los pasos necesarios para realizar la configuracién inicial una vez
que se ha desembalado y montado el conmutador.

llustracion 1-24. Diagrama de flujo de la instalacion y la configuracion
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Conexion de un conmutador N30xx a un terminal

Una vez realizadas todas las conexiones externas, conecte un terminal a un
conmutador para configurar el conmutador.

4 NOTA: Antes de continuar, lea las notas de la version de este producto. Puede
descargar las notas de la version desde la pagina web de asistencia de Dell
(dell.com/support/manuals).

m NOTA: Se recomienda descargar la version mas reciente de la documentacion del
usuario desde la pagina web de asistencia de Dell (dell.com/support/manuals).

Para supervisar y configurar el conmutador mediante la consola serie, utilice
el puerto de consola del panel frontal del conmutador (vea la llustracion 1-25
de la pdgina 325) para conectarlo a un terminal VI'100 o a un ordenador que
ejecute software de emulacion de terminal VI'100. El puerto de consola se
implementa como un conector de equipo terminal de datos (DTE).

Para utilizar el puerto de consola, se requiere lo siguiente:

*  Un terminal compatible con VI'100 o un equipo con un puerto serie que
ejecute software de emulacién de terminal VI'100, como por ejemplo
HyperTerminal de Microsoft.

*  Un cable serie (suministrado) con un conector RJ-45 para el puerto de
consola y un conector DB-9 para el terminal.

Para conectar un terminal al puerto de consola del conmutador, realice los
pasos siguientes:

1 Enchufe el conector DB-9 del cable serie en el terminal o equipo que
ejecuta software de emulacién de terminal VT'100.

2 Configure ¢l software de emulacién de terminal como se indica a
continuacion:

a  Scleccione el puerto serie adecuado (por ejemplo, COM 1) para la
conexion a la consola.

b  Establezca la velocidad de datos en 9 600 baudios.

¢ [Establezca el formato de datos en 8 bits de datos, 1 bit de paro y sin
paridad.

d  Establezca el control de flujo en None (Ninguno).

e [Establezca el modo de emulacién de terminal en VI'100.
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f  Seleccione Terminal keys (Teclas de terminal) para las teclas de
funcion, de flecha y Ctrl. Asegtirese de que configura el valor para las
teclas del terminal, y no para las de Microsoft Windows.

3 Enchufe el conector RJ-45 del cable directamente en el puerto de consola
del conmutador. El puerto de consola de Dell Networking se encuentra en
el lado derecho del panel frontal y tiene una etiqueta con el simbolo
|O|O], como se muestra en la llustracion 1-25.

Q NOTA: El acceso de la consola serie al administrador de la pila se encuentra
disponible desde cualquier puerto serie a través de la CLI local. Sélo se
puede iniciar una sesion de la consola serie al mismo tiempo.

llustracion 1-25. Ubicacion del puerto de consola en el conmutador N3048

Puerto de_consola

El puerto RJ-45 de la derecha del puerto de consola estd destinado a la
administracién mediante Ethernet fuera de banda.

Conexion de un conmutador N30xx a una fuente
de energia

A PRECAUCION: Lea las instrucciones de seguridad incluidas en el manual
Informacion sobre normativas y seguridady la informacion de seguridad de los
otros conmutadores que estan conectados o asociados al conmutador.

Los conmutadores N30xx cuentan con dos fuentes de alimentacién FRU para
un funcionamiento redundante o con distribucién de carga.
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Conexion de la alimentacion de CAy CC

1 Asegurese de que el puerto de consola del conmutador estd conectado a un
terminal VT'100 o a un emulador de terminal VT'100 a través del cable de
RJ-45 a DB-9 hembra.

2 Conecte un cable de alimentacién estandar de 1,5 m con conexién a tierra
al enchufe principal de CA situado en el panel posterior (vea la
Iustracién 1-26 de la pagina 326).

3 Conecte el cable de alimentacién a una toma eléctrica de CA con conexién
a tierra.

llustracion 1-26. Conmutador N3048 con dos fuentes de alimentacion redundantes

Ala fuente de energia de CA

Inicio del conmutador N30xx

Cuando la alimentacién se enciende con el terminal local ya conectado,

el conmutador realiza una autoprueba de encendido (POST). La POST

se ejecuta cada vez que se inicializa el conmutador y comprueba los
componentes de hardware para determinar si el conmutador funciona
correctamente antes del inicio completo. Sila POST detecta un problema
critico, el flujo de programa se detiene. Sila POST se ejecuta correctamente,
se carga cl firmware vilido en la RAM. Se muestran mensajes de la POST

en el terminal que indican si la prueba ha finalizado correctamente o no.

El proceso de inicio dura aproximadamente 60 segundos.

Puede abrir el mend Boot (Inicio) una vez completada la primera parte de la
POST. Desde el mena Boot (Inicio), puede realizar tareas de configuracion,
como por ejemplo, restablecer el sistema a la configuracién predeterminada
de fabrica, activar la imagen de copia de seguridad o recuperar una
contrasena. Para obtener més informacion sobre las funciones del mena Boot
(Inicio), consulte la Guia de referencia de la CLI.
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Realizacion de la configuracion inicial
del conmutador N30xx

Para el procedimiento de configuracion inicial, se da por sentado lo siguiente:
* Ll conmutador Dell Networking no se ha configurado antes.
*  El conmutador Dell Networking se ha iniciado correctamente.

* La conexion de la consola se ha establecido y se muestra el indicador del
Easy Setup Wizard (Asistente para instalacion ficil) de Dell en la
pantalla de un terminal VT'100 o equivalente.

La configuracién inicial del conmutador se lleva a cabo a través del puerto
de consola. Después de la configuracién inicial, puede administrar el
conmutador desde el puerto de consola ya conectado o bien remotamente a
través de una interfaz definida durante la configuracién inicial.

4 NOTA: El conmutador no esta configurado con un nombre de usuario y contrasefia
predeterminados. La direccion IP predeterminada esta establecida como DHCP
para el puerto fuera de banda (OOB).

Antes de establecer la configuracién inicial del conmutador, solicite esta
informacién al administrador de la red:

* Ladireccion IP que se debe asignar a la interfaz de administraciéon
* Lamdscara de subred IP para la red

* Ladireccién IP de la puerta de enlace predeterminada de la interfaz
de administracién

Estos valores son necesarios para poder administrar de forma remota el
conmutador mediante Telnet (cliente Telnet) o HT'TP (explorador web).

Habilitacion de la administracion remota

El panel frontal de conmutador N30xx contiene un puerto Ethernet Gigabit

para la administracién fuera de banda (OOB). El puerto OOB se encuentra a
la derecha del puerto de consola. En los conmutadores N30xx puede utilizar

el puerto OOB o cualquiera de los puertos de conmutacién del panel frontal

para la administracién en banda. De forma predeterminada, todos los puertos
en banda son miembros de la VLAN 1.
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El Easy Setup Wizard (Asistente para instalacion fécil) de Dell incluye
indicadores para configurar la informacién de la red para la interfaz de
administracion OOB en el conmutador N30xx y para la interfaz de VLAN 1
en los conmutadores N30xx. Para cualquiera de las interfaces de
administracion, puede asignar una direccion IP y una méscara de subred
estdticas o habilitar DHCP y permitir que un servidor DHCP de la red asigne
la informacién.

Consulte la Guia de referencia de la CLI para obtener informacion sobre los
comandos de la CLI que se utilizan para configurar la informacién de la red.

Procedimiento de configuracion inicial

La configuracién inicial se puede realizar con el Easy Setup Wizard
(Asistente para instalacion fécil) de Dell o con la CLI. El asistente se inicia
automdticamente cuando el archivo de configuracién del conmutador estd
vacfo. Puede cerrar el asistente en cualquier momento pulsando [Ctrl+z],
pero se perderdn todos los valores de configuracién que haya especificado y
el conmutador utilizard los valores predeterminados.

Q NOTA: Sino ejecuta el Easy Setup Wizard (Asistente para instalacion facil) de Dell
o no responde al indicador inicial del mismo antes de 60 segundos, el conmutador
entra en el modo de la CLI. Debe restablecer el conmutador con una configuracion
de inicio vacia para volver a ejecutar el Easy Setup Wizard (Asistente para
instalacion facil) de Dell.

Para obtener mds informacién sobre c6mo realizar la configuracion inicial
mediante la CLI, consulte la Guia de referencia de la CLI. En esta Guia de
introduccion se muestra como utilizar el Easy Setup Wizard (Asistente para
instalacion facil) de Dell para realizar la configuracion inicial del conmutador.
El asistente realiza la configuracién siguiente en el conmutador:

* Listablece la cuenta inicial de usuario con privilegios y le otorga una
contrasefia valida. El asistente configura una cuenta de usuario con
privilegios durante la configuracion.

* Habilita el inicio de sesion de CLIy el acceso HT'TP para el uso
unicamente de la configuracién de autenticacién local.

*  Configura la direccién IP para la interfaz de administracion OOB.

* Configura la direccién IP para la interfaz de enrutamiento de VLAN 1,
de la que todos los puertos en banda son miembros.
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Configura la cadena de comunidad SNMP que va a usar el administrador
SNMP en una direccién IP determinada. Puede omitir este paso si no
utiliza la administracion SNMP en este conmutador.

Permite especificar la direccién IP del sistema de administracion de red o
autorizar el acceso a la administracién desde todas las direcciones 1P

Contigura la direccién IP de la puerta de enlace predeterminada para la
interfaz de VLAN 1.

Sesion de ejemplo

En esta seccién se describe una sesién con el Easy Setup Wizard (Asistente
para instalacién fécil) de Dell. Para ¢l ejemplo de sesion, se utilizan los
valores siguientes:

La cadena de comunidad SNMP utilizada es public.
La direccion IP del sistema de administracion de red (NMS) es 10.1.2.100.
El nombre de usuario es admin y la contrasefia es adminl23.

La interfaz de administracion OOB utiliza DHCP para la asignacién de la
direccion IP

La direccion IP de la interfaz de enrutamiento de VLAN 1 es 10.1.1.200 y
la mascara de subred es 255.255.255.0.

La puerta de enlace predeterminada es 10.1.1.1.

El asistente para instalacién define los valores iniciales como se ha indicado
anteriormente. Una vez completado el asistente, el conmutador estara
configurado del modo siguiente:

SNMPv2 estd habilitado y la cadena de comunidad est4 configurada como
se indica mas arriba. SNMPv3 estd deshabilitado de forma
predeterminada.

La cuenta de usuario admin estd configurada de la forma indicada.

Se ha configurado un sistema de administracién de red. Desde la estacion
de administracién puede acceder a las interfaces SNMP, HT'T'P y CLIL
También puede permitir que todas las direcciones IP tengan acceso a estas
interfaces de administracién especificando la direccién IP (0.0.0.0).

DHCP esta habilitado en la interfaz de administraciéon OOB.

Se ha configurado una direccién IP para la interfaz de enrutamiento

de VLAN 1.
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*  Se ha configurado una direccién de puerta de enlace predeterminada.

m NOTA: En el ejemplo siguiente, las opciones de usuario posibles o los valores
predeterminados se incluyen entre corchetes [ ]. Si pulsa <Intro> sin definir
ninguna opcion, se aceptara el valor predeterminado. El texto de ayuda se muestra
entre paréntesis.

Ejemplo de la consola del Easy Setup Wizard
(Asistente para instalacion facil) de Dell

En el ejemplo siguiente se muestra la secuencia de indicadores y respuestas
asociados a la ¢jecucion de un ejemplo de sesion del Easy Setup Wizard
(Asistente para instalacién fécil) de Dell con los valores indicados
anteriormente.

Cuando el conmutador finaliza la POST'y se inicia, aparece el didlogo
siguiente:

Unidad 1 - A la espera de seleccionar unidad de
administracién) >

Aplicando configuracidén global, espere...
Bienvenido al Asistente para instalacidédn facil de Dell

Este asistente le guia por la configuracidén inicial
del conmutador y le permite empezar a utilizarlo de la
forma mas rédpida y sencilla posible. Puede optar por
no utilizar el asistente para instalacidn y entrar en
el modo de la CLI para configurar el conmutador
manualmente. Para poder ejecutar el asistente para
instalacién debe responder a la siguiente pregunta
antes de que transcurran 60 segundos, de lo contrario
el sistema continuard con el funcionamiento normal
utilizando la configuracidén predeterminada del
sistema. Nota: puede salir del asistente para
instalacidén en cualquier momento; para ello, pulse
[Ctrl+z].

:Desea ejecutar el asistente para instalacién? (Debe
responder a esta pregunta antes de que transcurran
60 segundos.) [Y/N] y
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Paso 1:

El sistema no estd configurado para la administracién
SNMP de forma predeterminada. Para administrar el
conmutador mediante SNMP, necesario para Dell Network
Manager, puede

Configurar ahora la cuenta de la versidén 2 de SNMP
inicial.

Volver posteriormente y configurar otras cuentas de
SNMP. (Para obtener més informacidén sobre cdmo
configurar una cuenta de la versién 1 o 3 de SNMP,
consulte la documentacidédn del usuario).

:Desea configurar la interfaz de administracidédn SNMP
ahora? [Y/N] y

Para configurar la cuenta de administracidén de SNMP
debe especificar la direccién IP del sistema de
administracién y la "cadena de comunidad" o la
contrasefia que ese sistema de administracidén utiliza
para acceder al conmutador. El asistente asigna de
forma automdtica el nivel de acceso mas elevado
[privilegio de nivel 15] a esta cuenta. Puede utilizar
Dell Network Manager u otras interfaces de
administracidén para cambiar esta configuracién y
afiadir informacién adicional del sistema de
administracidén mas tarde. Para obtener més informacién
sobre cbémo afiadir sistemas de administracidén, consulte
la documentacién del usuario.

Para afiadir una estacidén de administracidn:

Introduzca la cadena de comunidad SNMP que va a
utilizar. [public]: public

Q NOTA: Si se configura, el nivel de acceso predeterminado se establece en el valor
mas alto disponible para la interfaz de administracion SNMP. Inicialmente sélo se
activara SNMPv2. SNMPv3 se deshabilitara hasta que vuelva a configurar el
acceso de seguridad para SNMPv3 (por ejemplo, ID de motor, vista, etc.).
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Introduzca la direccidén IP del sistema de
administracién (A.B.C.D) o un comodin (0.0.0.0) para
realizar la administracién desde cualquier estacidn de
administracién. [0.0.0.0]: 10.1.2.100

Paso 2:

Ahora debe configurar su cuenta de usuario con
privilegios (nivel 15) inicial. Esta cuenta se utiliza
para iniciar sesidén en la CLI y la interfaz web. Podré
configurar otras cuentas y cambiar los niveles de
privilegio més adelante. Para obtener informacidn
sobre cémo configurar cuentas de usuario y cambiar
niveles de privilegio, consulte la documentacién del
usuario.

Para configurar una cuenta de usuario:

Especifique el nombre de usuario. [root]:admin
Introduzca la contrasefia del usuario: **xkkkk*

Vuelva a introducir la contrasefia del usuario:
*hkhkkkkkk

Paso 3:

A continuacién, se configuran las direcciones IP en la
interfaz OOB (fuera de banda) o la interfaz de
enrutamiento de VLAN 1.

Puede utilizar estas direcciones IP para acceder a la
CLI, la interfaz web o la interfaz SNMP del
conmutador.

Para acceder al conmutador a través de cualquier
interfaz de administracién, puede

Configurar la direccién IP para la interfaz de
administracién.

Configurar la puerta de enlace predeterminada si la
direccidén IP se configura manualmente en la interfaz
OOB y de enrutamiento.

:Desea configurar la interfaz fuera de banda (OOB)
ahora? [Y/N] y
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Introduzca la direccidén IP del dispositivo (A.B.C.D)
o teclee "DHCP" (sin las comillas) para solicitar
automaticamente una direccidén IP del servidor DHCP
de la red. [DHCP]: dhcp

Paso 4:

:Desea configurar la interfaz de enrutamiento de VLANL
ahora? [Y/N] y

Introduzca la direccién IP del dispositivo (A.B.C.D)
o teclee "DHCP" (sin las comillas) para solicitar
automdticamente una direccidén IP del servidor DHCP
de la red: 10.1.1.200

Introduzca la mascara de subred IP (A.B.C.D o /nn):
255.255.255.0

Paso 5:

Por Gltimo, configure la puerta de enlace
predeterminada. Introduzca la direccidén IP de la
puerta de enlace desde la que se puede acceder a esta
red. [0.0.0.0]: 10.1.1.1

Esta es la informacién de configuracién que se ha
recopilado:

Interfaz SNMP = “public”@10.1.2.100

Configuracidén de la cuenta de usuario = admin
Contraseria = ***x¥*xx%
Direccidén IP fuera de banda = DHCP

IP de la interfaz de enrutador VLANl = 10.1.1.200
255.255.255.0
Puerta de enlace predeterminada = 10.1.1.1

Paso 6:

Si la informacidén es correcta, seleccione (Y) para
guardar la configuracidén, y copie los valores en el
archivo de configuracidén de inicio. Si la informaciédn
es incorrecta, seleccione (N) para descartar la
configuracién y reiniciar el asistente: [Y/N] y
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Muchas gracias por utilizar el Asistente para
instalacién facil de Dell. Ahora entrard en el modo
de la CLT.

Aplicando configuracidén de interfaz, espere...

Pasos siguientes

Una vez completada la configuracién inicial descrita en esta seccion, puede
conectar el puerto OOB a la red de administracién para la administracion
remota fuera de banda, o puede conectar cualquiera de los puertos de
conmutacién del panel frontal a la red de produccién para la administracién
remota en banda.

Siha especificado DHCP para la direccion IP de la interfaz de administracion
OOB o VLAN 1, la interfaz obtendrd su direccién IP a partir de un servidor
DHCP de la red. Para detectar la direccién IP asignada de forma dindmica,
utilice la conexién del puerto de consola para emitir los comandos siguientes:

*  Parala interfaz OOB, escriba show ip interface out-of-band.
e Paralainterfaz de enrutamiento de VLAN 1, escriba show ip interface.

Para acceder a la interfaz de Dell OpenManage Switch Administrator,
introduzca la direccién IP de la interfaz de administraciéon OOB en el campo
de direccién de un explorador web. Para el acceso de administracién remoto a
la CLI, escriba la direccién IP de la interfaz de administraciéon VLAN 1 en un
cliente Telnet o SSH. También puede seguir utilizando el puerto de consola
para el acceso local de la CLI al conmutador.

El conmutador N30xx admite funciones de conmutacién bdsicas, como redes
VLAN y protocolo de drbol de extension, ademds de funciones avanzadas de
nivel 3, como el enrutamiento dindmico y la multidifusion. Utilice la interfaz
de administracién basada en web o la CLI para configurar las funciones
necesarias para la red. Para obtener informacién sobre cémo configurar las
funciones del conmutador, consulte los documentos Guia de configuracién del
usuario o Guia de referencia de la CLI, disponibles en la pagina web de
asistencia: dell.com/support/manuals.
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Giris

Bu belge bir anahtarin kurulmasi ve baslangi¢ yapilandirilmasinin yapilmasi dahil
olmak tizere Dell N20xx/N30xx serisi anahtarlar hakkinda temel bilgileri sunar.
Anahtar 6zelliklerinin yapilandirilmasi ve izlenmesi hakkinda daha fazla bilgi i¢in,
Dell Destek sitesinde dokiimantasyon ve aygit yazilimi konusunda en son

giincellemelere iliskin dell.com/support/manuals icinde yer alan Kullanici
Yapilandirma Kilavuzu’na bakiniz.

Bu belge asagidaki boliimleri kapsar:

N20xx Serisine Genel Bakis

N20xx Serisinin Donanimina Genel Bakis

N20xx Serisinin Kurulumu

N20xx Anahtarin Baslatilmasi ve Yapilandirilmasi
N30xx Serisine Genel Bakis

N30xx Serisinin Donanimina Genel Bakis

N30xx Serisinin Kurulumu

N30xx Anahtarin Baglatilmasi ve Yapilandiriimasi

NOT: Anahtar yéneticilerinin Dell A§ Olusturma anahtarlarini mutlaka en
giincel Dell A§ Olusturma isletim Sistemi (DNOS) ile kullanmalari énerilir.
Dell Ag Olusturma, siz degerli musterilerinden gelen geri bildirimleri temel
alarak DNOS o6zelliklerini ve islevlerini surekli gelistirmektedir. Kritik
altyapilarda, ag yapilandirmasinin ve yeni DNOS sirimuyle uyumlu
isletimin teyit edilmesi i¢in yeni strimun agin kritik olmayan bir bélimiinde
6énceden denenmesi dnerilir.

N20xx Serisine Genel Bakis

Dell N20xx anahtarlar1 kiimelenebilir Layer 2 Gigabit Ethernet anahtarlardir ve
asagidaki modelleri kapsar:

Dell N2024
Dell N2024P
Dell N2048
Dell N2048P
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N20xx Serisinin Donanimina
Genel Bakig

Bu kisim N20xx serisi anahtarlar i¢in aygit dzellikleri ve modiiler donanim
yapilandirmalar1 hakkindaki bilgileri igerir.

PoE olmayan tiim N20xx modeller asagidaki fiziksel ebatlara sahip, 1U,
rafa monte edilebilir anahtarlardir:

e 440x257x43,5mm(GxDxY).
e 173x10,1x1,7ing (GxDxY).

Tiim N20xx PoE tiim modeller agagidaki fiziksel ebatlara sahip, 1U, rafa monte
edilebilir anahtarlardir:

e 440x387x43,5mm(GxDxY).
e 173x152x1,7in¢ (GxDxY).

N20xx Serisi On Panel

Asagidaki resimler N20xx Serisindeki i¢in anahtar modellerinin 6n panellerini
gostermektedir.

Sekil 1-1. 48 10/100/1000BASE-T Baglanti Noktali N2048 Serisi (On Panel)
Konsol Baglanti Noktasi USB Baglanti Noktasi

I
48 10/100/1000BASE-T Baglanti Noktalari SEP+
Baglanti

Anahtar baglant1 noktalarina ilave olarak N20xx serisindeki her modelin 6n paneli
asagidaki baglant1 noktalarini igerir:

¢ Konsol baglanti noktasi
¢ USB baglanti noktasi
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Sekil 1-2. N2024 Yakindan goériiniim

M RPS FAN
10101 Stack No.

Sekil 1-2 no'lu resimde gériinen N20xx 6n panelinde, asirt sicaklik alarmi, dahili
gii¢ ve uist siradaki durumu gésteren durum LED'leri mevcuttur. Durum
LED'lerinin alt sirast kiime master, yedekli gii¢c kaynagi (RPS) durumu ve fan
alarmi durumunu gosterir.

Sekil 1-3. N2024P Yakindan goriiniim

(X NN

Sekil 1-3 no'lu resimde goriinen N20xx on panelinde, asirt sicaklik alarmi, dahili
gii¢ ve tist siradaki durumu gésteren durum LED'leri mevcuttur. Durum
LED'lerinin alt siras1 kiime master, modiiler gii¢c kaynagi (MPS) durumu ve fan
alarmi durumunu gosterir.
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Anahtar Baglanti Noktalari

N2024/N2024P 6n paneli, hiz, akis kontrolii ve dupleks i¢in otomatik anlasmay1
destekleyen 24 Gigabit Ethernet (10/100/1000BASE-T) RJ-45 baglant1 noktalari
sunar. N2024/N2024P modelleri iki SFP+ 10G baglanti noktasini destekler. Dell
ile uyumlu SFP+ alici vericileri ayr1 olarak satilir.

N2048/N2048P 6n paneli, hiz, akis kontrolii ve dupleks i¢in otomatik anlasmay1
destekleyen 48 Gigabit Ethernet (10BASE-T, I00BASE-TX, 1000BASE-T) RJ-45
baglant1 noktalari sunar. N2048/N2048P iki SFP+ 10G baglant1 noktasini
destekler. Dell ile uyumlu SFP+ alic1 vericileri ayr1 olarak satilir.

On panel anahtar baglant: noktalar1 asagidaki 6zelliklere sahiptir:
* Anahtar otomatik olarak RJ-45 baglant1 noktalarindaki kros ve diiz kablolar

arasindaki farki tespit eder ve diger uca uygun MDI veya MDIX
yapilandirmasini otomatik olarak seger.

*  SFP baglanti noktalari, Dell uyumlu alic1 vericileri destekler.

*  RJ-45 baglanti noktalari standart bir Kategori 5 UTP kablosunda tam dupleks
modu 10/100/1000 Mbps hizlarin1 destekler.

*  SFP+ baglanti noktalari SFP+ alici vericileri, SFP+ bakir ¢ift aks
teknolojisini ve 1G hizla ¢aligan SFP alici vericileri destekler.

*  N2024P/N2048P 6n panelindeki baglanti noktalar1 PoE (15,4W) ve PoE+
(30W) destekler.

Konsol Baglanti Noktasi

Konsol baglanti noktasi, RS-232 protokolii kullanarak iletisime imkén taniyan seri
iletisim ozellikleri sunar. Bu seri baglanti noktas1 anahtara dogrudan bir baglanti
saglar ve saglanan seri kablo (RJ-45 YOST'tan disi DB-9 konektorlere) tizerinden
baglant1 noktasina baglanan bir konsol terminalinden CLI'a erigmenize imkan
tanir.

Konsol baglanti noktasi ayrica yapilandirilabilir ve 1200 baud ila 115.200 baud
arasinda asenkron bir baglanti olarak ¢alistirilabilir.

Dell CLI sadece hiz degisimini destekler. Varsayilan hizlar 9600 baud hiz, 8 veri
biti, Eslik Yok, 1 Durdurma Biti, Akis Kontrolii Yok seklindedir.
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USB Baglanti Noktasi

Tip-A, disi USB baglanti noktasi bir adet USB 2.0 uyumlu flas siiriicliyii destekler.
Dell Ag Olusturma anahtar FAT-32 olarak bi¢imlendirilen bir flas siiriiciiye okuma
veya yazma yapabilir. Bir USB flas siiriicliyii anahtar yapilandirma dosyalar1 ve
resimleri USB flag siiriicli ve anahtar arasinda kopyalamak i¢in kullanabilirsiniz.
USB flas siiriiciiyii ayrica yapilandirma dosyalari ve resimleri bir anahtardan ag
icerisindeki diger anahtarlara tasimak ve kopyalamak i¢in de kullanabilirsiniz.

USB baglanti noktasi diger USB aygiti tiirlerini desteklemez.

Sifirlama Digmesi

Sifirlama diigmesine igne deliginden erisilir ve anahtar izerinde zorlayici sifirlama
yapmaniza imkan saglar. Sifirlama diigmesini kullanmak i¢in biikiilmemis bir atag
veya benzer bir aleti igne deligine sokun. Sifirlamadan sonra anahtar 6nytikleme
stirecini tamamladiginda en son kaydedilen yapilandirma ile isletimi baglatir.
Sifirlamadan 6nce baslangi¢ yapilandirmasina kaydedilmemis olan ¢aligan
yapilandirma tizerindeki degisiklikler kaybedilir.

Baglanti Noktasi ve Sistem LED’leri

On panelde baglant: noktasi linkleri, gii¢ kaynaklari, fanlar, kiimeleme ve tiim
sistemin durumunu gosteren 11k yayan diyotlar (LED’ler) bulunur.

LED’lerin gosterdikleri hakkinda daha fazla bilgi i¢in bkz. Kullanici Yapilandirma
Kilavuzu.

Kime Master LED ve Kiime Sayi Gosterimi

Bir kiime igerisindeki bir anahtar master birim oldugunda M olarak etiketlenen
kiime master LED’i devamli olarak yesil renkte yanar. M LED’1 kapali ise, kiime
elemani master birim degildir. Kiime No. paneli kiime elemaninin birim
numarasini gosterir. Bir anahtar bir kiimenin parcasi degilse (yani tek anahtarli bir
kiimeyse), M LED’i yanar ve kiime birim numarasini 1 gosterir.
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N20xx Serisi Arka Panel

Asagidaki resimler N20xx anahtarlarin arka panellerini gosterir.

Sekil 1-4. N20xx Arka Panel

Fan Delikleri
AC Gug Prizi

Sekil 1-5. N2024P/N2048P Arka Panel

Mini-SAS terimi, Sekil Sekil 1-6'de gosterilen y1gin baglanti noktasi kablo
baglantilarini ifade eder. Anahtarlar1 baglamak i¢in mini-Sas kullanmak hakkinda
daha fazla bilgi almak i¢in, bkz. Birden Fazla N20xx Anahtarin Kiimelenmesi.

Sekil 1-6. N2048 Mini-SAS Yigin Baglanti Noktalari ve Fanlar

Mini-SAS yigin baglanti noktalari

Gii¢ Kaynaklari

N2024 ve N2048

N2024 ve N2048 anahtarlar dahili bir 100 watt gii¢ kaynagina sahiptir. ilave
yedekli gii¢ kaynagi (Dell Ag Olusturma RPS720) 180 watt gii¢ saglar ve anahtar
icin tam yedekleme olanag1 sunar.
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N2024P ve N2048P

Dell Ag Olusturma N2024P ve N2048P anahtarlari, maks. 24 PoE aygitini tam
PoE+ giicle (850W) besleyen dahili bir 1000 watt gii¢ kaynagina sahiptir. Ilave bir
harici gli¢ kaynagi (MPS1000) 1000 watt daha gii¢ sunar ve 48 PoE aygitin tiimii
icin (1800W) gereken giiciin elde edilmesini saglar.

Q NOT: PoE guicti dinamik olarak atanir. Her baglanti noktasi tam PoE+
glclne ihtiyag duymaz.

A DIKKAT: Gii¢ kayna@i modiiliiniin kendisini gikarmadan énce giig
kaynagi modiillerindeki gii¢ kablosunu gikarin. Saseye yerlestirmeden
once giiciin baglanmasi gerekir.

Havalandirma Sistemi

Iki fan N20xx anahtarlar1 sogutur.

N20xx Model Ozeti

Tablo 1-1. N20xx Model Ozeti

Pazarlanan Aciklama Giig Diizenleyici  Diizenleyici
Model Adi Ifaynagl Model Tip Numarasi
Unitesi Numarasi

N2024 24x1G/2x10G SFP+/2x 100W E04W E04WO001
Kiimeleme

N2024P 24x1G/2x10G SFP+/2x 1000W E0SW E05WO001
Kiimeleme/24x PoE+
Baglant1 Noktas1

N2048 48x1G/2x10G SFP+/2x 100W E04W E04W002
Kiimeleme

N2048P 48x1G/2x10G SFP+/2x 1000W E05W E05W002
Kiimeleme/48x PoE+

Baglant1 Noktasi
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N20xx Serisinin Kurulumu

Saha Hazirhigi

N20xx serisi anahtarlar 48,26 cm (19 ing) standart bir rafa monte edilebilir veya
diiz bir zemine yerlestirilebilir.
Secilen kurulum konumunun asagidaki saha gerekliliklerini karsiladigini teyit
edin:
*  Gii¢ — Anahtar kolaylikla erisilebilen 100-240 VAC, 50—60 Hz bir prizin
yakinina kurulur.

*  Aciklik — Operatériin erisimi i¢in 6n ve arkada yeterli agiklik olmalidir.
Kablolar, elektrik baglantilari ve havalandirma i¢in yeterli agiklik birakin.

* Kablolama — Kablolar radyo vericileri, yayin yiikselticileri, elektrik hatlart
ve floresan aydinlatma teghizati gibi elektriksel parazit kaynaklarindan uzak
kalacak sekilde yonlendirilmelidir.

*  (Cevre Sicakhgi — Yiizde 95’e kadar yogusmasiz goreli nemde anahtar
calisma sicakligi 0 - 45°C (32 - 113°F)’dir.

NOT: Maksimum sicakhigi 900m'nin (2955 ft) tizerinde, 300 m (985 ft)
basina 1°C (1.8°F) azaltin.

* Bagil Nem - Calisma bagil nemi, saatte maksimum %10'luk nem degisimli
%38 ila %85'tir (yogusmasiz).
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Anahtarin N20xxPaketinin Acilmasi

Paket Muhteviyat

Anahtarlarin paketini acarken asagidaki 6gelerin pakette yer aldigindan emin olun:
* Bir adet Dell Ag Olusturma anahtar
* Biradet RJ-45’den DB-9’a disi kablo

* Rafa montaj i¢in bir adet rafa montaj kiti (N20xx), iki montaj braketi,
crvatalar ve tespit somunlari

* Bagimsiz duran anahtarlar i¢in bir set kendinden yapiskan lastik ped
(i¢erisinde dort adet ped bulunur)

Paketi Agma Adimlari

Q NOT: Paketi agmadan 6énce, kutuyu kontrol edin ve herhangi bir hasara
iliskin her tarlt kaniti derhal rapor edin.

1 Paketi temiz, diiz bir yiizey lizerine yerlestirin ve kutu tizerindeki bantlar1
kesin.

Kutuyu a¢in veya tist kismini ¢ikarin.

Anahtar1 kutu icerisinden dikkatlice ¢ikarin ve emniyetli ve temiz bir ylizey
tizerine yerlestirin.

Tiim paketleme malzemelerini kaldirin.

Uriiniin ve ek birimlerinin hasarli olup olmadigini kontrol edin.

Bir N20xx Anahtari Rafa Monte Etme

A UYARI: Anahtara baglanan veya anahtari destekleyen diger
anahtarlarin emniyet bilgileri ile birlikte Emniyet ve Diizenleyici
Bilgiler icerisinde yer alan emniyet bilgilerini okuyun.

AC gii¢ konektorleri anahtarin arka paneli tizerindedir.

Raf igerisine Kurulum

A UYARI: Rafa montaj kitini anahtari bir masanin altinda askiya almak
veya bir duvara monte etmek i¢in kullanmayin.
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A DIKKAT: Devam etmeden 6nce anahtardan tiin kablolari gikarin.
Takilmisg durumda ise anahtarin altindaki kendinden yapiskan pedleri
cikarin.

A DIKKAT: Bir rafa birden fazla anahtar monte ederken, anahtarlari
asagidan yukariya dogru monte edin.

1 Rafa montaj braketini, anahtar tizerindeki montaj delikleri rafa montaj
braketi tizerindeki delikler ile hizaya gelecek sekilde anahtarin bir tarafina
yerlestirin. Sekil 1-7 braketlerin nereye monte edilecegini gosterir.

Sekil 1-7. Braketlerin Takilmasi

Crvatalari rafa montaj deliklerine takin ve bir tornavida ile sikistirin.
Islemi anahtarin diger tarafindaki rafa montaj braketi i¢in tekrarlayin.

Anahtari, raf {izerindeki montaj delikleri ile anahtar tizerindeki montaj
delikleri hizali olacak sekilde 48,26 cm (19 ing) rafa takin.

5 Anahtari, raf civatalari veya sabitleme somunlari ve pullu sabitleme somunu
civatalari ile rafa sabitleyin (sahip oldugunuz rafin tiiriine gore). Ust taraftaki
civatalari stkmadan 6nce alt taraftakileri sikin.

A DIKKAT: Elinizdeki raf civatalarinin rafta nceden agilmis olan
deliklere uydugundan emin olun.
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Q NOT: Havalandirma deliklerinin kapanmadigindan emin olun.

Bagimsiz bir Anahtarin Kurulumu
g NOT: Anahtarin bir rafa monte edilmesini siddetle tavsiye ediyoruz.

Anahtari bir rafa monte etmiyorsaniz, diiz bir yiizey lizerine monte edin. Yiizey,
anahtar ve anahtar kablolarinin agirligini tagtyabilmelidir. Anahtar ile birlikte dort
adet kendinden-yapiskanli plastik ped verilir.

1 Kendinden yapiskanl plastik pedleri anahtarin altinda igsaretlenmis olan her
konum tizerine takin.

2 Anahtar diiz bir ylizeye yerlestirin ve her iki yanindan 5 cm (2 ing) ve
arkasindan 13 cm (5 ing) bosluk birakarak uygun havalandirmanin
saglandigindan emin olun.

Birden Fazla N20xx Anahtarin
Kimelenmesi

N20xx anahtarlari anahtarin arkasindaki mini-SAS baglanti noktalarini kullanarak
12 anahtar yiiksekliginde kiimeleyebilirsiniz. N20xx anahtarlari sadece diger
N20xx serisi anahtarlarla kiimelemeyi destekler. Kiimelenen baglanti noktalart
tizerinden birden fazla anahtar birbirine baglandiginda, maks. 576 6n panel
baglant1 noktasina sahip tek bir birim gibi ¢alisirlar. Kiime tek bir varlik olarak
isletilir ve yonetilir.

Q NOT: Bir anahtar kiimesini monte ediyorsaniz, ¢alistirmadan ve
yapilandirmadan dénce kiimeyi birlestirmeniz ve kablo baglantilarini
yapmaniz gerekir. Bir kiime ilk kez ¢alistirildiginda, anahtarlar kiime
icerisinde herhangi bir yerde bulunabilecek olan Master Anahtari secerler.
On panel tzerindeki Master LED master birim Uzerinde yanar.

Bir Anahtar Kiimesi Olusturma

Anahtarin arka panelinde bulunan mini-SAS kiimeleme baglanti noktalarini
kullanarak bitigik birimleri baglamak suretiyle bir kiime olusturun. sayfa 352.
sayfada yer alan Sekil Sekil 1-8, bir kiime i¢in tavsiye edilen yap1 olan halka
topolojisinde baglanan anahtarlar gosterir.

1 Mini-SAS kablolarindan birini iistteki anahtarin ve hemen altindaki anahtarin
kiimeleme baglant1 noktalarindan birine baglaym.
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Sekil 1-8. Bir Anahtar Kiimesinin Baglanmasi

Birim 1

Birim 2

Birim 3

Gerekiyorsa, anahtarlari baglamak i¢in ayrica temin edebileceginiz daha
uzun (1 veya 3 metre) bir mini-SAS kablosu kullanin.

Bu iglemi tiim aygitlar baglanana kadar tekrarlayin.

Kalan iki kiimeleme baglant1 noktasini birbirine baglayip bir halka topolojisi
olusturmak i¢in kalan kiimeleme kablosunu kullanin.

Sekil 1-8' deki kiime halka topolojisi ile baglanmistir ve anahtarlar arasinda
asagidaki fiziksel baglantilara sahiptir.

352

Birim 1 tizerindeki alt mini-SAS baglanti1 noktast Birim 2 tizerindeki iist
mini-SAS baglanti1 noktasina baglanmustir.

Birim 2 iizerindeki alt mini-SAS baglant1 noktasi Birim 3 tizerindeki iist
mini-SAS baglanti noktasina baglanmistir.

Birim 3 iizerindeki alt mini-SAS baglanti noktasi1 Birim 1 tizerindeki tist
mini-SAS baglant1 noktasina baglanmustir.
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Kimeleme Yedegi

Kiimeleme 6zelligi, kiimedeki Master birimin arizalanmasi durumunda Master
birim roliinii devralacak olan bir Beklemedeki veya yedek birimi destekler Kiime
icerisinde Master ariza durumunu tespit edilir edilmez Beklemedeki birim kontrol
panelini baslatir ve mevcut yapilanmadaki diger tiim kiime birimlerini etkinlestirir.
Beklemedeki birim kiimenin ¢alisan yapilanmasinin senkron bir kopyasini tutar.
Beklemedeki birim kiime i¢erisinde otomatik se¢ilmis durumdadir, ancak CLI
kullanarak farkl bir kiime tiyesini Beklemedeki olarak secebilirsiniz. Daha fazla
bilgi i¢in bkz. Yapilandirma Kullanici Kilavuzu veya CLI Referans Kilavuzu.

N20xx Anahtarin Baslatiimasi
ve Yapilandiriimasi

Asagidaki akis gizelgesi, anahtar paketinden ¢ikarilip kurulduktan sonra baglangi¢
yapilandirmasini gergeklestirmek i¢in kullanacaginiz adimlara genel bir bakis
saglar.
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Sekil 1-9.

354

Gii¢ ve Konsol
Baglantisini
Yapin

v

Gug Agik

Baslangi¢ Kilavuzu

A
Secenek 2'yi Hayir
Segin
Programi Flastan
RAM’e Yukluyor
v
Onyiikleme
Menusi (Ozel
islevier)
v
Yeniden Baslat Hayir
Q Manuel
Baslangic
Yapilandirmasi

Kurulum ve Yapilandirma Akis Cizelgesi

Evet

v

Kolay Kurulum
Sihirbazi
Yapilandirmasi

Gelismis
Yapilandirma




N20xx Anahtarin bir Terminale
Baglanmasi

Tiim harici baglantilar tamamlandiktan sonra, anahtari yapilandirmak i¢in anahtara
bir terminal baglayn.

E4 NOT: Devam etmeden 6nce bu tiriintin Stirim Notlarini okuyun. Sirim
Notlarini, dell.com/support/manuals adresindeki Dell Destek web
sitesinden indirebilirsiniz.

Q NOT: Kullanici belgelerinin en son strimini dell.com/support/manuals
adresindeki Dell Destek web sitesinden edinmenizi tavsiye ederiz.

Anahtarin seri konsol tizerinden izlenmesi ve yapilandirilmasi i¢in bir VT100
terminaline veya VT100 terminal emiilasyon yazilimina sahip bir bilgisayara
baglant1 yapmak i¢in anahtarin 6n panelindeki konsol baglanti noktasini (bkz.
sayfa sayfa 342, sekil Sekil 1-1) kullanin. Konsol baglanti noktasi bir veri
terminali ekipmani (DTE) konektorii olarak diizenlenmistir.

Konsol baglanti noktasinin kullanilmasi i¢in agagidaki ekipman gereklidir:

*  VTI100 uyumlu terminal veya VT100 terminal emiilasyon yazilimina sahip
bir bilgisayar; Microsoft HyperTerminal gibi.

* Konsol baglanti noktas1 i¢in RJ-45 konektore sahip seri bir kablo ve terminal
icin DB-9 konektore sahip seri bir kablo.

Bir terminali anahtar konsol baglanti noktasina baglamak i¢in asagidaki islemleri
uygulayin:

1 Seri kablo tizerindeki DB-9 konektoriinii VT100 terminal emiilasyon
yazilimina sahip terminale veya bilgisayara baglaym.

2 Terminal emiilasyon yazilimini asagidaki sekilde yapilandirin:

a Konsola baglanmak i¢in uygun seri baglanti noktasini (6rnegin COM1)
secin.

b Veri hizin1 9600 baud olarak ayarlayin.

¢ Veri formatini 8 veri biti, 1 stop biti olacak ve eslik biti olmayacak
sekilde ayarlaym.

d Akis kontroliinii higbiri olarak ayarlayin.

e Terminal emiilasyon modunu VT100 olarak ayarlayin.
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f  Islev, Ok ve Ctrl tuslari igin Terminal tuslarmi segin. Ayarin Terminal
tuslart igin oldugundan (Microsoft Windows tuslart degil) emin olun.

3 Kablo tizerindeki RJ-45 konektoriinii dogrudan anahtar konsol baglanti
noktasina baglayin. Dell Ag Olusturma konsol baglant1 noktasi 6n panelin
sag tarafinda yer alir ve sayfa 356. sayfadaki Sekil 1-10'da gosterildigi gibi
bir |O]O| sembolii ile etiketlenmistir.

ﬂ NOT: Kiume yéneticisine seri konsol erigimi, yerel CLI kullanilarak
herhangi bir baglanti noktasi Gizerinden saglanabilir. Ayni anda sadece
bir seri konsol oturumu desteklenir.

Sekil 1-10. N2024P Konsol Baglanti Noktali On Panel

Konsol Baglanti Noktasi

Bir N20xx Anahtari Gli¢ Kaynagina
Baglama

A DIKKAT: Anahtara baglanan veya anahtari destekleyen diger
anahtarlarin emniyet bilgileri ile birlikte Emniyet ve Diizenleyici
Bilgiler kilavuzu iginde yer alan emniyet bilgilerini okuyun.

Tiim N20xx modelleri bir adet dahili giic kaynagina sahiptir. Gii¢ prizleri arka
panel iizerindedir.

AC ve DC Gii¢ Baglantisi

1 Anabhtar konsol baglanti noktasinin RS-45 {izerinden disi DB-9 kablosu ile
bir VT100 terminaline veya VT100 terminal emiilatoriine baglandigindan
emin olun.
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2 Emniyet topraklamasi yapilmis 1,5 m standart bir giic kablosu kullanarak,
gii¢ kablosunu arka panel tizerinde yer alan AC sebeke prizine baglayin
(bkz. sayfa sayfa 357, sekil Sekil 1-11).

Gii¢ kablosunu topraklanmis bir AC ¢ikigina baglayin.

Dell Ag Olugturma RPS720 veya Dell Ag Olusturma MPS1000 gibi yedekli
veya harici bir DC gii¢ kaynagi kullantyorsaniz, DC gii¢ kablosunu arka
panel tizerinde bulunan DC prizine baglayin. sayfa 357. sayfadaki sekil

Sekil 1-11'de, yedekli gii¢ kaynagi beslemesi ortadadir ve RPS olarak
etiketlenmistir.

Sekil 1-11. N2048 Anahtara AC ve DC Gii¢ Baglantisi
DC Giig Kaynagina (Istege Bagh)

t

AC Gug Kaynagina

Anahtarin N20xx Onyiiklenmesi

Lokal terminal bagli iken gii¢ agildiginda, anahtar gii¢ a¢ik otomatik sinama
(POST) islemini yapar. POST, anahtar her baslatildiginda uygulanir ve tamamen
onyliklenmeden 6nce anahtarin tamamen islevsel oldugunu belirlemek i¢in
donanim bilesenlerini kontrol eder. POST kritik bir problem tespit ederse program
akigt durur. POST basarih sekilde tamamlanirsa gegerli tiriin bilgisi RAM {izerine
yiiklenir. POST mesajlari terminal tizerinde goriintiilenir ve stnamanin basarilt
veya basarisiz oldugunu gésterir. Onyiikleme siireci yaklasik olarak 60 saniye
stirer.

POST’un ilk kismi tamamlandiktan sonra Onyiikleme meniisiinii cagirabilirsiniz.
Onyiikleme meniisiinden, sistemi fabrika ayarlarina geri déndiirme, yedekleme
imajin1 aktif hale getirme veya bir parolanin kurtarilmasi gibi yapilandirma
gorevlerini yerine getirebilirsiniz. Onyiikleme meniisii islevleri hakkinda daha
fazla bilgi i¢in, bkz. CLI Referans Kilavuzu.

Baslangi¢ Kilavuzu | 357



N20xx Baslangi¢ Yapilandirmasinin
Yapilmasi

Baslangi¢ yapilandirma prosediirii asagidaki varsayimlara dayanir:
* Dell Ag Olusturma anahtar 6nceden yapilandirilmamistir.
* Dell Ag Olusturma anahtar1 basarili sekilde 6nyiiklenmistir.

* Konsol baglantisi yapilmistir ve Dell Kolay Kurulum Sihirbazi iletisi
VTI100 terminali veya esdegeri bir terminal ekrani tizerinde goriinmektedir.

Baglangi¢ anahtar yapilandirmasi konsol baglanti noktasi tizerinden yapulir.
Baslangi¢ yapilandirmasindan sonra, anahtari bagli durumdaki konsol baglanti
noktasi tizerinden veya baslangi¢ yapilandirmasi sirasinda tanimlanan bir arabirim
tizerinden uzaktan yonetebilirsiniz.

Q NOT: Anahtar varsayilan kullanici adi, parola veya IP adresi ile
yapilandiriimaz.

Anahtarin baslangi¢ yapilandirmasini ayarlamadan dnce ag yoneticinizden
asagidaki bilgileri alin:

*  Yonetim arabirimine tahsis edilecek olan IP adresi.
* Agn IP alt ag maskesi.
*  Yonetim arabirimi varsayilan ag gegidi IP adresi.

Anahtarin Telnet (Telnet istemcisi) veya HTTP (Web tarayicisi) izerinden uzaktan
yonetimine izin vermek i¢in bu ayarlar gereklidir.

Uzaktan Ydnetimin Etkinlestirilmesi

N20xx anahtarlarda, baglant1 noktalarindan herhangi birini -bant i¢i yonetim i¢in
kullanabilirsiniz. Varsayilan olarak tiim bant i¢i baglant1 noktalar1 VLAN 1’in
tyesidir.

Dell Kolay Kurulum Sihirbazi, N20xx anahtarindaki VLAN1 arabirimi i¢in ag
bilgisi yapilandirma komutlarini da icerir. Bir statik IP adresi ve alt ag maskesi
atayabilir veya DHCP'yi etkinlestirip bir ag DHCP sunucusunun bilgileri atamasini
saglayabilirsiniz.

Ag bilgilerini yapilandirmak i¢in kullanilan CLI komutlar1 hakkinda bilgi almak
icin bkz. CLI Referans Kilavuzu.
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Baslangi¢ Yapilandirma Prosediirii

Baslangi¢ yapilandirmasini Dell Kolay Kurulum Sihirbazi veya CLI kullanarak
yapabilirsiniz. Anahtar yapilandirma dosyasi bos oldugunda sihirbaz otomatik
olarak baglar. [Ctrl+z] tuslarina basarak herhangi bir asamada sihirbazdan
cikabilirsiniz ancak bu durumda belirlenen tiim yapilandirma ayarlari kaybedilir
ve anahtar varsayilan degerleri kullanir.

Q NOT: Dell Kolay Kurulum Sihirbazi galistirmazsaniz veya baslangig

Kolay Kurulum Sihirbazinin bilgi istemine 60 saniye iginde cevap
vermezseniz anahtar CLI moduna girer. Dell Kolay Kurulum Sihirbazi'i
yeniden calistirabilmek i¢in bos bir baslangi¢ yapilandirmasiyla anahtari
sififamaniz gerekir.

CLI kullanarak baslangi¢ yapilandirmasini yapma hakkinda daha fazla bilgi igin
bkz. CLI Referans Kilavuzu. Bu Baslangi¢ Kilavuzu, Dell Kolay Kurulum
Sihirbazi'nin 6n anahtar yapilandirmasi i¢in kullanilmasini gosterir. Sihirbaz
anahtar lizerinde asagidaki yapilandirmay1 ayarlar:

Gegerli bir parola ile ilk ayricalikli kullanici hesabini olusturur. Sihirbaz
kurulum sirasinda bir adet ayricalikli kullanici hesabini yapilandirir.

Sadece yerel kimlik dogrulama ayarini kullanmak i¢in CLI oturum agma
ve HTTP erisimini etkinlestirir.

Tiim bant-i¢i baglanti noktalarmin tiyesi oldugu VLAN 1 y6nlendirme
arabirimi i¢in IP adresini ayarlar.

Belirli bir IP adresinde SNMP yoneticisi tarafindan kullanilmak tizere SNMP
ortak dizgiyi ayarlar. Bu anahtar icin SNMP y&netimi kullanilmiyorsa bu
adim atlayabilirsiniz.

Ag yonetim sistemi [P adresini belirlemenize veya tiim [P adreslerinden
yonetim ig¢in erigsime izin vermenize imkan saglar.

VLANT arabirimi i¢in varsayilan ag gecidi IP adresini yapilandirir.
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Ornek Oturum

Bu boliim bir Dell Kolay Kurulum Sihirbazi oturumunu agiklar. Asagidaki
degerler 6rnek oturum igin kullantlmistir:

Kullanilacak olan SNMP ortak dizgisi: public.
Ag yonetim sistemi (NMS) IP adresi 10.1.2.100.
Kullanici adi: admin, ve parola: admin123.

VLAN 1 yonlendirme arabirimi i¢in IP adresi: 10.1.1.200 alt ag maskesi:
255.255.255.0.

Varsayilan ag gecidi: 10.1.1.1

Kurulum sihirbaz1 yukarida belirtildigi gibi baslangi¢c degerlerini yapilandirir.
Sihirbazi tamamladiktan sonra anahtar asagidaki sekilde yapilandirilir:
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SNMPv2 etkinlestirilir ve ortak dizgi yukarida belirtildigi sekilde ayarlanir.
SNMPv3 varsayilan olarak devre dist birakilir.

Yonetici kullanict adi tanimlandigr sekilde ayarlanir.

Bir ag yonetim sistemi yapilandirilir. Y6netim istasyonundan SNMP, HTTP
ve CLI arabirimlerine erisebilirsiniz. Ayrica (0.0.0.0) IP adresini segerek tiim
[P adreslerinden bu yonetim arabirimlerine erisime izin verebilirsiniz.

VLAN 1 yo6nlendirme arabirimi i¢in bir IP adresi yapilandirtlir.
Varsayilan ag gecidi adresi yapilandirilir.

NOT: Asagidaki 6rnekte muhtemel kullanici segenekleri veya varsayilan
degerler [ ] icerisinde gdsterilmistir. Herhangi bir segcenegi belirlemeden
<Enter> tusuna basarsaniz varsayilan deger kabul edilir. Yardim metni
parantez icerisindedir.
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Dell Kolay Kurulum Sihirbazi Konsol Ornegi

Asagidaki ornekte, yukarida listelenen girdi degerleri kullanilarak Dell Kolay
Kurulum Sihirbazi 6rnek oturumunun ¢alistirilmasina iligkin istem ve cevaplar
yer alir.

Anahtar POST iglemini tamamladiktan ve 6nyiikleme yapildiktan sonra asagidaki
iletisim kutusu gortintiilenir:

Birim 1 - Yo6netim birimi secmek icin bekliyor)>
Genel yapilandirma uygulaniyor, litfen bekleyin
Dell Kolay Kurulum Sihirbazina Hos Geldiniz

Kurulum Sihirbazi, baslangi¢ anahtar yapilandirmasini
yapmaniza yardimci olur ve mimkin olan en kisa silirede
anahtari calisir duruma getirmenizi sadglar. Kurulum
sihirbazindan cikarak anahtari maniiel olarak
yapilandirmak ig¢cin CLI moduna gecgebilirsiniz. Kurulum
sihirbazini calistirmak ic¢in bir sonraki soruya 60
saniye icerisinde cevap vermelisiniz aksi takdirde
sistem varsayilan sistem yapilandirmasini kullanarak
normal calismasina devam edecektir. Not: [Ctrl+z]
tuslarina basarak herhangi bir asamada kurulum
sihirbazindan c¢ikabilirsiniz.

Kurulum sihirbazini ¢alistirmak istiyor musunuz (bu
soruya 60 saniye icinde cevap vermelisiniz)? [E/H] e

Adim 1:

Sistem varsayilan olarak SNMP ydnetimi icgin
ayarlanmamistir. SNMP kullanarak anahtari ydnetmek
igin (Dell A§ Ybneticisi ig¢in gereklidir)

Baslangic¢ SNMP slirim 2 hesabini simdi
olusturabilirsiniz.

Daha sonra geri doénerek diger SNMP hesaplarini
olusturabilirsiniz. (SNMP sirim 1 veya 3
hesabini olusturma hakkinda daha fazla bilgi almak
igcin kullanici belgelerine bakiniz).

SNMP yonetim arabirimini simdi ayarlamak istiyor
musunuz? [E/H] e
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SNMP yonetim hesabini olusturmak ic¢cin ydnetim sistemi
IP adresini ve anahtara erismek ic¢in belirli ydnetim
sistemlerinin kullandigi “ortak dizgi” veya parolayi
belirlemelisiniz. Sihirbaz en yliksek erisim
seviyesini [Ayricalik Seviyesi 15] otomatik olarak bu
hesaba verir. Bu ayari dedistirmek icin Dell Ag
Yoneticisini veya diger yonetim arabirimlerini
kullanabilir ve ilave ydnetim sistem bilgilerini daha
sonra ekleyebilirsiniz. Yonetim sistemlerinin
eklenmesi hakkinda daha fazla bilgi icin kullanica
belgelerine bakin.

Bir ydnetim istasyonu eklemek icgin:

Litfen kullanilacak olan SNMP ortak dizgesini girin.
[public]: public

g NOT: Yapilandirilmigsa, varsayilan erisim seviyesi SNMP yénetim arayizii
icin mimk0n olan en ylksek erisim seviyesidir. Baglangi¢ta sadece
SNMPv2 aktif edilecektir. SNMPV3 igin glivenlik erigimini yapilandirmak
Uzere geri donene kadar SNMPv3 devre disidir (6rnegin motor ID,
goruntlileme vs.).

Litfen Yonetim Sisteminin IP adresini (A.B.C.D) veya
herhangi bir Y6énetim Istasyonundan y&netmek icin
wildcard (0.0.0.0) IP adresini girin. [0.0.0.07]:
10.1.2.100

Adim 2:

Simdi ilk ayricalikli (Seviye 15) kullanici hesabinizi
olusturmaniz gerekir. Bu hesap CLI ve Web arabirimine
oturum ac¢mak ic¢in kullanilir. Baska hesaplar
olusturabilir ve ayricalik seviyelerini daha sonra
dedistirebilirsiniz. Kullanici hesabi olusturma ve
ayricalik seviyesini dedistirme hakkinda daha fazla
bilgi icin kullanici belgelerine bakiniz.

Bir kullanici hesabi olusturmak icin:

Litfen kullanici adini girin. [root]:admin
Litfen kullanici parolasini girin: ***kkkk*x*
Litfen kullanici parolasini tekrar girin: ****x%x*x*%
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Adim 3:

Ardindan, VLAN 1 ydnlendirme arabirimi ig¢in bir IP
adresi olusturulur.

Bu IP adresini anahtarin CLI, Web arabirimi veya SNMP
arabirimine erisim ig¢in kullanabilirsiniz.

Herhangi bir Yénetim Arabirimi lizerinden anahtara
erismek igin

Yonetim Arabirimi ig¢in IP adresini ayarlayin.

IP adresi yonlendirme arabiriminde maniel olarak
yapilandirildiysa varsayilan ag geg¢idini ayarlayin.

Adim 4:

VLAN 1 yodnlendirme arabirimini simdi ayarlamak istiyor
musunuz? [E/H] e

Litfen aygitin IP adresini (A.B.C.D) girin veya ag
DHCP sunucusundan otomatik olarak bir IP adresi talep
etmek i¢in “DHCP” (tirnak olmadan) girin: 10.1.1.200

Litfen IP alt ag maskesini (A.B.C.D veya /nn) girin:
255.255.255.0

Adim 5:

Son olarak varsayilan ad gecidini ayarlayin. Liitfen
izerinden bu ada erisimin sadglandidi ag gecidinin IP
adresini girin. [0.0.0.0]: 10.1.1.1

Toplanan yapilandirma bilgileri asadidadir:

SNMP Arabirimi = "public"@10.1.2.100
Kullanici Hesap ayari = admin
Parola = K *k*kkk*kk*k

VLAN1 Yonlendirici Arabirimi IP Adresi = 10.1.1.200
255.255.255.0
Varsayilan A§ Gec¢idi = 10.1.1.1
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Adim 6:

Bilgiler dogruysa litfen yapilandirmayi kaydetmek
icin (E) segenedini belirleyin ve baslatma
yapilandirma dosyasini ayarlara kopyalayin. Bilgiler
hataliysa yapilandirmadan c¢ikmak ve sihirbazi yeniden
baslatmak i¢in (H) secenedini belirleyin: [E/H] e

Dell Kolay Kurulum Sihirbazini kullandidiniz igin
tesekklir ederiz. Simdi CLI moduna gegeceksiniz.

Arabirim yapilandirma uygulaniyor, litfen
bekleyin

Sonraki Adimlar

Bu kisimda agiklanan baslangi¢ yapilandirmasini tamamladiktan sonra, bant i¢i
uzaktan yonetim igin 6n panel anahtar baglanti noktalarini iiretim aginiza
baglayabilirsiniz.

VLAN 1 yonetim arabirimi IP adresi i¢in DHCP belirlediyseniz, arabirim kendi IP
adresini ag tizerindeki bir DHCP sunucudan alacaktir. Dinamik olarak atanmigs I[P
adresini 6grenmek icin konsol baglanti noktasindan asagidaki komutu verin:

* VLAN I yonlendirme arabirimi i¢in show ip interface komutunu girin.

Dell OpenManage Anahtar Yoneticisi arabirimine erismek i¢cin VLAN 1 yonetim
arabirimi IP adresini bir Web tarayicisinin adres alanina girin. CLI’a uzaktan
yonetim erigimi icin VLAN 1 yOnetim arabirimi [P adresini bir Telnet veya SSH
istemcisine girin. Alternatif olarak, anahtara yerel CLI erisimi i¢in konsol baglanti
noktasini kullanmaya devam edebilirsiniz.

N20xx anahtariniz VLAN'lar ve kapsama agaci protokolii gibi temel anahtarlama
ozelliklerini destekler. Agmizin gerektirdigi 6zellikleri yapilandirmak icin Web
tabanli yonetim arabirimi veya CLI kullanin. Anahtar 6zelliklerini yapilandirma
hakkinda bilgi i¢in, bkz. Kullanici Yapilandirma Kilavuzu veya
dell.com/support/manuals destek sitesi i¢indeki CLI Basvuru Kilavuzu..
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N30xx Serisine Genel Bakig

Dell N30xx anahtarlar1 kiimelenebilir Layer 2 ve Layer 3 Gigabit Ethernet
anahtarlardir ve asagidaki modelleri kapsar:

e Dell N3024

e Dell N3024P

*  Dell N3048

*  Dell N3048P
Dell N3024F

N30xx Serisinin Donanimina
Genel Bakis

Bu kisim N30xx serisi anahtarlar icin aygit 6zellikleri ve modiiler donanim
yapilandirmalart hakkindaki bilgileri igerir.

Tiim N30xx modelleri asagidaki fiziksel ebatlara sahip, 1U, rafa monte edilebilir
anahtarlardir.

e 434.0x407.0x43,5mm (GxDxY).
e 17,1x16x1,7ing(GxDxY).
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N30xx Serisi On Panel

Asagidaki resimler N30xx Serisindeki i¢in anahtar modellerinin 6n panellerini
gostermektedir.

Anahtar baglant1 noktalarina ilave olarak N30xx serisindeki her modelin 6n paneli
asagidaki baglant1 noktalarini igerir:

*  Konsol baglant1 noktasi
* USB baglant1 noktasi
* Bant dis1 (OOB) y6netim baglanti1 noktasi

Sekil 1-12. 24 10/100/1000BASE-T Baglanti Noktali N3024F Serisi (On Panel)

DSMUENDsADEN  DEODsODEODEN  DEODAODEOD

| I'l

I
10/100/1000BASE-T Otomatik algilama Combo
Tam Dupleks RJ-45 Baglanti Noktalari Baglanti
Noktalar SFP+

Baglanti

N30xx serisi anahtar iki combo baglanti noktasi i¢erir. Combo baglanti noktalar
N30xx serisinde SFP, N3024F anahtarda ise 1000BaseT'dir.

Sekil 1-13. 48 10/100/1000BASE-T Baglanti Noktali N3048 Serisi (On
Panel)

| I
10/100/1000BASE-T Otomatik algilama Combo Baglanti

Tam Dupleks RJ-45 Baglanti Noktalari Noktalari
SFP+

Baglanti Noktalari
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Ilave baglant: noktalar, sayfa 367 deki Sekil 1-13 ve Sekil 1-14 ile gosterildigi
gibi on panelin sag tarafinda yer alir.

Sekil 1-14. ilave N30xx Serisi Baglanti Noktalari
Konsol Baglanti
Noktasi

Bant DigI Y6netim Baglanti Noktasi

Noktasi

Sifirlama
Dugmesi

Combo Baglanti Noktalari  SFP+ Baglanti Noktalar

N30xx 6n panelinde ayn1 zamanda bir sifirlama diigmesi (igne deligi) ve gesitli
durum LED’leri bulunur. Bkz. Sekil 1-14.
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Sekil 1-15. N30xx Yakindan goériiniim

'\ 2
Stack No MUPYES FAN —-_

Sekil 1-15'de gosterilen N30xx/N3024F 6n panelinde, asir1 sicaklik alarmi, dahili
giic kaynagi 1 ve st siradaki anahtar durumunu gosteren durum LED'leri
mevcuttur. Durum LED'lerinin alt siras1 kiime master, dahili gii¢ kaynagi 2 ve fan
alarmini gosterir.

Anahtar Baglanti Noktalari

N3024/N3024P 6n paneli, hiz, akis kontrolii ve dupleks i¢in otomatik anlasmay1
destekleyen 24 Gigabit Ethernet (10/100/1000BASE-T) RJ-45 baglanti noktalar1
sunar. N3024/N3024P modelleri iki SFP+ 10G baglant1 noktasini destekler. Dell
ile uyumlu SFP+ alic1 vericileri ayr1 olarak satilir.

N3024F 6n paneli, 24 adet Gigabit Ethernet l00BASE-FX/1000BASE-X SFP
baglanti noktasi ve 2 adet 1000BASE-T combo baglant1 noktasi sunar. Dell ile
uyumlu SFP alic1 vericileri ayr olarak satilir.

N3048/N3048P 6n paneli, hiz, akis kontrolii ve dupleks igin otomatik anlasmayi
destekleyen 48 Gigabit Ethernet (10BASE-T, 100BASE-TX, 1000BASE-T) RJ-45
baglanti noktalart sunar. N3048/N3048P iki SFP+ 10G baglant1 noktasini
destekler. Dell ile uyumlu SFP+ alic1 vericileri ayri olarak satilir.

On panel anahtar baglanti noktalar1 asagidaki 6zelliklere sahiptir:

*  Anahtar otomatik olarak RJ-45 baglanti noktalarindaki kros ve diiz kablolar
arasindaki farki tespit eder ve diger uca uygun MDI veya MDIX
yapilandirmasini otomatik olarak seger.

* SFP baglant1 noktalari, Dell uyumlu alici vericileri destekler.

* RJ-45 baglanti noktalari standart bir Kategori 5 UTP kablosunda tam dupleks
modu 10/100/1000 Mbps hizlarini destekler.
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*  SFP+ baglanti noktalari SFP+ alici vericileri, SFP+ bakir ¢ift aks
teknolojisini ve 1G hizla ¢alisan SFP alici vericileri destekler.

*  N3024P/N3048P 6n panelindeki baglant1 noktalar1 PoE (15,4W) ve PoE+
(30W) destekler.

Konsol Baglanti Noktasi

Konsol baglanti noktasi, RS-232 protokolii kullanarak iletigime imkan taniyan seri
iletisim 6zellikleri sunar. Bu seri baglanti noktasi anahtara dogrudan bir baglanti
saglar ve saglanan seri kablo (RJ-45 YOST'tan disi DB-9 konektorlere) iizerinden
baglant1 noktasina baglanan bir konsol terminalinden CLI'a erigmenize imkan
tanir.

Konsol baglant1 noktasi ayrica yapilandirilabilir ve 1200 baud ila 115.200 baud
arasinda asenkron bir baglanti olarak c¢alistirilabilir.

Dell CLI sadece hiz degisimini destekler.

Varsayilan hizlar 9600 baud hizi, 8 veri biti, Eslik Yok, 1 Durdurma Biti, Akis
Kontrolii Yok seklindedir.

Bant Digi Yonetim Baglanti Noktasi

Bant Dis1 (OOB) yonetim baglanti noktast uzaktan anahtar yonetimine adanmis bir
10/100/1000BASE-T Ethernet baglant1 noktasidir. Bu baglanti noktasi tizerindeki
trafik anahtar baglanti noktasi tizerindeki isletimsel ag trafiginden ayrilmistir ve
isletimsel aga/agdan anahtarlanamaz veya yonlendirilemez.

USB Baglanti Noktasi

Tip-A, disi USB baglanti noktasi bir adet USB 2.0 uyumlu flas siirtictiyti destekler.
Dell Ag Olusturma anahtar FAT-32 olarak bigimlendirilen bir flas siirtictiye okuma
veya yazma yapabilir. Bir USB flas siiriicliyii anahtar yapilandirma dosyalar1 ve
resimleri USB flag siiriicli ve anahtar arasinda kopyalamak i¢in kullanabilirsiniz.
USB flag siiriiciiyli ayrica yapilandirma dosyalari ve resimleri bir anahtardan ag
icerisindeki diger anahtarlara tasimak ve kopyalamak i¢in de kullanabilirsiniz.

USB baglanti noktas1 diger USB aygit tiirlerini desteklemez.
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Sifirlama Digmesi

Sifirlama diigmesine igne deliginden erisilir ve anahtar tizerinde zorlayici sifirlama
yapmaniza imkan saglar. Sifirlama diigmesini kullanmak i¢in biikiilmemis bir atag
veya benzer bir aleti igne deligine sokun. Sifirlamadan sonra anahtar 6nytikleme
slirecini tamamladiginda en son kaydedilen yapilandirma ile igletimi baglatir.
Sifirlamadan 6nce baslangi¢ yapilandirmasina kaydedilmemis olan ¢alisan
yapilandirma tizerindeki degisiklikler kaybedilir.

Baglanti Noktasi ve Sistem LED’leri

On panelde baglant: noktasi linkleri, gii¢ kaynaklari, fanlar, kiimeleme ve tiim
sistemin durumunu gosteren 151k yayan diyotlar (LED’ler) bulunur.

LED’lerin gosterdikleri hakkinda daha fazla bilgi i¢in bkz. Kullanici Yapilandirma
Kilavuzu.

Kiime Master LED ve Kiime Sayi Gdsterimi

Bir kiime igerisindeki bir anahtar master birim oldugunda M olarak etiketlenen
kiime master LED’i devamli olarak yesil renkte yanar. M LED’i kapali ise, kiime
elemani master birim degildir. Kiime No. paneli kiime elemaninin birim
numarasint gosterir. Bir anahtar bir kiimenin pargasi degilse (yani tek anahtarli bir
kiimeyse), M LED’i yanar ve kiime birim numarasini 1 gosterir.

N30xx Serisi Arka Panel

Asagidaki resimler N30xx anahtarlarin arka panellerini gosterir.

Sekil 1-16. N30xx Arka Panel
Fan Delikleri

SFP+, 10GBASE-T veya Kiimeleme/10GbE AC Gug
Modiilleri igin Dual 10G Yuvalari
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Sekil 1-17. N3024P/N3048P Arka Panel

y

Mini-SAS yigin baglanti noktalar

Mini-SAS terimi, Sekil Sekil 1-18'de gosterilen y1gin baglanti noktasi kablo
baglantilarini ifade eder. Anahtarlart baglamak i¢in mini-Sas kullanmak hakkinda
daha fazla bilgi almak i¢in, bkz. Birden Fazla N30xx Anahtarin Kiimelenmesi.

Eklenti Modiilleri i¢cin Genisleme Yuvalari

N30xx modellerinin arkasinda bir adet genisleme yuvasi bulunur ve bunlar
asagidaki modiilleri desteklerler:

¢  10GBASE-T modiilii
¢ SFP+ modiilii

Her eklenti modiiliiniin iki baglant1 noktasi bulunur. Eklenti modiilleri ¢aligirken
degistirme destegi sunar, bu sayede yeni bir modiil yiiklediginizde anahtari
yeniden baglatmaniz gerekmez.
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Gli¢ Kaynaklari

N3024, N3024F ve N3048

N3024, N3024F ve N3048 anahtarlar, anahtar i¢in tam gii¢ yedekligi saglayan iki
adet 200 watt Sahada Degistirilebilir Unite (FRU) gii¢ kaynagini destekler. N3024,
N3024F ve N3048 anahtarlar yanlislikla gii¢c kesmeye karsi tedbir almak isteyen
kullanicilar igin V kilidi 6zelligi sunar. Gii¢ Kaynag1 Unitesindeki (PSU) V kilidi
prizi, tiimlesik giivenli kilit baglantisi olusturmak i¢cin V kilidi 6zelligine sahip bir
elektrik kablosu kullanilabilmesini miimkiin kilar.

N3024P ve N3048P

Dell Ag Olusturma N3024P ve N3048P anahtarlar1 bir veya iki adet 1100 watt
FRU gii¢ kaynagini destekler. N3024P anahtar tekli 715 watt giic kaynagi ile
(varsayilan yapilandirma) sunulur ve bir ya da iki adet 1100 watt gii¢ kaynagini
destekler. N3048P anahtarinda bir adet 1100 watt gii¢ kaynagi kullanilmasi
varsayilan yapilandirmadir.

Tekli bir 1100 watt gii¢c kaynagi tam PoE+ gii¢ altinda (950W) maks. 24 PoE aygiti
besleyebilir. Cift donanimli anahtarlar maks. 48 adet PoE aygiti tam PoE+ gii¢
altinda (1800W) beslemenin yani sira gii¢c kaynagi yedekligi de sunar.

% NOT: PoE giicii dinamik olarak atanir. Her baglanti noktasi tam PoE+
glcune ihtiyag duymaz.

A DIKKAT: Gii¢ kaynag modiiliiniin kendisini ¢ikarmadan énce gii¢
kaynagi modiillerindeki gii¢ kablosunu gikarin. Saseye yerlestirmeden
once giiciin baglanmasi gerekir.

Havalandirma Sistemi

Iki fan N30xx anahtarlar1 sogutur. N30xx anahtarlarda ayrica her dahili giic
kaynaginda bir fan mevcuttur. N30xx fan1 bir FRU'dur.
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N30xx Model Ozeti

Tablo 1-2. N30xx Model Ozeti

Pazarlan Aciklama Giig Diizenleyici Diizenleyici
an Model lfaynagl Model Tip

Adi Unitesi Numarasi Numarasi
N3024 24x1G/2x1G combo/2x10G ~ 200W E0O7TW E07WO001

SFP+/2x Kiimeleme/ 1x
Modiiler B6lme/N+1 Yedek
Takilabilir Glic Kaynagi
Uniteleri (PSU)/1x Sokiilebilir
Fan Modiilii

N3024F 24x1G SFP/2x1G 200W E07W E07W003
combo/2x10G SFP+/2x
Kiimeleme/ 1x Modiiler
Bo6lme/N+1 Yedek Takilabilir
Gii¢ Kaynag1 Uniteleri
(PSU)/1x Sokiilebilir Fan
Modiilii

N3024P  24x1G/2x1G combo/2x10G ~ 1100W/715W E06W E06W001
SFP+/2x Kiimeleme/ 1x
Modiiler B6lme/N+1 Yedek
Takilabilir PSU'lar/24x PoE+
baglanti noktalari/12 UPoE
Uyumlu Baglant1 Noktasi/1x
Sokiilebilir Fan Modiilii

N3048 48x1G combo/2x10G SFP+/2x 200W E07TW E07W002
Kiimeleme/ 1x Modiiler
Bo6lme/N+1 Yedek Takilabilir
Gii¢ Kaynagi Uniteleri
(PSU)/1x Sokiilebilir Fan
Modiilii
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Tablo 1-2. N30xx Model Ozeti

N3048P  48x1G/2x1G combo/2x10G ~ 1100W/715W E06W E06C002
SFP+/2x Kiimeleme/ 1x
Modiiler Bolme/N+1 Yedek
Takilabilir PSU'lar/48x PoE+
baglanti noktalari/12 UPoE
Uyumlu Baglant1 Noktasi/1x
Sokiilebilir Fan Modiilii
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N30xx Serisinin Kurulumu

Saha Hazirhigi

N30xx serisi anahtarlar 48,26 cm (19 ing) standart bir rafa monte edilebilir veya
diiz bir zemine yerlestirilebilir.
Secilen kurulum konumunun asagidaki saha gerekliliklerini karsiladigin teyit
edin:
*  Gii¢ — Anahtar kolaylikla erisilebilen 100-240 VAC, 50-60 Hz bir prizin
yakinina kurulur.

*  Acikhik — Operatériin erisimi i¢in 6n ve arkada yeterli agiklik olmalidir.
Kablolar, elektrik baglantilari ve havalandirma i¢in yeterli agiklik birakin.

* Kablolama — Kablolar radyo vericileri, yayin yiikselticileri, elektrik hatlart
ve floresan aydinlatma teghizati gibi elektriksel parazit kaynaklarindan uzak
kalacak sekilde yonlendirilmelidir.

*  (Cevre Sicakhgi — Yiizde 95’¢ kadar yogusmasiz goéreli nemde anahtar
caligma sicakligi 0 - 45°C (32 - 113°F)’dir.

NOT: Maksimum sicakligi 900m'nin (2955 ft) tizerinde, 300 m (985 ft)
basina 1°C (1.8°F) azaltin.

* Bagil Nem - Calisma bagil nemi, saatte maksimum %10'luk nem degisimli
%38 ila %85'tir (yogusmasiz).
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Anahtarin N30xxPaketinin Acilmasi

Paket Muhteviyat

Anahtarlarin paketini acarken agagidaki 6gelerin pakette yer aldigindan emin olun:
* Bir adet Dell Ag Olusturma anahtar
* Bir adet RJ-45’den DB-9’a disi kablo

* Rafa montaj i¢in bir adet ReadyRail kiti, iki montaj braketi, civatalar ve
tespit somunlart

* Bagimsiz duran anahtarlar i¢in bir set kendinden yapiskan lastik ped
(i¢erisinde dort adet ped bulunur)

* Bir PSU

Paketi Agma Adimlari

Q NOT: Paketi agmadan 6nce, kutuyu kontrol edin ve herhangi bir hasara
iliskin her turl kaniti derhal rapor edin.

1 Paketi temiz, diiz bir yiizey iizerine yerlestirin ve kutu tizerindeki bantlart
kesin.

Kutuyu agin veya tist kismini ¢ikarim.

Anabhtar1 kutu icerisinden dikkatlice ¢ikarin ve emniyetli ve temiz bir yiizey
tizerine yerlestirin.

Tiim paketleme malzemelerini kaldirin.

Urliniin ve ek birimlerinin hasarli olup olmadigini kontrol edin.

376 | Baslangi¢ Kilavuzu



Bir N30xx Anahtari Rafa Monte Etme

Anahtari rafa yerlestirebilir veya dogrudan 19" genisliginde, EIA-310-E uyumlu

bir rafin (dort direkli, iki direkli veya disli baglanti yontemleriyle) i¢ine monte

edebilirsiniz. Dell ReadyRail sistemi 1U 6n raf ve iki direkli kurulumlar igin

tedarik edilmektedir. ReadyRail sistemi ayri olarak paketlenmis iki ray grubu

icerir.

A UYARI: Bu kisa bir bagvuru kaynagidir. Galismaya baslamadan dnce
Emniyet, GCevre ve Diizenleyici bilgileri kitapgigindaki emniyet
talimatlarini mutlaka okuyun.

% NOT: Bu dokiimandaki gizimler belli bir anahtari temsil etmeye yénelik
degildir.

Raf Montaji Emniyet Hususlari

* Rafa yiikleme, asir1 yiikleme veya raflarin esit olmayan sekilde yiiklenmesi
rafin ariza yapmasina neden olarak ekipmanin zarar gérmesine veya kisisel
yaralanmaya yol agabilir. Yiikleme islemine baglamadan 6nce raflari kalict
bir konumda sabitleyin. Bilesenleri rafin alt kismindan yukariya dogru monte
edin. Raf yiikii degerlerini asmayin.

*  Giigle ilgili hususlar - Sadece tinitede belirtilen giic kaynagina baglayimn. Bir
rafa birden fazla elektrikli bilegen takilacaksa, toplam bilesen giicii degerinin
devre kapasitelerini agmayacagindan emin olun. Asirt yiiklenmis gii¢
kaynaklar1 ve uzatma kablolar1 yangin ve elektrik ¢arpmasi riski barmdirir.

* Yiiksek ortam sicakliklar1 - Kapali veya birden fazla tiniteyi igeren bir raf
aksamina monte edilirse, raf ortaminin igletim sicaklig1 oda ortamindan daha
yiiksek olabilir. Anahtarin 45°C azami igletim sicakliginin agilmamasina
Ozen gosterin.

*  Kisith hava akisi1 - Ekipmani, ekipmanin giivenli bir sekilde isletilmesi i¢in
gereken hava akis miktar1 kisitlanmayacak sekilde rafa yerlestirin.

*  Giivenli topraklama - Rafa monte edilen ekipmani giivenli bir sekilde
topraklayin. Ayri devreye yapilan dogrudan baglantilar disindaki besleme
baglantilarina 6zellikle dikkat edin; 6rnegin: ¢oklu priz kullanimi.

o Uriin, arka paneli asag1 bakacak sekilde monte edilmemelidir.
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Dell ReadyRail Sisteminin Takilmasi

ReadyRail rafa montaj sistemi anahtarinizin takilmasi amaciyla rafinizin kolayca
yapilandirilmast i¢in saglanmistir. ReadyRail sistemi 1U aletsiz montaj yontemiyle
veya ti¢ farkli 1U aletli montaj yonteminden (iki direkli salinimli montaj, iki
direkli merkezi montaj veya dort direkli disli sabitlemeyle montaj) biri
uygulanarak takilabilir.

1U Aletsiz Montaj (dort direkli kare delik veya dissiz baglantili yuvarlak
delik)

1 ReadyRail flang mapalar1 disa bakacak sekilde sag ve sol dikey direklerin
arasina bir ray yerlestirin. Arka flang ray kaziklarini hizalayin ve arka dikey
direk flanginin i¢ine oturtun. Sekil 1-19'deki 6ge 1 ve disleri, kare delik ve
digsiz yuvarlak delik i¢inde kaziklarin nasil gortindiigiinii temsil eder.

Sekil 1-19. 1U Aletsiz Montaj

L
L
L
L
L

oU0

B e N

2 On flans kaziklarini hizalayin ve dikey diregin 6n tarafindaki deliklerin igine
oturtun. Bkz. Sekil 1-19, 6ge 2.

Ikinci ray i¢in ayn1 prosediirii tekrarlayin.
Raylar1 s6kmek i¢in her flang mapasinin tizerindeki agma mandalini secin ve
ray1 yerinden ¢ikarin. Bkz. Sekil 1-19, 6ge 3.
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iki Direkli Salinimli Montaj

1 Bu tiir bir montaj yapilandirmasinda kaliplar her bir ReadyRail grubunun 6n
tarafindan ¢ikarilmalidir. Bkz. sayfa 379, Sekil 1-20, 6ge 1. Torx tornavida
kullanarak her bir 6n flans mapasindaki (rayin anahtar tarafindaki) iki viday1
sokiin ve her bir kalib1 ¢ikarin. Kaliplar1 gelecekteki raf ihtiyaglari igin
saklaym. Arka flang kaliplarinin sékiilmesine gerek yoktur.

Sekil 1-20. iki Direkli Salinimli Montaj

At e
b 4 k., h,
%, \

2 Tedarik edeceginiz iki viday1 kullanarak 6n direk flansina bir ray takin. Bkz.
Sekil 1-20, 6ge 2.

3 Plancer braketini dikey direge dogru kaydirin ve temin ettiginiz iki vidayla
direk flangina sabitleyin. Bkz. Sekil 1-20, 6ge 3.

4 ikinci ray icin ayni prosediirii tekrarlayin.
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iki Direkli Merkezi Montaj

1 Plancer braketini yerine sabitlenene kadar kaydirin ve temin ettiginiz iki
vidayla braketi 6n direk flangina sabitleyin. Bkz. Sekil 1-21, 6ge 1.

Sekil 1-21.  iki Direkli Merkezi Montaj

1

2 Arka braketi direge dogru kaydirin ve temin ettiginiz iki vidayla direk
flansina sabitleyin. Bkz. Sekil 1-21, 6ge 2.

3 Ikinci ray i¢in ayni prosediirii tekrarlayin.
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Dort Direkli Disli Montaj

1 Bu tiir bir montaj yapilandirmasinda flang mapasi kaliplart ReadyRail
gruplarinin 6n tarafindan ¢ikarilmalidir. Torx tornavida kullanarak her flansin
iki vidasini da sokiin ve kaliplar1 yerinden ¢ikarin. Bkz. Sekil 1-22, 6ge 1.
Kaliplar1 gelecekteki raf ihtiyaglart igin saklayin.

2 Herray i¢in, 6n ve arka flanglari temin ettiginiz iki vidayla her iki uctan direk
flanslarma takin. Bkz. Sekil 1-22, 6ge 2.

Sekil 1-22. Dort Direkli Disli Montaj
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Bagimsiz bir Anahtarin Kurulumu
Q NOT: Anahtarin bir rafa monte edilmesini siddetle tavsiye ediyoruz.

Anahtari bir rafa monte etmiyorsaniz, diiz bir ylizey lizerine monte edin. Yiizey,
anahtar ve anahtar kablolariimn agirligini tasiyabilmelidir. Anahtar ile birlikte dort
adet kendinden-yapiskanl plastik ped verilir.

1 Kendinden yapiskanli plastik pedleri anahtarin altinda igaretlenmis olan her
konum {tizerine takin.

2 Anahtar diiz bir yiizeye yerlestirin ve her iki yanindan 5 cm (2 ing) ve
arkasindan 13 cm (5 ing) bosluk birakarak uygun havalandirmanin
saglandigindan emin olun.

Birden Fazla N30xx Anahtarin
Kiimelenmesi

N30xx anahtarlar1 anahtarin arkasindaki mini-SAS baglant1 noktalarini kullanarak
12 anahtar yiiksekliginde kiimeleyebilirsiniz. N30xx anahtarlar1 sadece diger
N30xx anahtarlarla kiimelemeyi destekler. Kiimelenen baglanti noktalar
tizerinden birden fazla anahtar birbirine baglandiginda, maks. 576 6n panel
baglant1 noktasina sahip tek bir birim gibi ¢aligirlar. Kiime tek bir varlik olarak
igletilir ve yonetilir.
Q NOT: Bir anahtar kiimesini monte ediyorsaniz, ¢alistirmadan ve
yapilandirmadan énce kiimeyi birlestirmeniz ve kablo baglantilarini
yapmaniz gerekir. Bir kiime ilk kez ¢alistirildiginda, anahtarlar kiime

icerisinde herhangi bir yerde bulunabilecek olan Master Anahtari segerler.
On panel Uzerindeki Master LED master birim {izerinde yanar.

Bir Anahtar Kiimesi Olugsturma

Anahtarin arka panelinde bulunan mini-SAS kiimeleme baglant1 noktalarini
kullanarak bitigik birimleri baglamak suretiyle bir kiime olusturun. sayfa 383.
sayfada yer alan Sekil Sekil 1-23, bir kiime i¢in tavsiye edilen yap1 olan halka
topolojisinde baglanan anahtarlar1 gosterir.

1 Mini-SAS kablolarindan birini {istteki anahtarin ve hemen altindaki anahtarin
kiimeleme baglanti noktalarindan birine baglayin.

Gerekiyorsa, anahtarlart baglamak i¢in ayrica temin edebileceginiz daha
uzun (1 veya 3 metre) bir mini-SAS kablosu kullanin.
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2 Buislemi tiim aygitlar baglanana kadar tekrarlayin.

3 Kalan iki kiimeleme baglanti noktasini birbirine baglayip bir halka topolojisi
olusturmak i¢in kalan kiimeleme kablosunu kullanin.

Sekil 1-23. Bir Anahtar Kiimesinin Baglanmasi

Sekil 1-23' deki kiime halka topolojisi ile baglanmistir ve anahtarlar arasinda
asagidaki fiziksel baglantilara sahiptir.

* Birim 1 lizerindeki alt mini-SAS baglant1 noktas1 Birim 2 tizerindeki tist
mini-SAS baglanti noktasina baglanmustir.

* Birim 2 iizerindeki alt mini-SAS baglant1 noktasi Birim 3 tizerindeki iist
mini-SAS baglanti noktasina baglanmustir.

* Birim 3 ilizerindeki alt mini-SAS baglanti noktas1 Birim 1 {izerindeki {ist
mini-SAS baglant1 noktasina baglanmistir.

Kiimeleme Yedegi

Kiimeleme 6zelligi, kiimedeki Master birimin arizalanmasi durumunda Master
birim roliinii devralacak olan bir Beklemedeki veya yedek birimi destekler Kiime
icerisinde Master ariza durumunu tespit edilir edilmez Beklemedeki birim kontrol
panelini baglatir ve mevcut yapilanmadaki diger tiim kiime birimlerini etkinlestirir.
Beklemedeki birim kiimenin ¢aligan yapilanmasinin senkron bir kopyasini tutar.
Beklemedeki birim kiime igerisinde otomatik sec¢ilmis durumdadir, ancak CLI
kullanarak farkl bir kiime tiyesini Beklemedeki olarak secebilirsiniz. Daha fazla
bilgi i¢in bkz. Yapilandirma Kullanici Kilavuzu veya CLI Referans Kilavuzu.
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N30xx Anahtarin Baglatiimasi
ve Yapilandiriimasi

Sekil 1-24'deki akis ¢izelgesi, anahtar paketinden ¢ikarilip kurulduktan sonra
baslangi¢ yapilandirmasini gergeklestirmek icin kullanacaginiz adimlara genel bir

bakig saglar.

Sekil 1-24. Kurulum ve Yapilandirma Akis Cizelgesi

Glg ve Konsol
Baglantisini
Yapin

Gug Acik

v

Secenek 2'yi Hayir
Segin
Programi Flastan
RAM’e Yukluyor
v
Onyiikleme
Menisii (Ozel
islevler)
Evet
\ 4
Yeniden Baglat Hayir
v

4 Manel Kolay Kurulum
Baslangi¢ Sihirbazi
Yapilandirmasi Yapllan('j|rma3|
[
v
Gelismis
Yapilandirma

v
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N30xx Anahtarin bir Terminale Baglanmasi

Tiim harici baglantilar tamamlandiktan sonra, anahtari yapilandirmak i¢in anahtara
bir terminal baglayn.

E4 NOT: Devam etmeden 6nce bu tiriintin Stirim Notlarini okuyun. Sirim
Notlarini, dell.com/support/manuals adresindeki Dell Destek web
sitesinden indirebilirsiniz.

Q NOT: Kullanici belgelerinin en son strimini dell.com/support/manuals
adresindeki Dell Destek web sitesinden edinmenizi tavsiye ederiz.

Anahtarin seri konsol tizerinden izlenmesi ve yapilandirilmasi i¢in bir VT100
terminaline veya VT 100 terminal emiilasyon yazilimina sahip bir bilgisayara
baglant1 yapmak i¢in anahtarin 6n panelindeki konsol baglant1 noktasini (bkz.
sayfa sayfa 386, sekil Sekil 1-25) kullanin. Konsol baglanti noktasi bir veri
terminali ekipmani (DTE) konektorii olarak diizenlenmistir.

Konsol baglanti noktasinin kullanilmasi i¢in agagidaki ekipman gereklidir:

*  VTI100 uyumlu terminal veya VT100 terminal emiilasyon yazilimina sahip
bir bilgisayar; Microsoft HyperTerminal gibi.

* Konsol baglanti noktas1 i¢in RJ-45 konektore sahip seri bir kablo ve terminal
icin DB-9 konektore sahip seri bir kablo.

Bir terminali anahtar konsol baglanti noktasina baglamak i¢in asagidaki islemleri
uygulayin:

1 Seri kablo tizerindeki DB-9 konektoriinii VT100 terminal emiilasyon
yazilimina sahip terminale veya bilgisayara baglayim.

2 Terminal emiilasyon yazilimini asagidaki sekilde yapilandirin:

a Konsola baglanmak i¢in uygun seri baglanti noktasini (6rnegin COM1)
se¢in.

b Veri hizin1 9600 baud olarak ayarlayin.

¢ Veri formatini 8 veri biti, 1 stop biti olacak ve eslik biti olmayacak
sekilde ayarlaym.

d  Akis kontroliinii higbiri olarak ayarlayin.
e Terminal emiilasyon modunu VT100 olarak ayarlayin.

f  Islev, Ok ve Ctrl tuslar1 i¢in Terminal tuslarini secin. Ayarin Terminal
tuslar1 igin oldugundan (Microsoft Windows tuslar1 degil) emin olun.
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3 Kablo tizerindeki RJ-45 konektoriinii dogrudan anahtar konsol baglanti
noktasina baglayin. Dell Ag Olusturma konsol baglanti noktast 6n panelin
sag tarafinda yer alir ve Sekil 1-25' de gésterildigi gibi bir |O]O| sembolii ile
etiketlenmistir.

Q NOT: Kiume yéneticisine seri konsol erisimi, yerel CLI kullanilarak
herhangi bir baglanti noktasi Gizerinden saglanabilir. Ayni anda sadece
bir seri konsol oturumu desteklenir.

Sekil 1-25. N3048 Konsol Baglanti Noktas1 Konumu

Konsol Baglanti Noktasi

Konsol baglanti noktasinin sagindaki RJ-45 baglanti noktast bant dig1 Ethernet
yonetimi i¢indir.

Bir N30xx Anahtar1 Gii¢ Kaynagina
Baglama

A DiKKAT: Anahtara baglanan veya anahtari destekleyen diger
anahtarlarin emniyet bilgileri ile birlikte Emniyet ve Diizenleyici
Bilgiler kilavuzu iginde yer alan emniyet bilgilerini okuyun.

N30xx anahtarlarinin yedekli ve yiik dengeli isletim i¢in iki adet gii¢ kaynag:
mevcuttur.

AC ve DC Gii¢ Baglantisi

1 Anahtar konsol baglanti noktasinin RS-45 iizerinden disi DB-9 kablosu ile
bir VT100 terminaline veya VT 100 terminal emiilatoriine baglandigindan
emin olun.
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2 Emniyet topraklamasi yapilmis 1,5 m standart bir giic kablosu kullanarak,
gii¢ kablosunu arka panel tizerinde yer alan AC sebeke prizine baglayin
(bkz. sayfa sayfa 387, sekil Sekil 1-26).

3 Giig kablosunu topraklanmis bir AC ¢ikigina baglaymn.

Sekil 1-26. N3048 Anahtarindaki iki Yedek Giig Kaynag:

AC Gig¢ Kaynagina

Anahtarin N30xx Onyiiklenmesi

Lokal terminal bagli iken gii¢ agildiginda, anahtar gii¢ acik otomatik sinama
(POST) islemini yapar. POST, anahtar her baslatildiginda uygulanir ve tamamen
onyiiklenmeden 6nce anahtarin tamamen islevsel oldugunu belirlemek i¢in
donanim bilesenlerini kontrol eder. POST kritik bir problem tespit ederse program
akist durur. POST basaril sekilde tamamlanirsa gegerli tiriin bilgisi RAM {izerine
yiiklenir. POST mesajlar1 terminal tizerinde goriintiilenir ve sinamanin basarili
veya basarisiz oldugunu gosterir. Onyiikleme siireci yaklasik olarak 60 saniye
stirer.

POST’un ilk kism1 tamamlandiktan sonra Onyiikleme meniisiinii ¢agirabilirsiniz.
Onyiikleme meniisiinden, sistemi fabrika ayarlarina geri déndiirme, yedekleme
imajin1 aktif hale getirme veya bir parolanin kurtarilmasi gibi yapilandirma
gorevlerini yerine getirebilirsiniz. Onyiikleme meniisii islevleri hakkinda daha
fazla bilgi i¢in, bkz. CLI Referans Kilavuzu.
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N30xx Baslangi¢ Yapilandirmasinin
Yapilmasi

Baslangi¢ yapilandirma prosediirii asagidaki varsayimlara dayanir:
* Dell Ag Olusturma anahtar 6nceden yapilandirilmamistir.
* Dell Ag Olusturma anahtar1 basarili sekilde 6nyiiklenmistir.

* Konsol baglantisi yapilmistir ve Dell Kolay Kurulum Sihirbazi iletisi
VTI100 terminali veya esdegeri bir terminal ekrani tizerinde goriinmektedir.

Baglangi¢ anahtar yapilandirmasi konsol baglanti noktasi tizerinden yapulir.
Baslangi¢ yapilandirmasindan sonra, anahtari bagli durumdaki konsol baglanti
noktasi tizerinden veya baslangi¢ yapilandirmasi sirasinda tanimlanan bir arabirim
tizerinden uzaktan yonetebilirsiniz.

Q NOT: Anahtar varsayilan kullanici adi veya parola ile yapilandiriimaz.
Varsayllan IP adresi, bant digi (OOB) baglanti yuvasi igin DHCP'ye
ayarlanmistir.

Anahtarin baslangi¢ yapilandirmasini ayarlamadan dnce ag yoneticinizden
asagidaki bilgileri alin:

*  Yonetim arabirimine tahsis edilecek olan IP adresi.

* Agmn IP alt ag maskesi.

*  Yonetim arabirimi varsayilan ag gegidi IP adresi.

Anahtarin Telnet (Telnet istemcisi) veya HTTP (Web tarayicisi) tizerinden uzaktan
yonetimine izin vermek i¢in bu ayarlar gereklidir.

Uzaktan Ydénetimin Etkinlestirilmesi

N30xx anahtarin 6n panelinde OOB yonetimi i¢in bir Gigabit Ethernet baglanti
noktas1 bulunur. OOB baglant1 noktasi konsol baglanti noktasinin saginda yer alir.
N30xx anahtarlarda, anahtar baglanti noktalarindan birini veya OOB'yi -bant i¢i
yonetim i¢in kullanabilirsiniz. Varsayilan olarak tiim bant i¢i baglanti noktalart
VLAN 1’in iiyesidir.

Dell Kolay Kurulum Sihirbazi, N30xx anahtarindaki OOB yonetimi ve N30xx
anahtarlarindaki VLANT arayiizii i¢in ag bilgisi yapilandirma komutlarini da
icerir. Her iki yonetim arabirimi i¢in statik bir IP adresi ve alt ag maskesi atayabilir
veya bu bilgileri bir ag DHCP sunucusunun atamasi i¢gin DHCP’yi
etkinlestirebilirsiniz.
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Ag bilgilerini yapilandirmak i¢in kullanilan CLI komutlar1 hakkinda bilgi almak
icin bkz. CLI Referans Kilavuzu.

Baslangi¢ Yapilandirma Prosediirii

Baglangi¢ yapilandirmasini Dell Kolay Kurulum Sihirbazi veya CLI kullanarak
yapabilirsiniz. Anahtar yapilandirma dosyasi bos oldugunda sihirbaz otomatik
olarak baglar. [Ctrl+z] tuslarina basarak herhangi bir asamada sihirbazdan
cikabilirsiniz ancak bu durumda belirlenen tiim yapilandirma ayarlari kaybedilir
ve anahtar varsayilan degerleri kullanir.

Q NOT: Dell Kolay Kurulum Sihirbazi galistirmazsaniz veya baslangig
Kolay Kurulum Sihirbazinin bilgi istemine 60 saniye iginde cevap
vermezseniz anahtar CLI moduna girer. Dell Kolay Kurulum Sihirbaz'i
yeniden calistirabilmek i¢in bos bir baslangi¢ yapilandirmasiyla anahtari
sififamaniz gerekir.

CLI kullanarak baslangi¢ yapilandirmasini yapma hakkinda daha fazla bilgi i¢in
bkz. CLI Referans Kilavuzu. Bu Baslangi¢ Kilavuzu, Dell Kolay Kurulum
Sihirbazi'nin 6n anahtar yapilandirmasi i¢in kullanilmasini gosterir. Sihirbaz
anahtar {lizerinde asagidaki yapilandirmay1 ayarlar:

*  Gegerli bir parola ile ilk ayricalikli kullanict hesabini olusturur. Sihirbaz
kurulum sirasinda bir adet ayricalikli kullanici hesabini yapilandirir.

* Sadece yerel kimlik dogrulama ayarimi kullanmak i¢in CLI oturum agma
ve HTTP erisimini etkinlestirir.

* OOB yo6netim arabirimi i¢in IP adresini ayarlar.

* Tum bant-i¢i baglanti noktalarinin tiyesi oldugu VLAN 1 yonlendirme
arabirimi i¢in IP adresini ayarlar.

* Belirli bir IP adresinde SNMP yoneticisi tarafindan kullanilmak tizere SNMP
ortak dizgiyi ayarlar. Bu anahtar icin SNMP y6netimi kullanilmiyorsa bu
adimi atlayabilirsiniz.

* Ag yonetim sistemi IP adresini belirlemenize veya tiim IP adreslerinden
yonetim i¢in erisime izin vermenize imkan saglar.

* VLANI arabirimi i¢in varsayilan ag gegidi IP adresini yapilandirir.
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Ornek Oturum

Bu boliim bir Dell Kolay Kurulum Sihirbazi oturumunu agiklar. Asagidaki
degerler 6rnek oturum igin kullantlmistir:

Kullanilacak olan SNMP ortak dizgisi: public.

Ag yonetim sistemi (NMS) IP adresi 10.1.2.100.

Kullanici adi: admin, ve parola: admin123.

OOB yonetim arabirimi IP adresi tahsisi icin DHCP kullanir.

VLAN 1 yonlendirme arabirimi i¢in IP adresi: 10.1.1.200 alt ag maskesi:
255.255.255.0.

Varsayilan ag gecidi: 10.1.1.1

Kurulum sihirbazi yukarida belirtildigi gibi baglangi¢ degerlerini yapilandirir.
Sihirbazi tamamladiktan sonra anahtar asagidaki sekilde yapilandirilir:

390

SNMPv2 etkinlestirilir ve ortak dizgi yukarida belirtildigi sekilde ayarlanir.
SNMPv3 varsayilan olarak devre dis1 birakilir.

Yonetici kullanici adi tanimlandigr sekilde ayarlanir.

Bir ag yonetim sistemi yapilandirilir. Y6netim istasyonundan SNMP, HTTP
ve CLI arabirimlerine erigebilirsiniz. Ayrica (0.0.0.0) IP adresini segerek tiim
IP adreslerinden bu yonetim arabirimlerine erisime izin verebilirsiniz.

OOB yonetim arabiriminde DHCP etkindir.
VLAN 1 y6nlendirme arabirimi i¢in bir IP adresi yapilandirilir.
Varsayilan ag ge¢idi adresi yapilandirilir.

NOT: Asagidaki 6rnekte muhtemel kullanici segenekleri veya varsayilan
degerler [ ] icerisinde gosterilmistir. Herhangi bir segenegi belirlemeden
<Enter> tusuna basarsaniz varsayilan deger kabul edilir. Yardim metni
parantez icerisindedir.
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Dell Kolay Kurulum Sihirbazi Konsol Ornegi

Asagidaki ornekte, yukarida listelenen girdi degerleri kullanilarak Dell Kolay
Kurulum Sihirbazi 6rnek oturumunun ¢alistirilmasina iligkin istem ve cevaplar
yer alir.

Anahtar POST iglemini tamamladiktan ve 6nyiikleme yapildiktan sonra asagidaki
iletisim kutusu gortintiilenir:

Birim 1 - Yo6netim birimi secmek icin bekliyor)>
Genel yapilandirma uygulaniyor, litfen bekleyin
Dell Kolay Kurulum Sihirbazina Hos Geldiniz

Kurulum Sihirbazi, baslangi¢ anahtar yapilandirmasini
yapmaniza yardimci olur ve mimkin olan en kisa silirede
anahtari calisir duruma getirmenizi sadglar. Kurulum
sihirbazindan cikarak anahtari maniiel olarak
yapilandirmak ig¢cin CLI moduna gecgebilirsiniz. Kurulum
sihirbazini calistirmak ic¢in bir sonraki soruya 60
saniye icerisinde cevap vermelisiniz aksi takdirde
sistem varsayilan sistem yapilandirmasini kullanarak
normal calismasina devam edecektir. Not: [Ctrl+z]
tuslarina basarak herhangi bir asamada kurulum
sihirbazindan c¢ikabilirsiniz.

Kurulum sihirbazini ¢alistirmak istiyor musunuz (bu
soruya 60 saniye icinde cevap vermelisiniz)? [E/H] e

Adim 1:

Sistem varsayilan olarak SNMP ydnetimi icgin
ayarlanmamistir. SNMP kullanarak anahtari ydnetmek
igin (Dell A§ Ybneticisi ig¢in gereklidir)

Baslangic¢ SNMP slirim 2 hesabini simdi
olusturabilirsiniz.

Daha sonra geri doénerek diger SNMP hesaplarini
olusturabilirsiniz. (SNMP sirim 1 veya 3
hesabini olusturma hakkinda daha fazla bilgi almak
igcin kullanici belgelerine bakiniz).

SNMP yonetim arabirimini simdi ayarlamak istiyor
musunuz? [E/H] e
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SNMP yonetim hesabini olusturmak ic¢cin ydnetim sistemi
IP adresini ve anahtara erismek ic¢in belirli ydnetim
sistemlerinin kullandigi “ortak dizgi” veya parolayi
belirlemelisiniz. Sihirbaz en yliksek erisim
seviyesini [Ayricalik Seviyesi 15] otomatik olarak bu
hesaba verir. Bu ayari dedistirmek icin Dell Ag
Yoneticisini veya diger yonetim arabirimlerini
kullanabilir ve ilave ydnetim sistem bilgilerini daha
sonra ekleyebilirsiniz. Yonetim sistemlerinin
eklenmesi hakkinda daha fazla bilgi icin kullanica
belgelerine bakin.

Bir ydnetim istasyonu eklemek icgin:

Litfen kullanilacak olan SNMP ortak dizgesini girin.
[public]: public

g NOT: Yapilandirilmigsa, varsayilan erisim seviyesi SNMP yénetim arayizii
icin mimk0n olan en ylksek erisim seviyesidir. Baglangi¢ta sadece
SNMPv2 aktif edilecektir. SNMPV3 igin glivenlik erigimini yapilandirmak
Uzere geri donene kadar SNMPv3 devre disidir (6rnegin motor ID,
goruntlileme vs.).

Litfen Yonetim Sisteminin IP adresini (A.B.C.D) veya
herhangi bir Y6énetim Istasyonundan y&netmek icin
wildcard (0.0.0.0) IP adresini girin. [0.0.0.07]:
10.1.2.100

Adim 2:

Simdi ilk ayricalikli (Seviye 15) kullanici hesabinizi
olusturmaniz gerekir. Bu hesap CLI ve Web arabirimine
oturum ac¢mak ic¢in kullanilir. Baska hesaplar
olusturabilir ve ayricalik seviyelerini daha sonra
dedistirebilirsiniz. Kullanici hesabi olusturma ve
ayricalik seviyesini dedistirme hakkinda daha fazla
bilgi icin kullanici belgelerine bakiniz.

Bir kullanici hesabi olusturmak icin:

Litfen kullanici adini girin. [root]:admin
Litfen kullanici parolasini girin: ***kkkk*x*
Litfen kullanici parolasini tekrar girin: ****x%x*x*%
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Adim 3:

Daha sonra, OOB (Bant Disi) arabirimi ve/veya VLAN 1
yonlendirme arabirimi tzerindeki IP adresleri
ayarlanir.

Bu IP adreslerini anahtarin CLI, Web arabirimi veya
SNMP arabirimine erisim ig¢in kullanabilirsiniz.

Herhangi bir Yénetim Arabirimi iizerinden anahtara
erismek igin

Yonetim Arabirimi ig¢in IP adresini ayarlayin.

IP adresi hem yonlendirme hem de OOB arabiriminde
maniiel olarak yapilandirildiysa varsayilan ag
gecidini ayarlayin.

Bant disi arabirimini simdi ayarlamak istiyor musunuz?
[E/H] e

Litfen aygitin IP adresini (A.B.C.D) girin veya ag
DHCP sunucusundan otomatik olarak bir IP adresi talep
etmek icin “DHCP” (tirnak olmadan) girin. [DHCP]: dhcp

Adim 4:

VLAN 1 yonlendirme arabirimini simdi ayarlamak istiyor
musunuz? [E/H] e

Litfen aygitin IP adresini (A.B.C.D) girin veya ag
DHCP sunucusundan otomatik olarak bir IP adresi talep
etmek ic¢in “DHCP” (tirnak olmadan) girin: 10.1.1.200

Litfen IP alt ag maskesini (A.B.C.D veya /nn) girin:
255.255.255.0

Adim 5:

Son olarak varsayilan ag geg¢idini ayarlayin. Litfen
Uzerinden bu ada erisimin saglandigi ag gecidinin IP
adresini girin. [0.0.0.0]: 10.1.1.1

Toplanan yapilandirma bilgileri asadidadir:
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SNMP Arabirimi = "public"@10.1.2.100

Kullanici Hesap ayari = admin

Parola = k*kKkkkKkKk*k

Bant Disi IP adresi = DHCP

VLAN1 Yo6nlendirici Arabirimi IP Adresi = 10.1.1.200
255.255.255.0

Varsayilan AJ Gecgidi = 10.1.1.1

Adim 6:

Bilgiler dogruysa litfen yapilandirmayi kaydetmek
icin (E) secgenedini belirleyin ve baslatma
yapilandirma dosyasini ayarlara kopyalayin. Bilgiler
hataliysa yapilandirmadan c¢ikmak ve sihirbazi yeniden
baslatmak icin (H) secenedini belirleyin: [E/H] e

Dell Kolay Kurulum Sihirbazini kullandiginiz ic¢in
tesekklir ederiz. Simdi CLI moduna gegeceksiniz.

Arabirim yapilandirma uygulaniyor, litfen bekleyin

Sonraki Adimlar

Bu kisimda agiklanan baglangi¢ yapilandirmasini tamamladiktan sonra bant dig1
uzaktan yonetim i¢in OOB baglanti noktasini yonetim aginiza baglayabilirisiniz
veya bant i¢i uzaktan y6netim igin 6n panel anahtar baglanti noktalarini tiretim
aginiza baglayabilirsiniz.

OOB veya VLAN 1 yonetim arabirimi IP adresi icin DHCP belirlediyseniz,
arabirim kendi IP adresini ag {izerindeki bir DHCP sunucudan alacaktir. Dinamik
olarak atanmis IP adresini 6grenmek i¢in konsol baglanti noktasindan asagidaki
komutlart verin:

* OOB arabirimi i¢in show ip interface out-of-band komutunu girin.
* VLAN I yonlendirme arabirimi i¢in show ip interface komutunu girin.

Dell OpenManage Anahtar Yoneticisi arabirimine erismek i¢in OOB y6netim
arabirimi [P adresini bir Web tarayicisinin adres alanina girin. CLI’a uzaktan
yonetim erigimi i¢gin VLAN 1 y6netim arabirimi IP adresini bir Telnet veya SSH
istemcisine girin. Alternatif olarak, anahtara yerel CLI erisimi i¢in konsol baglant
noktasini kullanmaya devam edebilirsiniz.
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N30xx anahtariniz VLAN'lar ve kapsama agaci protokolii gibi temel anahtarlama
ozelliklerini destekler. N30xx anahtarlari, dinamik yonlendirme veya multicast
(¢oklu gonderim) gibi gelismis Layer 3 6zelliklerini de destekler. Aginizin
gerektirdigi 6zellikleri yapilandirmak i¢cin Web tabanli yonetim arabirimi veya CLI
kullanin. Anahtar 6zelliklerini yapilandirma hakkinda bilgi i¢in, bkz. Kullanic:
Yapilandirma Kilavuzu veya dell.com/support/manuals destek sitesi igindeki CL/
Bagvuru Kilavuzu.
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92N9 1IN, MHWN XY TIT PINID 217 YW MDD Y8 71D Tow 5Hinnn nwd X OoB-n
9179 YW MYV YNIY > THW NDVAN NWIN SN OIITPN MY NMIRNNDIN MNIXIN NNN
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pwnnin ,VLAN 1 pwnon wx OoB 5 pwnn bv [P-n nans> DHCP ny»y oX
nnspnw [P-n n2ns nx Mmoo »15 .nwra DHCP mwn v [P-n nawmnd nx Hapy
¢ MINAD MTIPAN NN AN T NONN NNRON HY NN TN 01T 191N

.show ip interface out-of-band 110 ,O0B-n pwnn> e
.show ip interface 1n ,VLAN | bv :ymnpwond e

n21nd nx 130, Dell OpenManage Switch Administrator pwnnd Nw Haps 11
YN PININ YAPY Y15 . VITVIN 1PTOT YW NINON NTWA OOB-N pwHn v IP-n
MpPoa VLAN 1 5w 500 pwnn S IP-n n2nd NN 1310, NMipon NN mond)
TAT HPHN ON NYNY NIDNN NNONI WHNWND PWRnD 9o 19N> .SSH X Telnet
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Spanning 910119 VLAN mnwa 15 1o oa nndn mnona 7o N30xx ann
NTVIINPT DN D ,3 NIV DY MNTPNN MNONI 03 09mN N30xx »nn . Tree
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, 3100 MNDON NITHIN HY G0N YN NYAPY . THW NYIZ MYITITH MNDNN NNYN DX
OYTOWN ITIPO7 VY YN SV 117 PPITHIWNR WONWRS 771877 T ITHI Y
.dell.com/support/manuals : N2)N52 ,N2NN INNA TAIVY
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DHCP = "1wnn p170°2 IP-n N21ND

10.1.1.200 255.255.255.0 = VLAN1l 2w 21n*1In pwnn
(10.1.1.1 = 270N N1'12 VW

Step 6:
(:6 22W)

If the information is correct, please enter (Y) to
save the configuration and copy the settings to the
start-up configuration file. If the information is
incorrect, enter (N) to discard the configuration and
restart the wizard: [Y/N] y
PTNUN?1 NOT¥YNN MR 1Inw? 71D [D] 17N, 1121 UTTNN DR)
T2 () 1T, 130 DTN DR .N209NN 20 NN1¥NN PATR NR
D (2/2) :qURN NX OTAN 27'D9N21 NITYNN NR 217NY2

Thank you for using the Dell Easy Setup Wizard. You

will now enter CLI mode.

nud> .Dell 2w N7EnN NIPNNN QURY WIN WD 20 T2 D*7TIN 11R)
(.CLI a¥n? 112vn

Applying Interface configuration, please wait...
(...10NN ,pPWUNN NO1¥N 2°1n)
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Step 4:
(:4 272w)

Would you like to set up the VLAN1l routing interface
now? [Y/N] y
(?VLAN1 20 21Nn"10 20NN NX NUD 1*TiN? T11¥712 OXN)
D> (2/2) [Y/N]

Please enter the IP address of the device (A.B.C.D)
or enter "DHCP" (without the quotes) to automatically
request an IP address from the network DHCP server.
10.1.1.200
170 1R (A.B.C.D) 1pnnn 20 IP-n n21nd NX 17N K1)
TUNTVIR 191R2 IP naind wpa? 71D [nixdY'nn Kk?22] "DHCP"
(10.1.1.200 :nwnn 2w DHCP-N nawn

Please enter the IP subnet mask (A.B.C.D or /nn):
255.255.255.0
:(/nn 1% A.B.C.D) IP-n N21ND> 20 N1WN NWI ND'0N 1Tn)
255.255.255.0

Step 5:
(:5 272w)

Finally, set up the default gateway. Please enter the
IP address of the gateway from which this network is
reachable. [0.0.0.0]: 10.1.1.1
20 IP-N N2IND NXR 1TN .270NMN NO'12 D0 NR 1Tin ,0D170°7
10.1.1.1 :[{0.0.0.0] .17 NwWQ? NW'2 NUYINN 11INNU DWON

This is the configuration information that has been
collected:
(:Q0DRIL NTI¥NN VTN INT)

SNMP Interface = “public”@10.1.2.100
User Account setup = admin
Password = *k)kkkkKkk%k
Out-of-band IP address = DHCP
VLAN1 Router Interface IP = 10.1.1.200 255.255.255.0
Default Gateway = 10.1.1.1
“public”@10.1.2.100 = SNMP Interface)

admin = wnnwn 11207 NOTAN
*Ahkkhk k) Kkk*x — nno'D

457 | nmavn n7'Nn TN



Please enter the user password: ***x*xkkk*
*kkkkkkk pNNUNN NND'D NXR 1Tn R1)

Please reenter the user password: ****kkkk
*kkkkkkk (:QUNNUNN NND'D NXR WIMN 1Tn R1)

Step 3:
(:3 272w)

Next, IP addresses are set up on the 0O0OB (Out-0Of-

Band) Interface and/or the VLAN 1 routing interface.

P1ODU2 NO1URND 210717 Punni IP N121ND 177271 ,Rkan 1%201)
(.VLAN 1 20 21n"10 pPounna 1x/1 (OoB) *1un

You can use these IP addresses to access the CLI, Web

interface, or SNMP interface of the switch.
Tponn 2R nW'a 227 *TD> nYx® IP N111Nd1 wnnhwn? ?2>1N)
(.2nnn 2w SNMP-n 1® Uvluvl'xkn ,CLI-N

To access the switch through any Management Interface
you can
. Set up the IP address for the Management Interface
. Set up the default gateway if IP address is
manually configured on both routing and OOB
interface.

;210710 TRUNNn TR NIDYNRI ANNN 28 N0 2272 "TD)

201N

L2107 1N jeunn 2w IP-N N2AITND DR 1T TAN?

N1T7110n IP-n N21ND DR 270NN N1°I2 D0 DR 1T TAN?
. (0oB pwnna 1N1 21NTIN RONNL 10 NTITe

Would you like to set up the Out-0Of-Band interface
now? [Y/N] y
(3 (2/2) ?nud> OOB-N pUNN NXR 1 TAN? T11¥711 DRN)

Please enter the IP address of the device (A.B.C.D)
or enter "DHCP" (without the quotes) to automatically
request an IP address from the network DHCP server.
[DHCP] : DHCP
170 1R (A.B.C.D) 1pnnn 20 IP-n n21nd NX 17N XI)
TUNTVIR 19182 IP naind wpa? 71D [nixdY'nn xk?22] "DHCP"
(DHCP : [DHCP] .nwan 2w DHCP-n nawn
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22Wa 21071 NDOUN 20 DT9D11 DTUN9 QTDINZ TTD1 1T NATAN
1D ,21N0"1 N127UN N9D1IN 20 QD11 UT'N? .IN1* AMTIKXN
(.wonnunn Ti1D'NQ

To add a management station:
(:270"1 NITN 9'0D1IN? "7TD)

Please enter the SNMP community string to be used.
[public]: public
.UnNNon? T11%¥72 naw SNMP n? N NTiAmMn NXR 17Tn)
(*712'y "1 Y

NNI2AN NN 7TNN NN DTN NYRAN TN, NNTAIN IT NTANA DX GNYA %
SNMPvV3 .1272 SNMPV2 Zvorr n7'nn .SNMP 7w 71n1n pwnn 1oy 1N
NNt ,nnarT?) SNMPvV3 112y nnuakn N 79 nNIXNN DX YNy TV Navin
("1 naxn ,vnn

Please enter the IP address of the Management System
(A.B.C.D) or wildcard (0.0.0.0) to manage from any
Management Station. [0.0.0.0]: 10.1.2.100
011N 1® (A.B.C.D) 21n'1n Nndun 20 IP Na1nd 170N
LTNw?D> 2101 nann 1inn 21012 (0.0.0.0) bnrt2eD
(10.1.2.100 :[0.0.0.0]

Step 2:
(:3 272w)

Now we need to set up your initial privilege (Level
15) user account. This account is used to login to
the CLI and Web interface. You may set up other
accounts and change privilege levels later. For more
information on setting up user accounts and changing
privilege levels, see the user documentation.
NT110URIN NRWINND 202 WUNNUNN 112017 DX 1 TaN? 11720 NUD)
CLI-n "jwnn 2® ND'1D7 wnwn N1 11awm  .[15 nna] T2UW
NN NX N1JW?21 D'ATMR N11120T 1 TAN? 221N .UWIUVI RN
N131120T NATAN 2D 9011 DTN N22R2 .ON1" ATIRN NRUINN
.UNNUN? TID'NA 1D L, NRWAN NINT 11701 UnNon

To set up a user account:
(:wnnwn 11207 1" TAN? TTD)

Please enter the user name. [root] :admin
admin :[root] .wnnwnn DW NXR 17TnN)
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Step 1:
(:1 22w)

The system is not set up for SNMP management by
default. To manage the switch using SNMP (required
for Dell Network Manager) you can

. Set up the initial SNMP version 2 account now.

. Return later and set up other SNMP accounts. (For
more information on setting up an SNMP version 1
or 3 account, see the user documentation)

2N1% T7TD> .2770N N1t'1ad> SNMP 2107127 NATAIN NI1TR NDUnn)
[Dell 2w nuwan 2nNin 7120 w1T] SNMP nip¥ynxa innn N
IN1W9RD

.2 ND72 SNMP 2w "0'D2 11207 NUD 1" Tan?

.0'9011 SNMP N11120T 1*TAN21 IN1* AMTIRkN 1171772
;3 1® 1 noaa SNMP 11207 NOTAn 2D QD11 DTN N21p?)
.(unnwn? TI1U'NA 1D

Would you like to set up the SNMP management
interface now? [Y/N] y
> (2/2) ?NUD SNMP-n 21n'1 unn NX 1°7TiN? T11¥72 OXN)

To set up the SNMP management account you must
specify the management system IP address and the
"community string" or password that the particular
management system uses to access the switch. The
wizard automatically assigns the highest access level
[Privilege Level 15] to this account. You can use
Dell Network Manager or other management interfaces
to change this setting, and to add additional
management system information later. For more
information on adding management systems, see the
user documentation.
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Applying configuration, please wait...
(1nnn ,n71¥n 2°mn)

Welcome to Dell Easy Setup Wizard
(Dell 2w N2@En NOTANN QUR? X2AN T172)

The Setup Wizard guides you through the initial
switch configuration, and gets you up and running as
quickly as possible. You can skip the setup wizard,
and enter CLI mode to manually configure the switch.
You must respond to the next question to run the
setup wizard within 60 seconds, otherwise the system
will continue with normal operation using the default
system configuration. Note: You can exit the setup
wizard at any point by entering [ctrl+z].
20 NTIIURIN NNTYNA NATAN T'2?0AN2 INIR NT1T NATINN qQUR)
223D 7NN NN?ZU9NT NDIUNN NATAN NR 1°7T0 121 ,ANnnN
CLI 2¥n2? 01D'N721 NATANN QR 20 1272 TN1I09RL . I09IRN
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QUXN NRY¥? TN1I0WIRL :NIVUN .NDIVUNN 2w 27TNnN Nat02
.[ctrl+z] %v nwpn T 2D 270 2?22 NOTAINN

Would you like to run the setup wizard (you must
answer this question within 60 seconds)? [Y/N] y
N2RW 2?20 N11V? T'20] NIRDNN QUXR NR 2'D9N? TI11¥11 OXRN)
> (2/2) ?[ni1 1w 60 T1Nn2 17
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Step 6:
(:6 22W)

If the information is correct, please enter (Y) to
save the configuration and copy the settings to the

start-up configuration file. If the information is
incorrect, enter (N) to discard the configuration and
restart the wizard: [Y/N] y

NXR 2'NUN21 NI1¥NN NR 1I1nw? 71> [D2] 17N ,1121 DT'NN OR
IO (?) 17N, 7130 DTTMN OXR.N2U9NN 20 NOI¥NN PAIR
D (2/2) :qURN NX OTAN 27'D9N?21 NIIYNN NR 217NY2

Thank you for using the Dell Easy Setup Wizard. You

will now enter CLI mode.

nud .Dell 2w N?EnN NIPNNN QURY WIN'WN 2D T2 D*7TIN 11R)
(.CLI a¥n? 112vn

Applying Interface configuration, please wait...
(...10NN ,pWUNN NO1¥N 2°1n)
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170 1R (A.B.C.D) 1pnnn 20 IP-n n21nd NX 17N XkI)
TUNTVIR 191R2 IP naind wpa? 71D [nixdY'nn Kk?22] "DHCP"
10.1.1.200 :nwan 2w DHCP-n nawn

Please enter the IP subnet mask (A.B.C.D or /nn):
255.255.255.0
:(/nn 1® A.B.C.D) IP-n N21ND> 20 NIWN NW) ND'0N 1Tn)
(255.255.255.0

Step 5:
(5 22w)

Finally, set up the default gateway. Please enter the
IP address of the gateway from which this network is
reachable. [0.0.0.0]: 10.1.1.1
20 IP-N NQIND NIR 1TN .2770NN D772 D0 DR 170 ,01°0%7
10.1.1.1 :[0.0.0.01 .17 nw1? NW 2 NUYANN 1INNU VLN

This is the configuration information that has been
collected:

SNMP Interface = “public”@10.1.2.100

User Account setup = admin

Password = k*kkkkkk%k

VLAN1 Router Interface IP = 10.1.1.200 255.255.255.0
Default Gateway = 10.1.1.1

:QODRIW NITI¥NN DTN INT
“public”@10.1.2.100 = SNMP Interface

admin = WnNNWN 11207 NATAN
*khkAkAkkKhKh*x = oD

10.1.1.200 255.255.255.0 = VLANl 2w 21n*1n ponn
10.1.1.1 = 27Mn NDO'11 LW
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Please enter the user password: ***x*x*xkk*
(**k*kkk*k*x - NOEUNN NND'D NXR 17N XR1)

Please reenter the user password: ****kkkk
*kkkkkkk pNNUNN NND'D NKXR OITN 17N XR1)

Step 3:
(:3 272w)

Next, an IP address is set up on the VLAN 1 routing
interface.
L.VLAN 1 20 21Nn"31n 2unni Nn1721n IP N21nd ,10n 1mRY

You can use the IP address to access the CLI, Web
interface, or SNMP interface of the switch.
TpOnn 2R Nt 22p? 7> IP-N NQ1ND1 Onnhwn? 2>1N)
(.2nnn 2w SNMP-n 1® UvlIuwl'xkn ,CLI-N

To access the switch through any Management Interface
you can

. Set up the IP address for the Management Interface
. Set up the default gateway if IP address is
manually configured on both routing and OOB
interface.

,21NTIN TRUNNN TUR NI1DUYNRI ANNDN 2X NW'a 22p° *7D)
231N
L2107 1N jeunn 2w IP-N N2ITND DR 1T TAN?

N1T110n IP-N N21ND OX 270NN NO'712 00 NR 1 Tanw
.(21n"1n pwnna ntaTe

Step 4:
(:4 22w)

Would you like to set up the VLANl routing interface
now? [Y/N] y
D (2?/2) 2VLAN1 20 21Nn"10 RUNN NX NUD 1°TAN? T11¥711 OXN

Please enter the IP address of the device (A.B.C.D)
or enter "DHCP" (without the quotes) to automatically

request an IP address from the network DHCP server.
10.1.1.200
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N127UN N9D1N 20 QD11 UT'N? .ON1* ATIRN 2202 21013
(.unnunn TIVv'Na 1'°'LD ,21N"1

To add a management station:
(:270"1 NITN 9'0D1N? "7TD)

Please enter the SNMP community string to be used.

[public]: public

["7127%] .0nnun? T11%¥72 naw SNMP n? N NTiamn xR 17Tn)
1A'y

NN NN 7TNN NN DTN NYRAN DN L,NNTAIN IT NTANA DX GNYA g
SNMPvV3 .1272 SNMPV2 Zvorr n7'nn .SNMP 7w 71n1n pwnn 1oy 1N
nnm ,nnarT?) SNMPV3 112y nnuakn N 7w nNIXNN DX YNy TV Navin
("1 naxn ,vnn

Please enter the IP address of the Management System
(A.B.C.D) or wildcard (0.0.0.0) to manage from any
Management Station. [0.0.0.0]: 10.1.2.100
011N 18 (A.B.C.D) 21n'1n ndun 20 IP Nn2a1nd 170)
LTNw?D> 2101 namn 1inn 21nta1? (0.0.0.0) bnrteeD
(10.1.2.100 :[0.0.0.0]

Step 2:
(:2 272w)

Now we need to set up your initial privilege (Level
15) user account. This account is used to login to
the CLI and Web interface. You may set up other
accounts and change privilege levels later. For more
information on setting up user accounts and changing
privilege levels, see the user documentation.
NT110URIN NRWINN 202 Unhunn 11207 DR 1 TiN? 1120 NUD)
CLI-n "junn 22X N0'12%2 wnwn N7 112awm .[15 nna] T2UW0
NN NXR N11W21 DATR NT1IT20T 1T TAN? 221N .UIUVITRN]I
N11120T NOTAN 20 9011 DTN N22R2 .ON1' AMTIRN NRUINN
(.onnun? TI1U'N2 17D L,NRUIN NINT 11701 ONNON

To set up a user account:
(:wnnwn 112WT " TAN? "TD)

Please enter the user name. [root]:admin
(admin :[root] :wnnhnwnn DW NX 17TN)
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Step 1:
(:1 22w)

The system is not set up for SNMP management by
default. To manage the switch using SNMP (required
for Dell Network Manager) you can

. Set up the initial SNMP version 2 account now.

. Return later and set up other SNMP accounts. (For
more information on setting up an SNMP version 1
or 3 account, see the user documentation)

"ID L (2?7TNn N2> SNMP 2107127 DTN NI1TR NDUnn)
20 NwOn 201N 112D wiaT] SNMP Niu¥nXl ANNN NXR 2017
Tn1w9Rd [Dell

.2 ND72 SNMP 2w "D'0D2 11207 NUD 1 Tan?

.079011 SNMP N11120T 1*TAN21 IN1* AMIRkN 1171772
;3 1® 1 Nnoaa SNMP 11207 NOTAn 2D QD11 DTN N21p?)
.(unnwn? TI1U'NA 1D

Would you like to set up the SNMP management
interface now? [Y/N] y
o> (2/2) ?NUD SNMP-n 21n'1 unn NXk 1°7TiN? T11¥72 OXN)

To set up the SNMP management account you must
specify the management system IP address and the
"community string" or password that the particular
management system uses to access the switch. The
wizard automatically assigns the highest access level
[Privilege Level 15] to this account. You can use
Dell Network Manager or other management interfaces
to change this setting, and to add additional
management system information later. For more
information on adding management systems, see the
user documentation.

Nna1nd> NX 1*'%¥2 7T1'20 ,SNMP 21n"1 112WT 1" Tan? *7TD)
NNoD'o0N NR 1R "N?'npn nrtiamn™ nxR1 21010 ndaun 2w IP-N
QURN .ANN? NU'A N22122? N'9'%¥90N 21N"1IN NDIUN NR NUNUNN

112072 [15 nRwIN NNl N1 NN12AN NUTAN NN DR N¥PRN

Dell Network -2 wnnwn? 221N LTUNTUIR 191X, NT
TTD DTAMR 21Nt 1 "ponnd 1R (Dell 2w nwn ?nin) Manager
ND>Un 20 D'9011 D'VI9 Q'0D1IN? *TD1 17 NOTAN N11072
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Dell 7w Easy Setup Wizard qion%? anart

S NPNTY NYYIND MDIWNN MIANNM NPMIND 987 NI NI NNRAD NN
.99 ©VMANN VIPN YA vIY TN, Dell Y Easy Setup Wizard

: INAN NOY-TN NN DY NN INNNY POST npra nnbwin ANy

Unit 1 - Waiting to select management unit)>
<(21N"1 NI'TT NOTma? 1'nnn - 1 nTtmt)

Applying configuration, please wait...
(1nnn ,n71¥n 2°mn)

Welcome to Dell Easy Setup Wizard
(Dell 2w N2@En NOTANN QUR? X2AN T172)

The Setup Wizard guides you through the initial
switch configuration, and gets you up and running as
quickly as possible. You can skip the setup wizard,
and enter CLI mode to manually configure the switch.
You must respond to the next question to run the
setup wizard within 60 seconds, otherwise the system
will continue with normal operation using the default
system configuration. Note: You can exit the setup
wizard at any point by entering [ctrl+z].
20 NTIIURIN NNTYNA NATAN T'20AN2 INIR NT1T NATINN qQUR)
223D 7NN NN?ZU9NT NDIUNN NATAN NR 170 121 ,ANnn
CLI 2¥n? 01D'N21 NATANN QR 20 1272 TN1I09RL . 09IRN
L7117 1971R2 ANNN NDO1¥ND NR 1T TAN? "TD [NT1R9 NOu]
60 71D NIPNNN QUK N2DIN? NRIAN NZRO? 27An2? T'2D
NI1¥N NI1U¥NRA 271710 21097 T UNN NDOIUNN NIATR ,N1710
QURN NRY¥? TN1I0WIRL :NIVUN .NDIVUNN 20 27TNnN Nat02
(.[ctrl+z] 20 nupn *T' 2D 220 222 NOTANN

Would you like to run the setup wizard (you must

answer this question within 60 seconds)? [Y/N] y
N2RW 20 N11V2 T 2U] NIRDNN QUXR NR 2'D9N? TI11¥11 DXRN)
> (2/2) (?2[n1 1w 60 T1N2 1T
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anarT? a7yon

nwy) MNTY Noyana .Dell Yw Easy Setup Wizard Sv nbyan axnn Nt 9vo
: DNIAN DD VIDY

.public 2N N2 woanwnd vww SNMP Su n>dnpnninn e
.10.1.2.100 200 (NMS) nvan 9 noawvn S IP-nnanos e
.admin123 x>0 NnooM admin X0 vonwnn oy e

MYN NYI N5ON DY 10.1.1.200 XN VLAN 1 v 1ymmn pwon Sv [P-nnams e
.255.255.255.0

10.1.1.1 NN YT NI YY e

INNRY . DY O TNN DPNINNNN DIIIYN HY TNINN DN YR MIPRNN QUN
S YAPYTI TONN HNND NNIN ,GUNRND NOWI 0OVINY

v SNMPV3 .55 9nInnd NN NONPN AHINDI Syam SNMPv2 e
27PN NI15

Y9 ININNO 9T admin wpnwnn Navn e

PYNN SN NV DaPY H9IN 51NN NONN . NYAPI NV DM NOWN DY NNINN e
IP-n m21n5 Y95 qwand 71nad ox vown (nTpon nnv) CLI-Y HTTP ,SNMP
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